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1 Important information

Please take note of the following information to minimise safety risks, to prevent damage to the device and to make a
contribution to environmental protection. Please read all the safety information carefully and keep it for future reference. Always
observe all warnings and information in this quick start guide and on the rear of the device.

A
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Caution - This identifies important information that must be observed to prevent device defects, data loss/misuse or
undesired operation.

Tip - This identifies information relating to the described function, as well as to another related function that may have to
be taken into account, with reference to the corresponding section in the manual.

1.1 Safety

A

For your own protection you should read the safety precautions carefully before switching on your DIGITRADIO 140. The
manufacturer accepts no liability for damage caused by improper handling and by not observing the following safety
precautions:

Never open the device! Touching live parts can be fatal!
Any required intervention may only be performed by qualified staff.
The device must only be operated in an appropriate climate.

A0
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In the event of extended transport in the cold and a subsequent change to warm rooms, do not switch on immediately;
wait for the temperature to equalise.

Do not expose the device to dripping or splashing water. If water has penetrated the device, switch it off and inform the
Service department.

Do not expose the device to heat sources which could heat it up more than normal use will.



In the case of a thunderstorm, disconnect the device from the mains. Overvoltage can damage the device.

If you detect a device defect, odour or smoke, considerable malfunctions, or damage to the housing, switch off the
device and inform the Service department.

The device must only be connected to a mains voltage of 100V-240V~, 50/60 Hz. Never try to operate the device with
another voltage.

The device must not be connected until the installation has been completed according to regulations.
If the device shows any signs of damage, it must not be switched on.

When removing the mains cable from the power outlet, pull on the plug, not the cable.

Do not put the device into operation in the vicinity of baths, swimming pools or splashing water.
Never try to repair faulty device yourself. Always contact one of our customer service locations.

Foreign bodies, e.g. nails, coins, etc. must not be allowed to fall inside the device. Do not touch the connection contacts
with metal objects or fingers. This could lead to short-circuits.

Do not place any open flames, such as burning candles, on the device.
Never allow children to use the device unsupervised.
Even when switched off and on standby, the device is still connected to the mains power supply.

This device is not intended to be used by people (including children) with limited physical, sensory or mental capacities
or lack of experience and/or knowledge, unless they are supervised by a person responsible for their safety or they are
instructed by them as to how to use the device.

Children must be supervised to ensure that they do not play with the device.
It is forbidden to carry out modifications to the device.
Damaged devices or damaged accessories must not continue to be used.



1.2 Disposal

The device packaging is exclusively comprised of recyclable materials. Please sort these and take them to the "Dual System." This
product is identified according to Directive 2012/19/EU on Electrical and Electronic Waste (WEEE) and, at the end of its service
life, must not be disposed of with normal domestic waste, but must be taken to a collection point for recycling electrical and
electronic devices.

This is indicated by the E symbol on the product, the instruction manual or the packaging.
The materials are recyclable according to their identification. An important contribution is made to our environment by recycling,
recovery of materials or other kinds of recycling for old devices.

LA

&

Please ask local authorities for the location of the relevant disposal point. Ensure that used batteries/rechargeable batteries
as well as electronic waste is not disposed of with domestic waste, but is properly disposed of (return to the specialist shop,

hazardous waste).
[ ]

Batteries/rechargeable batteries may contain poisonous substances which cause harm to health and the environment.
Batteries/rechargeable batteries are subject to European Directive 2006/66/EC. They must not be disposed of with normal
domestic waste.

Disposal instructions:
Disposal of packaging:

Your new device was protected by packaging on its way to you. All materials used are environmentally-friendly and
recyclable. Please collaborate and dispose of the packaging in an environmentally friendly way. Ask for information from
your dealer regarding current disposal means or regarding your local disposal facility.
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A Risk of suffocation! Do not give packaging and parts thereof to children. Risk of suffocation by films and other packaging
materials.

Device disposal:

Old devices constitute valuable waste. Valuable raw materials can be recovered through environmentally friendly disposal.
Consult your town or local authority as to the possibilities for environmentally friendly and proper disposal of the device.
Prior to disposal of the device, remove the batteries/rechargeable batteries contained therein.

1.3 Legal notices

@ TechniSat herewith declares that the radio system model DIGITRADIO 140 corresponds to Directive 2014/53/EU. The
complete text of the EU Declaration of Conformity is available at the following web address:

http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ TechniSat accepts no liability for product damage as a result of external influences, wear or improper handling,
unauthorised repairs, modifications or accidents.

@ Changes and printing errors reserved. Version 04/18. Copy and reproduction are subject to the publisher's consent. The
respective current version of the instructions can be downloaded in pdf format in the download area of the TechniSat
Homepage at www.technisat.de.

@ DIGITRADIO 140 and TechniSat registered trademarks of:
TechniSat Digital GmbH
TechniPark
Julius-Saxler-Straf3e 3
D-54550 Daun/Eifel, Germany
www.technisat.de

M



1.4 Service instructions

@ This product is quality-tested and provided with the legal warranty period of 24 months as from the date of purchase.

Please keep your receipt as proof of purchase. In the event of warranty claims please contact the product dealer.

@ Note!

Should you experience a problem with this device or for queries and information, our Technical Hotline is available:

Mon. - Fri. 8:00 am - 8:00 pm at tel.:
+49 (0) 3925 9220 1800.

If the device needs to be sent back, please use the following address only:
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
39418 StaBfurt, Germany

The names of the companies, institutions or makes referred to are trademarks or registered trademarks of the respective
owners.

This device is intended for use in all countries in the European Union as well as in Switzerland, Norway, Liechtenstein and
Iceland. Operation in the frequency range 5180 MHz - 5700 MHz is only permitted in closed rooms.

12



2 Figures and description

Front view
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Rear view
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Front view description

14

1 Display shows information on the selected source or the menu.

2 IR receiver

3 USB connection to playback MP3s on USB sticks or USB hard drives, for
example. Charging of external devices (5V, 1A charging current).

CD drive for playing back audio or MP3 CDs.

5 MODE for switching between the playback sources (DAB, FM, Bluetooth, CD,
Line IN, Internet Radio, Spotify and music playback using USB or a shared
network drive).

6 MENU - press briefly to retrieve the main menu.

7 Play/Pause to pause/continue playback in CD/music mode.

8 STOP - stop playback in CD mode only.

9 Skip track/search back only in CD/music playback mode. Press briefly to
start the current track again, press twice to skip to the previous track, keep
pressed to rewind.

10 Skip track/search forward only in CD/music playback mode. Press briefly to
skip to the next track, keep pressed to fast forward.

1 PRESET to save and retrieve favourites. Keep pressed to save favourites,
press briefly to retrieve favourites.

12 Headphone jack for headphones with a 3.5 mm jack plug.

13 CD ejector button - press briefly to open/close the CD compartment.

14 SCROLL&SELECT - rotate knob to browse the menus or to change settings.
Press to accept/save the selection.

15 Volume/on/standby - rotate knob to regulate the volume. Press to switch

on the device or to switch to standby. Switch off alarm tone.




Rear view description

16 Mains connection cable to connect to
110-240 V ~ 50/60Hz.

17 WLAN antenna - wireless connection
to a router.

18 Audio out analogue to connect to an
A/V receiver or a stereo system.

19 Audio input analogue (Line IN) to play
back external audio sources.

20 Optical out digital - audio output for
connecting to an A/V receiver or a
stereo system.

21 Coaxial out digital - audio output for
connecting to an A/V receiver or a
stereo system.

22 LAN input for connecting a network
cable for the Internet connection.

23 Antenna connection for receiving

DAB+ or FM signals. An active or
passive antenna can be connected.

Remote control

10 LN ——26

TechniSat
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Remote control description

1 CD ejector button - press briefly to open/close the CD compartment.

2 Play/pause only in CD/music playback mode, to pause/continue
playback.

3 Skip track/search back only in CD/music playback mode. Press briefly
to start the current track again, press twice to skip to the previous track,
keep pressed to rewind.

4 Track repeat

5 Shuffle - random track playback.

6 INFO Switch between multiple displays/information.

7 BACK moves one step back in menus, cancels settings.

8 MODE for switching between the playback sources (DAB, FM, Bluetooth,
CD, Line IN, Internet Radio, Spotify and music playback using USB or a
shared network drive).

9 OK - accept or save selection, navigate in the menu.

10 VOL- reduces the volume.

1" MENU - press briefly to retrieve the main menu.

12 Number buttons 1- 10

13 Mute function

14 On/standby to switch the device on and off. End alarm tone.

15 Skip track/search forward only in CD/music playback mode. Press
briefly to skip to the next track, keep pressed to fast forward.

16 STOP only in CD/music playback mode, stop playback.

17 Alarm to activate and set the alarm function.

18 SLEEP - activates the sleep timer, press repeatedly for different times.

16



19 EQ retrieves the equalizer selection.

20 SCAN starts the station scan in DAB+ and FM mode.

21 F+ to scroll through the folder structure on a shared network drive or an
MP3 CD.

22 Up arrow button to navigate in menus or change settings.

23 VOL+ increases the volume.

24 Down arrow button to navigate in menus or change settings.

25 F- to scroll through the folder structure on a shared network drive or an
MP3 CD.

26 PRESET to save and retrieve favourites. Keep pressed to save favourites,
press briefly to retrieve favourites.

3 Connecting the device and operation

3.1 Scope of delivery

The scope of delivery includes:
1 x DIGITRADIO 140, 1 x instruction manual, 1 x remote control + batteries, antenna for DAB+/USW, WLAN antenna

3.2 Inserting the batteries

> Push open the battery compartment cover on the back of the remote control. Insert two "AAA" (Micro), 1.5 V batteries,
ensuring the correct polarity as shown in the battery compartment. Batteries included in the scope of delivery.

> Close the battery compartment lid carefully again until the lid engages.
@ Promptly change batteries that are losing power.

Always change both batteries at the same time and use the same type of batteries.

17



Leaking batteries can cause damage to the remote control.

If the device is not being used for a prolonged period, remove the batteries from the remote control.

e

Important information for disposal: batteries can contain poisonous substances which harm the environment. Therefore,
it is imperative to dispose of the batteries according to the legal provisions in force. Never dispose of the batteries with
normal domestic waste.

3.3 Connection

> The audio outputs audio out analogue (18), optical out digital (20) or coaxial out digital (21) are available on the back
of the device to connect an A/V amplifier or a stereo system.

> Connect the rod antenna included in the supply to the antenna connection (23) and extend it to the desired length.

> Depending on whether you wish to use the LAN connection or the WLAN connection, connect the LAN cable for your

network to the LAN connection (22), or raise the WLAN antenna (17).
> Then insert the mains cable into a 110-240V ~ 50/60Hz mains outlet.

3.4 Switching on/off

> To switch on the DIGITRADIO 140, press the on/standby button on the device (15) or on the remote control (14).

> To switch off, press the on/standby button on the device (15) or on the remote control (14) again.
3.5 Source selection

> Press the MODE button on the device (5) or on the remote control (8) repeatedly to scroll through the available sources.
Alternatively:

> Open the submenu in the current source by pressing the MENU button and select >Main menu.

@ The source currently selected is shown on the display.

18



3.6 Adjusting the volume

>

@)

Rotate the volume knob (15) on the device to the right or press the VOL+ (23) button on the remote control to increase
the volume. Rotate the volume knob (15) on the device to the left or press the VOL- (10) button on the remote control
to reduce the volume.

The set volume is shown on the display while it is being adjusted.

3.7 Menu operation

The menu is divided into the Main Menu, the Submenu for the currently selected source, and System Settings, which apply
to all sources. Operation within the menu takes place using the SCROLL&SELECT knob (14) on the device or using the up/

>

@)

downarrow buttons (22, 24) and the OK (9) button on the remote control.

To open the submenu corresponding to the currently selected source, press the MENU button on the device or on the
remote control.

The source-specific settings and options are in the submenu corresponding to the currently selected source. From here
you can also access the >Main Menu and the >System Settings.

You can move the highlight up and down by rotating the SCROLL&SELECT knob to the right and left or by pressing the
arrow buttons on the remote control.

You can confirm your choice by pressing the SCROLL&SELECT knob or the OK button on the remote control. If a setting
has been changed, it is saved by pressing the SCROLL&SELECT knob or the OK button. If there is an arrow (>) next to a
menu item, additional settings or functions can be accessed by pressing the SCROLL&SELECT knob or the OK button.

Press the MENU button to exit the menu. Depending on the submenu or option you currently have selected, the MENU
button may have to be pressed repeatedly.

Should you wish to cancel a setting without saving it, press the MENU button or, alternatively, the BACK (7) button on the
remote control.

The detailed description of the device functions in this instruction manual is given using the buttons on the remote
control.

19



3.8 Activating the mute function

> You can mute the volume using the mute button (13). "Mute" appears on the display and the status bar n
> The sound is switched back on by pressing the button again.

3.9 Retrieving visual displays

> By repeatedly pressing the INFO (6) button during the playback of a source, the following information can be viewed and
scrolled through:

20

Internet radio:

Track, artist
Description

Genre

Reliability

Bit rate, sound format
Playback buffer

Date

Music playback (UPnP/USB media):

Artist

Album

Bit rate, sound format
Playback buffer

Date

DAB mode:

Track, artist

DLS: continuous text with additional
information which the stations may
provide

Programme type
Ensemble/multiplex (group name)
Frequency, channel

Signal intensity

Signal error rate bit rate in kbps sound
format

Date

Station name

USW mode:

RT radio text (if transmitted) PTY -
programme type

Frequency, date



CD/MP3 and USB playback: Spotify Connect:

Track Track

Artist Artist

Album Album

Folder Bit and sampling rate
Path Playback buffer

Bit and sampling rate

Playback buffer

Date

Duration

ID3 on/off (show text information if
available)

Duration

@ In DAB mode, various station images or additional information are shown which can fill the entire display. These overlays

can be reduced in size using the OK button, thereby enabling the various information and overlays to be displayed using
the INFO button.

3.10 Visual displays
@ Depending on the selected function/source, the visual display shown may vary. Take note of the instructions on the
display.
Current source — Time

Station name,
track, artist,
additional
information,

menu, lists TV —— Status bar

21



4 Initial set-up

After switching on the DIGITRADIO 140 for the first time, the initial set-up wizard starts.

22

Settings can all be changed at any time in the future.

To launch the initial set-up wizard, use the arrow buttons on the remote control to select the [YES] field and press the
OK button.

In the next step you can select the time format. Select the desired setting [12] or [24] and press the OK button to move
on to the next step.

Here it is possible to select which source (DAB+, FM or the Internet) the DIGITRADIO uses to obtain and update the time
and date. Once selected, proceed to the next step to enter the time zone to ensure that the time is displayed correctly.

Proceed to specify whether summertime or wintertime is applicable at the time of setting.

In the next step you can specify whether the DIGITRADIO should remain connected to the Internet when on standby. This
can, for example, be useful for the multi-room or app control. Power consumption is, however, increased by using the
standby mode.

The network wizard then starts and you can set up an Internet connection. Use the OK button to select the WLAN
network you know and enter the password using the displayed keyboard. Then select and press the OK button.

If the password entered is correct a connection to the network is now established. The signal bar S in the status bar of
the display indicates whether the connection has been established. To cancel the entry, select and press the OK
button. If you make a typing error you can delete the last letter entered using IEEEER.

While the virtual keyboard is shown on the display, you can browse using the arrows buttons and the VOL+/- buttons on
the remote control. The up/down arrow buttons move the highlight upwards and downwards, the VOL+/- buttons move
the highlight to the right and left.

If you have connected the DIGITRADIO to the network using a LAN cable, select the [CABLE] item.

After completing the network set-up, confirm the message that the initial set-up has been completed by pressing the OK
button.



5 Internet radio

The DigitRadio 140 is equipped with an Internet radio receiver. In order to receive Internet radio stations/channels, you need an
Internet connection using a connected LAN cable or connection to a wireless network. Consult Section 14.2 as to how to set up
an Internet connection.

> Press the MODE button as often as required until [Internet Radio] is shown on the display.
Alternatively:
> Press the MENU button and then select Main menu > Internet radio.

@ If you are in a submenu, select the main menu as described in Section 3.7.

@ If you start the Internet radio mode for the first time without having configured a LAN or WLAN connection during the
initial set-up, the search wizard appears which shows you all the WLAN stations within range. Use the OK button to
select the WLAN network you know and enter the password using the displayed keyboard. Then select and press

(==
the OK button. If the password entered is correct a connection to the network is now established. The signal bar kKl in
the status bar of the display indicates whether the connection has been established. To cancel the entry, select
and press the OK button. If you make a typing error you can delete the last letter entered using I

5.1 Last listened to

> Select MENU > Last listened to, to display a list with the last stations listened to.
> Using the up/down arrow buttons select a station and play it by pressing OK.
5.2 Station list

> Press the MENU button and select the station list from the available categories.

@ Under Station list, all Internet radio stations are displayed divided into different categories. You can also access to your
Favourites here.

> Based on a category/country/genre, select a station and press the OK button.
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@ To add a station to the My favourites list, keep the OK button pressed during playback until [Favourite added] appears.
Alternatively:

> Keep the PRESET button pressed until [Save default setting] appears on the display. You can now select from one of 30
favourites memory slots using the up/down arrow buttons. To save the station, press the OK button once the highlight is
on the desired favourites memory slot. [saved] appears on the display.

Alternatively:
> Keep one of the number buttons 1 - 10 pressed to save a station on a number button.

@ To obtain additional information on the current station being played, press the INFO button.

@ To add own stations or favourites, please register them on the website: www.wifiradio-frontier.com. To do so, you need
an access code that you can request in the DigitRadio 140 under Internet radio > MENU > Station list > Help > Obtain
access code.

There are several options available for retrieving favourite stations:

> Select Internet radio > MENU > Station list > My favourites > Stations. All favourites that you have added by keeping
the OK button pressed or via the website are stored here. Select a station with the up/down arrow buttons and play it
by pressing the OK button.

> Briefly press the PRESET button and select a station from the stored station list using the arrow buttons. Press the OK
button to play the station.

> Press one of the number buttons 1 - 10, to directly select the station.
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6 Playing music (UPnP media)

You have the option of playing music media stored on a UPnP server or a connected USB mass storage device via the
DIGITRADIO 140. In order to be able to access a UPnP server, a connection to a network (router) is required. To do so, observe
the instructions in section 14.2 on setting up a network connection.

6.1 Playback via UPnP

(@)

>

The UPnP media server has to be located on the same network as the DigitRadio 140.

Press the MODE button as often as required until [Play music] is shown on the display.

Alternatively:

>

()
@)

Press the MENU button and then select Main menu > Play music.
If you are in a submenu, first of all select the main menu as described in section 3.7.

If you are starting music playback mode for the first time without having configured a WLAN connection, the search
wizard appears which shows you all the WLAN stations within range. There is more information on setting up a network
connection in section 14.2.

6.1.1 Playing media

VY MMEY

Select [Shared media] followed by the server on which your music is located.
The folder structure display depends on the folder structure on your media server.
Select [Playback list], to play lists on your media server.

In the menu you have the [Random playback] and [Repeat] playback options available. A corresponding symbol
appears in the status bar.

If you have selected a media server, you can use [Search] to search directly for a track.
Select a music track using the arrow buttons and confirm the selection by pressing the OK button.
The playback buttons Play/Pause (2), Stop (16)and Skip track (3, 15) are used to adjust the playback accordingly.
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6.1.2 Music via Windows Media Player

As an alternative to a UPNnP server, it is also possible for you to play music using Windows Media Player as from version 10. To
do so, music sharing must be set up in Windows Media Player.

> Ensure that the Windows PC and the DigitRadio 140 are located in the same network and switched on.
> Start the Media Player and enable media streaming sharing.
> If required, select the DigitRadio 140 in the following device overview and select Allow.

@ The procedure may vary depending on the Windows/Media Player version.

6.2 Playback via a USB mass storage device

Supported music files on a USB mass storage device can be played on the DIGITRADIO 140. To do so, insert the USB mass
storage device, e.g. a USB stick in the USB port (3) on the front of the DIGITRADIO 140.

> In Play music, select the Submenu > [Play from USB] and press the OK button.
> Select a music track using the arrow buttons and confirm the selection by pressing the OK button.
> The playback buttons Play/Pause (2), Stop (16) and Skip track (3, 15) are used to adjust the playback accordingly.

7 Spotify Connect

Join us in welcoming Spotify Premium

With Spotify Premium you can listen to millions of songs without adverts. Your favourite and up-and-coming artists along with
the latest hits - just for you! Simply press ‘Play’ and you can hear any song you want in top quality sound. Test Premium for 30
days for free at www.www.spotify.com/freetrial.

Your new radio has Spotify Connect

With Spotify Connect you can use your mobile phone, tablet or PC to control the music playing on your radio. You can make
calls, play games and even switch off your mobile phone - the music will play on. Find out more at www.spotify.com/connect

How to use Connect

You need Spotify Premium to be able to use Connect.

1. Use your new radio to establish a connection to the same WLAN network to which your mobile phone, table or PC is
connected.
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2. Open the Spotify app on your mobile phone, tablet or PC and play a song.

3. If you are using the app on your mobile phone, tap the bottom left of the screen on the song image. Go to step 4 if using
a tablet or PC.

4. Tap the Connect symbol.

5. Select your radio from the list. If it is not displayed, ensure that it is connected to the same WLAN network as your

mobile phone, tablet or PC.
And that's it! Have fun listening to your music!

@ The Spotify software is subject to third-party licences that you can find here:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 The DAB function

8.1 What is DAB+?

DAB+ is a new digital format through which crystal clear sound with no noise can be heard. Contrary to conventional analogue
radio transmitters, in the case of DAB several stations are transmitted on one and the same frequency. This is referred to as an
ensemble or multiplex. An ensemble is comprised of the radio station as well as several service components or data services
which are broadcast individually by the radio stations. Information is available on e.g. www.dabplus.de or www.dabplus.ch.

8.1.1 Data compression

With this, digital radio takes advantage of the properties of human hearing. The human ear does not perceive sounds which

are found under a specific minimum volume. Data which are found under the so-called audibility threshold can, therefore, be
filtered out. This is possible because, in a digital data stream, for every unit of information the relevant relative volume for other
units is saved. Moreover, in an audio signal, the quieter parts are superimposed by louder ones at a specific limit value. All audio
information in a piece of music that is below the so-called listening threshold can be filtered out of the transmitted signal. This
leads to data reduction in the data stream being transmitted, with no perceptible difference in sound for the listener (HE AAC v2
process as a supplementary codification process for DAB+).
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8.1.2 Audio stream

In the case of digital radio, audio streams are continuous data streams which contain the MPEG 1 audio layer 2 frames and
thereby represent acoustic information. This enables standard radio channels to be broadcast and listened to on the receiver
side. Digital radio provides you not only with excellent sound gquality radio but also additional information. This could relate to
the channel currently being broadcast (DLS e.qg. track, artist) or be independent of this (e.g. news, weather, traffic, tips).

8.2 DAB radio reception

> Press the MODE button as often as required until [DAB Radio] appears on the display.
Alternatively:
> Press the MENU button and then select Main menu > DAB.

@ If you are in a submenu, first of all select the main menu as described in section 3.7.

@ If DAB is being started for the first time, a complete station scan is performed. The station list is then shown (see
Section 8.2.2).

8.2.1 Performing the station scan

@ The automatic scan [Complete scan] scans all DAB Band Il stations and thereby finds all stations being broadcast
within the reception range.

@ After ending the scan, the first station in alphanumeric order will be played.

> In order to perform a complete scan, press the SCAN button. [Scan] appears on the display. The scan starts and the
progress bar appears on the display.

> When completed, press A or ¥ and OK to select a station.

Alternatively:

> Press the MENU button and use A or V¥ to select > Complete scan. Confirm by pressing OK.

@ If no station is found, check the antenna position and change the location if required. Check whether digital radio
stations are being broadcast in your area.
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8.2.2 Selecting the station

> You can check the stations found on the device. To do so, press A or ¥ and the station list appears.
> To select a station press OK.
> Alternatively, you can press the MENU button and, use A or ¥ to select > Station list.

8.2.3 Saving DAB stations

The favourites memory can store up to 30 stations in the DAB range.

The saved stations remain stored even in the event of a power cut.

Setting the desired stations.

Keep the PRESET button pressed until the favourites memory list appears.

\%4 Vv Vv BE}

Using the A or ¥ buttons, select a memory slot between 1 and 30 and press the OK button. [saved] appears on the
display.

Alternatively:
> Press one of the number buttons 1 - 10 and keep it pressed until [saved] appears on the display.

> Repeat the process to save other stations.
8.2.4 Selecting the programmed stations

> Briefly press the PRESET button.

> Using the A or ¥ buttons, select a memory slot between 1 and 30 and press the OK button to play the station saved there.

Alternatively:

> Press the desired number button1 - 10. If no station is saved in the selected programme slot, [Memory slot empty]
appears.
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8.2.5 Deleting a saved memory slot
> Simply save the new station in the respective channel slot as described in Section 8.2.3.
8.2.6 Signal intensity

> Press the INFO button as often as required until the signal intensity is shown:

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2
Stabilitat:

Signal intensity

_‘

Minimum signal intensity

\%

The bar modulation shows the current level.

@ Stations with a signal intensity below the required minimum signal intensity are not transmitting a strong enough signal.
Adjust the antenna position again if required.

> Under the menu item Manual setting, you can select the reception channels individually and see their signal intensity.
You can adjust the telescopic antenna optimally for channels suffering from poor reception in the installation location.
This is how stations which have not been found during a scan up until now can be found and played. To do so, select
MENU > Manual setting and then a station frequency. The signal intensity is thereupon shown in this frequency.

@ By pressing the INFO button several times, different information is scrolled through, such as station type, multiplex name,
frequency, signal error rate, data bit rate, station format, date, DLS.
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8.2.7 Setting DRC

The compression rate balances dynamic vibrations and thereby any volume variations that occur.

> Press the MENU button and select > Volume adjustment to choose the desired compression rate.
> With the compression rate choose:

DRC high - High compression

DRC low - Low compression

DRC off - Compression switched off.
> Confirm by pressing OK.

8.2.8 Deleting inactive stations
With the function Delete inactive stations, you can clean the station list of stations which are no longer broadcasting or can no
longer be received.

> Press the MENU button and use A or ¥ to select > Delete inactive stations.
> Confirm by pressing the OK button.
> Using A or ¥, select > Yes and confirm by pressing OK.

8.2.9 Sorting the stations

> Press the MENU button and then A or ¥ to select >Station order.
> Select a sorting type and confirm your selection with OK.

@ You have the choice between: Alphanumeric, Provider and Valid.
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9 USW mode

9.1 Switching on USW radio mode

> Press the MODE button as often as required until [FM Radio] is shown on the display.
Alternatively:
Press the MENU button and in the Main menu select > FM.

If you are in a submenu, select the main menu as described in Section3.7
When switching on for the first time, the frequency 87.5 MHz is set.
If you have already set or saved a station, the radio plays the station last set.

In the case of RDS stations, the station name appears.

FEHEEY

To improve reception, readjust the antenna if required.

9.2 USW reception with RDS information
RDS is a procedure for broadcasting additional information via USW stations. Broadcasters with RDS might, for example,
broadcast their station name or the programme type. This is shown on the display.

The device can show the following RDS information
RT (Radio text),
PS (Station name),
PTY (Programme type).

9.3 Manual station selection

> Press A or ¥ in USW mode to set the desired station. The display shows the frequency in steps of 0.05 MHz.
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9.4 Automatic station selection

> Press the SCAN button to start the automatic station scan. The station frequency runs upwards on the display.
or
> Keep A or ¥ pressed for approx. 2 seconds to automatically search for the next station with a strong enough signal.

@ If a USW station with sufficient signal intensity is found, the scan stops and the station is played. If an RDS station is
being received, the station name appears and, possibly, radio text.

@ Please use manual station selection for setting weaker stations.

EN
@ In Menu > Scan setting, you can set whether the scan only finds strong stations (Strong stations only > YES) or all stations -
(Strong stations only > NO). To do so press the MENU button and > Scan settings. Confirm the selection with OK.

9.5 Setting mono/stereo

> Press the MENU button and use A or V¥ to select > Audio setting.
> Select YES or NO, for playback in mono sound only in the event of weak FM reception.
> Confirm by pressing OK.

9.6 Saving USW stations

@ The favourites memory can store up to 30 stations in the USW range.
@ The saved stations remain stored even in the event of a power cut.

> Setting the desired stations.

> Keep the PRESET button pressed until the favourites memory list appears.
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> Using the A or ¥ buttons, select a memory slot between 1 and 30 and press the OK button. [saved] appears on the

display.
Alternatively:
> Press one of the number buttons 1 - 10 and keep it pressed until [saved] appears on the display.
> Repeat the process to save other stations.

9.7 Selecting the programmed stations

> Briefly press the PRESET button.

> Using the A or ¥ buttons, select a memory slot between 1 and 30 and press the OK button to play the station saved
there.

Alternatively:

> Press the desired number button1 - 10. If no station is saved in the selected programme slot, [Memory slot empty]
appears.

9.8 Deleting a saved memory slot

> Simply save the new station in the respective channel slot as described in Section 9.6.

10 Bluetooth

10.1 Activating the Bluetooth mode

> Press the MODE button as often as required until [Bluetooth audio] appears on the display.
Alternatively:
> Press the MENU button and then select Main menu > Bluetooth.

@ If you are in a submenu, select the main menu as described in Section 3.7.

(b |
@ In the status bar of the display, a flashing E: indicates the pairing mode.
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If the DigitRadio 140 has already been paired with another device which is within range, the connection is automatically
established.

10.2 Pairing

\% \/B B\/

Activate Bluetooth on your music player, e.g. a smartphone or tablet.

If you activate Bluetooth on your music player, please consult the corresponding instruction manuals for the devices
which you wish to pair with the DigitRadio.

Please note that only 1 device can be connected with the DigitRadio 140 at any time.
Select the list of the Bluetooth devices founds on your music player.

In the list, search for the item DIGITRADIO 140 and select it. | te selection requires a PIN, enter 0000 (4 x zero). >

If the pairing is completed successfully, the Bluetooth symbol * on the DigitRadio display stops flashing.

10.3 Playing music

M Y

Select a music track on your music player and play it.
The sound is now played via the DIGITRADIO 140.

With the help of the Play buttons on the DigitRadio remote control, you can control the playback on your music player
(only with compatible devices). Alternatively, use the playback controls on your playback device.

Ensure that the volume on your music player is not set too low.

Ensure that you do not exceed the maximum Bluetooth range of 10 metres to guarantee excellent playback quality.
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11 Audio input

You can play sound from an external device via the DIGITRADIO 140.
> Connect the external device to the Audio input (19) on the DIGITRADIO 140.

> Press the MODE button as often as required until [Line in] is shown on the display.
Alternatively:
> Press the MENU button and then select Main menu > Line in.

@ For an optimum volume setting, use the volume control on the radio, as well as the one on the connected device.

@ Take into account that, when the volume setting is very low on the connected device and the volume setting on the radio
is higher, irritating noises/murmurs are amplified accordingly and can be heard more clearly. It is recommended that the
volume on the DIGITRADIO 140 is set on e.g. a DAB+ or USW station, switch to audio input and then to adjust the volume
on the connected device in such a way that the overall volume of the audio input corresponds approximately to the
volume of the DAB+/USW station. As such, you can also avoid considerable volume differences when switching between
the functions on the DIGITRADIO 140.

12 CD/MP3 player

12.1 General information on CDs/MP3 CDs

The device is designed for music CDs that are played with audio data (CD-DA or MP3 for CD-R and CD-RW). MP3 formats must
be created with ISO 9660 Level 1 or Level 2. Multi-session CDs cannot be read.

In MP3 mode, the terms "Folder" = Album and "Track" are critical. "Album" corresponds to the folder on the PC, "title" of the file
on the PC or a CD-DA track. The device sorts the albums or the tracks of an album into alphabetical order by name. If you prefer
a different order, change the name of the track or aloum and place a number in front of the name.

When burning a CD-R and CD-RW with audio data, various problems can arise which could occasionally compromise smooth
playback. This is caused by faulty software and hardware settings or the blank disc being used. Should such errors arise, you
should contact your CD burner/burner software manufacturer or search for the relevant information, e.g. on the Internet.
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If you create audio CDs, observe the legal requirements and do not breach third-party copyrights.
Always keep the CD compartment closed to prevent the accumulation of dust on the laser optics.

The device can play CDs with MP3 data and normal audio CDs (CD-DA). Do not use any other extensions such as *.doc,
*txt, *.pdf, etc. if audio files are changed to MP3. Music files ending in *. AAC, *.DLF, *M3U and *.PLS or *WMA and some
others cannot be played back.

Given the variety of different encoder software, it cannot be guaranteed that every MP3 file can be played without
problems.

In the event of faulty tracks/files, playback continues with the next track/file.

When burning the CD, it is worth doing so at low speed and creating the CD as a single session and finalised.

RGN C NGNS

12.1.1 The discs you can use

The CD player is compatible with CD, CD-R/RW and MP3 CD media. All the discs referred to here (disc size 12 cm/8 cm CDs,
playing time 74 min. or 24 min. max.) can be played with this device without adapter.

@ If you transport the device, remove the discs from the drive. This prevents damage to the CD player and the disc.

@ The playback quality with MP3 CDs depends on the bit rate setting and the burning software used.

12.2 Playing CDs

> Press the MODE button as often as required until [CD] is shown on the display.

Alternatively:

> Press the MENU button and then select Main menu > CD.

> To insert CDs, briefly press the CD ejector button on the device (13) or on the remote control (1).

The CD compartment (4) opens outwards. It should not be prevented from doing so.
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When the CD compartment is open, ensure that no foreign objects can penetrate the device. The lens of the laser sensor
must not be touched under any circumstances.

Only open the CD compartment when the CD has stopped.
Insert the CD carefully with the printed side facing upwards. Ensure that the CD is not positioned at an angle.
To insert/remove the CD, please hold it by the edge.

Close the CD compartment using the ejector button on the device (13) or on the remote control (1). The CD is read and
this is shown on the display (1).

After completing the reading process [Stop] appears on the display. With MP3 CDs, the album number also appears. If the CD
is inserted incorrectly or if the CD appears to be faulty, "No CD" appears on the display.
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Do not perform any operation until the CD content has been completely read, to ensure that all the required information
on the CD has been read. With MP3 CDs in particular, this process can take some time.

By pressing the Play/Pause button on the remote control (2) you can start/pause the playback (the playing time flashes
on the display).

The STOP button on the remote control (16) stops the playback. The total number of tracks appears on the display.
Always stop the playback prior to removing the CD.
If there is no playback, the DIGITRADIO 140 switches to standby after approx. 15 minutes.

.2.1 Setting the track

Folders/albums can be selected using the F- or F+ buttons (25, 21) on the remote control.

With the help of the Skip track forward/back buttons (3, 15) on the remote control, it is possible to skip to the next or
previous track respectively.

The display shows the set track number (F = folder/album, T = track)
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12.2.2 Quick search

Whilst the track is running, it is possible to perform a quick search forward or back to search for a specific
position. There is no playback during the search process.

> Keep the Skip track forward/back (3, 15) buttons on the remote control pressed to perform a quick search forward or
back within a track for as long as the button is pressed.

12.2.3 Repeat function

You can select whether you wish to repeat a track, the entire folder/album (only for MP3 CDs) or all of the elements on the CD.

> To do so, press the Repeat track button repeatedly on your remote control (4). The selected mode is shown on the
display (Repeat track @, Repeat folder/album &, Repeat all tracks C2).

> To switch off the function again, press the Repeat track button as often as required until the repeat display is no longer
shown.

12.2.4 Random playback

With the random generator the CD tracks can be played back in a randomly mixed order.

> During ongoing playback, press the Shuffle button on the remote control (5) and the display shows the symbol for
random playback >C.

> To switch the function off again, press the Shuffle button again.

12.2.5 Programming function

The programming function allows you to play up to 32 tracks on a music CD or 64 tracks on an MP3/WMA-CD in an order
chosen by you.

@ You can only undertake the programming if there is a disc in the closed CD compartment and if the device is in stop
mode.

> You access the stop function by pressing the STOP button on the remote control (16).
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> Press the PRESET (26) button on the remote control.

The display will show (for a normal audio CD) [Programmel], the track number [TOO1] flashes, as well as
the memory slot [PO1].

> Using the Skip track forward/back (3, 15) buttons on the remote control, select the first track to be programmed.
> Save the desired track number using the OK button on the remote control (9). The track is now programmed as the first
track in programme slot PO1.

On the display you now see the number of the next programme slot PO2.
Programme the desired order of all the tracks in this way.

> You can cancel the programming using the PRESET button or the STOP button on the remote control (26, 16).

> Press the Play/Pause button on the remote control (2) to start the playback of the programmed selection.

> If you wish to interrupt the programmed selection, press the Play/Pause button on the remote control (2) once.
> To end the programmed playback, press the STOP button on the remote control (16).

@ If you open the CD compartment or activate another source, the programme memory is deleted. The programming is
also ended by pressing the STOP (16) button twice.

With MP3 CDs, enter the folder/album number (F) as well.

> After starting the programming process by pressing the PRESET button, first of all an F flashes, followed by the folder/
album number. Select the folders/albums using the F- or F+ (25, 21) buttons on the remote control.

@ Track entry then takes place as for the audio CD.

12.3 CD advice

Always keep the CD in its cover and only hold it by the edges. The rainbow-coloured, shimmering surface must never be
touched and must always be kept clean. Do not stick paper or adhesive tape on the label side of the disc. The CD should be
kept away from intense sunlight and heat sources such as radiators.

40



Likewise, a CD must not be left in a parked car located directly in the sun, since the interior temperature in the car can
rise considerably. Clean fingerprints and dust on the silver side using a clean, dry cleaning cloth. To clean CDs, do not use
record cleaning agents such as record spray, cleaning liquids, anti-static spray or solvents such as petrol, thinner or other
commercially available chemicals. Tough stains can sometimes be removed using a moist chamois leather.

Wipe from the centre to the edge of the disc. Circular movements when cleaning cause scratches. This can lead to errors
during playback.

13 Other functions

13.1 Sleep timer

The sleep timer can be used to switch the DIGITRADIO 140 to standby automatically after a set time.

> Press the MENU button and select Main menu > Sleep timer.
@ If you are in a submenu, select the main menu as described in Section 3.7

> You can use the A or ¥ buttons to set the period for Sleep off in 15, 30, 45, 60 minute intervals, after which the device
switches to standby while in any operating mode.

Alternatively:

> Press the SLEEP button several times.

@ In the display status bar, a clock symbol appears with the available remaining time until the DigitRadio switches to
standby.

13.2 Alarm

> Using MENU > Main menu > Alarm you can retrieve the alarm settings.

Alternatively:

> Press the ALARM (17) button on the remote control, in order to access the alarm settings directly.
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13.2.1 Setting the alarm time

The alarm function cannot be used until the correct time has been set. Depending on the set-up, this either occurs automatically
or needs to be set manually. The time can either be set manually or automatically using DAB USW or updated using the
Internet. See Section 14.3 for further information.

> Select one of the alarm time memories (Alarm 1 or Alarm 2) and set the desired values point by point using the arrow

buttons A /V (22, 24) and OK (9) on the remote control.

Repeat Choose between repeat options Off (the alarm is switched off), Daily, Once, Weekend (SAT-SUN), Working
days (MON-FRI).

Time Set the time at which you wish to be woken.
If you have chosen Once as the repeat option, the date is also required.

Mode Select the source with which you wish to be woken. The following are available: Summer, Internet Radio,
DAB, FM.

Programme Select whether playback should be from the source set beforehand, the Last listened to or one of the
Favourites memory settings.

Volume Select the volume with which you wish to be woken.
Save This saves the alarm settings.

@ The alarm settings are not accepted until selecting [Savel.
@ The alarm is active provided you have set the alarm repeat to Daily, Once, Weekend, or Working days. The status bar

shows an alarm symbol with the corresponding number of the active alarm . In the Off setting the alarm is not active
for the set time.

13.2.2 Switching off the alarm after being woken

> Press the On/Standby (14) button or Alarm (17) on the remote control to switch off the alarm.

@ The display shows [Alarm off] and the alarm symbol is shown again if the alarm repeat is set to Daily, Weekend or
Working days.
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13.2.3 Switching off/deactivating the alarm
As described under 13.2.1, select the alarm memory (Alarm 1 or Alarm 2) you wish to switch off/deactivate.
Open [Repeat] and set this to [Off], to deactivate the alarm.

The alarm settings are not accepted until selecting [Savel.

BB\/ Y4

The alarm settings are retained so that this can be easily switched on/activated again at a later date.
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.2.4 Switching on/activating the alarm
> Select the alarm memory (Alarm 1 or Alarm 2) you wish to switch on/activate.

> Open [Repeat] and set this to Daily, Once, Weekend, or Working days to activate the alarm with the settings already
available (See Section 13.2.1).

@ If required you can adjust the other settings as described in Section 13.2.1.

@ The alarm settings are not accepted until selecting [Savel.

13.3 Multi-room

In conjunction with the MyDigitRadio Pro app (available in the Apple App Store, Google Play store and AppStock), the
DIGITRADIO 140 offers multi-room support (for further information please see MyDigitRadio Pro app and on the website www.
technisat.de). With the MyDigitRadio Pro app, it is possible to remotely control multi-room enabled devices or to combine
groups on which the same music can then be played synchronously. If a device is switched ON/OFF from a group, all other
devices in the same groups are likewise switched ON/OFF.

The group set-up can also be undertaken in the Menu > Main menu > System settings > Multi-room.

@ Take into account that, for the multi-room mode to be unrestricted and smooth and operated via the MyDigitRadio Pro
app, this function must be switched on and the DIGITRADIO must remain connected to the network.
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13.3.1 Displaying details
This menu shows the current grouping status.

@ Here you can determine things such as whether the DIGITRADIO is connected as a server or client in a group.
13.3.2 Creating a new group

> Start by entering a group name using the virtual keyboard shown.

> Then select the devices you wish to add to the group.

@ An * identifies devices already added to the group.

@ Only devices with multi-room support and located in the same network as the DIGITRADIO 140 are shown.

13.3.3 Add to group

Use this menu to add more devices to an existing group.
In order to be able to add devices, a group must first of all have been created.

@ Only devices with multi-room support and located in the same network as the DIGITRADIO 140 are shown.
13.3.4 Show clients

This menu shows you all the devices belonging to the group (clients). It is also possible to remove clients from the group.

> To do so, select a device you wish to remove from the list and remove it by pressing the OK (9) button on the remote
control.

13.3.5 Exit group
Use this menu item to exit the current group.
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13.3.6 Delete group
This menu item deletes the current group and releases all the devices added to the group again.
13.4 Using headphones

Do not listen to music at a high volume when using headphones. Doing so can cause permanent hearing impairment. Turn
down the radio volume to the lowest volume before using headphones.

> Only use headphones with a 3.5 mm jack plug.
> Insert the headphone connector in the headphone socket (12) on the front of the DIGITRADIO.

@ When the headphones are connected, the sound is played via the headphones and the audio outputs at the same time.
Volume adjustment also occurs in parallel.

14 System settings

The system settings are equally applicable to all sources.
> To access the system settings, press the MENU button and select > System settings.

141 Equaliser

In order to adjust the sound of the DIGITRADIO 140, the equaliser is available with the preset tuning of Middle, Classic, Rock,
Pop and Jazz.

> Via MENU > System settings > Equaliser you can access the equaliser settings.

Alternatively:

> Press the EQUALISER (EQ.) button on the remote control (19), to directly access the equaliser settings.
> Select the desired equaliser setting and press the OK button.

@ An * highlights the current Selection/Setting.
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14.2 Internet settings

>

Via MENU > System settings > Internet settings you can retrieve and configure the network settings.

14.2.1 Connection via a network cable

To configure the network connection via a network cable (LAN), you have the option of using the network wizard or configuring
this manually.

14.2.1.1 Network wizard configuration

>
>
(@)
>

@)

Connect the LAN cable to the socket labelled as LAN Input (22) on the DIGITRADIO.
Select [Network wizard] to launch this.

The network wizard searches for all WLAN networks within range and subsequently shows them to you as well as the
[Cable] option.

To use the network connection via a network cable (LAN) option, now select [Cable] and press the OK button.

After confirmation, the required settings, such as IP address, gateway, subnet mask, are automatically retrieved from your
router, provided the DHCP function is activated in the router.

14.2.1.2 Manual configuration

>
>

@)
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Select [Manual settings] and then [Cable] to start manual configuration.

Now select whether you will allow automatic retrieval of the IP address, gateway etc. from your router (DHCP active) or if
you would like to enter this manually (DHCP inactive).

Please take into account that automatic retrieval of the IP address, gateway, subnet mask etc. only functions if the DHCP
function in the router is activated.

One by one, enter the IP address, subnet mask, gateway address, primary DNS and secondary DNS if required, using the
Arrow buttons on the remote control. Confirm every set value with the OK button.



14.2.2 Connection via WLAN
To configure the network connection via WLAN, you have the option of using the network wizard or of doing so manually.
14.2.2.1 Network wizard configuration

\%

Select [Network wizard] to launch this.

~e

The network wizard now searches for all the WLAN networks within range and displays them to you.
Then select your WLAN network.

You can now choose whether to use the WPS function or whether you prefer to enter your WLAN password manually.

\% B\/

If you would like to use the WPS function, launch it on your router as per the instruction manual and then select [Press
button] in the network wizard.

)

Please observe the display overlays. The connection process is generally completed after a few seconds and the WLAN
connection can be used.

> If you wish to enter your WLAN password manually, or if your router does not support the WPS function, select [Skip WPS].
> Then enter your WLAN password using the virtual keyboard display and confirm your selection with OK.

@ The entered password is now verified. This process is generally completed after a few seconds and the WLAN connection
can now be used.

14.2.2.2 Configuration via WPS function

This establishes a direct connection to the router. Selecting and/or entering a WLAN network (SSID) and password is not
required.

> Start the WPS function on your router as per the instruction manual.

> Then select [PBC WIlan structure] to launch the connection process.
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@ Please observe the display overlays. The connection process is generally completed after a few seconds and the WLAN
connection can be used.

14.2.2.3 Manual configuration
> Select [Manual settings] then [Wireless] to launch manual configuration.
> Now select whether you will allow automatic retrieval of the IP address, gateway etc. from your router (DHCP active) or if

you would like to enter this manually (DHCP inactive).

Please take into account that the automatic retrieval of the IP address, gateway, subnet mask only works if the DHCP
function is activated in your router.

> One by one, enter the IP address, subnet mask, gateway address, primary DNS and secondary DNS if required, using the
Arrow buttons on the remote control. Confirm every set value with the OK button.

> Now enter the name (SSID) of your WLAN network using the virtual keyboard and confirm with OK.
> Select whether your WLAN network is Open, encrypted by WEP or by WPA/WPA2 and confirm the following item.
> Continue to use the virtual keyboard to enter your WLAN password and confirm with OK to start the connection process.

@ In general, the WLAN connection can be used after a few seconds.
14.2.3 Display settings
> Select [Display settings] to display the current network settings.

14.2.4 Manual setting

Manual setting of the connection parameters is described for LAN in Section 14.2.1.2 and for a wireless network (WLAN) in
Section 14.2.2.3.
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14.2.5 NetRemote PIN Setup

Under certain circumstances, it may be necessary to secure the connection to the DIGITRADIO 140 with a PIN.
> Enter a 4-digit PIN under [NetRemote PIN Setupl.

14.2.6 Delete network profile

Use this menu item to end an existing connection to a WLAN and to delete the settings carried out. If you want to connect the
device to this network again, all the settings must be carried out again.

14.2.7 WLAN/LAN connection on standby
> Under [Allow WLAN/LAN on standby?], select whether the WLAN/LAN connection is to be maintained in standby mode

(YES) or not (NO).
@ Note that, for the unrestricted and smooth multi-room mode and operation via the MyDigitRadio Pro app, this function
must remain switched on.

14.3 Time settings
> Via MENU > System settings > Time and date you can retrieve and configure the settings for the time and date.
14.3.1 Time/date setting

> Select [Time/date setting] to set the time and date manually.
> Use the A or ¥ arrow buttons to change a value and confirm by pressing the OK button.

@ Each time the OK button is pressed, the highlight skips to the next value.
14.3.2 Update settings

> Under [Update settings], select whether the time and date update should take place automatically via DAB [Update
DAB], via USW [Update FM] or via the Internet [NET update] or whether [No update] should take place.
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@ When selecting NET update, the menu items [Set time zone] and [Summertime] are also available.
@ When selecting [No update], the date and time must be set manually as described in Section 14.3.1.
14.3.3 Set format
> In [Set format] you can choose whether the time is to be shown in 12 or 24 hour format.
14.3.4 Set time zone (only for NET update)
> In [Time zone] select the time zone corresponding to your location.
14.3.5 Summertime (only for NET update)
> In [Summertime] you stipulate whether it is currently summertime (On) or wintertime (Off).
14.4 Language
> Via MENU > System settings > Language you can selected the preferred menu language.
14.5 Factory setting
Retrieve the MENU > System settings > Factory setting to reset your DIGITRADIO 140 to the delivery status.

>
@ Please note that, in this case, all the settings carried out by you (e.g. network connection or saved stations) will be lost
and must subsequently be carried out again to be able to use the radio as usual.

If you actually wish to reset the radio, select the security prompt [YES] or abort the process with [NO].

B\/

After completion of the factory settings the radio switches to standby. When next switched on, the set-up wizard is
launched again (Section 4).
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14.6 Software update

From time to time software updates may be provided which could contain improvements or bug fixes. The DIGITRADIO is kept
permanently up-to-date in this way.

> Go to MENU > System settings > Software update.

> If the DIGITRADIO 140 is to search periodically for new software versions, go to [Auto update] and select > [YES], or
select [NO] if this is not to be carried out automatically.

Select [Check now], if you want to check directly whether a new software version is available.
If a software update has been located, follow the instructions on the display.

In order to find and upload software updates, the radio must be connected to the Internet.

> &Y

Do not switch the DIGITRADIO 140 off during the update process!

14.7 Set-up wizard

The set-up wizard starts automatically after switching on the DIGITRADIO 140 for the first time, after retrieving the factory
settings, or can be launched manually in MENU > System settings > Set-up wizard. Go to Section 4 to see how to configure the
set-up wizard.

14.8 Info

> In MENU > System settings > Info you can see the software version currently installed in the device as well as, for
example, the Spotify version.

14.9 Display illumination

> Via MENU > System settings > lllumination, you can retrieve the settings for the display illumination.
> Select [Operating mode] or [Standby mode] in order to carry out the setting for operation or standby.
> You can now set the brightness for operation in three steps from High, Medium to Low and for standby in [Display

illumination] to High, Medium, Low and Off.
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@ Moreover, for the standby mode you can use [Timeout] to set the duration after which the display illumination changes
to the set brightness after switching off.

15 Cleaning

A To prevent the risk of an electric shock, you may not clean the device using a wet cloth or under running water. Remove
the mains plug prior to cleaning!

You may not use scouring pads, scouring powder and solvents such as alcohol, petrol, spirits, thinners, etc.; they could
damage the surface of the device.

Do not use any of the following substances: salt water, insecticides, chlorine or acid-based solvents (ammonium chloride).

Clean the housing using a soft, moist cloth.

HEPp B

Clean the display using a soft, cotton cloth. If required, use the cotton cloth with a reduced volume of non-alkaline, diluted
water-based soap solution.

@ Use the cotton cloth to gently rub the surface until it is completely dry.
16 Troubleshooting

If the device does not operate as intended, check the following tables for information.

16.1 General problems

Symptom Possible cause/remedy

The device cannot be switched on. The device is not being supplied with power.
Connect the mains plug correctly to the
mains outlet. Possibly, select another

power outlet.

52



No sound can be heard.

Increase the volume. Possibly, the incorrect
source has been selected.
The mute function may be active.

The display does not switch on.

Switch off the device, disconnect from the
mains.
Switch on the device.

Interference can be heard.

In the vicinity of the device, a mobile phone
or other device is emitting disruptive radio
waves.

Remove the mobile phone or the device
from the environment of the unit.

Other operational malfunctions,
loud noises or a malfunctioning
display indication are occurring.

Electronic device components are faulty.
Remove the mains plug. Leave the device
disconnected from the power source for
approx. 10 seconds. Reconnect the device.

16.2 Problems with USB media

Symptom

Possible cause/remedy

No playback possible.

The device is not in USB mode.
Switch to the respective source using MODE.

Medium not inserted or empty.
Insert the medium correctly or provide it with
music data.
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16.3 Problems with the remote control

Symptom

Possible cause/remedy

The remote control does not work.

Batteries are inserted incorrectly or are weak.
Check the polarity.
Change the batteries.

IR connection interrupted.
Remove objects located between the remote
control and the device.

Distance too great.
Max. distance from the device: approx. 4 metres

16.4 Problems with the radio

Symptom

Possible cause/remedy

No radio station is being received.

The device is not in radio mode. Press the MODE
button and select DAB or FM.

No DAB signal is being received.

Check whether DAB reception in your region is
possible.

Readjust the antenna.

Try to receive other stations.

Perform a station scan.

The sound is low or of poor
quality.

Other devices, e.g. television, are interfering
with reception. Move the unit further away from
these devices.

The antenna is not extended or correctly
orientated. Extend the antenna.
Rotate the antenna to improve reception.
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16.5 Problems with the CD player

Symptom

Possible cause/remedy

The CD is not playing or
skips during playback.

The device is not in CD mode.
Incorrect CD inserted.

The CD compartment is not closed. Close the CD
compartment.

The CD is incorrectly inserted. Insert the CD with the labelled
side facing upwards. The CD must be properly
centred in the CD compartment.

The CD is dirty or faulty. Clean the CD, use another CD.

Moisture has penetrated the CD compartment. Remove the CD
and leave the CD compartment open for approx. 1 hour to dry.

The CD playing time is more than 74 minutes.

The sound is intermittent.

The volume is set too high. Decrease the volume.

The CD is damaged or dirty. Clean the CD or replace it.

The device is being exposed to vibrations. Install the device in
a location with low vibrations.
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16.6 Problems with the external input

Symptom

Possible cause/remedy

No sound from the external input (AUX).

Is the device correctly connected?

Is AUX selected as the input source?

Has playback been started on the external
device and has the output volume been set?

@ If the malfunction has not been resolved, even after performing the checks described, please contact the Technical

Hotline (for further information see Seite 12).

17 Technical data

Reception channels

DAB/DAB+, USW, Bluetooth, Internet, Spotify Connect, USB,
CD, network drive

LAN
WLAN/Bluetooth frequencies

LAN: 10/100

WIFI: 802.11b, g, a, n, 2412 - 2472 MHz (max. +20dBm EIRP),
5180 - 5700MHz (max. +19.5dBm EIRP)

Bluetooth: V4.2+EDR, 2402 - 2480 MHz (max. 4dBm Class Il)
L2CAP/A2DP

Display 3.2" TFT colour display
WLAN encryption WEP, WPA, WPA2, WPS
DAB frequencies 174 - 240 MHz

USW frequencies 875 -108 MHz

Power supply

110-240V ~ 50/60Hz

Power consumption

Operation: ~5.5W
Standby: <1W
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Connections

Analogue audio out RCA L+R
Analogue audio in RCA L+R

Digital optical and coaxial

3.5 mm jack headphone connection
LAN socket

USB port

F connector antenna connection
WLAN antenna connection

Favourites memory slots

DAB/DAB+: 30
USW: 30

Internet: 30
Spotify Connect: 10

Operating temperature

0° - 40°C

Dimensions mm (W x D x H)

435 x 275 x 77
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DIGITRADIO 140
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1 Consignes importantes

Veuillez observer les indications ci-dessous afin de réduire tout risque en matiere de sécurité, d'éviter toute détérioration de
I'appareil et de contribuer a la protection de I'environnement. Lisez attentivement I'ensemble des consignes de sécurité et
conservez-les pour toute question ultérieure. Respectez toujours I'ensemble des avertissements et consignes de ce guide de
démarrage rapide, ainsi que ceux au dos de l'appareil.

A
@)

Attention - désigne une indication importante a lire attentivement, afin d'éviter toute perturbation de I'appareil, toute
perte/mauvaise utilisation des données ou tout fonctionnement indésirable.

Astuce - désigne une indication relative a la fonction présentée, ainsi qu'une autre fonction liée et éventuellement a
respecter, avec ses références dans le manuel.

1.1 Sécurité

A

64

Pour votre sécurité, vous devez lire attentivement les consignes de sécurité avant de mettre en service votre DIGITRADIO
140. Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages résultant d'une utilisation inappropriée de I'appareil
et du non-respect des consignes de sécurité suivantes :

N'ouvrez jamais I'appareil ! Tout contact avec des pieces sous tension peut étre mortel !
Les interventions éventuellement nécessaires doivent étre uniguement effectuées par du personnel qualifié.
Cet appareil doit uniguement étre utilisé dans des régions a climat tempéré.

o

A0
y 41

Lors d'un transport prolongé dans le froid et d'un passage dans des locaux chauffés, ne pas le mettre en marche
immeédiatement ; attendre I'équilibrage des températures.

N'exposez pas I'appareil a des gouttes d'eau ou des éclaboussures. Si de I'eau pénetre dans I'appareil, arrétez-le et
contactez I'assistance technique.

N'exposez pas l'appareil a des sources de chaleur qui peuvent faire chauffer I'appareil au-dela de son utilisation normale.



En cas d'orage, il est conseillé de débrancher I'appareil du secteur. Une surtension peut endommager I'appareil.

Si 'appareil semble défectueux, s'il produit des odeurs ou des fumeées, s'il présente des dysfonctionnements importants,
si le boitier est endommageé, arrétez immeédiatement I'appareil et contactez 'assistance technique.

'appareil doit uniguement étre raccordé a une tension de secteur de 100 V - 240 V~, 50/60 Hz. N'essayez jamais de
faire fonctionner I'appareil sous une autre tension.

L'appareil ne doit étre branché gu'une fois I'installation conforme aux prescriptions terminee.

Si 'appareil présente certains défauts, il ne doit pas étre mis en marche.

Lorsque vous débranchez le cable d'alimentation de la prise secteur, tirez sur la fiche et non sur le cable.
Ne mettez pas I'appareil en marche a proximité d'une baignoire, d'une piscine ou de projections d'eau.

N'essayez jamais de réparer vous-méme un appareil défectueux. Adressez-vous toujours a I'un de nos centres de service
apres-vente.

Aucun corps étranger, p. ex. des aiguilles, piéces de monnaie, etc., ne doit tomber a l'intérieur de l'appareil. Les contacts
de raccordement ne doivent pas entrer en contact avec des objets meétalliques ou les doigts. Cela peut entrainer des
courts-circuits.

Aucune flamme nue, p. ex. une bougie allumée, ne doit étre placée sur I'appareil.
Ne laissez jamais les enfants utiliser cet appareil sans surveillance.
L'appareil reste branché au réseau électrigue méme s'il est éteint/en veille.

Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont limitées ou manguant d’'expérience et/ou de connaissances, sauf si elles sont surveillées
par une personne responsable de leur sécurité ou si elles ont recu les instructions nécessaires a 'utilisation de I'appareil.

Les enfants doivent étre surveillés afin de s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.
Il est interdit de procéder a des transformations sur I'appareil.
Les appareils ou accessoires endommageés ne doivent plus étre utilisés.
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1.2 Elimination

L'emballage de votre appareil est exclusivement composé de matériaux recyclables. Merci de les remettre dans le circuit du tri
sélectif. Ce produit est identifié comme étant conforme a la directive 2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques
et électroniques (DEEE) et ne doit pas étre jeté en fin de vie avec les déchets ménagers ordinaires, mais ramené a un point de
collecte pour le recyclage des appareils électriques et électroniques.

Le symbole figurant sur le produit, dans le manuel d'utilisation ou sur I'emballage l'indigue.
Les matériaux peuvent étre recyclés conformément a leur marquage. Le recyclage, la réutilisation des matériaux et toute autre
forme de réutilisation des appareils usagés contribuent de maniére importante a la protection de notre environnement.

LA

&

Veuillez contacter votre municipalité pour connaitre le lieu de mise au rebut adapté. Veillez a ce que les piles/batteries vides
ainsi que les déchets électroniques ne soient pas jetés avec les ordures ménageres, mais gu'ils soient éliminés de facon adaptée

(reprise par les déetaillants spécialisés, déchets spéciaux).
[ ]

Les piles/batteries peuvent contenir des substances toxiqgues nocives pour la santé et I'environnement. Les piles/batteries sont
soumises a la directive européenne 2006/66/CE. Celles-ci ne doivent pas étre éliminées avec les déchets ménagers ordinaires.

Consignes pour la mise au rebut :
Mise au rebut de I'emballage :

Votre nouvel appareil a été protégé par son emballage lors de son expédition. Tous les matériaux utilisés sont
écologiques et recyclables. Merci d’'apporter votre concours au respect de I'environnement en éliminant 'emballage de
maniere adaptée. Informez-vous aupres de votre revendeur ou des services communaux de collecte des déchets au sujet
des points de collecte actuels.
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A Risque d'étouffement | Ne laissez pas I'emballage ou ses éléments a des enfants. Risque d'étouffement dd aux films et
aux autres matériaux d’'emballage.

Mise au rebut de l'appareil :

Les appareils usagés ne sont pas des déchets sans aucune valeur. Grace a une mise au rebut respectueuse de
I'environnement, les matieres premieres précieuses peuvent étre récupérées. Renseignez-vous aupres des services
administratifs de votre ville ou communauté de communes pour connaitre les possibilités d'une mise au rebut de votre
appareil conforme et respectueuse de I'environnement. Avant de mettre I'appareil au rebut, les piles/batteries doivent
étre retirées.

1.3 Mentions légales

UE. Le texte intégral de la déclaration de conformité européenne est disponible a I'adresse suivante :
http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ Par la présente, TechniSat déclare que I'installation radioélectriqgue DIGITRADIO 140 est conforme a la directive 2014/53/ -
FR

@ La société TechniSat ne peut étre tenue pour responsable des dommages causés au produit dans le cas d'influences
extérieures, d'une usure, d'une utilisation inappropriée, d'une réparation non autorisée, de modifications ou d'accidents.

@ Sous réserve de modifications et d'erreurs typographigues. Derniere mise a jour 04/18. Toutes copies et reproductions
sont soumises a l'autorisation de I'éditeur. Vous pouvez télécharger une version actuelle du manuel au format PDF dans
l'espace de téléchargement du site Internet TechniSat sur www.technisat.de.

@ DIGITRADIO 140 et TechniSat sont des marques deposees de :
TechniSat Digital GmbH
TechniPark
Julius-Saxler-Strasse 3
D-54550 Daun/Eifel, Allemagne
www.technisat.de
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1.4 Consignes d'entretien

@ La qualité de ce produit est contrélée et garantie pendant la période de garantie légale de 24 mois a compter de la date
d'achat. Veuillez conserver la facture comme preuve d'achat. Veuillez vous adresser au revendeur du produit pour toute
demande de garantie.

@ Remargue !

Notre assistance technigue téléphonigque est joignable pour toute question et information ou en cas de probleme avec
I'appareil :

du lundi au vendredi de 8 ha 20 h au
+49 (0) 39 25 92 20 18 00.

En cas d'éventuel retour de I'appareil, merci d'adresser votre colis uniguement a I'adresse suivante :
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
39418 Stassfurt, Allemagne

Les noms de sociétés, institutions ou marques citées sont des margues ou des marques déposées de leurs propriétaires respectifs.

Cet appareil est prévu pour une utilisation dans tous les pays de I'Union européenne ainsi gu'en Suisse, en Norvege, au
Liechtenstein et en Islande. Le fonctionnement dans une plage de fréquences de 5180 MHz a 5700 MHz est permis uniquement
dans des pieces fermées.
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2 lllustrations et description
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Description de I'avant de I'appareil

70

1 Ecran affiche des informations sur la source ou le menu sélectionné(e).

2 Récepteur IR

3 Port USB p. ex. pour lire des MP3 stockés sur des clés USB ou disques durs USB ou
recharger des appareils externes (5 V, courant de charge 1 A).

Lecteur CD pour lire des CD audio ou CD MP3.

5 MODE pour basculer entre les sources de lecture DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN,
radio Internet, Spotify et la lecture de musique stockée sur USB ou un lecteur réseau
déblogué.

6 MENU pour consulter le menu principal, appuyer brievement.

7 Lecture/Pause en mode CD/musique pour poursuivre ou mettre en pause la lecture.

8 STOP uniqguement en mode CD pour arréter la lecture.

9 Retour/Recherche arriére uniguement en mode de lecture CD/musigue. Appuyer
brievement pour relancer le titre actuel, appuyer 2x pour revenir au titre précédent,
maintenir appuyé pour un retour rapide.

10 Avance/Recherche avant uniguement en mode de lecture CD/musique. Appuyer
brievement pour avancer au titre suivant, maintenir appuyé pour une avance rapide.

1M PRESET pour enregistrer et consulter vos favoris. Maintenir appuyé pour enregistrer
les favoris, appuyer brievement pour consulter les favoris.

12 Prise casque pour les casques avec une prise jack de 3,5 mm.

13 Touche d'éjection du CD appuyer brievement pour ouvrir/fermer le chargeur de CD.

14 DEFILER ET SELECTIONNER tourner le bouton rotatif pour naviguer dans les menus
ou modifier les valeurs. Appuyer pour confirmer/enregistrer la sélection.

15 Volume/Marche/Veille Tourner le bouton rotatif pour modifier le volume. Appuyer

pour mettre en marche ou en veille I'appareil. Eteindre le réveil.




Description de l'arriére

16

Cable d'alimentation pour un
raccordement 110-240 V ~ 50/60 Hz.

17

Antenne Wi-Fi : connexion sans fil a
un routeur.

18

Sortie audio analogique pour un
raccordement a un récepteur AV ou
une chaine hi-fi.

19

Entrée audio analogique (Line-IN)
pour diffuser des sources audio
externes.

20

Sortie optique numérique sortie
audio pour un raccordement a un
récepteur AV ou une chaine hi-fi.

21

Sortie coaxiale numérique sortie
audio pour un raccordement a un
récepteur AV ou une chaine hi-fi.

22

Entrée LAN pour un raccordement
a un cable réseau pour la connexion
Internet.

23

Prise antenne pour recevoir les
signaux DAB+ ou FM. Branchement
possible d'une antenne active ou
passive.

Télécommande

10 LN ——26

TechniSat
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Description de la télécommande
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1 Touche d'éjection du CD appuyer brievement pour ouvrir/fermer le chargeur
de CD.

2 Lecture/Pause uniguement en mode lecture CD/musique, pour poursuivre ou
mettre en pause la lecture.

3 Retour/Recherche arriére uniguement en mode de lecture CD/musique.
Appuyer brievement pour relancer le titre actuel, appuyer 2x pour revenir au
titre précédent, maintenir appuyé pour un retour rapide.

4 Répéter le titre

5 Aléatoire lecture aléatoire des titres.

6 INFO basculement entre plusieurs affichages a I'écran/informations.

7 RETOUR revient d'une étape dans les menus, annule les réglages.

8 MODE pour basculer entre les sources de lecture DAB, FM, Bluetooth, CD,
Line-IN, radio Internet, Spotify et la lecture de musique stockée sur USB ou un
lecteur réseau débloqué.

9 OK accepter ou enregistrer la sélection, navigation dans le menu.

10 VOL- réduit le volume.

1 MENU pour consulter le menu principal, appuyer brievement.

12 Touches numériques 1- 10

13 MUTE (mode muet)

14 Marche/Veille pour mettre I'appareil en marche et en veille. Arrét du réveil.

15 Avance/Recherche avant uniguement en mode de lecture CD/musique.
Appuyer brievement pour avancer au titre suivant, maintenir appuyé pour une
avance rapide.

16 STOP uniguement en mode lecture CD/Musique, arréter la lecture.

17 Réveil pour activer et gérer la fonction réveil.




18 VEILLE active la minuterie de mise en veille, appuyer plusieurs fois pour définir
une durée différente.

19 EQ ouvre la sélection de I'égaliseur.

20 SCAN lance la recherche de stations en mode DAB+ et FM.

21 F+ pour parcourir l'arborescence des dossiers sur un lecteur réseau débloqué
ou un CD MP3.

22 Touche fléchée haut pour naviguer dans les menus, modifier les valeurs.

23 VOL+ augmente le volume.

24 Touche fléchée bas pour naviguer dans les menus, modifier les valeurs.

25 F- pour parcourir I'arborescence des dossiers sur un lecteur réseau déblogué
ou un CD MP3.

26 PRESET pour enregistrer et consulter vos favoris. Maintenir appuyé pour
enregistrer les favoris, appuyer brievement pour consulter les favoris.

3 Branchement et utilisation de I'appareil

3.1 Contenu de la livraison

Les piéces qui doivent étre incluses sont les suivantes :
1x DIGITRADIO 140, 1x mode d'emploi, 1x télécommande + piles, 1x antenne DAB+/FM, 1x antenne Wi-Fi

3.2 Insertion des piles

> Retirez le couvercle arriere pour ouvrir le compartiment a piles. Insérez deux piles AAA (micro), 1,5V, en respectant la
polarité indiguée dans le compartiment a piles. Les piles sont fournies.

> Refermez le couvercle du compartiment a piles jusgu'a ce gu'il s'enclenche.
@ Remplacez a temps les piles dont la charge devient faible.
A Remplacez toujours les deux piles en méme temps et utilisez des piles du méme type.
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Des piles qui fuient peuvent endommager la télécommande.

Retirez les piles de la téléecommande quand l'appareil n'est pas utilisé pendant une période prolongée.

e

Consigne importante relative a la mise au rebut : les piles peuvent contenir des substances toxiques pour
l'environnement. Vous devez donc les mettre au rebut conformément aux dispositions légales en vigueur. Ne jetez jamais
les piles avec les autres déchets ménagers.

3.3 Raccordement

> Les sorties audio sortie audio analogique (18), sortie optique numérique (20) ou sortie coaxiale numérique (21) a
I'arriere de I'appareil sont a votre disposition pour raccorder un amplificateur AV ou une chaine hi-fi.

> Branchez I'antenne tige fournie a la prise antenne (23) et dépliez-la.

> Si vous souhaitez utiliser la connexion LAN, branchez le cable LAN de votre réseau au port LAN (22) ou orientez

I'antenne Wi-Fi (17) pour une connexion en Wi-Fi.
> Branchez ensuite le cable d'alimentation a une prise secteur de 110-240 V ~ 50/60 Hz.
3.4 Mise en marche/arrét

> Pour mettre en marche votre DIGITRADIO 140, appuyez sur la touche Marche/Veille de I'appareil (15) ou de la
télécommande (14).

> Pour éteindre I'appareil, appuyez a nouveau sur la touche Marche/Veille de I'appareil (15) ou de la télécommande (14).
3.5 Choix de la source

> Appuyez plusieurs fois sur la touche MODE de l'appareil (5) ou de la télécommande (8) pour basculer parmi les sources
disponibles.

Autre méthode :

> Ouvrez le sous-menu de la source actuelle en appuyant sur la touche MENU et sélectionnez >Menu principal.

@ La source actuellement sélectionnée est affichée a I'écran.
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3.6 Réglage du volume

> Tournez le bouton rotatif du Volume (15) de I'appareil vers la droite ou appuyez sur la touche VOL+ (23) de la
télécommande pour augmenter le volume. Tournez le bouton rotatif du Volume (15) de l'appareil vers la gauche ou
appuyez sur la touche VOL- (10) de la téléecommande pour réduire le volume.

@ Le volume réglé s'affiche a I'écran pendant le réglage.

3.7 Menu utilisation

Le menu est divisé en un Menu principal, puis en un Sous-menu de la source actuellement sélectionnée et en Réglgges
systéme qui s'appliguent a toutes les sources. La commande au sein du menu s'effectue a l'aide du bouton rotatif DEFILER ET
SELECTIONNER (14) de l'appareil ou avec les touches fléechées haut/bas (22, 24) et la touche OK (9) de la télécommande.

> Pour ouvrir le sous-menu de la source actuellement sélectionnée, appuyez sur la touche MENU de l'appareil ou de la

télécommande.

@ Le sous-menu de la source actuellement sélectionnée contient les réglages et options spécifiques a la source. Il vous
permet également d'accéder au >Menu principal et aux >Réglages systéme.

> Vous pouvez déplacer la sélection en tournant le bouton rotatif DEFILER ET SELECTIONNER vers la gauche et la droite ou
en appuyant sur les touches fléchées de la téléecommande.

> En appuyant sur le bouton rotatif DEFILER ET SELECTIONNER ou la touche OK de la télécommande, vous pouvez valider
une sélection. Si une valeur a été modifiée, la modification sera enregistrée en appuyant sur le bouton rotatif DEFILER ET
SELECTIONNER ou la touche OK. Si une fléche (>) se trouve a c6té d'une entrée de menu, vous accédez & des réglages
ou fonctions supplémentaires en appuyant sur le bouton rotatif DEFILER ET SELECTIONNER ou la touche OK.

> Appuyez sur la touche MENU pour quitter le menu. Selon le sous-menu ou l'option dans lequel vous vous trouvez, vous
devez éventuellement appuyer plusieurs fois sur la touche MENU.

> Si vous souhaitez interrompre un réglage sans l'enregistrer, appuyez sur la touche MENU ou sur la touche RETOUR (7) de
la téléecommande.

@ Une description supplémentaire des fonctions de I'appareil est décrite dans ce mode d'emploi a l'aide des touches de la
télécommande.
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3.8 Mise en sourdine de l'appareil

> Vous pouvez mettre en sourdine le volume avec la touche MUTE (13). "Mute" apparait a I'écran et dans la barre d'état n
> Appuyer une nouvelle fois sur la touche réactive le son.

3.9 Ouverture de I'affichage a I’écran

> Appuyer plusieurs fois sur la touche INFO (6) pendant la lecture d'une source vous permet d'afficher et de parcourir les

informations suivantes :

Radio Internet :
Titre, interprete
Description
Genre

Fiabilité

Débit binaire, format sonore

Tampon de lecture
Date

Lecture de musique (médias UPnP/

USB) :
Interprete
Album

Débit binaire, format sonore

Tampon de lecture
Date
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Mode DAB :

Titre, interpréte

DLS : défilement de texte avec des informations
supplémentaires mises a disposition par lI'émetteur
dans certaines circonstances

Type de programme

Ensemble/multiplexe (nom de groupe)

Fréquence, canal

Puissance du signal

Taux d'erreur du signal, débit binaire au format sonore
kbps

Date

Nom de la station

Mode FM :
Texte radio (RT, si émis) - type de programme (PTY)
Fréquence, date



Lecture CD/MP3 et USB : Spotify Connect :

Titre Titre

Interprete Interprete

Album Album

Fichier Débit binaire et taux d'échantillonnage
Chemin Tampon de lecture

Débit binaire et taux d'échantillonnage Durée

Tampon de lecture

Date

Durée

ID3 on/off (afficher des informations
textuelles, si disponibles)

@ En mode DAB, certaines stations affichent des images ou informations supplémentaires en plein écran. Ces affichages
peuvent étre réduits avec la touche OK pour permettre d'afficher les différentes infos et affichages avec la touche INFO.

3.10 Affichage a I'écran

@ Selon la fonction/source choisie, I'affichage presente a I'écran peut différer. Veuillez tenir compte des indications a I'écran.
Source actuelle

Heure
bigFM WorldBeats

Nom de la station - bigFM Worldbeats
Titre, interpréte,  —

infos supplémentaires,
menu, listes

Barre d'état

e
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4 Premiére mise en service

Apres avoir mis en marche votre DIGITRADIO 140 pour la premiere fois, l'assistant d'installation démarre.
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Tous les réglages peuvent a tout moment étre modifiés ultérieurement.

Pour démarrer l'assistant d'installation, sélectionnez le champ [OUI] avec les touches fléchées de la télécommande et
appuyez sur la touche OK.

'étape suivante vous permet de sélectionner le format de I'heure. Sélectionnez le réglage souhaité [12] ou [24] et
appuyez sur la touche OK pour accéder a I'étape suivante.

Vous pouvez sélectionner ici la source (DAB+, FM ou Internet) qui fournit et actualise I'heure et la date de votre
DIGITRADIO. Une fois la source sélectionnée, choisissez le fuseau horaire lors de I'étape suivante pour que I'heure soit
correctement affichée.

Indiquez ensuite si c'est actuellement I'heure d'été ou d'hiver.

A I'étape suivante, vous pouvez définir si votre DIGITRADIO doit rester connectée a I'lInternet méme en mode veille.
Cela peut s'avérer utile notamment pour le Multiroom ou le contrdle via l'application. Par contre, cela augmente la
consommation électrigue en mode veille.

['assistant réseau démarre ensuite vous permettant d'établir une connexion a Internet. Sélectionnez votre réseau Wi-Fi
familier avec la touche OK et saisissez le mot de passe correspondant a 'aide du clavier affiché a I'écran. Sélectionnez
ensuite et appuyez sur la touche OK. Si le mot de passe est correct, une connexion a votre réseau Wi-Fi s'établit.

=

Vous identifiez la connexion a I'affichage des barres de signal dans la barre d'état a I'écran. Pour interrompre la saisie,

sélectionnez Eal®=8 ot gppuyez sur la touche OK. En cas d'erreur de saisie, vous pouvez supprimer la derniére lettre
saisie avec HELEIEE

Lorsque le clavier virtuel est affiché a I'écran, vous pouvez naviguer avec les touches fléchées et les touches VOL+/- de
la téléecommande. Les touches fléchées haut/bas déplacent la sélection de haut en bas, les touches VOL+/- déplacent
la sélection de droite a gauche.

Si vous avez connecté au réseau votre DIGITRADIO via le cable LAN, sélectionnez I'entrée [CABLE].

Une fois la configuration réseau terminée, confirmez le message indiquant gue l'achevement de la premiéere mise en
service en appuyant sur la touche OK.



5 Radio Internet

Votre DigitRadio 140 est équipée d'un récepteur radio Internet. Pour recevoir des stations/émetteurs de radio Internet, vous
avez besoin d'une connexion Internet par réseau sans fil ou via un cable LAN raccordé. Veuillez vous reporter au chapitre 14.2
pour savoir comment établir une connexion Internet.

> Appuyez sur la touche MODE plusieurs fois jusgu'a I'affichage a I'écran de [Radio Internet].
Autre méthode :

> Appuyez sur la touche MENU puis sélectionnez dans le Menu principal > Radio Internet.
@ Si vous vous trouvez dans un sous-menu, sélectionnez le menu principal comme décrit au point 3.7.

@ Si vous lancez pour la premiere fois le mode Radio Internet sans avoir configuré une connexion LAN ou Wi-Fi lors
de la premiere mise en service, l'assistant de recherche s'affiche a I'écran avec tous les réseaux Wi-Fi a votre portée.
Sélectionnez votre réseau Wi-Fi familier avec la touche OK et saisissez le mot de passe correspondant a I'aide du clavier
affiché a I'écran. Sélectionnez ensuite et appuyez sur la touche OK. Si le mot de passe est correct, une connexion

a votre réseau Wi-Fi s'établit. Vous identifiez la connexion a l'affichage des barres de signal . dans la barre d'état a
I'écran. Pour interrompre la saisie, sélectionnez Sakl¥=8 et appuyez sur la touche OK. En cas d'erreur de saisie, vous
pouvez supprimer la derniere lettre saisie avec HMElEIEM.

5.1 Derniére écoute

> Sélectionnez MENU > Derniére écoute pour afficher une liste des derniéres stations écoutées.
> Sélectionnez avec les touches fléchées haut/bas une station et lancez I'écoute avec OK.

5.2 Liste des stations

> Appuyez sur la touche MENU et sélectionnez Ia liste de stations des catégories disponibles.

@ Toutes les stations de radio Internet réparties dans différentes catégories sont affichées dans la liste des stations. Vous
avez également acces ici a vos favoris.

> Sélectionnez une station a I'aide d'une catégorie/ d'un pays/ d'un genre et appuyez sur la touche OK.
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Pour ajouter une station a ma liste de favoris, maintenez la touche OK enfoncée pendant la lecture jusgu'a ce que
[Ajoutée aux favoris] s'affiche a I'écran.

Autre méthode :

>

Maintenez la touche PRESET enfoncée jusqu'a ce que [Enreg. le pré-réglage] s'affiche a I'écran. Vous pouvez maintenant
sélectionner I'un de vos 30 emplacements mémoire des favoris avec les touches flechées haut/bas. Appuyez sur la
touche OK pour enregistrer la station quand la sélection se trouve sur I'emplacement mémoire souhaité. [Enregistré]
s'affiche a I'écran.

Autre méthode :

>

(@)
(@)

Maintenez l'une des touches numériques de 1 a 10 enfoncée pour enregistrer une station sur une des touches
numeriques.

Pour recevoir des informations supplémentaires sur la station actuellement diffusée, appuyez sur la touche INFO.

Pour ajouter vos propres stations ou favoris, veuillez vous inscrire sur le site Internet suivant : www.wifiradio-frontier.com.
Pour ce faire, vous avez besoin d'un code d'acces gue vous pouvez obtenir via votre DigitRadio 140 en cliguant sur Radio
Internet > MENU > Liste des stations > Aide > Code d'acceés.

Pour consulter vos stations préférées, vous avez également plusieurs possibilités :

>
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Sélectionnez Radio Internet > MENU > Liste des stations > Mes favoris > Stations. Vous trouverez ici toutes vos stations
préférées que vous avez ajoutées en maintenant la touche OK enfoncée ou via le site Internet. Sélectionnez une station a
I'aide des touches fléchées haut/bas et lancez la diffusion en appuyant sur la touche OK.

Appuyez brievement sur la touche PRESET et sélectionnez une station de la liste des stations en mémoire avec les
touches fléchées. Appuyez sur la touche OK pour lancer la diffusion de la station.

Appuyez sur une des touches numériques de 1 a 10 pour sélectionner directement la station.



6 Lecture de musique (médias UPnP)

Votre DIGITRADIO 140 vous permet de lire des médias musicaux stockés sur un serveur UPNP ou un support de stockage USB
connecté. Une connexion a un réseau (routeur) est nécessaire pour pouvoir accéder a un serveur UPnP. Pour ce faire, veuillez
également tenir compte des indications au point 14.2relatif a I'établissement d'une connexion Internet.

6.1 Lecture via UPnP
@ Le serveur meédias UPnP doit se trouver dans le méme réseau gue votre DigitRadio 140.

> Appuyez sur la touche MODE plusieurs fois jusgu'a l'affichage a I'écran de [Lecture de musiquel.
Autre méthode :
> Appuyez sur la touche MENU puis sélectionnez dans le Menu principal > Lecture de musique.

@ Si vous vous trouvez dans un sous-menu, sélectionnez d'abord le menu principal comme décrit au point 3.7.

@ Si vous lancez pour la premiere fois le mode de lecture de musigue sans avoir configuré de connexion Wi-Fi, I'assistant
de recherche s'affiche a I'écran avec tous les réseaux Wi-Fi a votre portée. Consultez le point 14.2 pour obtenir plus
d'informations sur la configuration d'une connexion réseau.

6.1.1 Lecture de médias

Sélectionnez [Médias communs] puis le serveur sur lequel se trouve votre musique.
'affichage de l'arborescence des dossiers dépend de I'arborescence de votre serveur médias.
Sélectionnez [Liste de lecture] pour diffuser les listes de lecture qui se trouvent sur votre serveur medias.

Les options de lecture [Lecture aléatoire] et [Répéter] sont a votre disposition dans le menu. Un symbole
correspondant apparait dans la barre d'état.

Si vous avez sélectionné un serveur meédias, vous pouvez rechercher le titre directement avec [Recherche].
Sélectionnez un titre musical avec les touches fléchées et confirmez la sélection en appuyant sur OK.

Avec les touches de lecture Lecture/Pause (2), Stop (16) et Avance/Retour (3, 15), vous pouvez adapter la lecture.

VY MEEY
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6.1.2 Musique via le lecteur Windows Media

Outre un serveur UPNnP, vous pouvez également lire de la musigue via le lecteur Windows Media a partir de la version 10. Pour
ce faire, un partage de musique doit étre établi dans le lecteur Windows Media.

> Assurez-vous que le PC sous Windows et votre DigitRadio 140 se trouvent dans le méme réseau et sont en marche.
> Lancez le lecteur média et activez le partage de meédias en streaming.
> Sélectionnez le cas échéant dans l'apercu suivant votre DigitRadio 140 et sélectionnez Autoriser.

@ Le processus peut différer selon la version du lecteur média ou de Windows.

6.2 Lecture via un support de stockage USB

Vous pouvez lire des fichiers musicaux stockés sur un support de stockage USB grace a votre DIGITRADIO 140. Pour ce faire,
insérez le support de stockage USB, p. ex. une clé USB, dans le port USB (3) a I'avant de votre DIGITRADIO 140.

> Sélectionnez dans le sous-menu de lecture de musique > [Lecture USB] et appuyez sur la touche OK.
> Sélectionnez un titre musical avec les touches fléchées et confirmez la sélection en appuyant sur OK.
> Avec les touches de lecture Lecture/Pause (2), Stop (16) et Avance/Retour (3, 15), vous pouvez adapter la lecture.

7 Spotify Connect

Découvrez Spotify Premium

Avec Spotify Premium, vous pouvez écouter des millions de chansons sans publicité. Vos artistes préférés, les hits actuels et

des nouveautés - uniguement pour vous ! Il vous suffit d'appuyer sur "Play" pour écouter la chanson de votre choix dans un son

d'une qualité exceptionnelle. Testez la version Premium gratuitement pendant 30 jours sur www.spotify.com/freetrial.

Votre nouvelle radio intégre Spotify Connect

Avec Spotify Connect, vous pouvez contrbler la musique diffusée sur votre radio via votre téléphone portable, votre tablette ou

votre ordinateur. Vous pouvez téléphoner, jouer a des jeux et méme éteindre votre téléphone - la musigue ne s'interrompt pas.

Découvrez-en davantage sur www.www.spotify.com/connect.

Comment utiliser Connect

Vous devez posséder un compte Spotify Premium pour utiliser Connect.

1. Etablissez une connexion entre votre nouvelle radio et le réseau Wi-Fi auquel est connecté(e) votre téléphone, votre
tablette ou votre ordinateur.
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2. Ouvrez l'application Spotify sur votre téléphone portable, votre tablette ou votre ordinateur et lancez la diffusion
d'une chanson.

3. Si vous utilisez l'application sur votre téléphone portable, appuyez en bas a gauche de I'écran sur l'illustration de la
chanson. Si vous utilisez un ordinateur ou une tablette, poursuivez avec l'étape 4.

4. Appuyez sur le symbole Connect.

5 Sélectionnez votre radio au sein de la liste. Si elle ne s'affiche pas, assurez-vous gu'elle est connectée au méme réseau

Wi-Fi gue votre ordinateur ou votre tablette.
Et voila ! Bonne écoute !

@ Le logiciel Spotify est soumis aux licences d'un fournisseur tiers que vous trouverez ici:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 La fonction DAB
8.1 Qu'est-ce que le DAB+ ?

Le DAB+ est un nouveau format numérique, qui permet d'écouter un son cristallin sans aucun grésillement. Contrairement aux
stations de radio analogiques, avec le DAB plusieurs stations sont diffusées sur une seule et méme fréquence. C'est ce que l'on
appelle un ensemble ou un multiplexe. Un ensemble est composé d'une station de radio ainsi que de plusieurs composants
de service ou services de données, lesquels sont émis individuellement par les stations de radio. Plus d'infos p. ex. sur www.
dabplus.de ou www.dabplus.ch.

8.1.1 Compression des données

La radio numérique tire ici profit des effets de I'ouie humaine. L'oreille humaine ne percoit pas les sons en dessous d'un certain
volume sonore. Les données qui se trouvent en dessous de ce qu'on appelle le seuil absolu d'audition peuvent donc étre
éliminées par filtrage. C'est possible du fait que dans chaque flux de données numeérique relatif a une unité d'information,

le volume sonore correspondant, relatif a d'autres unités, est également mémorisé. Dans un signal sonore, les parties les

plus silencieuses sont couvertes par les plus fortes a partir d'une certaine valeur limite. Toutes les informations sonores d'un
morceau de musigue, situées en dessous de ce gque I'on appelle le seuil d'écoute, peuvent étre filtrées du signal a transmettre.
Ceci entraine une réduction des données du flux de données a transmettre, sans différence sonore perceptible pour I'auditeur
(méthode HE AAC v2 - en tant que méthode de codage complémentaire pour DAB+).
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8.1.2 Flux audio

Les flux audio de la radio numérique sont des flux de données continus, qui contiennent des trames MPEG 1 Audio Layer 2 et
illustrent ainsi les informations acoustiques. Cela permet la diffusion de programmes radios usuels et I'écoute par le récepteur.
La radiodiffusion numérique ne vous fournit pas uniquement une radio avec une excellente qualité de son, mais également des
informations supplémentaires. Celles-ci peuvent se rapporter au programme en cours (DLS p. ex. titre, interprete) ou en étre
indépendantes (p. ex. flashs infos, météo, trafic routier, conseils).

8.2 Réception radio DAB
> Appuyez sur la touche MODE plusieurs fois jusgu'a l'affichage a I'écran de [Radio DAB].

Autre méthode :
> Appuyez sur la touche MENU puis sélectionnez dans le Menu principal > DAB.

@ Si vous vous trouvez dans un sous-menu, sélectionnez d'abord le menu principal comme décrit au point 3.7.

@ Si le DAB est démarré pour la premiere fois, une recherche complete de stations est effectuée. La liste des stations est
affichée ensuite (voir point 8.2.2).

8.2.1 Effectuer une recherche

@ La recherche automatiqgue [Recherche compléte] scanne tous les canaux DAB de la bande Il et trouve ainsi toutes les
stations diffusées dans la zone de réception.

@ Une fois la recherche terminée, la premiere station en ordre alphanumeérique est diffusée.

> Pour effectuer une recherche de stations compléete, appuyez sur la touche SCAN. [Recherche] apparait a I'écran. La
recherche commence et la barre de progression apparait a I'écran.

> A la fin de la recherche, appuyez sur A ou ¥ et OK pour choisir une station.

Autre méthode:

> Appuyez sur la touche Menu et sélectionnez avec A ou ¥ > Recherche compléte. Confirmez en appuyant sur OK.

@ Si aucune station n'est trouvée, vérifiez l'orientation de I'antenne et modifiez si besoin son emplacement. Contrélez si les
stations de radio numérique émettent dans votre région.
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8.2.2 Choix de la station

> Vous pouvez vérifier les stations trouvées sur I'appareil. Pour ce faire, appuyez sur A ou V¥ et |a liste de stations apparait.
> Pour sélectionner une station, appuyez sur OK.
> Vous pouvez également appuyer sur la touche MENU et sélectionner avec A ou V¥ > Liste de stations.

8.2.3 Enregistrement des stations DAB

La mémoire des favoris peut mémoriser jusqu'a 30 stations dans la plage DAB.

Les stations mémorisées ne sont pas supprimées méme en cas de panne électrique.
Régler la station souhaitée.

Maintenez la touche PRESET enfoncée jusgu'a I'affichage de la liste de mémorisation des favoris.

\%4 Vv Vv BB

Sélectionnez avec les touches A ou ¥ un emplacement mémoire de 1 a 30 et appuyez sur la touche OK. [Enregistré]
apparait a l'écran.

Autre méthode :

> Appuyez sur une des touches numériques de 1 a 10 et maintenez celle-ci enfoncée jusqu'a I'affichage a I'écran de
[Enregistré].

> Répétez l'opération pour mémoriser d'autres stations.

8.2.4 Sélectionner les stations programmées

> Appuyez brievement sur la touche PRESET.

> Sélectionnez avec les touches A ou ¥ un emplacement mémoire de 1 a 30 et appuyez sur la touche OK pour diffuser la
station enregistrée a cet emplacement.

Autre méthode :

> Appuyez sur la touche numérique souhaitée de 1 a 10. [Emplacement mémoire vide] s'affiche si aucune station n'est
enregistrée a l'emplacement choisi.
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8.2.5 Supprimer une mémorisation d'un emplacement de programme
> Exactement comme décrit au point 8.2.3, enregistrez une nouvelle station sur I'emplacement en question.
8.2.6 Puissance du signal

> Appuyez plusieurs fois sur la touche INFO jusgu'a I'affichage de la puissance :

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2

SELTE S
Puissance du

signal

R B

Puissance minimale
du signal

%

La puissance du signal s'affiche au moyen de petites barres.

@ Les stations dont la puissance du signal se situe en dessous de la puissance de signal minimale n'émettent pas un signal
suffisant. Le cas échéant, réorientez l'antenne.

> Au point de menu Réglage manuel, vous pouvez sélectionner les canaux de réception un par un et afficher la puissance
de leurs signaux. Vous pouvez ainsi orienter de facon optimale I'antenne télescopigue vers les canaux qui sont difficiles
a réceptionner a l'emplacement ou est posée la radio. Cela permet de trouver et diffuser des stations introuvables lors
de précédentes recherches. Pour ce faire, sélectionnez MENU > Réglage manuel puis une fréquence d'émission. La
puissance du signal de cette fréequence s'affiche ensuite.

@ Appuyer plusieurs fois sur la touche INFO permet de naviguer parmi différentes informations comme le type de
programme, le nom multiplexe, la fréquence, le taux d'erreur du signal, le débit binaire des données, le format du
programme, la date, la DLS.
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8.2.7 Réglage de la compression dynamique (DRC)

Le taux de compression compense les fluctuations de dynamigue et les variations du volume associé.

> Appuyez sur la touche MENU et sélectionnez > Adaptation du volume pour sélectionner le taux de compression
souhaiteé.
> Sélectionnez avec le taux de compression :
DRC élevée - Compression élevée
DRC basse - Compression basse
DRC arrét - Compression désactivée.
> Confirmez en appuyant sur OK.

8.2.8 Supprimer les stations inactives

Avec la fonction Supprimer les stations inactives, vous pouvez supprimer de la liste de stations les stations qui ne sont plus
émises ou recues actuellement.

> Appuyez sur la touche Menu et sélectionnez avec A ou ¥ > Supprimer les stations inactives.

> Confirmez en appuyant sur OK.

> Sélectionnez avec A ou ¥ > Oui et confirmez en appuyant sur OK.

8.2.9 Adapter l'ordre des stations

> Appuyez sur la touche Menu et sélectionnez avec A ou V¥ > Ordre des stations.
> Sélectionnez le type de classement et confirmez votre sélection avec OK.

@ Vous avez le choix entre : alphanumérique, fournisseur et valide.
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9 Mode FM

9.1 Mise en marche du mode radio FM

> Appuyez sur la touche MODE plusieurs fois jusgu'a 'affichage a I'écran de [Radio FM].
Autre méthode :
Appuyez sur la touche MENU puis sélectionnez dans le Menu principal > FM.

Si vous vous trouvez dans un sous-menu, sélectionnez le menu principal comme décrit au point 3.7.
Lors de la premiére mise en marche, la fréquence est réglée sur 87,5 MHz.
Si vous avez déja mémorisé ou réglé une station, la radio diffusera la derniere station réglée.

Le nom de la station s'affiche pour les stations RDS.

FEHEEY

Pour améliorer la réception, réorientez si besoin I'antenne.

9.2 Réception FM avec des informations RDS
Le RDS est un service de transmission d'informations supplémentaires via les stations FM. Les stations de radio avec le RDS
fournissent p. ex. leur nom et le type de programme et les affichent a I'écran.

L'appareil peut afficher des informations RDS du type :
RT (texte radio),
PS (nom de la station),
PTY (type de programme).

9.3 Sélection manuelle des stations

> Appuyez sur A ou ¥ en mode FM pour régler la station souhaitée. L'écran affiche la fréquence par paliers de 0,05 MHz.
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9.4 Sélection automatique des stations

> Appuyez sur SCAN pour démarrer la recherche automatique de stations. La fréquence des stations s'affiche de maniere
croissante a l'écran.

ou

> Appuyez de maniére prolongée sur la touche A ou ¥ pendant env. 2 secondes pour régler automatiquement la

prochaine station avec un signal suffisant.

Lorsgu'une station FM au signal suffisamment puissant est trouvée, la recherche s'arréte et la station est diffusée. Si une
station RDS est captée, le nom de la station s'affiche, accompagné le cas échéant du texte radio.

Pour le réglage de stations plus faibles, utilisez la sélection manuelle de stations.

CENCENC

FR
Dans Menu > Réglage de la recherche, vous pouvez régler si la recherche trouve uniguement les stations dont le signal est -
fort (Uniguement les grandes fréquences > Oui) ou toutes les stations (Uniquement les grandes fréquences > NON).

Pour ce faire, appuyez sur la touche MENU et > Réglages de la recherche. Confirmez la sélection en cliquant sur OK.

9.5 Réglage mono/stéréo

> Appuyez sur la touche Menu et sélectionnez avec A ou ¥ > Réglage audio.
> Sélectionnez OUI ou NON pour diffuser la radio en son mono en cas de réception FM faible.
> Confirmez en appuyant sur OK.

9.6 Mémoriser les stations FM

@ La mémoire des favoris peut mémoriser jusqu’a 30 stations dans la plage FM.
@ Les stations mémorisées ne sont pas supprimées méme en cas de panne électrique.
> Régler la station souhaitée.

> Maintenez la touche PRESET enfoncée jusgu'a I'affichage de la liste de mémorisation des favoris.
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> Sélectionnez avec les touches A ou ¥ un emplacement mémoire de 1 a 30 et appuyez sur la touche OK. [Enregistré]
apparait a l'écran.

Autre méthode :

> Appuyez sur une des touches numériques de 1 a 10 et maintenez celle-ci enfoncée jusqu'a I'affichage a I'écran de
[Enregistré].

> Répétez l'opération pour mémoriser d'autres stations.
9.7 Sélectionner les stations programmées
> Appuyez brievement sur la touche PRESET.

> Sélectionnez avec les touches A ou ¥ un emplacement mémoire de 1 a 30 et appuyez sur la touche OK pour diffuser la
station enregistrée a cet emplacement.

Autre méthode :

> Appuyez sur la touche numérique souhaitée de 1 a 10. [Emplacement mémoire vide] s'affiche si aucune station n'est
enregistrée a l'emplacement choisi.

9.8 Supprimer une mémorisation d'un emplacement de programme

> Exactement comme décrit au point 9.6, enregistrez une nouvelle station sur I'emplacement en gquestion.

10 Bluetooth

10.1 Activer le mode Bluetooth

> Appuyez sur la touche MODE plusieurs fois jusgu'a l'affichage a I'écran de [Audio Bluetooth].
Autre méthode :
> Appuyez sur la touche MENU puis sélectionnez dans le Menu principal > Bluetooth.

@ Si vous vous trouvez dans un sous-menu, sélectionnez le menu principal comme décrit au point 3.7.

(b |
@ Dans la barre d'état a I'écran, le mode couplage est signalé par un 2 clignotant.
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Si votre DigitRadio 140 a déja été couplée a un autre appareil qui se trouve a sa portée, une connexion est établie
automatiguement.

10.2 Couplage

\% \/B B\/

Vv

Activez le Bluetooth de votre lecteur de musique, p. ex. votre smartphone ou tablette.

Pour savoir comment activer le Bluetooth de votre lecteur de musigue, reportez-vous au mode d'emploi de l'appareil
avec lequel vous souhaitez coupler votre DigitRadio.

Veuillez noter que votre DigitRadio 140 ne peut étre connectée gu'a un seul appareil a la fois.
Sélectionnez la liste des appareils compatibles Bluetooth trouveés sur votre lecteur de musigue.

Cherchez dans la liste I'entrée DIGITRADIO 140 et sélectionnez-la. En cas de saisie d'un code PIN, saisissez 0000 (4 x zéro).

Si le couplage est réussi, le symbole Bluetooth E a I'écran de votre DigitRadio arréte de clignoter.

10.3 Lecture de musique

GG N C

Sélectionnez un titre musical sur votre lecteur de musique et lancez la lecture.
Le son est diffusé par votre DIGITRADIO 140.

A l'aide des touches de lecture sur la télécommande de votre DigitRadio, vous pouvez commander la lecture sur votre
lecteur de musique (uniguement avec les appareils compatibles). Sinon, utilisez la commande de lecture de votre
appareil de lecture.

Veillez a ce que le volume ne soit pas trop bas sur votre lecteur de musigue.

Veillez a ne pas dépasser la portée Bluetooth maximale de 10 metres afin d'assurer une bonne qualité de diffusion.
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11 Entrée audio

Vous pouvez diffuser le son d'un appareil externe via votre DIGITRADIO 140.
> Connectez l'appareil externe a l'entrée audio (19) de votre DIGITRADIO 140.

> Appuyez sur la touche MODE plusieurs fois jusgu'a l'affichage a I'écran de [Line in].
Autre méthode :
> Appuyez sur la touche MENU puis sélectionnez dans le Menu principal > Line in.

@ Pour régler le volume de maniere optimale, utilisez aussi bien le réglage du volume sur la radio que sur I'appareil
connecteé.

@ Veuillez noter que si le volume est tres faible sur lI'appareil connecté alors que le volume de la radio est plus élevé, cela
peut renforcer les bruits/grésillements génants et donc les rendre bien plus audibles. Il est recommandé de régler le
volume de votre DIGITRADIO 140, p. ex. sur une station DAB+ ou FM, puis de basculer sur le mode Entrée audio et
d'adapter le volume de I'appareil connecté pour gue le volume global de lI'entrée audio corresponde a peu pres au
volume de la station DAB+/FM. De cette maniere, vous pouvez également éviter de trop grandes différences de volume
lors du basculement entre les différentes fonctions de votre DIGITRADIO 140.

12 Lecteur CD/MP3

12.1 Informations générales sur les CD/CD MP3

L'appareil permet de lire les CD de musique sur lesguels sont enregistrées des données audio (CD-DA ou MP3 pour CD-R et CD-
RW). Les formats MP3 doivent répondre a la norme ISO 9660 niveau 1 ou 2. Les CD multisession ne sont pas pris en charge.

En mode MP3, les termes "Album" et "Titre" sont importants. "Album" correspond au dossier sur le PC, "Titre" au fichier sur le

PC ou au titre CD-DA. L'appareil trie les albums ou les titres d'un album par nom dans l'ordre alphabétique. Si vous préférez un
autre classement, modifiez le nom du titre ou de I'album et saisissez un numéro avant le nom.

Lors de la gravure de fichiers audio sur des supports CD-R et CD-RW, différents problemes pouvant quelques fois perturber la
bonne qualité de lecture peuvent survenir. Des erreurs de réglages du logiciel et du matériel ou le support vierge utilisé peuvent
étre la cause de ces problemes. En cas d'erreurs de ce type, veuillez contacter le service clientele du fabricant de votre logiciel
de gravure/graveur de CD ou chercher des informations adaptées, p. ex. sur Internet.
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Si vous réalisez des CD audio, veuillez respecter les dispositions |égales et ne pas violer les droits d'auteur de tiers.
Gardez toujours le compartiment a CD fermé pour éviter une accumulation de poussiere sur l'optique laser.

'appareil peut lire des CD comportant des fichiers MP3 et des CD audio normaux (CD-DA). Aucune autre extension, p. ex.
*doc, *txt, *.pdf, ne peut étre utilisée quand des fichiers audio sont convertis en MP3. Les fichiers musicaux au format *.
AAC, *DLF, *M3U et *PLS ou *WMA ne peuvent notamment pas étre lus.

En raison de la diversité des différents logiciels d'encodage, il est impossible de garantir que chaque fichier MP3 puisse
étre lu sans probleme.

Si le titre/I'album comporte des erreurs, la lecture se poursuit au titre/album suivant.

RGN C NGNS

Lors de la gravure du CD, il est recommandé de graver celui-ci a vitesse réduite, et de créer et finaliser les CD en tant que
session unigue.

12.1.1 Disques compatibles

Le lecteur CD est compatible avec les CD, CD-R/RW et CD MP3. Vous pouvez lire tous les disques évoqués ici sur l'appareil sans
adaptateur (CD de dimension 12 cm/8 cm, durée 74 min/24 min max.).

@ Si vous transportez I'appareil, retirez le disque du lecteur afin d'éviter d'endommager le disque et le lecteur de CD.

@ La qualité de lecture des CD MP3 dépend du paramétrage du débit binaire et du logiciel de gravure utilisé.

12.2 Lecture de CD

> Appuyez sur la touche MODE plusieurs fois jusqu'a l'affichage a I'écran de [CD].

Autre méthode :

> Appuyez sur la touche MENU puis sélectionnez dans le Menu principal > CD.

> Pour insérer un CD, appuyez brievement sur la touche d'éjection du CD sur l'appareil (13) ou sur la téléecommande (1).

Le compartiment a CD (4) s'ouvre par l'avant. Rien ne doit empécher son ouverture.
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Lorsque le compartiment a CD est ouvert, évitez que des corps étrangers ne pénétrent dans l'appareil. La lentille du
balayeur laser ne doit en aucun cas étre touchée.

Ouvrez le compartiment a CD uniguement lorsque le CD est arrété.
Insérez avec prudence le CD avec le coté imprimé vers le haut. Assurez-vous que le CD n'est pas de travers.

Pour insérer/retirer le CD, veuillez le saisir sur le bord.

ERCRCRCENE

Fermez le chargeur de CD avec la touche d'éjection de I'appareil (13) ou de la téléecommande (1). Le CD est lu, cela
s'affiche a I'écran (1).

Quand le processus de lecture est terminé, [Stop] s'affiche a I'écran. Le numéro d'album s'affiche également s'il s'agit d'un CD
MP3. Si le CD est mal inséré ou endommage, le message "Aucun CD" s'affiche a I'écran.

@ Avant toute commande, attendez la lecture compléte du contenu du CD pour vous assurer que toutes les informations
nécessaires du CD ont bien été lues. Ce processus peut prendre un certain temps en particulier pour les CD MP3.

> En appuyant sur la touche Lecture/Pause de la télécommande (2), vous pouvez lancer/mettre en pause la lecture (la
durée clignote a l'écran).

> Avec la touche STOP de la télécommande (16), vous arrétez la lecture. Le nombre total de titres s'affiche a I'écran.
@ Arrétez toujours la lecture avant de retirer le CD.

@ Si rien ne se produit, votre DIGITRADIO 140 se met en veille aprés 15 minutes.

12.2.1 Réglage du titre

> Vous pouvez sélectionner les dossiers/albums avec les touches F- ou F+ (25, 21) de la télécommande.

> A l'aide des touches Avance/Retour (3, 15) de la télécommande, vous passez au titre suivant ou précédent.
['écran affiche le numéro du titre parametré (F = dossier/album, T = titre).
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12.2.2 Recherche rapide

\Vous pouvez avancer ou reculer rapidement dans le titre en cours pour rechercher un moment précis. Il n'y a pas de lecture
pendant la recherche.

> Maintenez les touches Avance/Retour (3, 15) de la télécommande enfoncée pour effectuer une avance ou un retour
rapide au sein du titre pendant toute la durée ou vous maintenez la touche enfoncée.

12.2.3 Fonction Répétition

Vous pouvez choisir si vous souhaitez répéter un titre, tout un dossier/album (uniguement pour les CD MP3) ou tous les
morceaux d'un CD.

> Pour ce faire, appuyez de maniere répétée sur la touche Répéter le titre de votre télécommande (4). Le mode choisi
s'affiche a I'écran (Répétition du titre <, Répétition du dossier/alboum &, Répétition de tous les titres C2).

> Pour arréter la fonction, appuyez sur la touche Répéter le titre plusieurs fois jusgu'a ce que la répétition ne s'affiche plus. -

12.2.4 Lecture aléatoire

Grace au générateur aléatoire, vous pouvez lire les titres d'un CD dans un ordre arbitrairement mélangeé.

> Appuyez pendant la lecture en cours sur la touche Aléatoire de la télécommande (5), le symbole pour la lecture aléatoire
s'affiche a I'écran 2C.

> Pour arréter la fonction, appuyez a nouveau sur la touche Aléatoire.

12.2.5 Fonction programmation

Avec la fonction programme, vous pouvez lire jusgu'a 32 titres d'un CD de musique ou 64 titres d'un CD MP3/WMA dans
un ordre déterminé par vos soins.

@ Vous pouvez faire cette programmation uniguement si le compartiment a CD est fermé et contient un disque et si
I'appareil se trouve en mode Arrét.

> Accédez a la fonction Arrét en appuyant sur la touche STOP de la télécommande (16).
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> Appuyez sur la touche PRESET (26) de la télécommande.

[Programme] s'affiche a I'écran (avec un CD audio normal), le numéro du titre [TO01] clignote, ainsi que I'emplacement
mémoire [PO1].

> Sélectionnez avec les touches Avance/Retour (3, 15) de la télécommande le premier titre a programmer.
> Enregistrez le numéro de titre souhaité avec la touche OK de la téléecommande (9). Le titre est maintenant programme
sur l'emplacement PO1 en tant que premier titre.

Vous voyez maintenant a I'écran le numéro du prochain emplacement P0O2.
Programmez de cette maniére I'ordre souhaité des titres.

> La touche PRESET ou la touche STOP de la télécommande (26, 16) vous permet d'interrompre la programmation.
> Appuyez sur la touche Lecture/Pause de la télécommande (2) pour commencer la lecture de la sélection programmeée.
> Si vous souhaitez interrompre la lecture de la sélection programmee, appuyez une fois sur la touche Lecture/Pause de la

télécommande (2).
> Pour arréter la lecture programmeée, appuyez sur la touche STOP de la télécommande (16).

@ Si vous ouvrez le compartiment a CD ou activez une autre source, la mémoire des programmes est supprimeée. Appuyer
deux fois sur la touche STOP (16) arréte également la programmation.

Avec les CD MP3, vous indiguez également le numéro de dossier/album (F).

> Apres démarrage du processus de programmation au moyen de la touche PRESET, F clignote a I'écran suivi du numéro
de dossier/album. Sélectionnez les dossiers/albums avec les touches F- ou F+ (25, 21) de la télécommmande.

@ Il faut ensuite saisir les titres comme pour les CD audio.

12.3 Remarques sur les CD

Toujours conserver le CD dans son étui et le saisir uniguement par les bords. Ne pas toucher la surface aux reflets arc-en-ciel
et la conserver toujours propre. Ne coller aucun papier ou ruban adhésif du cété de l'étiquette du disque. Le CD doit étre
maintenu a distance des rayons directs du soleil et des sources de chaleur telles gue des chauffages.
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De méme, un CD ne doit pas étre conserve dans un vehicule garé en plein soleil, car la température intérieure peut

monter extrémement haut dans le véhicule. Nettoyer les empreintes de doigts et la poussiére sur le coté enregistré a I'aide d'un
chiffon de nettoyage sec. Aucun produit d'entretien de disques vinyles comme du spray a vinyles, des liquides de nettoyage,
sprays antistatiques ou solvants tels que de I'essence, du diluant ou d'autres produits chimiques vendus dans le commerce ne
peuvent étre utilisés pour le nettoyage des CD. Les taches tenaces peuvent éventuellement étre éliminées avec une peau de
chamois humide.

Essuyez en partant du milieu vers le bord du disque. Des mouvements circulaires lors du nettoyage peuvent

causer des rayures. Cela peut provoquer des erreurs lors de la lecture.

13 Fonctions étendues

13.1 Mise en veille

Grace a la mise en veille vous pouvez faire passer votre DIGITRADIO 140 automatiguement en mode veille aprés un laps de
temps défini.
> Appuyez sur la touche MENU puis sélectionnez dans le Menu principal > Mise en veille.

@ Si vous vous trouvez dans un sous-menu, sélectionnez le menu principal comme décrit au point 3.7.

> Avec les touches A ou V¥, vous pouvez définir au bout de combien de temps l'appareil se mettra en veille quel que soit
le mode choisi par étapes de veille de 15, 30, 45, 60 minutes.

Autre méthode :

> Appuyez plusieurs fois sur la touche VEILLE.

@ Le symbole d'une montre apparait dans la barre d'état a I'écran, indiguant le temps encore a disposition avant la mise en
veille de votre DigitRadio.

13.2 Réveil

> Via le MENU > Menu principal > Réveil, vous pouvez ouvrir les réglages du réveil.
Autre méthode :
> Appuyez sur la touche REVEIL (17) de la télécommande pour accéder directement aux réglages du réveil.
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13.2.1 Réglage de l'alarme

Vous ne pouvez utiliser la fonction de réveil gu'une fois I'neure correcte réglée. Selon la configuration, ce réglage s'effectue de
maniere automatique ou manuelle. L'heure peut étre réglée manuellement ou actualisée automatiqguement via le DAB FM ou
Internet. Plus d'infos a ce sujet au point 14.3.

> Sélectionnez une des alarmes Réveil 1 ou Réveil 2 et paramétrez point par point les valeurs souhaitées avec les touches

fléchées A /V (22, 24) et OK (9) de la télécommande.

Répétition Sélectionnez une des options de répétition Off (le réveil est arrété), Tous les jours, Une fois,
Week-end (SA-DI), Semaine (LU-VE).

Heure Reéglez I'heure a laquelle vous souhaitez étre reéveillé(e).
Si l'option de répétition "Une fois" est sélectionnée, la date vous sera également demandée.

Mode Sélectionnez la source avec laquelle vous souhaitez étre réveillé(e). Au choix; Eté, Radio Internet,
DAB, FM.

Programme Sélectionnez si la source préalablement parameétrée doit diffuser la derniére écoute ou
un des favoris enregistrés.

Volume Sélectionnez le volume avec lequel vous souhaitez étre réveillé(e).

Enregistrer Enregistre les réglages du réveil.

@ Les réglages du réveil ne sont sauvegardeés qu'apres avoir sélectionné [Enregistrer].
@ Le réveil est actif tant que l'option de répétition est paramétrée sur tous les jours, une fois, week-end ou semaine. Le

symbole d'un réveil avec I'heure du réveil actif s'affiche dans ce cas dans la barre d'état . Avec le réglage Off, le réveil
n'est pas activé a I'neure paramétrée.

13.2.2 Eteindre le réveil aprés l'alarme

> Appuyez sur la touche Marche/Veille (14) ou Réveil (17) de la télécommande pour éteindre le réveil.

@ S'affiche alors a I'ecran [Alarme off] et le symbole du réveil reste affiché si l'une des options de répétition du réveil est
parameétrée (tous les jours, week-end ou semaine).
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13.2.3 Eteindre/désactiver le réveil
Sélectionnez comme décrit au point 13.2.1, I'alarme Réveil 1 ou Réveil 2 que vous souhaitez éteindre/désactiver.
Ouvrez [Répétition] et paramétrez l'option sur [Off] pour désactiver le réveil.

Les réglages du réveil ne sont sauvegardeés qu'apres avoir sélectionné [Enregistrer].

BB\/ Y4

Les réglages du réveil restent conservés permettant ainsi de réactiver le réveil ultérieurement.

13.2.4 Activer le réveil
> Sélectionnez I'alarme Réveil 1 ou Réveil 2 que vous souhaitez activer.
> Ouvrez [Répétition] et paramétrez une des options Tous les jours, Une fois, Week-end ou Semaine pour activer le
réveil avec les réglages déja présents (voir point 13.2.1).
@ Si besoin, vous pouvez modifier les autres réglages comme décrit au point 13.2.1.

@ Les réglages du réveil ne sont sauvegardeés gu'apres avoir sélectionné [Enregistrer].

13.3 Multiroom

Connectée a l'application MyDigitRadio Pro (disponible dans I'App-Store d'’Apple, sur Google Play-Store et AppStock), votre
DIGITRADIO 140 permet une prise en charge Multiroom (plus d'infos sur I'application MyDigitRadio Pro et le site Internet www.
technisat.de). Avec l'application MyDigitRadio Pro, vous pouvez commander a distance des appareils compatibles Multiroom ou
les associer dans des groupes dans lesguels la méme musique peut étre diffusée simultanément. Si un appareil d'un

groupe est mis en marche ou arrété, tous les autres appareils du méme groupe sont également mis en marche ou arrétes.
Vous pouvez également configurer les groupes dans Menu > Menu principal > Réglages systeme > Multiroom French.

@ Veuillez noter que cette fonction doit étre activée et votre DIGITRADIO connectée au réseau pour permettre un bon
fonctionnement illimité du mode Multiroom et une commande via l'application MyDigitRadio Pro.
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13.3.1 Afficher les détails

Ce menu affiche I'état actuel du groupe.

@ Vous pouvez notamment voir ici si votre DIGITRADIO est connectée en tant que serveur ou client d'un groupe.

13.3.2 Créer un nouveau groupe

> Saisissez d'abord un nom de groupe grace au clavier virtuel affiché a I'ecran.

> Sélectionnez ensuite les appareils que vous souhaitez ajouter dans le groupe.

@ Un * symbolise les appareils déja ajoutés au groupe.

@ Seuls les appareils prenant en charge le Multiroom qui se trouvent dans le méme réseau que votre DIGITRADIO 140
s'affichent.

13.3.3 Ajouter au groupe

Utilisez ce menu pour ajouter d'autres appareils a un groupe existant.
Un groupe doit d'abord étre créé pour que des appareils puissent étre ajoutés.

@ Seuls les appareils prenant en charge le Multiroom qui se trouvent dans le méme réseau que votre DIGITRADIO 140
s'affichent.

13.3.4 Afficher les Clients

Ce menu vous montre tous les appareils appartenant au groupe (Clients). Il est également possible de retirer des Clients du
groupe.

> Pour ce faire, sélectionnez un appareil gue vous souhaitez retirer de la liste et retirez-le en appuyant sur la touche OK (9)
de la télécommande.

13.3.5 Quitter le groupe
Utilisez ce point de menu pour quitter le groupe actuel.
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13.3.6 Supprimer le groupe
Ce point de menu supprime le groupe actuel et retire du groupe tous les appareils ajoutés.
13.4 Utiliser un casque

N'écoutez pas la musique a plein volume avec un casque. Cela peut entrainer des Iésions auditives permanentes. Avant d'utiliser
le casque, réglez le volume de l'appareil sur le volume minimal.

> Utilisez uniguement un casque avec une prise jack de 3,5 mm.
> Branchez le jack du casgue dans la prise casque (12) a I'avant de votre DIGITRADIO.

@ Lorsgu'un casque est branché, le son est diffusé en paralléle via le casque et les sorties audio. Le réglage du volume
s'effectue également en parallele.

14 Réglages systéeme

FR
Les réglages systeme s'appliguent uniformément pour toutes les sources.
> Pour accéder aux réglages systeme, appuyez sur la touche MENU et sélectionnez > Réglages systéme.

14.1 Equaliseur

Pour modifier le son de votre DIGITRADIO 140, I'équaliseur avec les réglages prédéfinis suivants est a votre disposition : central,
classique, rock, pop et jazz.

> Via le Menu > Réglages systéme > Equaliseur, vous pouvez ouvrir les réglages de I'équaliseur.

Autre méthode :

> Appuyez sur la touche EQUALISEUR (EQ) de la télécommande (19) pour accéder directement aux réglages de
I'équaliseur.

> Sélectionnez le réglage souhaité de I'équaliseur et appuyez sur la touche OK.

@ Un * signalise la sélection/le réglage actuel(le).
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14.2 Réglages Internet
> Via le Menu > Réglages systéme > Réglages Internet, vous pouvez ouvrir et configurer les réglages du réseau.
14.2.1 Connexion par cable réseau

Pour configurer la connexion réseau par cable réseau (LAN), vous pouvez utiliser I'assistant réseau ou procéder manuellement a
la configuration.

14.2.1.1 Configuration via l'assistant réseau

Connectez le cable LAN au port Entrée LAN (22) de votre DIGITRADIO.

Sélectionnez [Assistant réseau] pour le démarrer.

L'assistant réseau recherche maintenant tous les réseaux Wi-Fi a sa portée et les affiche, ainsi que l'option [Cable].

Pour utiliser la connexion au réseau par cable réseau (LAN), sélectionnez maintenant [Cable] et appuyez sur OK.

8\/ 8\/ Vv

Apres confirmation, les réglages nécessaires comme l'adresse IP, la passerelle, le masgue de sous-réseau de votre routeur
sont automatiguement ouverts dans la mesure ou la fonction DHCP est activée dans le routeur.

14.2.1.2 Configuration manuelle

> Sélectionnez [Réglages manuels] puis [Cable] pour lancer la configuration manuelle.

> Sélectionnez maintenant si vous souhaitez ouvrir automatiqguement I'adresse IP, la passerelle, etc. de votre routeur (DHCP
actif) ou les saisir manuellement (DHCP inactif).

@ Veuillez noter que l'ouverture automatique de I'adresse IP, de la passerelle, du masgue de sous-réseau, etc. ne fonctionne
que si la fonction DHCP est activée dans votre routeur.

> Saisissez I'un apres l'autre I'adresse IP, le masgue de sous-réseau, l'adresse de la passerelle, le DNS primaire et, le cas
échéant, le DNS secondaire a l'aide des touches fléchées de la télécommande. Validez chague valeur parameétrée avec la
touche OK.
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14.2.2 Connexion par Wi-Fi

Pour configurer la connexion au réseau par Wi-Fi vous pouvez utiliser I'assistant réseau
ou procéder de facon manuelle.

14.2.2.1 Configuration via l'assistant réseau

\%

Sélectionnez [Assistant réseau] pour le démarrer.

~e

'assistant réseau recherche maintenant tous les réseaux Wi-Fi a sa portée et les affiche.
Sélectionnez ensuite votre réseau Wi-Fi.

Vous pouvez maintenant choisir si vous souhaitez utiliser l'option WPS ou saisir votre mot de passe Wi-Fi manuellement.

\% B\/

Si vous souhaitez utiliser la fonction WPS, lancez-la d'abord sur votre routeur conformément au mode d'emploi de ce
dernier, puis sélectionnez [Appuyer sur la touche] dans l'assistant réseau.

)

Veuillez respecter les affichages a I'écran. En regle générale, le processus de connexion est achevé aprés quelques
secondes et la connexion Wi-Fi peut maintenant étre utilisée.

> Si vous souhaitez saisir votre mot de passe Wi-Fi manuellement ou que votre routeur ne prend pas en charge la fonction
WPS, sélectionnez [Ignorer le WPS].

> Saisissez ensuite votre mot de passe Wi-Fi grace au clavier virtuel affiché et validez en sélectionnant OK.

@ Le mot de passe saisi est ensuite vérifié. En régle générale, ce processus est achevé aprés quelgues secondes et la
connexion Wi-Fi peut maintenant étre utilisée.

14.2.2.2 Configuration via la fonction WPS

Une connexion directe au routeur est créeée ici. Le choix et/ou la saisie d'un réseau Wi-Fi (SSID) et du mot de passe n'est pas
nécessaire.

> Lancez la fonction WPS sur votre routeur conformément au mode d'emploi de ce dernier.

> Sélectionnez ensuite [Etablissement Wi-Fi PBC] pour démarrer le processus de connexion.
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@ Veuillez respecter les affichages a I'écran. En regle générale, le processus de connexion est achevé aprés quelques
secondes et la connexion Wi-Fi peut maintenant étre utilisée.

14.2.2.3 Configuration manuelle

> Sélectionnez [Réglages manuels] puis [Sans fil] pour lancer la configuration manuelle.

> Sélectionnez maintenant si vous souhaitez ouvrir automatiquement I'adresse IP, la passerelle, etc. de votre routeur (DHCP
actif) ou les saisir manuellement (DHCP inactif).

Veuillez noter que l'ouverture automatique de l'adresse IP, de la passerelle, du masgue de sous-réseau ne fonctionne que
si la fonction DHCP est activée dans votre routeur.

> Saisissez I'un apres l'autre l'adresse IP, le masque de sous-réseau, I'adresse de la passerelle, le DNS primaire et, le cas
échéant, le DNS secondaire a I'aide des touches fléchées de la téléecommande. Validez chaque valeur parameétrée avec la
touche OK.

> Saisissez maintenant le nom (SSID) de votre réseau Wi-Fi avec le clavier virtuel et validez en sélectionnant OK.

> Sélectionnez si vous souhaitez que votre réseau Wi-Fi soit ouvert, crypté par WEP ou WPA/WPA2 et confirmez le point
suivant.

> Vous n'avez plus qu'a saisir ensuite votre mot de passe Wi-Fi avec le clavier virtuel et confirmez en sélectionnant OK pour

démarrer le processus de connexion.
@ En regle générale, la connexion Wi-Fi peut étre utilisée apres quelgues secondes.
14.2.3 Afficher les réglages
> Sélectionnez [Afficher les réglages] pour afficher les réglages actuels du réseau.

14.2.4 Réglage manuel

Le réglage manuel du parametre de connexion est décrit pour le réseau LAN au point 14.2.1.2 et pour un réseau sans fil (Wi-Fi)
au point 14.2.2.3.
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14.2.5 Installation du code PIN NetRemote
Dans certaines conditions, il est peut-étre nécessaire de sécuriser la connexion a votre DIGITRADIO 140 avec un code PIN.
> Saisissez un code PIN a 4 chiffres dans [Configuration du code PIN NetRemote].

14.2.6 Supprimer le profil réseau

Utilisez ce point de menu pour supprimer une connexion existante a un réseau Wi-Fi et effacer les réglages entrepris. Si vous
souhaitez connecter a nouveau l'appareil a ce réseau, tous les réglages devront étre répétés.

14.2.7 Connexion Wi-Fi/LAN en veille

> Dans [Autoriser le Wi-Fi/LAN en veille ?] sélectionnez si (OUI) ou (NON) la connexion Wi-Fi/LAN doit étre maintenue en
mode veille.

@ Veuillez noter que cette fonction doit étre activée pour permettre un bon fonctionnement illimité du mode Multiroom et
une commande via l'application MyDigitRadio Pro.

14.3 Réglage de I'heure

> Via MENU > Réglages systéme > Heure et date, vous pouvez ouvrir et configurer les réglages concernant I'heure et la
date.

14.3.1 Réglage de I'heure et de la date
> Sélectionnez [Réglage de I'heure et date] pour régler manuellement I'neure et la date.

> Modifiez avec les touches fléchées A ou ¥ une valeur et confirmez-la en appuyant sur la touche OK.

@ Apres chague pression sur la touche OK, la sélection passe a la valeur suivante.
14.3.2 Réglages de l'actualisation

> Dans les [Réglages de l'actualisation], sélectionnez si I'neure et la date doivent étre actualisées automatiquement via le
DAB [Actualisation par DAB], via la FM [Actualisation par FM] ou via Internet [Actualisation par NET] ou ne pas étre
actualisées [Aucune actualisation].
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@ Si vous sélectionnez Actualisation par NET, les points de menu [Réglage du fuseau horaire] et [Heure d'été] sont
ensuite également a votre disposition.

@ Si vous sélectionnez [Aucune actualisation], la date et I'heure doivent étre réglées manuellement comme décrit au point
14.3.1.

14.3.3 Réglage du format

> Dans [Réglage du format], vous sélectionnez un affichage de I'heure au format 12 ou 24 heures.
14.3.4 Réglage du fuseau horaire (uniquement en cas d'actualisation par NET)

> Dans [Fuseau horaire], sélectionnez le fuseau horaire qui correspond a votre emplacement.

14.3.5 Heure d'été (uniquement en cas d'actualisation par NET)

> Dans [Heure d'été], vous indiquez si vous vous trouvez actuellement a I'neure d'été (On) ou d'hiver (Off).
14.4 Langue
> Via le MENU > Réglages systéme > Langue, vous pouvez sélectionner la langue préférée des menus.

14.5 Réglage d'usine

> Ouvrez le Menu > Réglages systéme > Réglage d'usine pour réinitialiser votre DIGITRADIO 140 a I'état de livraison.

@ Veuillez noter que dans ce cas I'ensemble des réglages que vous avez effectués (p. ex. pour la connexion au réseau ou
les stations mémorisées) seront perdus et devront étre recommencés pour pouvoir utiliser la radio comme a
l'accoutumee.

> Si vous souhaitez réellement réinitialiser la radio, sélectionnez [OUI] dans la demande de confirmation qui s'affiche a
I'écran ou interrompez le processus avec [NON].

@ Une fois les réglages d'usine réinitialisés, la radio se met en veille. Lors de la mise en marche suivante, l'assistant
d'installation démarre une nouvelle fois (point 4).
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14.6 Mise a jour du logiciel

De temps en temps, d'éventuelles mises a jour du logiciel pouvant contenir des améliorations ou des résolutions d'erreurs sont
mises a disposition. Votre DIGITRADIO est ainsi toujours a jour.

> Ouvrez MENU > Réglages systéme > Mise a jour du logiciel.

> Dans [Mise a jour auto], sélectionnez [OUI] pour gue votre DIGITRADIO 140 recherche automatiquement
périodiguement de nouvelles versions du logiciel ou [NON] si vous le refusez.

> Sélectionnez [Vérifier maintenant] si vous souhaitez vérifier directement si une nouvelle version du logiciel est
disponible.

@ Si une mise a jour du logiciel a été détectée, suivez les instructions a I'écran.

@ Pour rechercher et télécharger les mises a jour du logiciel, la radio doit étre connectée a Internet.

A N'éteignez pas votre DIGITRADIO 140 pendant le processus de mise a jour !

14.7 Assistant d'installation

['assistant d'installation démarre automatiqguement apres la premiére mise en service de votre DIGITRADIO 140, aprés
ouverture du réglage d'usine ou manuellement dans Menu > Réglages systéme > Assistant d'installation. Rendez-vous au
point 4 pour connaitre la maniere de configurer l'assistant d'installation.

14.8 Infos

> Dans Menu > Réglages systéme > Info, vous pouvez afficher la version du logiciel actuellement installée sur I'appareil,
ainsi que p. ex. la version Spotify.

14.9 Eclairage de I'écran

> Via le Menu > Réglages systéme > Luminosité, vous pouvez ouvrir les réglages de la luminosité de I'écran.
> Sélectionnez [Mode] ou [Mode veille] pour procéder au réglage pendant le fonctionnement ou en veille.
> Vous pouvez maintenant régler la luminosité lors du fonctionnement sur trois niveaux : élevé, moyen ou bas et en mode

veille dans [Eclairage de I'écran] sur les niveaux : élevé, moyen, bas ou off.
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@ En mode veille, vous pouvez en outre régler dans [Temporisation] le délai aprés lequel I'éclairage de I'écran doit passer a
la luminosité paramétrée apres l'arrét de I'appareil.

15 Nettoyage

A Afin d'éviter le risque de décharge électrique, vous ne devez pas nettoyer I'appareil avec un chiffon humide ni sous I'eau
courante. Débranchez la prise secteur avant le nettoyage !

Vous ne devez pas utiliser de tampons a récurer, de poudre a récurer et de solvants tels que de 'alcool, de I'essence, de
I'alcool a brdler, des diluants ; vous risqueriez d'abimer la surface de I'appareil.

N'utilisez aucune des substances suivantes : eau salée, insecticides, solvant contenant du chlore ou de l'acide (chlorure
d'ammonium).

Nettoyez le boitier avec un chiffon souple imbibé d'eau.

SICE S

Nettoyez I'écran uniguement avec un chiffon en coton. Utilisez le chiffon en coton si nécessaire avec de faibles quantités
d'eau savonneuse diluée non alcaline a base d'eau.

@ Frotter doucement la surface avec un chiffon en coton, jusqu'a ce gu'elle soit complétement séche.
16 Dépannage

Si I'appareil ne fonctionne pas comme prévu, vérifiez-en le fonctionnement a l'aide des tableaux suivants.

16.1 Problémes généraux

Symptome Cause possible/résolution

Impossible de mettre I'appareil en marche. | L'appareil n'est pas alimenté en électricité.
Brancher correctement la fiche secteur
dans la prise secteur. Le cas écheéant,
tester avec une autre prise.
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Absence de son. Monter le volume. Une mauvaise source
a peut-étre été choisie.
Mise en sourdine éventuellement active ?

'écran ne s'allume pas. Eteindre et débrancher I'appareil, puis le
remettre en marche.

On entend un grésillement. Un téléphone portable ou un autre appareil
émet des interférences avec ses ondes radio
a proximité de I'appareil.

Eloigner le téléphone portable ou I'appareil
des environs de l'appareil.

D'autres anomalies de fonctionnement, Les éléments électroniques de l'appareil sont
des bruits forts ou un defaut d'affichage endommages.
apparaissent. Débrancher la fiche secteur. Laisser I'appareil

débranché de la source de courant pendant
env. 10 secondes. Rebrancher l'appareil.

16.2 Problemes avec les médias USB

Symptéme Cause possible/résolution

Aucune lecture possible. 'appareil n'est pas en mode USB.
Changer la source avec MODE.

Le média n'est pas inséré ou est vide.
Insérer correctement le média ou stocker sur le
media des fichiers musicaux.
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16.3 Problémes avec la télécommande

Symptome

Cause possible/résolution

La télécommande ne réagit pas.

La polarité des piles n'est pas respectée ou les
piles sont déchargées.

Veérifier la polarité.

Changer les piles.

La connexion IR est interrompue.
Enlever les objets entre la téléecommande et
I'appareil.

La distance est trop élevée.
Distance max. par rapport a l'appareil : env. 4 m

16.4 Problémes avec la radio
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Symptome

Cause possible/résolution

Aucune station de radio recue.

'appareil ne se trouve pas en mode radio.
Appuyer sur la touche MODE et sélectionner
DAB ou FM.

Pas de signal DAB recu.

Veérifier si la réception DAB est possible dans
votre région.

Orienter a nouveau l'antenne.

Essayer de recevoir d'autres stations.
Effectuer une recherche de stations.

Le son est faible ou de mauvaise
qualité.

D'autres appareils, p. ex. un téléviseur, génent
la réception. Eloigner l'appareil de ces appareils.

['antenne n'est pas dépliée ou orientée. Tirer
I'antenne sur toute sa longueur.
Tourner I'antenne pour améliorer la réception.




16.5 Problémes avec le lecteur CD

Symptome

Cause possible/résolution

Impossible de lire le CD ou

le CD passe au titre suivant lors de la lecture.

'appareil ne se trouve pas en mode CD.
Mauvais CD inséré.

Le compartiment a CD n'est pas fermé. Fermer le
compartiment a CD.

Le CD est mal inséré. Insérer le CD avec le coté étiqueté vers le
haut. Le CD doit étre bien centré dans le compartiment a CD.

Le CD est sale ou défectueux. Nettoyer le CD, utiliser un autre
CD.

De I'numidité s'est infiltrée dans le compartiment a CD. Retirer
le CD et laisser le compartiment a CD ouvert pendant environ
1 heure pour qu'il seche.

La durée du CD dépasse 74 minutes.

Le son s'arréte.

Le volume est réglé trop fort. Baisser le volume.

Le CD est défectueux ou sale. Nettoyer le CD ou le remplacer.

L'appareil est soumis a des vibrations. Placer I'appareil dans un
endroit avec peu de vibrations.
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16.6 Probléemes avec l'entrée externe

Symptome

Cause possible/résolution

Aucun son ne sort de l'entrée externe (AUX).

L'appareil externe est-il correctement branché ?

La source AUX est-elle choisie comme source
d'entrée ?

La lecture a-t-elle été lancée sur l'appareil externe
et le volume de sortie a-t-il été réglé ?

@ Si vous ne pouvez pas éliminer le dysfonctionnement apres les contrbles décrits, veuillez contacter I'assistance technique

par téléphone (infos a ce sujet a la Seite 68).

17 Données techniques

Mode de réception

DAB/DAB+, FM, Bluetooth, Internet, Spotify Connect, USB, CD,
lecteur réseau

LAN
Frequences Wi-Fi/Bluetooth

LAN : 10/100

WI-FI : 80211b, g, a, n, 2412 - 2472 MHz (+20 dBm EIRP
max.), 5180 - 5700 MHz (+19,5 dBm EIRP max.)
Bluetooth : V4.2+EDR, 2402 - 2480 MHz (4 dBm classe |l
max.)

L2CAP/A2DP

Ecran

Ecran couleur 3,2* (81 cm) TFT

Cryptage Wi-Fi

WEP, WPA, WPA2, WPS

Fréquences DAB

174 - 240 MHz

Fréequences FM

875 - 108 MHz

Alimentation électrique

10 - 240V ~ 50/60 Hz
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Consommation électrique

En service: ~55 W
En veille : <1 W

Raccords

Sortie audio analogique RCA L+R
Entrée audio analogique RCA L+R
Optigue numérigue et coaxial
Prise casque jack 3,5 mm

Prise LAN

Port USB

Prise antenne fiche F

Connexion antenne Wi-Fi

Mémoire des favoris

DAB/DAB+ : 30
FM: 30

Internet : 30
Spotify Connect : 10

Température de fonctionnement

0° - 40°C

Dimensions mm (L x P x H)

435 x 275 x 77
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1 Note importanti

Osservare le indicazioni riportate di seguito al fine di minimizzare i rischi di sicurezza, evitare danni all'apparecchio e contribuire
inoltre alla protezione dellambiente. Leggere attentamente tutte le indicazioni di sicurezza e conservarle per eventuali
consultazioni successive. Seguire sempre tutte le avvertenze e le indicazioni presenti in queste brevi istruzioni e sulla parte
posteriore dell'apparecchio.

A
@)

Attenzione - indica una nota importante a cui bisogna tassativamente attenersi per evitare difetti dell'apparecchio, perdite
o usi illeciti di dati o un funzionamento indesiderato.

Suggerimento - indica una nota per la funzione descritta o per una funzione correlata, con indicazione del punto
corrispondente delle istruzioni.

1.1 Sicurezza

A

120

Per la propria protezione, I'utente deve leggere attentamente le misure preventive di sicurezza prima di mettere in
funzione la DIGITRADIO 140. Il produttore declina ogni responsabilita per eventuali danni sorti per uso inappropriato e
inosservanza delle seguenti misure preventive di sicurezza:

Non aprire mai l'apparecchio! Toccare i componenti sotto tensione rappresenta un pericolo di morte!
Un intervento resosi eventualmente necessario potra essere effettuato solo da personale qualificato.
'apparecchio puo essere azionato solo in un clima temperato.

A0
y 41

In caso di trasporto prolungato al freddo e di un successivo passaggio in ambienti caldi, non accendere subito; attendere
il riequilibrarsi della temperatura.

Non esporre 'apparecchio a gocce o spruzzi d'acqua. Se I'acqua penetra nell'apparecchio, spegnerlo e avvertire
I'assistenza.

Non esporre I'apparecchio a fonti di calore che riscaldano I'apparecchio oltre il normale utilizzo.



In caso di temporale, staccare I'apparecchio dalla presa di corrente. La sovratensione pud danneggiare l'apparecchio.

In caso di difetti vistosi dell'apparecchio, produzione di cattivi odori o di fumo, di rilevanti errori di funzione, di danni
all'alloggiamento, spegnere 'apparecchio e avvertire I'assistenza.

E consentito collegare I'apparecchio solo a una tensione di rete di 100 V - 240 V~, 50/60 Hz. Non provare mai ad
azionare 'apparecchio con una tensione diversa.

L'apparecchio puo essere collegato solo a installazione avvenuta in conformita alle disposizioni.

Se l'apparecchio presenta ulteriori danni, non e consentito metterlo in funzione.

Nell'estrarre il cavo di rete dalla presa, tirare la spina e non il cavo.

Non mettere in funzione l'apparecchio nei pressi di vasche da bagno, piscine o acqua che schizza.

Non provare mai a riparare da soli un apparecchio difettoso. Rivolgersi sempre a uno dei nostri centri di assistenza clienti.

Corpi estranei, come ad es. spilli, monete, ecc., non devono cadere all'interno dell'apparecchio. Non toccare i contatti di
collegamento con oggetti metallici o con le dita. Ne possono derivare dei cortocircuiti.

Sull'apparecchio non e consentito collocare fonti di incendio, come ad es. candele accese.
Non permettere mai ai bambini di utilizzare inosservati questo apparecchio.
'apparecchio resta collegato alla rete elettrica anche in stato di spegnimento/standby.

Questo apparecchio non e progettato per essere utilizzato da persone (ivi compresi i bambini) con capacita fisiche,
sensoriali o intellettuali limitate o carenti di esperienza e/o di conoscenze, a meno che non siano sorvegliate da
una persona responsabile della loro sicurezza o abbiano ricevuto da quest'ultima indicazioni sul corretto utilizzo
dell'apparecchio.

| bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con l'apparecchio.
E vietato apportare modifiche ai componenti dell'apparecchio.
Gli apparecchi danneggiati o i componenti accessori danneggiati non si possono piu utilizzare.
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1.2 Smaltimento

L'imballaggio dell'apparecchio & composto esclusivamente da materiali riciclabili. Si prega di consegnarli al sistema di raccolta
differenziata "Sistema duale" correttamente classificati. Questo prodotto e contrassegnato in conformita alla direttiva 2012/19/
UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (WEEE) e alla fine della sua vita utile non deve essere smaltito con i
normali rifiuti della casa, ma deve essere consegnato ad un punto di raccolta per il riciclo di apparecchi elettrici ed elettronici.

Viene segnalato con il simbolo E presente sul prodotto, nelle istruzioni per I'uso e sull'imballaggio.
| materiali sono riciclabili conformemente alla marcatura. Con il riciclo, il riutilizzo dei materiali o con altre forme di riutilizzo dei
vecchi apparecchi l'utente da un importante contributo alla protezione dell'ambiente.

LA

&

Si prega di informarsi sul centro di smaltimento competente presso I'amministrazione comunale. Evitare che le batterie e le pile
scariche e i rottami elettronici vengano gettati tra i rifiuti domestici, provvedere invece a smaltirli correttamente (ritiro a cura di

un'azienda specializzata, rifiuti speciali).
[ ]

Le batterie e le pile possono contenere sostanze velenose che danneggiano la salute e I'ambiente. Le batterie e le pile sono
soggette alla direttiva europea 2006/66/CE. Non vanno smaltite con i normali rifiuti domestici.

Note per lo smaltimento:
Smaltimento dell'imballaggio:

Nel trasporto verso l'utente, il nuovo apparecchio é stato protetto con l'imballaggio. Tutti i materiali impiegati sono
rispettosi dell'ambiente e riciclabili. Chiediamo cortesemente all'utente di collaborare e di smaltire I'imballaggio nel
rispetto dell'ambiente. Informarsi sulle nuove modalita di smaltimento presso il rivenditore o gli enti comunali di
smaltimento.
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A Pericolo di soffocamento! Non lasciare ai bambini I'imballaggio e i suoi componenti. Pericolo di soffocamento dovuto a
pellicole e altri materiali di imballaggio.

Smaltimento dell'apparecchio:

i vecchi apparecchi non sono rifiuti privi di valore. Uno smaltimento rispettoso dell'ambiente consente di riutilizzate
materie prime preziose. Informarsi presso la propria amministrazione comunale sulle possibilita di smaltimento ecologico
e conforme dell'apparecchio. Prima di procedere allo smaltimento vanno rimosse dall'apparecchio le batterie e le pile.

1.3 Note legali

@ Con la presente TechniSat dichiara che il tipo di impianto radiofonico DIGITRADIO 140 rispetta la direttiva 2014/53/UE. ||
testo completo della dichiarazione di conformita UE e disponibile al seguente indirizzo Internet:

http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ TechniSat non é responsabile dei danni del prodotto causati da azioni esterne, usura o da un utilizzo inappropriato, una
riparazione non autorizzata, modifiche o incidenti.

@ Con riserva di modifiche ed errori di stampa. Ultimo aggiornamento 04/18. La copia e la riproduzione sono consentite
solo con il permesso dell'editore. L'utente puo ottenere la versione attuale delle istruzioni in formato PDF nella sezione
Download del sito web di TechniSat: www.technisat.de.

@ DIGITRADIO 140 e TechniSat sono marchi registrati dell'azienda:
TechniSat Digital GmbH
TechniPark
Julius-Saxler-Straf3e 3
D-54550 Daun/Eifel, Germania
www.technisat.de
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1.4 Note per l'assistenza

@ Questo prodotto e di qualita controllata e ha un periodo di garanzia di 24 mesi a decorrere dalla data di acquisto.
Conservare lo scontrino come prova di acquisto. Per avvalersi dei diritti di garanzia rivolgersi al rivenditore del prodotto.

@ Awviso!

Per domande e informazioni o in caso di problemi con l'apparecchio e disponibile la nostra linea tecnica diretta:

Lun. - Ven. ore 8.00 - 20.00 al tel.:
0392579220 1800.

Per un'eventuale spedizione dell'apparecchio utilizzare esclusivamente il seguente indirizzo:
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
39418 Stal3furt, Germania

| nomi delle aziende, delle istituzioni o dei marchi menzionati sono marchi di fabbrica o marchi registrati appartenenti ai

rispettivi proprietari.

Questo apparecchio é stato creato per I'utilizzo in tutti i Paesi dell'Unione Europea e inoltre in Svizzera, Norvegia, Liechtenstein e
Islanda. Il funzionamento nel campo di frequenza 5180 MHz - 5700 MHz & consentito solo in ambienti chiusi.

q

124



2 lllustrazioni e descrizione

Vista anteriore
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Vista posteriore
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Descrizione della vista anteriore

126

1 Il display visualizza informazioni della fonte scelta o il menu.

2 Ricevitore IR

3 Collegamento USB per la riproduzione, ad es., di MP3 su chiavette USB o su hard disk
USB. Carica di apparecchi esterni (5V, corrente di carica 1A).

Lettore CD per la riproduzione di audio o di CD MP3.

5 MODE per cambiare le fonti di riproduzione DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN, radio
Internet, Spotify e per la riproduzione di musica mediante USB o un lettore di rete
condiviso.

6 Premere brevemente MENU per aprire il menu principale.

7 Riproduzione/Pausa nella modalita CD/Musica Sospendere/Proseguire la
riproduzione.

8 STOP solo nella modalita CD, arrestare la riproduzione.

9 Cambia titolo/Ricerca indietro solo nella modalita di riproduzione CD/Musica.
Premendo brevemente si riavvia il titolo attivo al momento, premendo 2 volte si passa
al titolo precedente, tenendo premuto si torna indietro.

10 Cambia titolo/Ricerca in avanti solo nella modalita riproduzione CD/Musica.
Premendo brevemente si passa al titolo successivo, tenendo premuto si va avanti.

1 PRESET per la memorizzazione e l'apertura dei Preferiti. Tenere premuto per salvare i
Preferiti, premere brevemente per aprire i Preferiti.

12 Collegamento auricolari per auricolari con un connettore jack da 3,5 mm.

13 Premere brevemente il tasto di estrazione del CD per aprire/chiudere il vassoio CD.

14 Ruotare la manopola SCROLL&SELECT per navigare nel menu o modificare i valori.
Premere per adottare/salvare una selezione.

15 Ruotare la manopola Volume/On/Standby per modificare il volume. Premere per

accendere l'apparecchio o porlo in standby. Spegnere la sveglia.




Descrizione della vista posteriore

16

Cavo di allacciamento alla rete per il
collegamento a 110-240 V ~ 50/60 Hz.

17

Antenna WLAN Collegamento wireless
ad un router.

18

Audio-Out Analog per il collegamento
ad un ricevitore A/V o ad un impianto
stereo.

19

Ingresso audio analogico (Line-IN) per
la riproduzione di fonti audio esterne.

20

Optical-Out Digital Uscita audio per il
collegamento ad un ricevitore A/V o ad
un impianto stereo.

21

Coaxial-Out Digital Uscita audio per il
collegamento ad un ricevitore A/V o ad
un impianto stereo.

22

Ingresso LAN per il collegamento di
un cavo di rete per la connessione a
Internet.

23

Collegamento dell'antenna per la
ricezione di segnali DAB+ o FM. Si puo
collegare un'antenna attiva o passiva.

Telecomando
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Descrizione telecomando

1 Premere brevemente il tasto di estrazione del CD per aprire/chiudere il vassoio
CD.

2 Riproduzione/Pausa solo nella modalita riproduzione CD/Musica, Sospendere/
Proseguire la riproduzione.

3 Cambia titolo/Ricerca indietro solo nella modalita di riproduzione CD/Musica.
Premendo brevemente si riavvia il titolo attivo al momento, premendo 2 volte si
passa al titolo precedente, tenendo premuto si torna indietro.

4 Ripetizione titolo

5 Shuffle riproduzione casuale dei titoli.

6 INFO cambiare tra piu visualizzazioni di display/informazioni.

7 BACK per tornare indietro di un passaggio nel menu, annullamento di impostazioni.

8 MODE per cambiare le fonti di riproduzione DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN, radio
Internet, Spotify e per la riproduzione di musica mediante USB o un lettore di rete
condiviso.

9 OK adottare o salvare una selezione, navigazione nel menu.

10 VOL- riduce il volume.

1" Premere brevemente MENU per aprire il menu principale.

12 Tasti numerici 1-10

13 Attivazione del muto

14 On/Standby per |'accensione o lo spegnimento dell'apparecchio. Spegnimento della
sveglia.

15 Cambia titolo/Ricerca in avanti solo nella modalita riproduzione CD/Musica.
Premendo brevemente si passa al titolo successivo, tenendo premuto si va avanti.

16 STOP solo nella modalita riproduzione CD/Musica, arrestare la riproduzione.

17 Sveglia per attivare o modificare la funzione di sveglia.
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18 SLEEP attiva lo sleep timer, premere piu volte per tempi diversi.

19 EQ apre la selezione dell'equalizzatore.

20 SCAN avvia la ricerca automatica delle emittenti nelle modalita DAB+ e FM.

21 F+ per l'inserimento di una struttura a cartelle su un'unita di rete condivisa o un CD
MP3.

22 Tasto a freccia verso l'alto per la navigazione nei menu e la modifica dei valori.

23 VOL+ aumenta il volume.

24 Tasto a freccia verso il basso per la navigazione nei menu e la modifica dei valori.

25 F- per l'inserimento della struttura a cartelle su un'unita di rete condivisa o un CD
MP3.

26 PRESET per la memorizzazione e I'apertura dei Preferiti. Tenere premuto per salvare
i Preferiti, premere brevemente per aprire i Preferiti.

3 Collegare e utilizzare I'apparecchio

3.1 Entita della fornitura

La confezione contiene:
1x DIGITRADIO 140, 1x istruzioni per I'uso, 1x telecomando + batterie, antenna per DAB+/FM, antenna WLAN

3.2 Inserire le batterie

> Aprire il coperchio del vano batterie sulla parte posteriore del telecomando. Inserire due batterie di tipo "AAA" (ministilo),

1,5 V nel vano batterie osservando la polarita predefinita. Le batterie sono fornite in dotazione.
> Richiudere con cura il coperchio del vano batterie finché non si innesta.
@ Sostituire tempestivamente le batterie che stanno per scaricarsi.

Sostituire sempre entrambe le batterie allo stesso tempo e utilizzare batterie dello stesso tipo.
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Le batterie che si stanno per scaricare possono causare danni al telecomando.

Se l'apparecchio non viene utilizzato per un periodo prolungato, rimuovere le batterie dal telecomando.

e

Avviso importante per lo smaltimento: le batterie possono contenere sostanze tossiche che danneggiano I'ambiente. Le
batterie devono quindi essere sempre smaltite in conformita alle disposizioni legali vigenti. Non gettare mai le batterie tra
i rifiuti domestici.

3.3 Collegamento

> Per il collegamento ad un amplificatore A/V o ad un impianto stereo, sulla parte posteriore dell'apparecchio sono
disponibili le uscite audio Audio Out Analog (18), Optical Out Digital (20) o Coaxial Out Digital (21).

> Collegare l'antenna a stelo fornita in dotazione alla presa dell'antenna (23) ed estrarla in lunghezza.

> A seconda che si intenda utilizzare la connessione LAN oppure una connessione WLAN, collegare il cavo LAN della

propria rete al collegamento LAN (22) oppure sollevare I'antenna WLAN (17).

> Successivamente collegare il cavo di rete a una presa di corrente 110-240 V ~ 50/60 Hz.
3.4 Accensione / Spegnimento

> Per I'accensione della DIGITRADIO 140, premere il tasto On/Standby dell'apparecchio (15) o del telecomando (14).

> Per lo spegnimento, premere nuovamente il tasto On/Standby dell'apparecchio (15) o del telecomando (14).

3.5 Selezione della fonte

> Premere piu volte il tasto MODE dell'apparecchio (5) o del telecomando (8) per sfogliare le fonti disponibili.
Alternativa:
> Aprire il sottomenu della fonte attuale premendo il tasto MENU e selezionare > Menu principale.

@ La fonte selezionata al momento é visualizzata sul display.
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3.6 Modificare il volume

> Ruotare verso destra la manopola del volume (15) dell'apparecchio o premere il tasto VOL+ (23) del telecomando per
aumentare il volume. Ruotare verso sinistra la manopola del volume (15) dell'apparecchio o premere il tasto VOL- (10)
del telecomando per ridurre il volume.

@ Il volume impostato viene indicato sul display durante la regolazione.

3.7 Uso dei menu

I menu e suddiviso in Menu principale, Sottomenu della fonte scelta al momento e Impostazioni di sistema, di applicazione a
tutte le fonti. All'interno del menu ci si sposta con la manopola SCROLL&SELECT (14) dell'apparecchio o con i tasti a freccia su/
giu (22, 24) e il tasto OK (9) del telecomando.

> Per aprire il sottomenu della fonte scelta al momento, premere il tasto MENU dell'apparecchio o del telecomando.
@ Nel sottomenu della fonte attualmente scelta si trovano impostazioni e opzioni specifiche della fonte. Da qui si accede

anche al >Menu principale e alle >Impostazioni di sistema.
> E possibile spostare il cursore verso destra e sinistra ruotando la manopola SCROLL&SELECT o verso I'alto e il basso

premendo i tasti a freccia del telecomando.

> E possibile confermare la selezione effettuata premendo la manopola SCROLL&SELECT o il tasto OK del telecomando.
Se e stato modificato un valore, questo viene memorizzato premendo la manopola SCROLL&SELECT o il tasto OK. Se
accanto a una voce del menu si trova una freccia (>), premendo la manopola SCROLL&SELECT o il tasto OK si accede ad
altre impostazioni o funzioni.

> Premere il tasto MENU per uscire dal menu. In base al sottomenu o all'opzione in cui ci si trova, si deve premere piu volte
il tasto MENU.
> Se si intende annullare un'impostazione senza salvarla, premere il tasto MENU o in alternativa il tasto BACK (7) del

telecomando.

@ In queste istruzioni per I'uso, le altre funzioni dell'apparecchio sono descritte in base ai tasti del telecomando.
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3.8 Attivazione del muto

> E possibile disattivare I'audio con il tasto di muto (13). "Muto" compare sul display e nella barra di stato n

> Premendo nuovamente il tasto si riattiva il volume.

3.9 Attivazione delle visualizzazioni del display

> Premendo piu volte il tasto INFO (6) durante la riproduzione di una fonte e possibile visualizzare e scorrere le seguenti
informazioni:
Radio Internet: Modalita DAB:
Titolo, Interprete Titolo, Interprete
Descrizione DLS: testo che scorre con informazioni
Genere aggiuntive che le emittenti forniscono in
Affidabilita determinati casi
Velocita di trasmissione, formato audio Tipo di canale
Buffer di riproduzione Frequenza Ensemble/Multiplex (nome del
Data gruppo), canale

. . . Intensita del segnale
Riprodurre musica (media UPnP/USB):  Tasso di errore del segnale velocita di

Interprete trasmissione in formato audio kbps
Album Data

Velocita di trasmissione, formato audio Nome dell'emittente

Buffer di riproduzione

Data Modalita FM:

RT Testo radio (se trasmesso) PTY - Tipo
di programma
Frequenza, data
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Riproduzione CD/MP3 e USB: Spotify Connect:

Titolo Titolo

Interprete Interprete

Album Album

Cartella Velocita di trasmissione e di
Percorso campionamento

Velocita di trasmissione e di Buffer di riproduzione
campionamento Durata

Buffer di riproduzione

Data

Durata

ID3 on/off (riportare informazioni di
testo, se presenti)

@ Nella modalita DAB alcune emittenti trasmettono immagini o informazioni aggiuntive che possono occupare l'intero
display. Queste sovrimpressioni possono essere ridotte con il tasto OK, mentre il tasto INFO mostra le diverse informazioni
e le varie sovrimpressioni.

3.10 Visualizzazione display

@ A seconda della fonte/funzione selezionata pud cambiare la visualizzazione del display rappresentata. Osservare le note
sul display.
Fonte attuale

Nome
dell'emittente,
Titolo, Interprete,
Informazioni
aggiuntive, menu, R e | Y
elenchi

Barra di stato
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4 Configurazione iniziale

Dopo la prima accensione della DIGITRADIO 140 si apre il menu di configurazione iniziale.

134

E possibile modificare in un secondo momento ogni impostazione.

Per avviare |'assistente per la configurazione iniziale selezionare con i tasti a freccia del telecomando il campo [Si] e
premere il tasto OK.

Nel passo successivo e possibile scegliere il formato ora. Scegliere I'impostazione desiderata [12] o [24] e premere il
tasto OK per avanzare al passo seguente.

Qui e possibile scegliere da quale fonte (DAB+, FM o Internet) la DIGITRADIO riceva e aggiorna data e ora. A scelta
effettuata inserire nel passo successivo anche il fuso, l'ora sara cosi visualizzata correttamente.

Successivamente definire se al momento della configurazione sia in vigore l'ora legale o 'ora solare.

Nel passo successivo e possibile stabilire se la DIGITRADIO dovra rimanere collegata a Internet anche in modalita di
standby. Puo essere utile ad es. per il multi-room o il controllo tramite app. In tal modo aumenta pero il consumo di
corrente della modalita standby.

Successivamente viene avviato l'assistente di rete ed & possibile impostare una connessione ad Internet. Selezionare la
rete WLAN nota con il tasto OK ed inserire la password corrispondente utilizzando la tastiera visualizzata. Selezionare
a quel punto e premere il tasto OK. Se la password & corretta, si crea una connessione a guesta rete. L'utente

puo riconoscere l'esistenza di una connessione dalle barre di segnale nella barra di stato del display. Per annullare
l'inserimento, selezionare Eall®=8 o premere il tasto OK. In caso di errore, & possibile eliminare I'ultima lettera inserita con
BKSP |

Mentre la tastiera virtuale viene visualizzata sul display, & possibile navigare con i tasti a freccia e con i tasti VOL+/- del
telecomando. | tasti a freccia su/giu muovono il contrassegno verso l'alto e verso il basso, i tasti VOL+/- muovono il
contrassegno verso destra e verso sinistra.

Nel caso in cui la DIGITRADIO venga connessa alla rete mediante cavo LAN, selezionare la voce [CAVO].

Al termine della configurazione di rete confermare l'avviso che indica la fine della configurazione di rete premendo il
tasto OK.



5 Radio Internet

La DigitRadio 140 e dotata di un ricevitore di radio Internet. Per poter ricevere le emittenti/stazioni di radio Internet € necessario
avere una connessione ad Internet mediante un cavo LAN collegato a una rete wireless. Per impostare una connessione ad
Internet leggere il capitolo 14.2.

> Premere il tasto MODE fin quando sul display viene visualizzato [Radio Internet].
Alternativa:
> Premere il tasto MENU e selezionare quindi nel Menu principale > Radio Internet.

@ Nel caso in cui ci si trovi in un sottomenu, selezionare il menu principale come descritto al punto 3.7.

@ Se la modalita di radio Internet viene avviata per la prima volta senza che sia stata configurata una connessione LAN o
WLAN al momento della configurazione iniziale, appare la guida di ricerca automatica che mostra tutte le stazioni WLAN
trovate. Selezionare la rete WLAN nota con il tasto OK ed inserire la password corrispondente utilizzando la tastiera
visualizzata. Selezionare a quel punto e premere il tasto OK. Se la password e corretta, si crea una connessione

a questa rete. L'utente puo riconoscere l'esistenza di una connessione dalle barre di segnale . nella barra di stato del
display. Per annullare l'inserimento, selezionare #alkl®=8 e premere il tasto OK. In caso di errore, & possibile eliminare
l'ultima lettera inserita con M=l

5.1 Ascoltato per ultimo

> Selezionare MENU > Ascoltato per ultimo per ottenere Ia visualizzazione di un elenco delle ultime emittenti riprodotte.
> Selezionare un'emittente con i tasti a freccia su/giu e riprodurla con OK.

5.2 Elenco delle emittenti

> Premere il tasto MENU e scegliere I'elenco delle emittenti dalle categorie disponibili.

@ In Elenco delle emittenti vengono visualizzate tutte le stazioni di radio Internet suddivise nelle diverse categorie. Qui si
puo inoltre accedere ai propri Preferiti.

> Scegliere un'emittente in base a Categoria/Paese/Genere e premere il tasto OK.
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@ Per aggiungere un'emittente all'elenco | miei Preferiti, mantenere premuto il tasto OK durante la riproduzione, fin
quando non appare [Preferito aggiuntol].

Alternativa:

> Mantenere premuto il tasto PRESET fin quando sul display non appare [Salvare config. iniz.]. Con i tasti a freccia su/
giu e possibile scegliere uno dei 30 spazi di memoria dei Preferiti. Per salvare I'emittente premere il tasto OK quando il
contrassegno si trova sullo spazio di memoria dei Preferiti desiderato. Sul display appare [salvato].

Alternativa:
> Mantenere premuto uno dei tasti numerici 1...10 per salvare un'emittente su uno dei tasti numerici.

@ Per ottenere informazioni aggiuntive sull'emittente riprodotta al momento, premere il tasto INFO.

@ Per aggiungere proprie emittenti o Preferiti, registrarsi sul sito web: www.wifiradio-frontier.com. A tal fine € necessario
avere un codice di accesso che si puo ottenere nella DigitRadio 140 al percorso Radio Internet > MENU > Elenco delle
emittenti > Aiuto > Ottenere codice di accesso.

Le emittenti preferite si possono aprire in diversi modi:

> Selezionare Radio Internet > MENU > Elenco delle emittenti > | miei Preferiti > Stazioni. Qui si trovano tutti i Preferiti
che sono stati aggiunti tenendo premuto il tasto OK o tramite il sito web. Selezionare un'emittente con i tasti a freccia
su/giu e avviare la riproduzione premendo il tasto OK.

> Premere brevemente il tasto PRESET e selezionare un'emittente dall'elenco della memoria emittenti con i tasti a freccia.
Premendo il tasto OK viene riprodotta I'emittente.

> Per selezionare direttamente un'emittente, premere uno dei tasti numerici 1...10.
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6 Riprodurre musica (media UPnP)

['utente ha la possibilita di riprodurre mediante DIGITRADIO 140 media musicali presenti su un server UPnP o su un dispositivo
di memoria USB collegato. Per poter accedere ad un server UPnP e necessario avere una connessione ad una rete (router). A tal
fine osservare anche le note al punto 14.2 per la configurazione di una connessione di rete.

6.1 Riproduzione tramite UPnP

@ Il server media UPnP deve trovarsi nella stessa rete della DigitRadio 140.

> Premere il tasto MODE fin quando viene visualizzato sul display [Riprodurre musical.
Alternativa:

> Premere il tasto MENU e selezionare quindi nel Menu principale > Riprodurre musica.

@ All'interno di un sottomenu, selezionare innanzitutto il menu principale come descritto al punto 3.7.

@ Se la modalita di riproduzione della musica viene avviata per la prima volta senza che sia stata configurata una
connessione WLAN, appare la guida di ricerca automatica che mostra tutte le stazioni WLAN trovate. Ulteriori
informazioni sulla configurazione di una connessione di rete sono fornite al punto 14.2.

6.1.1 Riprodurre media

Selezionare [Media condivisi] e quindi il server sul quale si trova la propria musica.
La visualizzazione della struttura a cartelle dipende dalla struttura delle cartelle presente sul proprio server dei media.

Selezionare [Elenco di riproduzione] per riprodurre gli elenchi di riproduzione che si trovano sul proprio server dei
media.

Nel menu sono disponibili le opzioni di riproduzione [Riproduzione casuale] e [Ripeti]. Il simbolo corrispondente
apparira nella barra di stato.

Una volta selezionato un server media, € possibile cercare direttamente i titoli con [Cercal.

Selezionare un titolo musicale con i tasti a freccia e confermare la scelta premendo il tasto OK.

Con i tasti di riproduzione Riproduzione/Pausa (2), Stop (16) e Cambia titolo (3, 15) si pud personalizzare la
riproduzione.

R G G N G
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6.1.2 Musica mediante Windows Media Player

In alternativa ad un server UPNP l'utente ha la possibilita di riprodurre musica con Windows Media Player a partire dalla versione
10. A tal fine occorre configurare in Windows Media-Player la riproduzione di musica.

> Assicurarsi che il PC Windows e la DigitRadio 140 siano accesi e si trovino nella stessa rete.
> Avviare il lettore media e attivare l'abilitazione di streaming media.
> Se necessario, selezionare la DigitRadio 140 nella seguente panoramica dell'apparecchio e selezionare Autorizzare.

@ La procedura puo cambiare a seconda della versione di Windows Media Player.

6.2 Riproduzione con un dispositivo di memoria USB

Con DIGITRADIO 140 e possibile riprodurre file di musica salvati su un dispositivo di memoria USB. A tal fine, inserire il
dispositivo di memoria USB, ad es. una chiavetta USB nella presa USB (3) sulla parte anteriore della DIGITRADIO 140.

> Selezionare nel sottomenu di riproduzione della musica > [Riprodurre USB] e premere il tasto OK.
> Selezionare un titolo musicale con i tasti a freccia e confermare la scelta premendo il tasto OK.
> Con i tasti di riproduzione Riproduzione/Pausa (2), Stop (16) e Cambia titolo (3, 15) si pud personalizzare la

riproduzione.

7 Spotify Connect

Scopri con noi Spotify Premium

Con Spotify Premium puoi ascoltare milioni di brani senza pubblicita. | tuoi artisti preferiti, le hit del momento e le nuove
scoperte: solo per te! E semplicissimo: premendo "Play" potrai ascoltare tutti i brani che piu ti piacciono, alla migliore qualita
audio. Prova Premium per 30 giorni gratuitamente al sito www.www.spotify.com/freetrial.

La tua nuova radio ha Spotify Connect

Con Spotify Connect puoi gestire la riproduzione della musica sulla tua radio tramite l'app Spotify per cellulare, tablet o PC. Puoi
telefonare, giocare e persino spegnere il cellulare: la musica non si interrompe. Per saperne di piu: www.spotify.com/connect.

Come utilizzare il Connect
Per poter utilizzare Connect devi avere Spotify Premium.
1. Crea un collegamento fra la tua nuova radio e la rete WLAN a cui sono collegati anche il cellulare, il tablet o il PC.
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2. Apri I'app Spotify sul cellulare, tablet o PC e riproduci un brano.

3. Se utilizzi I'app sul tuo cellulare, tocca sull'immagine del brano in basso a sinistra dello schermo. Gli utenti tablet e PC
proseguono al punto 4.

4. Tocca sul simbolo Connect.

5. Seleziona la radio dall'elenco. Se non compare, accertati che la rete WLAN sia la stessa anche per cellulare, tablet o PC.

Fine! Buon ascolto!

@ Il software di Spotify e soggetto a licenze di terzi che sono disponibili su:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 La funzione DAB

8.1 Cos'e DAB+

DAB+ e un nuovo formato digitale che consente di ascoltare suoni cristallini senza alcun rumore di fondo. A differenza delle

emittenti di radio analogiche tradizionali, con DAB vengono trasmesse piu emittenti su una stessa frequenza. Questo tecnologia
e detta ensemble o multiplex. Un multiplex & composto dalla stazione radio e da piu componenti di servizio o servizi di dati che
vengono inviati individualmente dalle stazioni radio. Informazioni sono disponibili ad es. su www.dabplus.de o www.dabplus.ch.

8.1.1 Compressione dei dati

La radio digitale trae vantaggio dagli effetti dell'udito umano. L'orecchio umano non percepisce i suoni che sono al di sotto

di un determinato limite di volume. | dati che si trovano al di sotto delle cosiddetta soglia uditiva in condizioni di riposo
acustico si possono cosi filtrare. Ecco cosa lo rende possibile: in un flusso di dati digitale per ogni unita di informazione viene
memorizzato anche il volume relativo corrispondente ad altre unita. Inoltre, ad un determinato valore limite, in un segnale
sonoro le parti piu silenziose vengono sovrapposte da quelle piu alte. Tutte le informazioni sonore di un brano inferiori alla
cosiddetta soglia di mascheramento possono essere filtrate dal segnale da trasmettere. Ne deriva una riduzione di dati del
flusso di dati trasmessi senza che per I'ascoltatore vi sia una differenza sonora percettibile (processo HE AAC v2 che funge da
codifica integrata per il DAB+).
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8.1.2 Stream audio

Nelle Digital Radio gli stream audio sono continui flussi di dati contenenti MPEG 1 Audio Layer 2 Frame che rappresentano
quindi informazioni sonore. In tal modo & possibile trasmettere i normali canali e ascoltarli dal ricevitore. La Digital Radio non
@ solo una radio con una qualita di suono eccellente, fornisce infatti anche informazioni aggiuntive. Queste possono riferirsi al
canale attivo al momento (DLS, ad es. titolo, interprete) o essere indipendenti (ad es. messaggi, meteo, traffico, consigli).

8.2 Ricezione radio DAB

> Premere piu volte il tasto MODE fin quando sul display compare [Radio DAB].
Alternativa:
> Premere il tasto MENU e selezionare quindi nel Menu principale > DAB.

@ All'interno di un sottomenu, selezionare innanzitutto il menu principale come descritto al punto 3.7

@ Se DAB viene attivato per la prima volta, viene eseguita una ricerca automatica completa delle emittenti. Successivamente
viene visualizzato I'elenco delle emittenti (vedere punto 8.2.2).

8.2.1 Eseguire ricerca automatica

@ La ricerca automatica [Ricerca automatica completa] scannerizza tutti i canali DAB della banda Il e trova in questo
modo tutte le emittenti trasmesse nell'area di ricezione.

@ A ricerca automatica avvenuta, viene riprodotta la prima emittente in ordine alfanumerico.

> Per eseguire una ricerca automatica completa, premere il tasto SCAN. Sul display compare [Ricerca automatical. La
ricerca viene avviata, sul display appare la barra di avanzamento.

> Conclusa la ricerca, premere A oppure ¥ e OK per selezionare un'emittente.

Alternativa:

> Premere il tasto MENU selezionare con A o ¥ > Ricerca automatica completa. Confermare premendo OK.

@ Se non vengono trovate stazioni, verificare I'orientamento dell'antenna e all'occorrenza modificarne la collocazione.
Verificare se nella propria regione vengono trasmesse stazioni di radio digitale.
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8.2.2 Selezionare emittente

> Le emittenti trovate si possono verificare con l'apparecchio. A tal fine premere A o V¥, apparira I'Elenco delle emittenti.
> Per selezionare un'emittente, premere OK.

> In alternativa e possibile premere anche il tasto MENU e selezionare con A o ¥ > Elenco delle emittenti.

8.2.3 Salvare emittenti DAB

La memoria dei Preferiti puo archiviare fino a 30 stazioni nell'area DAB.
Le emittenti salvate restano conservate anche in caso di assenza di corrente.
Impostare I'emittente desiderata.

Mantenere premuto il tasto PRESET fin quando appare l'elenco della memoria dei Preferiti.

\%4 Vv Vv BE}

Selezionare con i tasti A o ¥ uno spazio di archiviazione 1..30 e premere il tasto OK. Sul display compare [salvato].
Alternativa:

> Premere uno dei tasti numerici 1 ... 10 e mantenere premuto fin quando sul display compare [salvatol].
> Per salvare ulteriori emittenti ripetere il procedimento.

8.2.4 Selezione delle stazioni programmate

> Premere brevemente il tasto PRESET.

> Con i tasti A o ¥ selezionare uno spazio di archiviazione 1..30 e premere il tasto OK per riprodurre I'emittente salvata
sullo stesso.

Alternativa:

> Premere il tasto numerico 1 ... 10 desiderato. Nel caso in cui non siano state salvate emittenti nello spazio di canale

selezionato, comparira [Spazio di memoria liberol.

141



8.2.5 Cancellazione della memoria di uno spazio canale

> Per salvare una nuova emittente sullo spazio di canale corrispondente e sufficiente procedere come descritto al punto
8.2.3.

8.2.6 Intensita del segnale

> Premere piu volte il tasto INFO fin quando non compare l'intensita del segnale:

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2

SELTE S
Intensita del segnale

T R

Intensita minima del segnale

\%

La variazione della barra indica il livello attuale.

@ Le emittenti con un'intensita di segnale inferiore all'intensita minima richiesta non inviano un segnale sufficiente.
All'occorrenza riorientare I'antenna.

> Al punto di menu Impostare manualmente ¢ possibile selezionare i singoli canali di ricezione e verificarne l'intensita
di segnale. Si pud cosi orientare meglio I'antenna telescopica per i canali che hanno una ricezione carente nel punto
in cui e collocata la radio. Cosi facendo, si possono trovare e riprodurre emittenti fino a quel punto non trovate nella
ricerca. Selezionare a tal fine MENU > Impostare manualmente e quindi una frequenza dell'emittente. Viene in seguito
visualizzata l'intensita del segnale di questa frequenza.

@ La pressione ripetuta del tasto INFO consente di visualizzare diverse informazioni, come ad es. tipo di canale, nome
multiplex, frequenza, tasso di errore del segnale, velocita di trasmissione dati, formato di canale, data, DLS.
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8.2.7 Impostare DRC

|l tasso di compressione compensa le oscillazioni dinamiche e le variazioni di volume che le accompagnano.

> Premere il tasto MENU e selezionare > Personalizzazione del volume per definire il tasso di compressione desiderato.
> Selezionare il tasso di compressione:

DRC alto - Alta compressione

DRC basso - Bassa compressione

DRC off - Compressione disattivata.
> Confermare premendo OK.

8.2.8 Cancellare stazioni non attive

Con la funzione Eliminare emittenti non attive ¢ possibile depurare I'elenco delle emittenti che attualmente non trasmettono
pil 0 Non sono piu ricevibili.

> Premere il tasto MENU e selezionare con A o ¥ > Eliminare le emittenti non attive.
> Confermare premendo il tasto OK.
> Selezione con A o ¥ > Si e confermare premendo OK.

8.2.9 Personalizzare l'ordine delle emittenti

> Premere il tasto MENU e quindi con A o ¥ > Ordine delle emittenti.
> Selezionare il tipo di successione e confermare la scelta con OK.

@ Si puo scegliere fra: Alfanumerico, Operatore e Valido.
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9 Modalita FM

9.1 Accendere modalita radio FM

> Premere il tasto MODE fin quando sul display non compare [Radio FM].
Alternativa:
Premere il tasto MENU, quindi selezionare nel Menu principale > FM.

Nel caso in cui ci si trovi in un sottomenu, selezionare il menu principale come descritto al punto 3.7.
Al momento della prima accensione la frequenza & impostata su 87,5 MHz.

Nel caso in cui sia gia impostata o salvata un'emittente, la radio trasmette l'ultima
emittente impostata.

Nel caso di emittenti RDS appare il nome dell'emittente.

ME MY

Per migliorare la ricezione, riallineare all'occorrenza I'antenna.

9.2 Ricezione FM con informazioni RDS
RDS e un processo utilizzato per la trasmissione di informazioni aggiuntive mediante emittenti FM. Le stazioni trasmittenti con
RDS inviano ad es. il loro nome di emittente o il tipo di programma. Questo viene visualizzato sul display.

'apparecchio puo riprodurre informazioni RDS
RT (Testo radio),
PS (Nome dell'emittente),
PTY (Tipo di canale)

9.3 Selezione manuale delle emittenti

> Premere A o V¥ nella modalitd FM per impostare I'emittente desiderata. Il display mostra la frequenza ad intervalli di
0,05 MHz.
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9.4 Selezione automatica delle emittenti

>

(]

&

)

Premere il tasto SCAN per avviare la ricerca automatica delle emittenti. Nel display la frequenza delle emittenti avanza
verso l'alto.

Mantenere premuto per ca. 2 secondi A o V¥ per cercare automaticamente I'emittente successiva con un segnale
sufficiente.

Nel caso in cui venga trovata un'emittente FM con un segnale di intensita sufficiente, la ricerca automatica si interrompe e
I'emittente viene riprodotta. Se I'emittente ricevuta € RDS, compare il nome dell'emittente ed eventualmente il testo radio.

Per l'impostazione di emittenti deboli & necessaria la loro selezione manuale.

In Menu > Impostazione ricerca automatica si pud impostare una ricerca esclusiva di emittenti forti (Solo emittenti con
segnale intenso > Sl) o di tutte le emittenti (Solo emittenti con segnale intenso > NO). A tal fine premere il tasto MENU
e > Impostazioni ricerca automatica. Confermare la scelta con OK.

9.5 Impostare Mono/Stereo

>
>

>

Premere il tasto MENU e selezionare con A o ¥ > Impostazione audio.
Selezionare Si o NO per avviare la riproduzione solo in audio mono nel caso di ricezione FM debole.

Confermare premendo OK.

9.6 Salvare emittenti FM

@)
(@)

La memoria dei Preferiti puo salvare fino a 30 stazioni nell'area FM.
Le emittenti salvate restano conservate anche in caso di assenza di corrente.
Impostare I'emittente desiderata.

Mantenere premuto il tasto PRESET fin quando appare l'elenco della memoria dei Preferiti.
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> Selezionare con i tasti A o ¥ uno spazio di archiviazione 1..30 e premere il tasto OK. Sul display compare [salvato].

Alternativa:
> Premere uno dei tasti numerici 1 ... 10 e mantenere premuto fin quando sul display compare [salvatol].
> Per salvare ulteriori emittenti ripetere il procedimento.

9.7 Selezione delle stazioni programmate

> Premere brevemente il tasto PRESET.

> Con i tasti A o ¥ selezionare uno spazio di archiviazione 1..30 e premere il tasto OK per riprodurre I'emittente salvata
sullo stesso.

Alternativa:

> Premere il tasto numerico1 ... 10 desiderato. Nel caso in cui non siano state salvate emittenti nello spazio di canale

selezionato, comparira [Spazio di memoria liberol.

9.8 Cancellazione della memoria di uno spazio canale

> Per salvare una nuova emittente sullo spazio di canale corrispondente e sufficiente procedere come descritto al punto 9.6.

10 Bluetooth

10.1 Attivare la modalita Bluetooth

> Premere il tasto MODE fin quando sul display viene visualizzato [Bluetooth audio].
Alternativa:
> Premere il tasto MENU e selezionare quindi Menu principale > Bluetooth.

@ Nel caso in cui ci si trovi in un sottomenu, selezionare il menu principale come descritto al punto 3.7.

b |
@ Nella barra di stato del display &2 la modalita di collegamento viene segnalata mediante un lampeggiamento.
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@ Nel caso in cui la DigitRadio 140 sia stata collegata in precedenza a un altro apparecchio situato nella zona di copertura,
la connessione viene stabilita automaticamente.

10.2 Collegare

Attivare il Bluetooth del proprio lettore musicale, ad es. uno smartphone o tablet.

La procedura di attivazione del Bluetooth del proprio lettore musicale e riportata nelle istruzioni per l'uso dell'apparecchio
che si desidera collegare alla DigitRadio.

Alla DigitRadio 140 e possibile collegare sempre solo 1 apparecchio.

Selezionare l'elenco degli apparecchi Bluetooth trovati dal proprio lettore musicale.

\% \/B B\/

Cercare nell'elenco la voce DIGITRADIO 140 e selezionarla. Nel caso in cui venga richiesto l'inserimento di un PIN, inserire
0000 (4 volte zero).

Vv

Se il collegamento e terminato correttamente, il simbolo Bluetooth g sul display della DigitRadio smette di
lampeggiare.

10.3 Riprodurre musica

Selezionare sul proprio lettore di musica un titolo musicale e riprodurlo.
Il suono viene riprodotto attraverso la DIGITRADIO 140.

Utilizzando i tasti di riproduzione del telecomando della DigitRadio & possibile controllare Ia riproduzione sul proprio
lettore musicale (solo con apparecchi compatibili). In alternativa utilizzare il controllo di riproduzione del proprio
apparecchio di riproduzione.

Fare attenzione a non impostare un volume eccessivamente basso sul proprio lettore musicale.

GG N C

Tenere presente la portata Bluetooth massima di 10 metri ed evitare di oltrepassarla per garantire una qualita
impeccabile della riproduzione.
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11 Ingresso audio

E possibile riprodurre il suono di un apparecchio esterno con la DIGITRADIO 140.

> Collegare l'apparecchio esterno all'ingresso audio (19) della DIGITRADIO 140.
> Premere piu volte il tasto MODE finché sul display non compare [Line in].
Alternativa:

> Premere il tasto MENU e selezionare quindi nel Menu principale > Line in.

@ Per impostare il volume in modo ottimale, utilizzare sia il regolatore di volume della radio che quello dell'apparecchio
collegato.

@ Tenere presente che impostando un volume molto debole nell'apparecchio collegato e un volume di conseguenza piu
alto nella radio, vengono intensificati anche i rumori/fruscii d'interferenza, che si notano in tal modo con piu evidenza.
Si consiglia ad esempio di impostare il volume della DIGITRADIO 140 su un'emittente DAB+ o FM, di passare all'ingresso
audio e poi di modificare il volume dell'apparecchio collegato in modo che il volume complessivo dell'ingresso audio
corrisponda a grandi linee al volume dell'emittente DAB+/FM. Cosi facendo, si evita inoltre che venga a crearsi una grande
differenza di volume cambiando le funzioni della DIGITRADIO 140.

12 Lettore CD/MP3

12.1 Informazioni generali su CD/CD MP3

'apparecchio & compatibile con i CD di musica contenenti file audio (CD-DA o MP3 per CD-R e CD-RW). | formati MP3 devono
essere realizzati con ISO 9660 livello 1 o livello 2. | CD multisessione non possono essere letti.

Nella modalita MP3 sono determinanti i concetti di "Folder" = Album e "Titolo". "Album" corrisponde alla cartella sul PC, "Titolo"

ai file sul PC o ad un titolo CD-DA. L'apparecchio ordina gli album o i titoli di un album per nome in ordine alfanumerico. Se si
preferisce un altro ordine, modificare il nome del titolo o dell'album e inserire un numero davanti al nome.

Nel masterizzare CD-R e CD-RW con file audio possono presentarsi diversi problemi che compromettono talvolta la corretta
riproduzione. Sono il risultato di impostazioni errate di software e hardware o del pezzo grezzo utilizzato. Qualora si verifichino
tali errori, si deve contattare il servizio clienti del produttore del masterizzatore/del software del masterizzatore o cercare - ad es.
su Internet - le relative informazioni.
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Nel caso in cui si producano CD audio, rispettare le condizioni legali e non contravvenire ai diritti d'autore di terzi.
Tenere il vano dei CD sempre chiuso affinché non si accumuli polvere sull'ottica laser.

'apparecchio puo riprodurre CD con file MP3 e normali CD audio (CD-DA). Non utilizzare altre estensioni, come ad es.
*.doc, *txt, *.pdf ecc., quando i file audio vengono convertiti in MP3. Tra gli altri, non & possibile riprodurre i file audio con
estensione *. AAC, *.DLF, *M3U e *.PLS o *WMA.

Data la molteplicita di software codificatori diversi, non pud essere garantito che ogni file MP3 possa essere riprodotto
senza che si verifichino anomalie.

In caso di titoli/file errati la riproduzione avanza al titolo/file successivo.

RGN C NGNS

Nella masterizzazione di CD conviene masterizzare ad una velocita bassa e creare il CD come sessione singola e
finalizzata.

12.1.1 Che tipo di dischi si puo utilizzare
Il lettore CD & compatibile con supporti CD, CD-R/RW e MP3. Con questo apparecchio senza adattatore e possibile riprodurre

tutti i dischi qui menzionati (dimensioni disco CD 12 cm/8 cm, durata 74 min. o 24 min. max.).
@ In caso di trasporto dell'apparecchio, rimuovere il disco dal lettore. Si evitano cosi eventuali danni al lettore CD e al disco.

@ La qualita di riproduzione nei CD MP3 dipende dall'impostazione della velocita di trasmissione e dal software di
masterizzazione utilizzato.

12.2 Riprodurre CD

> Premere piu volte il tasto MODE finché sul display non appare [CD].

Alternativa:

> Premere il tasto MENU e selezionare quindi nel Menu principale > CD.

> Per inserire i CD premere brevemente il tasto di estrazione del CD dell'apparecchio (13) o del telecomando (1).

I vano CD (4) si apre in avanti. Non ostacolare questa operazione.
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Se il vano CD e aperto, prestare attenzione al fine di evitare che oggetti estranei possano introdursi nell'apparecchio. Non
e consentito in alcun caso toccare la lente del lettore laser.

Aprire il vano del CD solo con il CD fermo.
Inserire con cautela il CD con la parte stampata rivolta verso l'alto. Accertarsi che il CD non sia in obliquo.

Per l'inserimento/la rimozione del CD, afferrarlo dal bordo.

ERCRCRCENE

Chiudere il vano CD con il tasto di estrazione dell'apparecchio (13) o del telecomando (1). La lettura del CD ¢é indicata sul
display (1).

Concluso il processo di lettura, sul display appare [Stop]. Per i CD MP3 appare inoltre il numero di album. Se il CD viene inserito
in modo errato o se il CD e difettoso, sul display appare "Nessun CD".

@ Attendere che il contenuto del CD sia stato letto completamente per accertarsi che sia avvenuta la lettura di tutte le
informazioni necessarie. In particolare nei CD MP3 questo processo puo richiedere un certo tempo.

> Premendo il tasto Riproduzione/Pausa del telecomando (2) & possibile avviare/sospendere la riproduzione (sul display
lampeggia il tempo di riproduzione).

> Con il tasto STOP del telecomando (16) e possibile interrompere la riproduzione. Sul display compare il numero totale
di titoli.

@ Interrompere sempre la riproduzione prima di rimuovere il CD.

@ Se non viene effettuata alcuna riproduzione, dopo ca. 15 minuti la DIGITRADIO 140 passa in standby.
12.2.1 Impostare titoli

> E possibile selezionare le cartelle/gli album con i tasti F- o F+ (25, 21) del telecomando.

> Utilizzando i tasti Cambia titolo avanti/indietro (3, 15) del telecomando si passa al titolo successivo o precedente.
|l display mostra il numero del titolo impostato al momento (F = Cartella/Aloum, T = Titolo).
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12.2.2 Ricerca rapida

Nel titolo in corso € possibile eseguire una ricerca rapida in avanti o indietro per cercare un determinato punto. Durante la
ricerca non viene effettuata alcuna riproduzione.

> Mantenere premuti i tasti Cambia titolo avanti/indietro (3, 15) del telecomando per eseguire un rapido avanzamento o
riavvolgimento all'interno del titolo per la durata della pressione del testo.

12.2.3 Funzione Ripeti
E possibile scegliere se si desidera ripetere un titolo, l'intera/o cartella/album (solo nei CD MP3) o tutte le tracce del CD.

> A tal fine premere ripetutamente il tasto Ripetizione titolo del proprio telecomando (4). La modalita scelta viene
visualizzata sul display (Ripetizione del titolo &, Ripetizione della cartella/dell'alboum &, Ripetizione di tutti i
titoli CD).

> Per disattivare di nuovo la funzione premere piu volte il tasto Ripetizione titolo fin quando non scompare la

visualizzazione di ripetizione.

12.2.4 Riproduzione casuale

Con il generatore casuale e possibile riprodurre i titoli di un CD in un ordine misto qualsiasi.

> Durante la riproduzione in corso premere il tasto Shuffle del telecomando (5), sul display appare il simbolo di
riproduzione casuale 2C.

> Per disattivare di nuovo la funzione, premere nuovamente il tasto Shuffle.

12.2.5 Funzione di programmazione

Con la funzione di programmazione € possibile riprodurre, in una sequenza stabilita dall'utente, fino a 32 titoli di un CD musicale
0 64 titoli di un CD MP3/WMA.

@ E possibile effettuare la programmazione solo se nel vano CD chiuso & presente un disco e con I'apparecchio in modalita
di arresto.

> Premendo il tasto STOP del telecomando (16) si passa alla funzione di arresto.
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> Premere il tasto PRESET (26) del telecomando.

Sul display compare (in un CD audio normale) [Programmal, il numero del titolo [TO01] lampeggia ed e indicato anche lo
spazio di archiviazione [PO1].

> Selezionare con i tasti Cambia titolo avanti/indietro (3, 15) del telecomando il primo titolo da programmare.
> Salvare il numero di titolo desiderato con il tasto OK del telecomando (9). |l titolo € ora programmato come primo titolo
sul posto di programma PO1.

Sul display si vede ora il numero del successivo posto di canale PO2.
Programmare in questo modo l'ordine dei titoli desiderato.

> Annullare la programmazione con il tasto PRESET o il tasto STOP del telecomando (26, 16).
> Premere il tasto Riproduzione/Pausa del telecomando (2) per avviare la riproduzione della selezione programmata.
> Se si desidera interrompere la riproduzione della selezione programmata, premere una volta il tasto Riproduzione/Pausa

del telecomando (2).
> Per terminare la riproduzione programmata, premere il tasto STOP del telecomando (16).

@ Se si apre il vano CD o si attiva un'altra fonte, viene cancellata la memoria dei canali. La programmazione termina anche
premendo due volte il tasto STOP (16).

Nei CD MP3 indicare inoltre il numero di cartella/aloum (F).

> Una volta iniziato il processo di programmazione con il tasto PRESET, sul display lampeggia inizialmente una F seguita
dal numero di cartella/album. Selezionare la cartella/l'alboum con i tasti F- o F+ (25, 21) del telecomando.

@ Il titolo viene poi inserito come per i CD audio.

12.3 Osservazioni sul CD

Conservare il CD sempre nella custodia e afferrarlo solo dai bordi. La superficie rilucente a colori arcobaleno non va toccata
e deve essere sempre pulita. Non attaccare fogli o nastri adesivi sul lato con I'etichetta del disco. Il CD deve essere tenuto
distante dalla piena irradiazione solare e dalle fonti di calore come gli impianti di riscaldamento.
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Inoltre, il CD non va lasciato in un'auto parcheggiata direttamente sotto il sole, in quanto la temperatura all'interno della vettura
puo aumentare fino a livelli estremamente elevati. Pulire le impronte delle dita e la polvere sulla parte registrata con un panno
pulito e asciutto. Per la pulizia dei CD non e consentito utilizzare prodotti per la manutenzione di dischi come spray per dischi,
liguidi detergenti, spray antistatico o solventi come benzina, diluente o altri prodotti chimici presenti in commercio. Le macchie
ostinate possono essere eventualmente rimosse con pelle scamosciata per vetri umida.

Pulire dal centro verso l'esterno del disco. Eseguire movimenti circolari nella pulizia causa graffi. Questi possono compromettere
una corretta riproduzione.

13 Funzioni avanzate

13.1 Sleep timer
Con lo sleep timer si puo programmare lo standby automatico della DIGITRADIO 140 al termine di un periodo impostato.
> Premere il tasto MENU e selezionare quindi nel Menu principale > Sleep timer.

@ Nel caso in cui ci si trovi in un sottomenu, selezionare il menu principale come descritto al punto 3.7 .

> Conitasti A o ¥ & possibile impostare ad intervalli di Sleep off, 15, 30, 45, 60 minuti il tempo al termine del quale
I'apparecchio passa da qualsiasi modalita a standby.

Alternativa:

> Premere piu volte il tasto SLEEP.

@ Nella barra di stato del display appare il simbolo di un orologio con il tempo restante fino al passaggio in standby della
DigitRadio.

13.2 Sveglia

> Attraverso MENU > Menu principale > Sveglia € possibile aprire le impostazioni della sveglia.

Alternativa:

> Premere il tasto SVEGLIA (17) del telecomando per accedere direttamente alle impostazioni della sveglia.

153



13.2.1 Impostare la sveglia

La funzione di sveglia puo essere utilizzata solo se é stato impostato l'orario corretto. A seconda della configurazione,
l'impostazione pud essere automatica oppure manuale. L'orario pud essere impostato manualmente o pud essere aggiornato
automaticamente mediante DAB FM o tramite Internet. Ulteriori informazioni a riguardo al punto 14.3.

> Selezionare una memoria di sveglia Sveglia 1 o Sveglia 2 e impostare punto per punto i valori desiderati utilizzando i

tasti a freccia A /V (22, 24) e OK (9) del telecomando.

Ripetizione Scegliere tra le ripetizioni Off (la sveglia e disattivata), Giornaliera, Una volta, Week-end (SA-DO),
Giorni feriali (LU-VE).

Ora Impostare l'ora alla quale si desidera essere svegliati.
Se é stata selezionata la ripetizione Una volta, viene richiesta la data.

Modalita Selezionare la fonte con cui si desidera essere svegliati. Sono disponibili Summer, Radio Internet,
DAB, FM.

Canale Selezionare se dalla fonte impostata precedentemente debba essere riprodotto Ascoltato per ultimo
oppure uno della Memoria dei Preferiti.

Volume Selezionare il volume al quale si desidera essere svegliati.

Salvare Salva le impostazioni della sveglia.

@ Le impostazioni della sveglia vengono applicate solo dopo la selezione di [Salval.
@ La sveglia é attiva per la durata della ripetizione di sveglia impostata (Giornaliera, Una volta, Week-end o Giorni feriali).

Nella barra di stato appare a quel punto il simbolo della sveglia con la cifra corrispondente della sveglia attiva .
Nell'impostazione Off la sveglia viene disattivata per il periodo impostato.

13.2.2 Spegnere la sveglia dopo l'allarme

> Premere il tasto On/Standby (14) o Sveglia (17) del telecomando per spegnere la sveglia.

@ Sul display appare [Allarme off] e il simbolo della sveglia rimane visualizzato se la ripetizione della sveglia € impostata su
Giornaliera, Week-end o Giorni feriali.
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13.2.3 Spegnere/disattivare la sveglia

>

>

(@)
()

Come descritto al punto 13.2.1, selezionare la memoria di sveglia Sveglia 1 o Sveglia 2 che si desidera spegnere/
disattivare.

Aprire [Ripetizione] ed impostarla su [Off] per disattivare la sveglia.
Le impostazioni della sveglia vengono applicate solo dopo la selezione di [Salval.

Le impostazioni della sveglia rimangono salvate in modo che questa possa essere facilmente riaccesa/riattivata in un
momento successivo.

13.2.4 Accendere/attivare la sveglia

>

>

()
(@)

Selezionare la memoria di sveglia Sveglia 1 o Sveglia 2 che si desidera accendere/attivare.

Aprire [Ripetizione] ed impostarla su Giornaliera, Una volta, Week-end o Giorni feriali, per attivare la sveglia con le
impostazioni gia presenti (vedere punto 13.2.1).

All'occorrenza, e possibile personalizzare le altre impostazioni come descritto al punto 13.2.1.

Le impostazioni della sveglia vengono applicate solo dopo la selezione di [Salval.

13.3 Multiroom

La DIGITRADIO 140 in collegamento con la App MyDigitRadio Pro (disponibile su Apple App-Store, Google Play-Store e
AppStock) offre un sostegno Multiroom (maggiori informazioni disponibili nella app MyDigitRadio Pro e sul sito web www.
technisat.de). Con la App MyDigitRadio Pro & possibile controllare a distanza apparecchi multiroom o creare gruppi nei quali
viene poi riprodotta sincronicamente la stessa musica. Se un apparecchio appartenente a un gruppo viene acceso o spento,
verranno accesi o spenti anche tutti gli altri apparecchi dello stesso gruppo.

La configurazione di gruppo pud essere eseguita anche nel Menu > Menu principale > Impostazioni di sistema > Multiroom.

()

Tenere presente che per un corretto e illimitato uso multiroom e per il controllo tramite la App MyDigitRadio Pro questa
funzione deve rimanere accesa e la DIGITRADIO deve restare connessa alla rete.
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13.3.1 Visualizzare dettagli
Questo menu indica lo stato attuale di raggruppamento.

@ Consente, fra le altre cose, di verificare se la DIGITRADIO e connessa come server o client di un gruppo.

13.3.2 Creare nuovo gruppo

> Inserire innanzitutto un nome del gruppo utilizzando la tastiera virtuale visualizzata.

> Quindi selezionare gli apparecchi che si desiderano aggiungere al gruppo.

@ Gli apparecchi gia aggiunti al gruppo sono contrassegnati da un *.

@ Vengono mostrati solo apparecchi con supporto multiroom che si trovano nella stessa rete della DIGITRADIO 140.

13.3.3 Aggiungere al gruppo

Utilizzare gquesto menu per aggiungere altri apparecchi a un gruppo esistente.
Per poter aggiungere apparecchi, bisogna innanzitutto creare un gruppo.

@ Vengono mostrati solo apparecchi con supporto multiroom che si trovano nella stessa rete della DIGITRADIO 140.

13.3.4 Visualizzare client

Questo menu mostra all'utente tutti gli apparecchi (client) appartenenti al gruppo. E inoltre possibile rimuovere client
dal gruppo.

> A tal fine selezionare l'apparecchio che si desidera rimuovere dall'elenco ed eliminarlo premendo il tasto OK (9) del
telecomando.

13.3.5 Uscire dal gruppo
Utilizzare questo punto del menu per uscire dal gruppo attuale.
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13.3.6 Eliminare gruppo
Questo punto del menu elimina il gruppo attuale e svincola nuovamente tutti gli apparecchi aggiunti al gruppo.
13.4 Utilizzare le cuffie

Non ascoltare la musica ad alto volume con le cuffie, puo causare danni permanenti all'udito. Prima dell'utilizzo delle cuffie,
regolare il volume dell'apparecchio al minimo.

> Utilizzare solo cuffie con connettore jack da 3,5 millimetri.
> Introdurre il connettore delle cuffie nella presa cuffie (12) che si trova sulla parte anteriore della DIGITRADIO.

@ Una volta collegate le cuffie il suono viene riprodotto parallelamente attraverso le cuffie e le uscite audio. Anche la
regolazione del volume avviene parallelamente.

14 Impostazioni di sistema

Le impostazioni di sistema si applicano uniformemente a tutte le fonti.
> Per accedere alle impostazioni di sistema premere il tasto MENU e selezionare > Impostazioni di sistema.

141 Equalizzatore

Per personalizzare il suono della DIGITRADIO 140 ci si pud avvalere dell'equalizzatore, disponibile con le impostazioni predefinite
Normale, Classica, Rock, Pop e Jazz.

> E possibile aprire le impostazioni dell'equalizzatore attraverso MENU > Impostazioni di sistema > Equalizzatore.
Alternativa:
> Premere il tasto EQUALIZZATORE (EQ.) del telecomando (19) per accedere direttamente alle impostazioni

dell'equalizzatore.
> Selezionare l'impostazione dell'equalizzatore desiderata e premere il tasto OK.

@ La scelta/impostazione attuale e contrassegnata da un *.
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14.2 Impostazioni Internet

>

E possibile aprire e configurare le impostazioni di rete attraverso MENU > Impostazioni di sistema > Impostazioni
Internet.

14.2.1 Connessione mediante cavo di rete

Per configurare la connessione di rete mediante cavo di rete (LAN) si pu0 utilizzare I'assistente di rete oppure eseguire la
configurazione manualmente.

14.2.1.1 Configurazione con l'assistente di rete

8\/ 8\/ Vv

Collegare il cavo LAN alla presa indicante LAN Input (22) della DIGITRADIO.

Selezionare [Assistente di rete] per avviarlo.

L'assistente di rete cerca tutte le reti WLAN raggiungibili e le visualizza quindi unitamente all'opzione [Cavo].
Per utilizzare la connessione di rete mediante cavo di rete (LAN), selezionare [Cavo] e premere il tasto OK.

A conferma avvenuta vengono prelevate automaticamente dal proprio router le impostazioni necessarie, come ad es.
indirizzo IP, gateway, maschera di sottorete, fin quando nel router e attivata la funzione DHCP.

14.2.1.2 Configurazione manuale

>
>

@)
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Per avviare la configurazione manuale selezionare [Impostazioni manuali] e successivamente [Cavol.

Selezionare a questo punto se si desidera un'importazione automatica dal proprio router di indirizzo IP, gateway ecc.
(DHCP attivo) oppure se si preferisce inserire questi dati manualmente (DHCP disabilitato).

Tenere presente che l'importazione automatica di indirizzo IP, gateway, maschera di sottorete... funziona solo se nel
proprio router e attivata la funzione DHCP.

Inserire uno dopo l'altro indirizzo IP, maschera di sottorete, indirizzo gateway, DNS primario e se del caso DNS secondario
utilizzando i tasti a freccia del telecomando. Confermare ogni valore impostato con il tasto OK.



14.2.2 Connessione tramite WLAN

Per configurare la connessione di rete mediante WLAN ci si pud avvalere dell'assistente di rete oppure si pud eseguire la
configurazione manualmente.

14.2.2.1 Configurazione con l'assistente di rete

-~ v

B\/

)

>

()

Selezionare [Assistente di rete] per avviarlo.
'assistenza di rete cerca tutte le reti WLAN raggiungibili e le visualizza.
A guel punto selezionare la propria rete WLAN.

Ora e possibile scegliere se si desidera utilizzare la funzione WPS o se si preferisce inserire manualmente la propria
password WLAN.

Se si intende utilizzare la funzione WPS, avviarla innanzitutto dal proprio router seguendo le istruzioni per I'uso dello
stesso e selezionare successivamente [Premere tasto] nell'assistente di rete.

Leggere attentamente le sovrimpressioni sul display. Nella procedura di connessione standard, il processo richiede alcuni
secondi, dopodiché si puo utilizzare la connessione WLAN.

Se si desidera inserire manualmente la propria password WLAN o se il proprio router non supporta la funzione WPS,
selezionare [Saltare WPS].

Inserire quindi la propria password WLAN con la tastiera virtuale che verra visualizzata e confermare selezionando OK.

La password inserita viene ora verificata. Il completamento del processo richiede di norma alcuni secondi, dopodiché si
puo utilizzare la connessione WLAN.

14.2.2.2 Configurazione mediante funzione WPS

Questa configurazione consente di creare una connessione diretta con il router. Non & necessario effettuare una selezione e/o un
inserimento di rete WLAN (SSID) e password.

>

>

Avviare la funzione WPS sul proprio router seguendo le istruzioni per I'uso dello stesso.

Successivamente selezionare [Stabilire connessione Wlan PBC] per avviare il processo di connessione.
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@ Leggere attentamente le sovrimpressioni sul display. Nella procedura di connessione standard, il processo richiede alcuni
secondi, dopodiché si pud utilizzare la connessione WLAN.

14.2.2.3 Configurazione manuale
> Selezionare [Impostazioni manuali] e quindi [Wireless] per avviare la configurazione manuale.

> Selezionare a questo punto se si desidera un'importazione automatica dal proprio router di indirizzo IP, gateway ecc.
(DHCP attivo) oppure se si preferisce inserire questi dati manualmente (DHCP disabilitato).

Tenere presente che I'importazione automatica di indirizzo IP, gateway, maschera di sottorete funziona solo se nel proprio
router e attivata la funzione DHCP.

> Inserire uno dopo I'altro indirizzo IP, maschera di sottorete, indirizzo gateway, DNS primario e se del caso DNS secondario
utilizzando i tasti a freccia del telecomando. Confermare ogni valore impostato con il tasto OK.

> Inserire ora il nome (SSID) della propria rete WLAN con la tastiera virtuale e confermare selezionando OK.

> Selezionare se la propria rete WLAN e Aperta, cifrata mediante WEP o WPA/WPA2 e confermare il punto seguente.

> A quel punto inserire anche la propria password WLAN con la tastiera virtuale e confermare selezionando OK per avviare

il processo di connessione.

@ Per poter utilizzare la connessione WLAN sono richiesti di norma alcuni secondi.
14.2.3 Visualizzare impostazioni
> Selezionare [Visualizzare impostazioni] per ottenere una visualizzazione delle impostazioni di rete.

14.2.4 Impostazione manuale

L'impostazione manuale dei parametri di connessione per LAN ¢ riportata al punto 14.2.1.2 e per rete wireless (WLAN) al punto
14.2.2.3.
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14.2.5 NetRemote PIN Setup
In determinate condizioni pud essere necessario proteggere la connessione della DIGITRADIO 140 con un PIN.

> Inserire su [NetRemote PIN Setup] un PIN a 4 cifre.

14.2.6 Eliminare profilo di rete

Utilizzare questo punto del menu per terminare una connessione esistente a una rete WLAN e per eliminare l'impostazione
eseguita. Se si desidera riconnettere l'apparecchio a questa rete, si devono eseguire nuovamente tutte le impostazioni.

14.2.7 Connessione WLAN/LAN in standby

> Selezionare in [Consentire WLAN/LAN in standby?] se la connessione WLAN/LAN debba rimanere mantenuta anche
nella modalita standby (SI) o no (NO).

@ Tenere presente che per un corretto e illimitato uso della modalita multiroom e per il controllo tramite I'App MyDigitRadio
Pro questa funzione deve rimanere accesa.

14.3 Impostazioni di tempo

> E possibile aprire e configurare le impostazioni della data e dell'ora attraverso MENU > Impostazioni di sistema > Data
e ora.

14.3.1 Impostazione data/ora

> Selezionare [Impostazione data/ora] per impostare manualmente la data e I'ora.

> Modificare un valore con i tasti a freccia A o ¥ e confermarlo premendo il tasto OK.
@ Dopo ogni pressione del tasto OK il cursore passa al valore successivo.

14.3.2 Impostazioni dell'aggiornamento

> Selezionare alla voce [Impostazioni dell'aggiornamento] se I'aggiornamento di data e ora debba avvenire
automaticamente mediante DAB [Aggiornare mediante DAB], FM [Aggiornare mediante FM] o Internet [Aggiornare
mediante NET] o se non debba essere eseguito [Nessun aggiornamento].
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@ Selezionando Aggiornamento mediante NET sono disponibili anche i punti del menu [Impostare fuso orario] e [Ora
legale].

@ Selezionando [Nessun aggiornamento] la data e l'ora vanno impostate manualmente come descritto al punto 14.3.1.
14.3.3 Impostare formato

> [Impostare formato] permette di selezionare se I'ora sara visualizzata nel formato orario 12 o 24.

14.3.4 Impostare fuso orario (solo in caso di aggiornamento mediante NET)

> Su [Fuso orario] selezionare il fuso orario corrispondente al proprio luogo di soggiorno.

14.3.5 Ora legale (solo in caso di aggiornamento mediante NET)

> In [Ora legale] stabilire se attualmente vi sia I'ora legale (On) o l'ora solare (Off).
14.4 Lingua
> E possibile selezionare la lingua di menu preferita attraverso MENU > Impostazioni di sistema > Lingua.

14.5 Impostazione predefinita

> Aprire MENU > Impostazioni di sistema > Impostazione predefinita per riportare la propria DIGITALRADIO 140 allo
stato di consegna.

@ Attenzione: in questo caso verranno perse tutte le impostazioni eseguite dall'utente (ad es. per la connessione di rete o le
emittenti salvate), che dovranno quindi essere eseguite nuovamente per poter utilizzare la radio come consueto.

> Se si desidera davvero ripristinare le impostazioni predefinite della radio, selezionare alla domanda di sicurezza [SI]
oppure annullare il processo con [NO].

@ Al termine del ripristino delle impostazioni predefinite, la radio passa in standby. Alla prossima accensione si avvia
nuovamente l'assistente di configurazione (punto 4).
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14.6 Aggiornamento software

Vengono periodicamente forniti aggiornamenti del software che possono contenere miglioramenti o rettifiche di errori. La
DIGITRADIO ¢ in tal modo sempre nella versione piu recente.

> Aprire MENU > Impostazioni di sistema > Software update.

> Se si desidera che la DIGITRADIO 140 cerchi periodicamente nuove versioni di software, selezionare in [Auto Update] >
[SI] oppure [NO], nel caso in cui non si desidera una ricerca automatica.

> Selezionare [Controllare adesso], se si desidera verificare direttamente se & disponibile una versione piu recente del
software.

@ Se viene rilevato un aggiornamento software, seguire le indicazioni del display.

@ Per trovare e caricare I'aggiornamento software, la radio deve essere connessa a Internet.
A Non spegnere la DIGITRADIO 140 durante il processo di aggiornamento!

14.7 Assistente di configurazione

'assistente di configurazione si avvia automaticamente alla prima accensione della DIGITRADIO 140, con I'apertura delle
impostazioni predefinite, oppure manualmente su MENU > Impostazioni di sistema > Assistente di configurazione. Al punto 4
e descritto come configurare I'assistente di configurazione.

14.8 Info

> Su MENU > Impostazioni di sistema > Info vengono indicate le versioni software al momento disponibili sull'apparecchio
e inoltre, ad es., la versione di Spotify.

14.9 llluminazione del display

> E possibile aprire le impostazioni per lilluminazione del display attraverso MENU > Impostazioni di sistema >
llluminazione.
> Selezionare [Modalita di funzionamento] o [Modalita standby] per eseguire I'impostazione del funzionamento o

dello standby.

> Si pud cosi impostare la luminosita in fase di funzionamento su tre livelli, da Alto, Medio a Basso, e in fase di standby su

[llluminazione del display] in Alto, Medio, Basso e Off. 163



@ Inoltre, per la modalita standby, su [Timeout] € possibile impostare quanto tempo deve intercorrere dallo spegnimento
per il passaggio alla luminosita impostata nell'iluminazione del display.

15 Pulizia

A Al fine di evitare il rischio di una scossa elettrica, non e consentito pulire I'apparecchio con un panno bagnato o sotto
I'acqua corrente. Prima della pulizia togliere la spina dalla presa!

Non e consentito I'utilizzo di spugne abrasive, detersivi abrasivi e solventi come alcool, benzina, spirito, diluenti ecc., che
potrebbero danneggiare la superficie dell'apparecchio.

Non utilizzare le seguenti sostanze: acqua salina, insetticidi, solventi in cloro o acidi (clorammonio).

Pulire l'alloggiamento con un panno morbido, inumidito con acqua.

HEPp B

Per pulire il display utilizzare solo un panno morbido in cotone. All'occorrenza utilizzare un panno in cotone con una
bassa quantita di sapone non alcalino diluito a base di acqua.

@ Strofinare delicatamente la superficie con il panno in cotone fin quando questa non & completamente asciutta.
16 Risoluzione di errori

Se l'apparecchio non funziona come previsto, eseguire una verifica sulla base delle tabelle seguenti.

16.1 Problemi generali

Sintomo Possibile causa/rimedio

'apparecchio non si accende. 'apparecchio non € alimentato da corrente.
Collegare correttamente la spina alla presa di
corrente. E possibile che si debba scegliere
un'altra presa.
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Non si sente alcun suono.

Alzare il volume. E possibile che sia stata
scelta la fonte sbagliata.
Forse e attivo il muto?

[l display non si accende.

Spegnere 'apparecchio, staccarlo dalla rete,
accendere l'apparecchio.

Si sente un fruscio.

In prossimita dell'apparecchio vi &€ un
cellulare o un altro apparecchio che invia
onde radio che interferiscono.

Allontanare il cellulare o I'apparecchio dalla
zona dell'apparecchio.

Si verificano altre anomalie nell'utilizzo,
ci sono forti rumori o problemi
di visualizzazione del display.

| componenti elettrici dell'apparecchio
presentano disturbi.

Togliere la spina dalla corrente. Lasciare
staccato I'apparecchio per ca. 10
secondi dalla fonte di corrente. Collegare
nuovamente l'apparecchio.

16.2 Problemi con media USB

Sintomo

Possibile causa/rimedio

Riproduzione non possibile.

'apparecchio non si trova nella modalita USB.

Passare con MODE alla fonte corrispondente.

Supporto non inserito o vuoto.
Inserire correttamente il supporto o avviare la
riproduzione con dati musicali.
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16.3 Problemi con il telecomando

Sintomo

Possibile causa/rimedio

|l telecomando non funziona.

Batterie scariche o non inserite correttamente.
Verificare la polarita.
Cambiare le batterie.

Connessione IR interrotta.
Rimuovere gli oggetti che si trovano tra il
telecomando e l'apparecchio.

Distanza eccessiva.
Distanza massima dall'apparecchio: ca. 4 metri

16.4 Problemi con la radio

Sintomo

Possibile causa/rimedio

Non si ricevono emittenti radio.

'apparecchio non si trova in modalita

o FM.

Non si riceve alcun segnale DAB.

Verificare se nella regione & possibile
ricevere il segnale DAB.

Riorientare I'antenna.

Provare a ricevere altre emittenti.
Eseguire una ricerca automatica.

Il suono é debole o di bassa
qualita.

Altri apparecchi, ad es. il televisore, disturbano
la ricezione. Posizionare l'apparecchio a una
distanza maggiore da questi apparecchi.

radio. Premere il tasto MODE e selezionare DAB

['antenna non e stata estratta od orientata.
Allungare I'antenna.
Ruotare l'antenna per migliorare la ricezione.
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16.5 Problemi con il lettore CD

Sintomo

Possibile causa/rimedio

Il CD non viene riprodotto o

salta durante la riproduzione.

'apparecchio non si trova nella modalita CD.
[I CD introdotto e errato.

[I'vano CD non e chiuso. Chiudere il vano CD.

I CD e stato introdotto in modo errato. Introdurre il CD con la
parte stampata rivolta verso l'alto. Il CD deve trovarsi
ben centrato nel vano CD.

I CD e sporco o difettoso. Pulire il CD, utilizzare un altro CD.

Nel vano CD si e formata dell'umidita. Estrarre il CD e lasciare
aperto il vano CD per ca. 1 ora ad asciugare.

I CD ha una durata superiore a 74 minuti.

Il suono si interrompe.

Il volume impostato e troppo alto. Ridurre il volume.

[I CD e danneggiato o sporco. Pulire il CD o sostituirlo.

'apparecchio & esposto a vibrazioni. Posizionare I'apparecchio
in un luogo con poche vibrazioni.
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16.6 Problemi con l'ingresso esterno

Sintomo

Possibile causa/rimedio

Assenza di suono dall'ingresso esterno (AUX).

'apparecchio esterno & collegato correttamente?

L'AUX e stato selezionato come fonte di ingresso?

E stata avviata la riproduzione sull'apparecchio
esterno ed e stato impostato il volume di uscita?

@ Se non e possibile eliminare I'anomalia anche dopo aver eseguito le verifiche descritte, contattare la linea tecnica diretta
(info a tal riguardo su Seite 124).

17 Dati tecnici

Modalita di ricezione

DAB/DAB+, FM, Bluetooth, Internet, Spotify Connect, USB, CD,
unita di rete

LAN
Frequenze WLAN/Bluetooth

LAN: 10/100

WIFI: 80211b, g, a, n, 2412 - 2472 MHz (max. +20 dBm EIRP),
5180 - 5700 MHz (max. +19,5 dBm EIRP)

Bluetooth: V4.2+EDR, 2402 - 2480 MHz (max. 4 dBm classe

2)

L2CAP/A2DP
Display Display a colori TFT 3,2*
Cifratura WLAN WEP, WPA, WPA2, WPS
Frequenze DAB 174 - 240 MHz
Frequenze FM 875 - 108 MHz

Alimentazione di corrente

10-240 V ~ 50/60 Hz

Corrente assorbita

Funzionamento: ~55 W
Standby: <1 W
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Collegamenti

Analog Audio Out RCA L+R

Analog Audio In RCA L+R

Ottico e coassiale digitale

Collegamento auricolari spina da 3,5 mm
Presa LAN

Presa USB

Collegamento dell'antenna connettore F
Collegamento delle antenne WLAN

Spazi di memorizzazione Preferiti

DAB/DAB+: 30

FM: 30

Internet: 30
Spotify Connect: 10

Temperatura di lavoro

0° - 40°C

Dimensioni mm (LxPxA)

435 x 275 x 77
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1 Belangrijke aanwijzingen

Neem de volgende instructies in acht om veiligheidsrisico's tot een minimum te beperken, schade aan het apparaat te
voorkomen en bij te dragen aan de bescherming van het milieu. Lees alle veiligheidsinstructies zorgvuldig en bewaar ze voor
latere vragen. Volg altijd alle waarschuwingen en opmerkingen in deze snelstartgids en op de achterkant van het apparaat op.

A
@)

Let op - Duidt een belangrijke aanwijzing aan die strikt moet worden opgevolgd om defecten, gegevensverlies/-misbruik
of onbedoeld functioneren van het apparaat te voorkomen.

Tip - Geeft een aanwijzing over de beschreven functie plus een andere gerelateerde functie die wellicht nodig is met
verwijzing naar het relevante gedeelte van de handleiding.

1.1 Veiligheid

A
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Lees voor uw veiligheid de veiligheidsmaatregelen zorgvuldig door voordat u uw DIGITRADIO 140 in gebruik neemt. De
fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade veroorzaakt door onjuist gebruik en het niet naleven van de
volgende veiligheidsmaatregelen:

Open nooit het apparaat. Het aanraken van onder spanning staande onderdelen is levensgevaarlijk.
Eventueel noodzakelijke ingrepen mogen alleen door vakkundige medewerkers worden uitgevoerd.
Het apparaat mag alleen in gematigde omgevingsomstandigheden worden gebruikt.

A0
y 41

Zet het apparaat na langdurig transport bij koud weer en daarna plaatsing in warme ruimtes niet onmiddellijk aan. Laat
het eerst op temperatuur komen.

Stel het apparaat niet bloot aan druipend of spattend water. Als er water in het apparaat is binnengedrongen, schakelt u
het uit en neemt u contact op met de Service-afdeling.

Stel het apparaat niet bloot aan warmtebronnen die het apparaat behalve door normaal gebruik nog verder kunnen
verwarmen.



Tijdens onweer moet u het apparaat van het stopcontact loskoppelen. Overspanning kan het apparaat beschadigen.

Zet bij een in het oog springend defect van het apparaat, het waarnemen van geur of rook, aanzienlijke functionele
storingen of schade aan de behuizing, het apparaat uit en neem contact op met de serviceafdeling.

Het apparaat mag alleen worden aangesloten op een netspanning van 100V-240V ~, 50/60 Hz. Probeer het apparaat
nooit met een andere spanning te gebruiken.

Het apparaat mag pas worden aangesloten nadat de installatie correct is voltooid.

Als het apparaat schade vertoont, mag het niet in gebruik worden genomen.

Trek de stekker niet aan het snoer uit het stopcontact.

Gebruik het apparaat niet in de buurt van een badkuip, zwembad of sproeiwater.

Probeer nooit zelf een defect apparaat te repareren. Neem altijd contact op met een van onze servicepunten.

Vreemde voorwerpen, zoals naalden, munten, enz., mogen niet in het apparaat vallen. Raak de aansluitpunten niet met
metalen voorwerpen of de vingers aan. Dit kan kortsluiting tot gevolg hebben.

Er mogen geen open vuurbronnen zoals brandende kaarsen op het apparaat worden geplaatst.
Laat nooit kinderen dit apparaat zonder toezicht gebruiken.

Het apparaat blijft zelfs als het is uitgeschakeld of in de stand-by op het lichtnet aangesloten.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met beperkte fysieke, zintuigelijke of
mentale capaciteiten of met gebrek aan ervaring en/of kennis, tenzij deze onder toezicht van een persoon staan die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid of instructies voor het gebruik van het apparaat hebben ontvangen.

Kinderen moeten onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet met het apparaat spelen.
Het is verboden om wijzigingen aan het apparaat aan te brengen.
Beschadigde apparaten of beschadigde accessoires mogen niet langer worden gebruikt.
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1.2 Afvalverwijdering

De verpakking van uw apparaat bestaat uitsluitend uit recyclebare materialen. Voer deze gesorteerd af volgens de lokale
aanwijzingen. Dit product is geétiketteerd in overeenstemming met Richtlijn 2012/19/EU voor elektro en elektronische apparaten
(WEEE) en mag aan het einde van zijn levensduur niet met het huisafval worden afgevoerd, maar moet worden ingeleverd bij
een verzamelpunt voor het recyclen van elektrische en elektronische apparatuur.

Dit wordt aangeduid door het -symbool op het product, de gebruiksaanwijzing of de verpakking.
De gebruikte materialen kunnen afhankelijk van hun etikettering worden hergebruikt. Met hergebruik, recycling of andere
vormen van verwerking van oude apparatuur levert u een belangrijke bijdrage aan de bescherming van ons milieu.

LA

&

Informeer bij de gemeentelijke instanties naar de verantwoordelijke instantie voor afvalverwijdering. Zorg ervoor dat de lege
batterijen en het elektronische afval niet in het huisafval terechtkomen, maar op correcte wijze worden verwijderd (terugname

door de leverancier, speciaal afval).

Batterijen en accu's kunnen giftige stoffen bevatten die schadelijk zijn voor uw gezondheid en het milieu. Voor batterijen en
accu's geldt de Europese richtlijn 2006/66/EG. Deze mogen niet met het normale huishoudelijke afval worden afgevoerd.

Aanwijzingen voor verwijdering:

Afvoer van de verpakking:

Uw nieuwe apparaat werd tijdens het transport naar u toe beschermd door de verpakking. Alle gebruikte materialen zijn
milieuvriendelijk en recyclebaar. Help mee en voer de verpakking op een milieuvriendelijke manier af. Informatie over de
actuele verwijderingsmethoden vindt u bij uw plaatselijke dealer of bij de gemeentelijke afvalverwerking.
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A Verstikkingsgevaar! Laat de verpakking en onderdelen ervan niet bij kinderen achter. Verstikkingsgevaar door folie en
andere verpakkingsmaterialen.

Verwijdering van het apparaat:

Oude apparaten zijn geen waardeloos afval. Door milieuvriendelijke verwijdering kunnen waardevolle grondstoffen
worden teruggewonnen. Informeer bij uw gemeentelijke instanties naar mogelijkheden om het apparaat milieuvriendelijk
en op de juiste manier af te voeren. Voordat u het apparaat afvoert, moeten de batterijen/accu's worden verwijderd.

1.3 Juridische informatie

@ TechniSat verklaart hierbij dat de DIGITRADIO 140-radioapparatuur voldoet aan Richtlijn 2014/53/EU. De volledige tekst
van de EU-conformiteitsverklaring is beschikbaar op de volgende website:

http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ TechniSat is niet aansprakelijk voor productschade als gevolg van externe invioeden, slijtage of onjuiste behandeling,
ongeoorloofde reparatie, veranderingen of ongelukken. -
NL

@ Wijzigingen en drukfouten voorbehouden. Laatst gewijzigd 04/18. Kopiéren en vermenigvuldigen alleen met
toestemming van de uitgever. De huidige versie van de handleiding is beschikbaar in PDF-formaat via het
downloadgedeelte op de homepage van TechniSat op www.technisat.de.

@ DIGITRADIO 140 en TechniSat zijn geregistreerde handelsmerken van:
TechniSat Digital GmbH
TechniPark
Julius-Saxler-Straf3e 3
D-54550 Daun/Eifel, Duitsland
www.technisat.de
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1.4 Serviceinstructies

@ Dit product is getest op kwaliteit en heeft een wettelijke garantieperiode van 24 maanden vanaf de datum van aankoop.

Bewaar de factuur als aankoopbewijs. Neem voor garantieclaims contact op met de dealer van het product.

@ Aanwijzing!

Voor vragen en informatie of als er een probleem is met dit apparaat, kunt u terecht bij onze technische hotline:

Ma. - Vr. 8:00 - 20:00 onder tel.:
0392579220 1800.

Gebruik in geval van retourzending van het apparaat alleen het volgende adres:
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
39418 StalRfurt, Duitsland

Namen van de genoemde bedrijven, instellingen of merken zijn handelsmerken of gedeponeerde handelsmerken van hun
respectievelijke eigenaren.

Dit apparaat is bedoeld voor gebruik in alle landen van de Europese Unie en in Zwitserland, Noorwegen, Liechtenstein en
|Jsland. Werking in het frequentiebereik 5180 MHz - 5700 MHz is alleen toegestaan in besloten ruimten.
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2 Afbeeldingen en beschrijving

Vooraanzicht
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Beschrijving vooraanzicht
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1 Display toont informatie over de geselecteerde bron of het menu.

2 IR-ontvanger

3 USB-aansluitingvoor de weergave van bijv. mp3's op USB-sticks of USB-harddisks.
Opladen externe apparaten (5 V, 1 A laadstroom).

4 CD-drive voor weergave van audio of mp3-cd's.

5 MODE voor het omschakelen tussen de weergavebronnen DAB, FM, Bluetooth, cd, Line-
IN, internetradio, Spotify en muziekweergave via USB of een gedeeld netwerkstation.

6 MENU kort indrukken voor het oproepen van het hoofdmenu.

7 Weergave/Pauze pauze/hervatten bij het afspelen van muziek/cd.

8 STOP alleen bij gebruik van cd, weergave stoppen.

9 Vorige nummer/achteruit zoeken in de afspeelmodus cd/muziek. Kort indrukken start
het huidige nummer opnieuw, 2x drukken naar het vorige nummer, ingedrukt houden
om terug te spoelen.

10 Volgende nummer/vooruit zoeken alleen in de afspeelmodus cd/muziek. Kort
indrukken springt naar de volgende nummer, ingedrukt houden om snel vooruit te
spoelen.

1 PRESET voor het opslaan en oproepen van favorieten. Ingedrukt houden om favorieten
op te slaan, kort indrukken om toegang te krijgen tot favorieten.

12 Hoofdtelefoonaansluiting voor hoofdtelefoon met 3,5 mm jackplug.

13 Druk kort op de CD-uitwerpknop om de cd-lade te openen/sluiten.

14 SCROLL&SELECT Draai aan de draaiknop om door menu's te navigeren of waarden te
wijzigen. Indrukken om de selectie te accepteren/op te slaan.

15 Volume/Aan-/Stand-by draairegelaar draaien om het volume te veranderen. Indrukken

om het apparaat in te schakelen of op stand-by te zetten. Het alarm uitschakelen.




Beschrijving achteraanzicht

16

Netsnoer voor aansluiting op 110-240
V ~ 50/60 Hz.

17

WLAN-antenne Draadloze verbinding
met een router.

18

Audio-Out analoog voor aansluiten
op een A/V-ontvanger of een
stereoinstallatie.

19

Audio-ingang Analoog (Line-IN) voor
weergave van externe audiobronnen.

20

Optical-Out digitaal Audio-
uitgang voor aansluiting op een A /
V-ontvanger of een stereoinstallatie.

21

Coaxial-out Digital Audio-uitgang voor
aansluiting op een A/V-ontvanger of
een stereoinstallatie.

22

LAN-ingang voor aansluiting
van een netwerkkabel voor de
internetverbinding.

23

Antenneaansluiting voor de ontvangst
van DAB+ of FM-signalen. Er kan

een actieve of een passieve antenne
worden aangesloten.

Afstandsbediening

10 LN ——26

TechniSat
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Beschrijving afstandbediening
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1 Druk kort op de CD-uitwerpknop om de cd-lade te openen/sluiten.

2 Afspelen/pauzeren alleen in de afspeelmodus cd/muziek, afspelen pauzeren/
hervatten.

3 Vorige nummer/achteruit zoeken in de afspeelmodus cd/muziek. Kort
indrukken start het huidige nummer opnieuw, 2x drukken naar het vorige
nummer, ingedrukt houden om terug te spoelen.

4 Nummerherhaling

5 Shuffle afspelen van nummers in willekeurige volgorde.

6 INFO Omschakelen tussen meerdere displayweergaven/informaties.

7 BACK schakelt in menu's, een stap terug, instellingen worden geannuleerd.

8 MODE voor het omschakelen tussen de weergavebronnen DAB, FM, Bluetooth,
cd, Line-IN, internetradio, Spotify en muziekweergave via USB of een gedeeld
netwerkstation.

9 OK Selectie overnemen of opslaan, navigatie in het menu.

10 VOL- verlaagt het volume.

1 MENU kort indrukken voor het oproepen van het hoofdmenu.

12 Cijfertoetsen 1 - 10

13 Mute

14 Aan-/Stand-by voor in- en uitschakelen van het apparaat. Alarm beéindigen.

15 Volgende nummer/vooruit zoeken alleen in de afspeelmodus cd/muziek.
Kort indrukken springt naar de volgende nummer, ingedrukt houden om snel
vooruit te spoelen.

16 STOP alleen in de afspeelmodus cd/muziek, afspelen stoppen.

17 Wekker voor activeren en bewerken van de alarmfunctie.




18 SLEEP activeert de slaaptimer, druk meerdere keren voor verschillende tijden.

19 EQ roept de equalizerselectie op.

20 SCAN start de zenderscan in DAB+ en FM-modus.

21 F+ voor het doorschakelen van de mapstructuur op een gedeeld
netwerkstation of een mp3-cd.

22 Pijltoets omhoog voor navigeren door menu's en wijzigen van waarden.

23 VOL+ verhoogt het volume.

24 Pijltoets omlaag voor navigeren door menu's en wijzigen van waarden.

25 F- voor het doorschakelen van de mapstructuur op een gedeeld

netwerkstation of een mp3-cd.

26 PRESET voor het opslaan en oproepen van favorieten. Ingedrukt houden om
favorieten op te slaan, kort indrukken om toegang te krijgen tot favorieten.

3 Apparaat aansluiten en bedienen

3.1 Leveringsomvang

Bij de levering zijn inbegrepen:
1x DIGITRADIO 140, 1x handleiding, 1x afstandbediening + batterijen, antenne voor DAB+/FM, WLAN-antenne

3.2 Batterijen plaatsen

> Schuif het deksel van het batterijvak aan de achterkant van de afstandsbediening omhoog. Plaats twee "AAA" (Micro) 1,5
V batterijen in het batterijcompartiment, let op de aangegeven polariteit. Batterijen zijn meegeleverd.

> Sluit het deksel van het batterijvak voorzichtig totdat het deksel vastklikt.
@ Vervang batterijen die zwakker worden op tijd.
A Vervang altijd beide batterijen tegelijkertijd en gebruik batterijen van hetzelfde type.
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Lekkende batterijen kunnen de afstandsbediening beschadigen.

Verwijder de batterijen uit de afstandsbediening als het apparaat gedurende langere tijd niet zal worden gebruikt.

e

Belangrijke aanwijzing voor afvalverwijdering: batterijen kunnen giftige stoffen bevatten die schadelijk zijn voor het milieu.
Zorg daarom dat u de batterijen weggooit in overeenstemming met de toepasselijke wetgeving. Doe de batterijen nooit
bij het normale huisafval.

3.3 Aansluiten

> Voor het aansluiten op een A/V-versterker of een stereoinstallatie zijn de audio-uitgangen Audio-Out Analog (18),
Optical-Out Digital (20) of Coaxial-Out Digital (21) op het achterpaneel beschikbaar.

> Sluit de meegeleverde staafantenne aan op de antenneconnector (23) en trek deze in de lengte naar buiten.

> Afhankelijk van of u de LAN-verbinding of een WLAN-verbinding wilt gebruiken, sluit u de LAN-kabel van uw netwerk aan

op de LAN-aansluiting (22) of stelt u de WLAN-antenne op (17).
> Sluit vervolgens het netsnoer aan op een 110-240 V ~ 50 / 60 Hz stopcontact.
3.4 Aanzetten/Uitzetten

> Druk voor het aanzetten van de DIGITRADIO 140, op de toets Aan-/Stand-by op het apparaat (15) of op de
afstandbediening (14).

> Druk voor het uitzetten van de DIGITRADIO 140, opnieuw op de toets Aan-/Stand-by op het apparaat (15) of op de
afstandbediening (14).

3.5 Bronselectie

> Druk meerdere keren op de knop MODE op het apparaat (5) of op de afstandsbediening (8) om door de beschikbare
bronnen te schakelen.

Alternatief:

> Open het submenu van de huidige bron door op de toets MENU te drukken en >Hoofdmenu te selecteren.

@ De momenteel geselecteerde bron wordt op het display weergegeven.
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3.6 Volume aanpassen

> Draai de volumeknop (15) van het apparaat naar rechts of druk op de toets VOL+ (23) van de afstandsbediening om
het volume te verhogen. Draai de volumeknop (15) van het apparaat naar links of druk op de toets VOL+ (10) van de
afstandsbediening om het volume te verlagen.

@ Het ingestelde volume wordt tijdens de regeling op het display weergegeven.

3.7 Menu Bediening

Het menu is verdeeld in het Hoofdmenu, in het Submenu van de momenteel geselecteerde bron en in de Systeeminstellingen
die op alle bronnen van toepassing zijn. De bediening in het menu gebeurt met de SCROLL&SELECT draaiknop (14) op het
apparaat of met de pijltoetsen omhoog/omlaag (22, 24) en de toets OK (9) op de afstandbediening.

> Om het submenu van de momenteel geselecteerde bron te openen, drukt u op de MENU-knop van het apparaat of van
de afstandsbediening.

@ In het submenu van de momenteel geselecteerde bron zijn de bronspecifieke instellingen en opties te vinden. Van hieruit
hebt u ook toegang tot het >Hoofdmenu en de >Systeeminstellingen.

> De markering kunt u door de SCROLL&SELECT-knop naar links en rechts te draaien of door op de pijltoetsen van de
afstandsbediening te drukken, omhoog en omlaag bewegen.
> Door op de SCROLL&SELECT draaiknop of de toets OK op de afstandbediening te drukken, kunt u een selectie

bevestigen. Als een waarde is gewijzigd, kunt u de SCROLL&SELECT-knop of de OK-knop indrukken om deze op te slaan.
Als er een pijl (>) naast een menu-optie staat, hebt u door op de SCROLL&SELECT-knop of de OK-knop te drukken
toegang tot verdere instellingen of functies.

> Druk op de MENU-knop om het menu af te sluiten. Afhankelijk van het submenu of de optie waarin u zich bevindt, moet
u mogelijk meerdere keren op de MENU-knop drukken.

> Als u een instelling wilt annuleren zonder op te slaan, drukt u op de knop MENU of op de knop BACK (7) van de
afstandsbediening.

@ De verdere beschrijving van de functies van het apparaat in deze handleiding wordt aan de hand van de knoppen van
de afstandsbediening beschreven.
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3.8 Mute inschakelen

> U kunt het volume dempen met de knop Mute (13). "Mute" verschijnt op het display en in de statusbalk n
> Druk nogmaals op de knop om het geluid weer in te schakelen.

3.9 Displayweergave oproepen

> Door tijdens het afspelen van een bron herhaaldelijk op de INFO-knop (6) te drukken, kunt u de volgende informatie
weergeven en doorschakelen:
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Internet-radio:

Titel, artiest
Beschrijving

Genre
Betrouwbaarheid
Bitrate, geluidsformaat
Afspeelbuffer

Datum

Muziek afspelen (UPnP/USB-media):

Artiest

Album

Bitrate, geluidsformaat
Afspeelbuffer

Datum

DAB-modus:

Titel, artiest

DLS: doorlopende tekst met aanvullende
informatie die de omroepen eventueel
aanbieden

Programmasoort

Ensemble/Multiplex (groepsnaam)
frequentie, kanaal

Signaalsterkte

Bit error rate in kbps geluidsformaat
Datum

Stationsnaam

FM-modus:

RT radiotekst (indien uitgezonden) PTY -
programmatype

Frequentie, datum



CD/mp3 en USB-weergave: Spotify Connect:

Titel Titel

Artiest Artiest

Album Album

Map Bit- en samplefrequentie
Pad Afspeelbuffer

Bit- en samplefrequentie Speelduur

Afspeelbuffer

Datum

Speelduur

ID3 aan/uit (tekstuele informatie
weergeven, indien beschikbaar)

@ In de DAB-modus worden door sommige stations afbeeldingen of extra informatie weergegeven, die het hele scherm
kunnen vullen. Deze venster-in-venster weergaven kunnen met de OK-knop worden verkleind om zo met de INFO-knop NL
de verschillende info's en vensters weer te geven.

3.10 Displayweergave

@ Afhankelijk van de geselecteerde functie/bron, kan het weergegeven display verschillen. Let op de aanwijzingen op het
display.
Huidige bron — Tiid
bigFM WorldBeats

Stationsnaam, - bigFM Worldbeats
Titel, artiest, -

Aanvullende
informatie,

menu, |ijSteI’1 "4']" ) —— Statusbalk
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4 Eerste installatie

Na de eerste keer aanzetten van de DIGITRADIO 140 start de installatieassistent.
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Alle instellingen kunnen naderhand op elk moment worden gewijzigd.

Om de wizard voor de eerste installatie te starten, kiest u met de pijltoetsen van de afstandsbediening het veld [JA] en
drukt u op de knop OK.

In de volgende stap kunt u het formaat van de tijdaanduiding kiezen. Selecteer de gewenste instelling [12] of [24] en
druk op de knop OK om naar de volgende stap te gaan.

Hier kunt u selecteren via welke bron (DAB +, FM of internet) de DIGITRADIO de tijd en de datum verkrijgt en bijwerkt.
Nadat u de selectie hebt gemaakt, voert u in de volgende stap de tijdzone in zodat de tijd correct wordt weergegeven.

Geef vervolgens aan of de zomertijd of wintertijd van kracht is op het moment van aanpassing.

In de volgende stap kunt u opgeven of de DIGITRADIO in de stand-bymodus met het internet verbonden moet blijven.
Dit kan bijvoorbeeld voor de multiroom- en appbediening nuttig zijn. Hierdoor wordt het verbruik in stand-by wel hoger.

Vervolgens start de netwerkassistent en kunt u een internetverbinding tot stand brengen. Selecteer het u bekende wifi-
netwerk met de knop OK en voer het juiste wachtwoord in met behulp van het toetsenbord op het scherm. Selecteer
vervolgens en druk op de knop OK. Als het wachtwoord correct was, wordt een verbinding met dit netwerk tot

=) , .
stand gebracht. Of er verbinding is, kunt u zien aan de signaalbalk in de statusbalk van het display. Als u de invoer
wilt afbreken, selecteert u en drukt u op de knop OK. Als u een typefout gemaakt heeft, kunt u ook de laatste
ingevoerde letters met wissen.

Terwijl het virtuele toetsenbord op het display wordt weergegeven, kunt u navigeren met de pijltoetsen en de VOL+/-
knoppen van de afstandsbediening. De pijltoetsen omhoog/omlaag verplaatsen de markering op en neer, de VOL+/-
knoppen verplaatsen de markering naar rechts en links.

Als u de DIGITRADIO via een LAN-kabel op het netwerk hebt aangesloten, selecteert u [KABEL].

Nadat u de netwerkconfiguratie hebt voltooid, bevestig het bericht dat de eerste installatie is voltooid door op de knop
OK te drukken.



5 Internetradio

De DigitRadio 140 is met een internetradio-ontvanger uitgerust. Om internetradiostations/-zenders te ontvangen, hebt u
een internetverbinding nodig via een aangesloten LAN-kabel of een draadloos netwerk nodig. Hoe u een internetverbinding
configureert, leest u in hoofdstuk 14.2.

> Druk herhaaldelijk op de MODE-knop tot [Internetradio] op het display verschijnt.
Alternatief:
> Druk op de knop MENU en selecteer vervolgens in het Hoofdmenu > Internetradio.

@ Als u zich in een submenu bevindt, selecteert u het hoofdmenu (zie punt 3.7).

@ Als u de internetradio voor het eerst start, zonder dat er een LAN- of wifi-verbinding is geconfigureerd tijdens de eerste
installatie, wordt de zoekwizard weergegeven, die u alle bereikbare wifi-stations toont. Selecteer het u bekende wifi-
netwerk met de knop OK en voer het juiste wachtwoord in met behulp van het toetsenbord op het scherm. Selecteer
vervolgens en druk op de knop OK. Als het wachtwoord correct was, wordt een verbinding met dit netwerk tot

wilt afbreken, selecteert u en drukt u op de knop OK. Als u een typefout gemaakt heeft, kunt u ook de laatste
ingevoerde letters met wissen.

stand gebracht. Of er verbinding is, kunt u zien aan de signaalbalk in de statusbalk van het display. Als u de invoer
5.1 Laatst geluisterd
> Kies het MENU > Laatst geluisterd om een lijst met de laatst beluisterde stations weer te geven.
> Selecteer een station met de pijltoetsen omhoog/omlaag en druk nogmaals op OK.
5.2 Zenderoverzicht

> Druk op de knop MENU en selecteer Zenderoverzicht uit de beschikbare categorieén.

@ Onder Zenderoverzicht zijn alle internetradiostations onderverdeeld in verschillende categorieén. Bovendien hebt u hier
ook toegang tot uw Favorieten.

> Selecteer aan de hand van categorie/land/genre een station en druk op de OK-knop.
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@ Als u een station aan de lijst Mijn favorieten wilt toevoegen, houdt u tijdens het afspelen de knop OK ingedrukt totdat
[Favoriet toegevoegd] verschijnt.

Alternatief:

> Houd de toets PRESET ingedrukt, tot [Instellingen opslaan] op het display verschijnt. Hier kunt u nu met de pijltoetsen
omhoog/omlaag een van de 30 geheugenplaatsen voor uw favorieten selecteren. Druk op de knop OK om de stations op
te slaan wanneer de markering zich op de gewenste geheugenplaats bevindt. Op het display verschijnt [opgeslagen].

Alternatief:
> Houd een van de cijfertoetsen 1...10 ingedrukt om een station onder deze cijfertoets op te slaan.

@ Druk op de INFO-knop om aanvullende informatie over het huidige station te krijgen.

@ Om eigen stations of favorieten toe te voegen, kunt u deze op de website www.wifiradio-frontier.com registreren.
Hiervoor hebt u een toegangscode nodig, die u in de DigitRadio 140 via Internetradio > MENU > Zenderoverzicht >
Help > Toegangscode kunt aanvragen.

Om uw favoriete stations op te halen, hebt u ook verschillende opties:

> Selecteer Internetradio > MENU > Zenderoverzicht > Mijn favorieten > Stations. Hier zijn alle favorieten te vinden die
u door de knop OK ingedrukt te houden of via de website hebt toegevoegd. Selecteer een station met de pijltoetsen
omhoog/omlaag en druk op de OK-knop om deze weer te geven.

> Druk kort op de PRESET-toets en selecteer met de pijltoetsen een station uit het opgeslagen zenderoverzicht. Druk op
de OK-knop om het station weer te geven.

> Druk op een van de cijfertoetsen 1...10 om het station rechtstreeks te selecteren.
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6 Muziek afspelen (UPnP-media)

U kunt via de DIGITRADIO 140 muziekmedia afspelen die zijn opgeslagen op een UPnP-server of een aangesloten USB-apparaat
voor massaopslag. Om toegang te krijgen tot een UPnP-server is een verbinding met een netwerk (router) noodzakelijk. Houd
ook rekening met de aanwijzingen in het punt 14.2 over het configureren van een netwerkverbinding.

6.1 Afspelen via UPnP
@ De UPnP-mediaserver moet zich in hetzelfde netwerk als de DigitRadio 140 bevinden.

> Druk herhaaldelijk op de MODE-knop totdat [Muziek afspelen] op het display verschijnt.
Alternatief:
> Druk op de knop MENU en selecteer vervolgens in het Hoofdmenu > Muziek afspelen.

@ Als u zich in een submenu bevindt, selecteert u eerst het hoofdmenu zoals beschreven onder punt 3.7.

@ Als u de muziekweergave de eerste keer start zonder dat er een wifi-verbinding is geconfigureerd, verschijnt de
scanassistent, die alle WLAN-stations binnen bereik toont. Meer informatie over het configureren van een
netwerkverbinding vindt u onder punt 14.2.

6.1.1 Media afspelen

Kies [Gedeelde media] en selecteer vervolgens de server waar uw muziek zich bevindt.
De weergave van de mappenstructuur is afhankelijk van de mappenstructuur op uw mediaserver.
Selecteer [Playlist] om afspeellijsten af te spelen die zich op uw mediaserver bevinden.

In het menu zijn de afspeelopties [Willekeurig afspelen] en [Herhalen] beschikbaar. Het betreffende symbool verschijnt
in de statusbalk.

Als u een mediaserver hebt geselecteerd, kunt u direct titels zoeken met [Zoeken].

Selecteer een nummer met de pijltoetsen en bevestig de selectie door op de OK-toets te drukken.

Met de weergavetoetsen Afspelen/Pauze (2), Stop (16) en Volgende nummer (3, 15) kan het afspelen worden
aangepast.

VY MEEY
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6.1.2 Muziek via de Windows Media Player

Als alternatief voor een UPnP-server kunt u muziek afspelen via Windows Media Player versie 10 of hoger. In de Windows Media
Player moet hiervoor een muziekshare worden ingesteld.

> Controleer of de Windows-pc en de DigitRadio 140 zich op hetzelfde netwerk bevinden en zijn ingeschakeld.
> Start de mediaspeler en schakel de mediastream-share in.
> Selecteer indien nodig DigitRadio 140 in het volgende apparaatoverzicht en selecteer Toestaan.

@ Afhankelijk van de Windows/Media Player-versie kan de procedure verschillen.

6.2 Afspelen via USB-massaopslag

Ondersteunde muziekbestanden op een USB-apparaat voor massaopslag kunnen worden afgespeeld op de DIGITRADIO 140.
Plaats hiervoor het USB-apparaat voor massaopslag, bijvoorbeeld een USB-stick in de USB-aansluiting (3) aan de voorzijde van
de DIGITRADIO 140.

> Selecteer in het submenu Muziek afspelen > [USB afspelen] en druk op de knop OK.
> Selecteer een nummer met de pijltoetsen en bevestig de selectie door op de OK-toets te drukken.
> Met de weergavetoetsen Afspelen/Pauze (2), Stop (16) en Volgende nummer (3, 15) kan het afspelen worden aangepast.

7 Spotify Connect

Welkom bij Spotify Premium

Met Spotify Premium kun je zonder advertenties naar miljoenen nummers luisteren. Je favoriete artiesten, de nieuwste hits

en nieuwe ontdekkingen - speciaal voor jou! Druk gewoon op 'Afspelen’ en je hoort elk nummer dat je bevalt, met de hoogste
geluidskwaliteit. Probeer Premium 30 dagen lang gratis via www.www.spotify.com/freetrial.

Je nieuwe radio heeft Spotify Connect

Met Spotify Connect kun je de Spotify-app op je telefoon, tablet of pc gebruiken om de muziek die wordt afgespeeld op je radio
te kiezen. Je kunt telefoneren, spelletjes spelen en zelfs je telefoon uitzetten - de muziek speelt gewoon door. Meer informatie
op www.spotify.com/connect.

Zo gebruik je Connect

Je hebt Spotify Premium nodig om Connect te kunnen gebruiken.

1. Verbind je nieuwe radio met hetzelfde Wi-Fi-netwerk waarmee je telefoon, tablet of pc is verbonden.
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2. Open de Spotify-app op je telefoon, tablet of pc en speel een nummer af.

3. Als je de app op jouw telefoon gebruikt, tik je links onder in het scherm op de afbeelding van het nummer. Tablet- en
pc-gebruikers gaan door met stap 4.

Tik op het Connect-pictogram.

Selecteer jouw radio in de lijst. Als je deze niet ziet, controleer dan of deze met hetzelfde Wi-Fi-netwerk als uw
telefoon, tablet of pc is verbonden.

Klaar! Veel plezier met luisteren naar muziek!

UES

@ Voor de Spotify-software gelden licenties van derden die u hier kunt vinden:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 De DAB-functie

8.1 Wat is DAB+

DAB+ is een nieuw digitaal formaat waarmee u kristalhelder geluid zonder ruis hoort. In tegenstelling tot traditionele analoge
radiostations, zendt DAB meerdere stations op een en dezelfde frequentie uit. Dit wordt ensemble of multiplex genoemd.

Een ensemble bestaat uit het radiostation en verschillende servicecomponenten of dataservices, die afzonderlijk door de -
radiostations worden verzonden. Zie bijvoorbeeld de informatie op www.dabplus.de of www.dabplus.ch. NL

8.1.1 Datacompressie

Digitale radio maakt daarbij gebruik van de effecten van het menselijke gehoor. Het menselijke oor neemt geen geluiden

waar die onder een bepaald volume liggen. Data die onder de zogenaamde gehoorgrens liggen, kunnen er daarom worden
uitgefilterd. Dit wordt mogelijk gemaakt omdat in een digitale datastroom naar elke informatie-eenheid ook het bijpbehorende
relatieve volume naar andere eenheden is opgeslagen. In een geluidssignaal worden bij een bepaalde grenswaarde de stillere
delen door de luidere delen overlapt. Alle geluidsinformatie in een muziekstuk die onder de zogenaamde gehoorgrens valt,
kan uit het uit te zenden signaal worden gefilterd. Dit leidt tot datareductie van de te verzenden datastream, zonder dat er een
merkbaar verschil in geluid voor de luisteraar is (HE AAC v2-procedure als een aanvullende coderingsmethode voor DAB+).
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8.1.2 Audiostream

Audiostreams zijn bij digitale radio continue gegevensstromen die MPEG 1 Audio Layer 2-frames bevatten, die audio-informatie
vertegenwoordigen. Daarmee kunnen de gebruikelijke radioprogramma's worden verzonden en aan de ontvangerzijde worden
beluisterd. Digital Radio brengt niet alleen radio in uitstekende geluidskwaliteit maar ook extra informatie. Deze kunnen
betrekking hebben op het lopende programma (DLS bijv. titel, artiest) of er onafhankelijk van zijn (bijv. nieuws, weer, verkeer,
tips).

8.2 DAB radio-ontvangst

> Druk herhaaldelijk op de MODE-knop totdat [DAB-radio] op het display verschijnt.
Alternatief:
> Druk op de knop MENU en selecteer vervolgens in het Hoofdmenu > DAB.

@ Als u zich in een submenu bevindt, selecteert u eerst het hoofdmenu zoals beschreven onder punt 3.7 .

@ Wanneer DAB voor de eerste keer wordt gestart, wordt een volledige kanaalscan uitgevoerd. Vervolgens wordt de
zenderlijst weergegeven (zie punt 8.2.2).

8.2.1 Scan uitvoeren

@ De automatische scan [Volledige scan] scant alle DAB band lll-kanalen en vindt dus alle zenders die in het
ontvangstgebied worden uitgezonden.
@ Na voltooiing van de zoekopdracht wordt het eerste station in alfanumerieke volgorde afgespeeld.

> Druk op de SCAN-toets om een volledige scan uit te voeren. [Scan] verschijnt op het display. Het zoeken begint, het
display toont de voortgangsbalk.

> Druk als u klaar bent op A of ¥ en OK om een station te selecteren.
Alternatief:
> Druk op de knop MENU en kies met A of ¥ > Volledige scan. Bevestig door op OK te drukken.

@ Als er geen station wordt gevonden, controleert u de uitrichting van de antenne en wijzigt u indien nodig de
installatielocatie. Controleer of er digitale radiozenders in uw regio worden uitgezonden.
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8.2.2 Zender selecteren

> U kunt de gevonden stations op het apparaat controleren. Druk daarvoor op A of ¥, het Zenderoverzicht verschijnt.
> Druk op OK om een station te selecteren.
> Als alternatief kunt u ook op de MENU-toets drukken en met A of ¥ > Zenderoverzicht selecteren.

8.2.3 DAB-stations opslaan

In het geheugen van de favorieten kunnen maximaal 30 stations in het DAB-bereik worden opgeslagen.
De opgeslagen stations blijven ook bij stroomuitval bewaard.

Het gewenste station instellen.

Houd de PRESET-knop ingedrukt totdat de lijst met favoriete stations verschijnt.

\%4 Vv Vv BB

Gebruik de A of ¥-knoppen om een opslaglocatie van 1..30 te selecteren en druk op de OK-knop. [opgeslagen]
verschijnt op het display.

Alternatief:
> Houd een van de nummerknoppen 1...10 ingedrukt tot [opgeslagen] op het display verschijnt.

> Herhaal de procedure om meer stations op te slaan.
8.2.4 Selecteer de geprogrammeerde stations

> Druk kort op de PRESET-knop.

> Selecteer met de A of ¥-knoppen een geheugenlocatie 1..30 en druk op de knop OK om de daar opgeslagen zender af
te spelen.

Alternatief:

> Druk op de gewenste cijfertoets 1...10. Als u geen station op het geselecteerde kanaal hebt opgeslagen, verschijnt

[Geheugenplaats leeg].
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8.2.5 Een opgeslagen programmalocatie verwijderen
> Sla eenvoudig als beschreven onder punt 8.2.3 een nieuw station op onder de betreffende programmaplaats.
8.2.6 Signaalsterkte

> Druk herhaaldelijk op INFO totdat de signaalsterkte wordt weergegeven:

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2
Stabilitat:

Signaalsterkte

_‘

Minimale signaalsterkte

\%

De besturing van de balk geeft het huidige niveau weer.

@ Stations met een signaalsterkte die lager is dan de vereiste minimale signaalsterkte zenden geen voldoende signaal uit.
Richt de antenne eventueel opnieuw.

> Onder de menu-optie Handmatig instellen kunt u de ontvangstkanalen afzonderlijk selecteren en hun signaalsterkte
laten weergeven. Zo kunt u de telescopische antenne optimaal uitlijnen met kanalen die op de locatie van de radio een
slechte ontvangst hebben. Daardoor kunnen stations die eerder bij het zoeken niet werden gevonden, mogelijk toch
gevonden en beluisterd worden. Selecteer hiervoor MENU > Handmatig instellen en vervolgens een zendfrequentie.
Vervolgens wordt de signaalsterkte van deze zender weergegeven.

@ Door meerdere keren op de INFO-toets te drukken, bladert u door verschillende informatie, zoals programmatype,
multiplexnaam, frequentie, signaalfoutenpercentage, gegevensbitsnelheid, programma-indeling, datum, DLS.
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8.2.7 DRC instellen

De mate van compressie compenseert dynamische fluctuaties en bijbehorende volumevariaties.

> Druk op de knop MENU en selecteer > Volumeregeling om de gewenste compressieverhouding te selecteren.
> Selecteer met de compressieverhouding:

DRC hoog - hoge compressie

DRC laag - Lage compressie

DRC uit - compressie uitgeschakeld.
> Bevestig door op OK te drukken.

8.2.8 Inactieve stations verwijderen

Met de functie Inactieve zenders verwijderen kunt u de lijst met stations wissen die momenteel niet meer zenden of kunnen
worden ontvangen.

> Druk op de knop MENU en selecteer met A of ¥ > Inactieve stations verwijderen.

> Bevestig de keuze door op de toets OK te drukken.

> Selecteer met A of ¥ > Ja en bevestig door op OK te drukken.
8.2.9 Volgorde van de stations aanpassen

> Druk op de knop MENU en selecteer met A of ¥ > Stationvolgorde.

> Selecteer een sorteermethode en bevestig uw selectie met OK.

@ U hebt de keuze tussen: Alfanumeriek, Aanbieder en Geldig.
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9 FM-modus

9.1 FM-modus inschakelen

> Druk herhaaldelijk op de MODE-knop tot [FM-radio] op het display verschijnt.
Alternatief:
Druk op de knop MENU en selecteer vervolgens in het Hoofdmenu > FM.

Als u zich in een submenu bevindt, selecteert u het hoofdmenu (zie punt 3.7).
Bij de eerste keer inschakelen is de frequentie 87,5 MHz ingesteld.
Als u al een station hebt ingesteld of opgeslagen, speelt de radio de als laatste ingestelde zender af.

Bei RDS-zenders verschijnt de naam van de zender.

FEHEEY

Om de ontvangst te verbeteren, kunt u de antenne eventueel opnieuw richten.

9.2 FM-ontvangst mit RDS- informatie

RDS is een methode voor het verzenden van aanvullende informatie via FM-zenders. Omroepen met RDS verzenden bijv. hun
stationsnaam of programmatype. Dit wordt op het display weergegeven.

Het apparaat kan de RDS-informatie
RT (radiotext),
PS (stationsnaam),
PTY (programmatype)
weergeven.

9.3 Handmatige zenderkeuze

> Druk op A of ¥ in de FM-modus om op het gewenste station af te stemmen. Het display toont de frequentie in stappen
van 0,05 MHz.
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9.4 Automatische zenderkeuze

> Druk op de knop SCAN om het automatisch zoeken naar stations te starten. Op het display loopt de zendfrequentie op.
of
> Houd A of ¥ ongeveer 2 seconden ingedrukt om automatisch naar het volgende station met voldoende signaal te

zoeken.

Als een FM-station met een voldoende sterk signaal wordt gevonden, stopt het zoeken en wordt het station afgespeeld.
Als een RDS-zender wordt ontvangen, verschijnt de zendernaam en eventueel radiotekst.

Gebruik voor het instellen van zwakkere stations de handmatige zenderkeuze.

CENCENC

U kunt in het Menu > Zoeken instellen instellen of de zoekopdracht alleen sterke zenders moet zoeken (Alleen sterke
zenders > JA) of alle zenders (Alleen sterke zenders > NEE). Druk hiervoor u op de MENU-knop en > Zoekinstellingen.
Bevestig uw keuze met OK.

9.5 Mono/Stereo instellen

> Druk op de knop MENU en kies met A of ¥ > Audio instelling.
> Selecteer JA of NEE om bij een zwakke FM-ontvangst in mono af te spelen.
> Bevestig door op OK te drukken.

9.6 FM-stations opslaan

@ In het geheugen van de favorieten kunnen maximaal 30 stations in het FM-bereik worden opgeslagen.
@ De opgeslagen stations blijven ook bij stroomuitval bewaard.

> Het gewenste station instellen.

> Houd de PRESET-knop ingedrukt totdat de lijst met favoriete stations verschijnt.
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> Gebruik de A of ¥-knoppen om een opslaglocatie van 1..30 te selecteren en druk op de OK-knop. [opgeslagen]
verschijnt op het display.

Alternatief:
> Houd een van de nummerknoppen 1...10 ingedrukt tot [opgeslagen] op het display verschijnt.
> Herhaal de procedure om meer stations op te slaan.

9.7 Selecteer de geprogrammeerde stations

> Druk kort op de PRESET-knop.

> Selecteer met de A of ¥-knoppen een geheugenlocatie 1..30 en druk op de knop OK om de daar opgeslagen zender af
te spelen.

Alternatief:

> Druk op de gewenste cijfertoets 1...10. Als u geen station op het geselecteerde kanaal hebt opgeslagen, verschijnt

[Geheugenplaats leeg].
9.8 Een opgeslagen programmalocatie verwijderen

> Sla eenvoudig als beschreven onder punt 9.6 een nieuw station op onder de betreffende programmaplaats.

10 Bluetooth

10.1 Bluetoothmodus activeren

> Druk herhaaldelijk op de MODE-knop tot [Bluetooth audio] op het display verschijnt.
Alternatief:
> Druk op de knop MENU en selecteer vervolgens in het Hoofdmenu > Bluetooth.

@ Als u zich in een submenu bevindt, selecteert u het hoofdmenu (zie punt 3.7).

b |
@ In de statusbalk van het display wordt door een knipperende 2 de koppelingsmodus gesignaleerd.
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@ Als de DigitRadio 140 al aan een ander apparaat is gekoppeld dat zich binnen het bereik bevindt, wordt de verbinding
automatisch tot stand gebracht.

10.2 Koppelen
Schakel Bluetooth in op uw muziekspeler, bijv. een smartphone of tablet.

Hoe u Bluetooth op uw muziekspeler activeert, kunt u in de betreffende bedieningsinstructies van het apparaat dat u
met de DigitRadio wilt koppelen lezen.

Houd er rekening mee dat maar één apparaat tegelijk verbinding kan maken met de DigitRadio 140.

Selecteer op uw muziekspeler de lijst met gevonden Bluetooth-apparaten.

\% \/B B\/

Zoek in de lijst naar DIGITRADIO 140 en selecteer deze. Als u wordt gevraagd om een pincode in te voeren, voert u
0000 (4 x nul) in.

Als het koppelen met succes is voltooid, stopt het Bluetooth-symbool g op het display van de DigitRadio
met knipperen.

10.3 Muziek afspelen

Selecteer op uw muziekspeler een nummer en speel het af.
Het geluid wordt nu afgespeeld op de DIGITRADIO 140.

U kunt de afspeelknoppen op de afstandsbediening van de Digitradio gebruiken om het afspelen op uw muziekspeler te
regelen (alleen met compatibele apparaten). U kunt ook de afspeelbediening op uw weergaveapparaat gebruiken.

Vv

Let op dat u het volume van uw muziekspeler niet te laag instelt.

RGN O

Vergeet niet dat het maximale Bluetooth-bereik van 10 meter niet mag worden overschreden om een perfecte
afspeelkwaliteit te waarborgen.
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11 Audio-ingang

U kunt via de DIGITRADIO 140 het geluid van een extern apparaat beluisteren.

> Sluit het externe apparaat aan op de audio-ingang (19) van de DIGITRADIO 140.
> Druk zo vaak op de MODE-knop tot [Line in] op het display verschijnt.
Alternatief:

> Druk op de knop MENU en selecteer vervolgens in het Hoofdmenu > Line in.

@ Om het volume optimaal aan te passen, gebruikt u zowel de volumeregelaar op de radio als op het aangesloten
apparaat.

@ Bij een zeer lage volume-instelling van het aangesloten apparaat en overeenkomstig hogere volume-instelling van de
radio, zullen storende geluiden en ruis meer versterkt worden en dus duidelijker te horen zijn. Het is aan te raden om het
volume van DIGITRADIO 140 bijvoorbeeld op een DAB+ of FM-station in te stellen, dan naar de audio-ingang over te
schakelen en vervolgens het volume van het aangesloten apparaat aan te passen, zodat het totale volume van de
audio-ingang ongeveer gelijk is aan het volume van de DAB+/FM-zender. Op deze manier kunt u ook grote
volumeverschillen voorkomen bij het schakelen tussen de functies van DIGITRADIO 140.

12 CD/mp3 player

12.1 Algemene informatie over cd’s/mp3 cd’s

Het apparaat is geschikt voor muziek-cd's die zijn opgenomen met audiogegevens (cd-da of mp3 voor cd-r en cd-rw). Mp3-
formaten moeten met ISO 9660 Level 1 of Level 2 worden aangemaakt. Multisessie-cd's kunnen niet gelezen worden.

In de mp3-modus zijn de termen "Folder" = album en "Titel" bepalend. ,Aloum* komt overeen met de map op de pc, ,Titel"

met het bestand op de pc of de titel van een cd-da. Het apparaat sorteert de albums of tracks van een album in alfabetische
volgorde op naam. Als u de voorkeur geeft aan een andere volgorde, verandert u de naam van het nummer of album en plaatst
u een cijfer voor de naam.

Bij het branden van cd-r en cd-rw met audiogegevens kunnen zich verschillende problemen voordoen die soms het storingsvrije
afspelen bemoeilijken. Dit komt door defecte software- en hardware-instellingen of de gebruikte beschrijfbare cd. Als dergelijke
fouten optreden, neem dan contact op met de klantenservice van de fabrikant van uw cd-brander/brandersoftware of zoek de
juiste informatie op (bijv. op internet).
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Als u audio-cd's maakt, houd dan rekening met de wettelijke voorschriften en schendt de auteursrechten van derden niet.
Houd het cd-vak altijd gesloten om te voorkomen dat zich stof op de laseroptiek verzamelt.

Het apparaat kan cd's met mp3-gegevens en normale audio-cd's (cd-da) afspelen. Gebruik geen andere extensies, zoals
*.doc, *txt, *.pdf etc. bij het converteren van audiobestanden naar mp3. Muziekbestanden met andere extensies, zoals
* AAC, *.DLF, *M3U en *PLS resp. *WMA kunnen niet worden afgespeeld.

Vanwege de verscheidenheid aan verschillende encodersoftware kan niet worden gegarandeerd dat elk mp3-bestand
probleemloos kan worden afgespeeld.

Bij foutieve titels/bestanden wordt het afspelen met de volgende titel/bestand voortgezet.

RGN C NGNS

Het is het beste om bij het branden van de cd op lage snelheid te branden en om de cd als Single Session en afgesloten
te maken.

12.1.1 Welke discs kunt u gebruiken

De cd-speler is compatibel met cd-, cd-r / rw- en mp3 op cd-media. U kunt alle hier vermelde discs
(discformaat 12 cm/8 cm cd's, speelduur 74 of max. 24 minuten) met dit toestel zonder adapter afspelen.

@ Verwijder de disc uit het station wanneer u het apparaat verplaatst. Dit voorkomt u schade aan de cd-speler en de disc.

@ De afspeelkwaliteit van mp3-cd's is afhankelijk van de instelling van de bitsnelheid en de gebruikte brandsoftware.

12.2 CD afspelen

> Druk herhaaldelijk op de MODE-knop tot [CD] op het display verschijnt.

Alternatief:

> Druk op de knop MENU en selecteer vervolgens in het Hoofdmenu > CD.

> Om cd's in te leggen, drukt u kort op de cd-uitwerpknop van het apparaat (13) of van de afstandsbediening (1).

De cd-lade (4) gaat naar voren open. Deze mag daarbij niet belemmerd worden.
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Zorg ervoor dat er geen vreemde voorwerpen in het apparaat kunnen komen wanneer de cd-lade open is. De lens van
de laserscanner mag nooit worden aangeraakt.

Open de cd-lade alleen wanneer de cd stilstaat.
Plaats de cd voorzichtig met de bedrukte kant naar boven. Zorg ervoor dat de cd niet scheef zit.

Pak de cd voor het inleggen/eruit halen aan de randen vast.

ERCRCRCENE

Sluit het cd-vak met de uitwerpknop van het apparaat (13) of van de afstandsbediening (1). De cd wordt ingelezen. Dit
kunt u op het display (1) zien.

Wanneer het lezen is voltooid, verschijnt [Stop] op het display. Bij mp3-cd's verschijnt bovendien het aloumnummer. Als de cd
verkeerd is geplaatst of als de cd defect is, verschijnt "No cd" op het display.

@ Wacht met gebruik tot de inhoud van de cd volledig is gelezen om er zeker van te zijn dat alle vereiste informatie van de
cd is gelezen. Dit proces kan vooral bij mp3-cd's enige tijd in beslag nemen.

> Door op de knop Afspelen/Pauzeren van de afstandsbediening (2) te drukken, kunt u het afspelen starten/pauzeren (op
het display knippert de speelduur).

> Druk op de knop STOP van de afstandsbediening (16) om het afspelen te stoppen. Op het display verschijnt het totale
aantal nummers.

@ Stop het afspelen altijd voordat u de cd eruit neemt.
@ Als het afspelen niet start, schakelt de DIGITRADIO 140 na ongeveer 15 minuten over naar de stand-by.

12.2.1 Titel instellen

> U kunt mappen/albums met de F- of F+ -knoppen (25, 21) van de afstandsbediening selecteren.
> Met de knoppen Nummer vooruit/achteruit (3, 15) van de afstandsbediening gaat u naar het volgende of vorige
nummer.

Het display toont het momenteel ingestelde titel/nummer (F = map / album, T = titel).
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12.2.2 Snel zoeken

U kunt snel vooruit of achteruit spoelen in het huidige nummer, om een bepaalde plek te zoeken. Tijdens het zoeken is er geen
geluidsweergave.

> Houd de Nummer vooruit/achteruit-toetsen (3, 15) van de afstandsbediening ingedrukt om binnen het nummer snel
vooruit of achteruit te spoelen.

12.2.3 Herhaalfunctie

U kunt kiezen of u een nummer, de hele map, het album (alleen bij mp3-cd's) of alle nummers op de cd wilt herhalen.

> Druk hiervoor herhaaldelijk op de knop Nummer herhalen op uw afstandsbediening (4). De geselecteerde modus wordt
op het display weergegeven (Nummer herhalen @, Map/album herhalen &, Alle nummers herhalen CD).

> Om de functie uit te zetten, drukt u herhaaldelijk op de knop Nummer herhalen totdat de aanduiding van de herhaling
verdwijnt.

12.2.4 Willekeurig afspelen
Met de willekeurige generator kunt u de nummers van een cd in willekeurige volgorde afspelen.

> Druk tijdens het afspelen op de knop Shuffle van de afstandsbediening (5). Het symbool voor willekeurig afspelen
verschijnt op het display 2C.

> Druk nogmaals op Shuffle om de functie weer uit te schakelen.

12.2.5 Programmeerfunctie

Met de programmeerfunctie kunt u maximaal 32 nummers van een muziek-cd of 64 nummers van een mp3/wma-cd in een
door u vastgelegde volgorde afspelen.

@ De programmering is alleen mogelijk als er zich een cd in de gesloten cd-lade bevindt en het apparaat in de stop-modus
staat.

> Druk op STOP op de afstandsbediening (16) om naar de stopfunctie te gaan.
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> Druk op de PRESET-knop (26) van de afstandsbediening.

Op het display ziet u (bij een normale audio-cd) [Program], het nummer van de titel [TOO1] knippert, plus de opslagplaats [PO1].

> Gebruik de knoppen Nummer vooruit/achteruit (3, 15) van de afstandsbediening om het eerste nummer te selecteren
dat u wilt programmeren.

> Sla het gewenste nummer op met de knop OK van de afstandsbediening (9). Het nummer is nu op de programmaplaats
PO1 als de eerste titel geprogrammeerd.

Op het display ziet u nu het nummer van de volgende programmaplaats P0O2.
Programmeer de gewenste volgorde van titels op deze manier.

> Druk op de PRESET-knop of de STOP-knop van de afstandsbediening (26, 16) om het programmeren af te breken.
> Druk op de knop Afspelen/Pauzeren van de afstandsbediening (2) om de geprogrammeerde selectie af te spelen.
> Als u het afspelen van de geprogrammeerde selectie wilt stoppen, drukt u eenmaal op de knop Afspelen/Pauzeren van

de afstandsbediening (2).
> Om het geprogrammeerde afspelen te stoppen, drukt u op de knop STOP op de afstandsbediening (16).

@ Wanneer u de cd-lade opent of een andere bron selecteert, wordt het programmageheugen gewist. Tweemaal drukken
op de toets STOP (16) beéindigt het programmeren eveneens.

Geef voor mp3-cd's ook het map-/albumnummer (F) op.

> Nadat u bent begonnen met programmeren met de PRESET-toets, knippert op het display eerst een F gevolgd door
het map-/albumnummer. Mappen/albums kunnen met de F- of F+ -knoppen (25, 21) op de afstandsbediening worden
geselecteerd.

@ De invoer van de titel gaat dan hetzelfde als bij de audio-cd.

12.3 Aanwijzingen voor de cd

Bewaar de cd altijd in het hoesje en pak deze alleen bij de randen vast. Het in regenboogkleuren glinsterende
oppervlak mag niet worden aangeraakt en moet altijd schoon zijn. Geen papier of plakband op de

etiketzijde van de cd plakken. De cd moet van fel zonlicht en warmtebronnen zoals kachels

vandaan gehouden worden.
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Ook mag een cd niet in een in de zon geparkeerd staande auto liggen, omdat de binnentemperatuur in de auto extreem hoog
kan oplopen. Vingerafdrukken en stof op de opgenomen kant met een schone, droge reinigingsdoek schoonmaken. Voor de
reiniging van cd's mogen geen discreinigers zoals plaatspray, schoonmaakmiddelen, antistatische spray of oplosmiddelen
zoals benzine, thinner of andere in de handel verkrijgbare chemicalién worden gebruikt. Hardnekkige vlekken kunnen worden
verwijderd met een vochtige zeem.

Veeg vanaf het midden naar de rand van de disc. Draaiende bewegingen bij het reinigen veroorzaken krassen. Deze kunnen
tijdens het afspelen tot fouten leiden.

13 Uitgebreide functies

13.1 Sleeptimer

Met de slaaptimer kunt u de DIGITRADIO 140 na een ingestelde tijd automatisch in stand-by laten schakelen.
> Druk op de knop MENU en selecteer vervolgens in het Hoofdmenu > Slaaptimer .

@ Als u zich in een submenu bevindt, selecteert u het hoofdmenu (zie punt 3.7).

> Met de A of ¥-knoppen kunt u in stappen van Sleep uit, 15, 30, 45, 60 minuten de tijd instellen waarna het apparaat
vanuit elke modus naar de stand-bymodus gaat.

Alternatief:

> Druk herhaaldelijk op de SLEEP-knop.

@ In de statusbalk van het display verschijnt een klokpictogram met de nog beschikbare tijd totdat de DigitRadio
overschakelt naar de stand-bymodus.

13.2 Wekker

> Via MENU > Hoofdmenu > Wekker kunt u de wekkerinstellingen oproepen.
Alternatief:
> Druk op de toets WEKKER (17) op de afstandsbediening om direct naar de wekkerinstellingen te gaan.
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13.2.1 Wektijd instellen

U kunt de wekfunctie pas gebruiken nadat de juiste tijd is ingesteld. Afhankelijk van de configuratie gebeurt dit automatisch of
moet dit handmatig worden ingesteld. De tijd kan handmatig worden ingesteld of automatisch worden bijgewerkt via DAB FM
of internet. Zie voor verdere informatie punt 14.3.

> Selecteer een van de alarmopslagplaatsen Wekker 1 of Wekker 2 en stel punt voor punt de gewenste waarden in met

behulp van de pijltoetsen A / ¥ (22, 24) en OK (9) van de afstandsbediening.

Herhaling Kies tussen de herhalingen Uit (wekker is uitgeschakeld), Dagelijks, Eenmaal, Weekend (ZA-Z0),
Werkdagen (MA-VR).

Tijd Stel de tijd in waarop u gewekt wilt worden.
Als onder Herhalen Eenmaal is geselecteerd, dan wordt de datum ook gevraagd.

Modus Selecteer de bron waarmee u gewekt wilt worden. U kunt kiezen uit Zoemer, Internet Radio,
DAB, FM.

Programma Selecteer of van de laatst ingestelde bron het Laatst gehoorde of een van de Opgeslagen favorieten
moet worden afgespeeld.

Volume Kies het volume waarmee u gewekt wilt worden.

Opslaan Slaat de wekkerinstellingen op.

@ De instellingen van de wekker worden pas na het selecteren van [Opslaan] overgenomen.
@ De wekker is actief als u de wekkerherhaling hebt ingesteld op Dagelijks, Eenmaal, Weekend of Werkdagen. Op de

P79
statusbalk wordt vervolgens een alarmpictogram weergegeven met het nummer van de actieve wekker on In de stand
Uit wordt de wekker niet op de ingestelde tijd actief.

13.2.2 Wekker na alarm uitschakelen

> Druk op de knop Aan/Stand-by (14) of Wekker (17) op de afstandsbediening om de wekker uit te schakelen.

@ Op het display verschijnt [Alarm uit] en blijft het wekkerpictogram verschijnen wanneer de wekkerherhaling is ingesteld
op Dagelijks, Weekend of Weekdagen.
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13.2.3 Wekker uitschakelen/deactiveren

(@)
()

Selecteer zoals onder 13.2.1beschreven de opgeslagen Wekker 1 of Wekker 2 die u wilt in- of uitschakelen.
Open [Herhalen] en zet deze op [Uit] om de wekker uit te schakelen.
De instellingen van de wekker worden pas na het selecteren van [Opslaan] overgenomen.

De instellingen van de wekker blijven behouden, zodat deze later eenvoudig weer kunnen worden ingeschakeld/
geactiveerd.

13.2.4 Wekker inschakelen/activeren

>

>

()
(@)

Selecteer de opgeslagen wekker die u wilt in- of uitschakelen, Wekker 1 of Wekker 2.

Open [Herhalen] en stel deze in op Dagelijks, Eenmaal, Weekend of Werkdagen om de wekker met de bestaande
instellingen te activeren (zie punt 13.2.1).

Indien nodig kunt u de andere instellingen aanpassen zoals beschreven in punt 13.2.1.

De instellingen van de wekker worden pas na het selecteren van [Opslaan] overgenomen.

13.3 Multiroom

De DIGITRADIO 140 biedt in combinatie met de MyDigitRadio Pro App (beschikbaar in de Apple App Store, Google Play Store
en AppStock) ondersteuning voor multiroom (meer informatie vindt u in de MyDigitRadio Pro-app en op de website www.
technisat.de). Met de MyDigitRadio Pro App kunt u voor multiroom geschikte apparaten op afstand bedienen, of in groepen
bundelen waarop dan synchroon dezelfde muziek wordt afgespeeld. Als een apparaat uit een groep UIT/IN-geschakeld wordt,
worden alle andere apparaten in dezelfde groep ook UIT/IN-geschakeld.

De groepsconfiguratie kan ook in het Menu > Hoofdmenu> Systeeminstellingen > Multiroom worden uitgevoerd.

()

Opmerking: voor een onbeperkte en probleemloze werking en bediening van meerdere ruimtes via de MyDigitRadio Pro
App moet deze functie zijn ingeschakeld en moet de DIGITRADIO met het netwerk verbonden blijven.
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13.3.1 Details weergeven
Dit menu toont de huidige groeperingsstatus.

@ Hier kunt u onder andere vastleggen of de DIGITRADIO als server of als client van een groep is aangesloten.
13.3.2 Nieuwe groep aanmaken

> Voer eerst een groepsnaam in met behulp van het weergegeven virtuele toetsenbord.

> Selecteer vervolgens de apparaten die u aan de groep wilt toevoegen.

@ Een * geeft apparaten aan die al aan de groep zijn toegevoegd.

@ Alleen apparaten met Multiroom-ondersteuning die zich in hetzelfde netwerk als de DIGITRADIO 140 bevinden, worden
weergegeven.

13.3.3 Aan de groep toevoegen

Gebruik dit menu om meer apparaten aan een bestaande groep toe te voegen.
Om apparaten toe te voegen, moet u eerst een groep aanmaken.

@ Alleen apparaten met Multiroom-ondersteuning die zich in hetzelfde netwerk als de DIGITRADIO 140 bevinden, worden
weergegeven.

13.3.4 Clients weergeven
Dit menu toont u alle apparaten die tot de groep behoren (clients). Het is ook mogelijk om clients uit de groep te verwijderen.

> Selecteer hiervoor een apparaat dat u uit de lijst wilt verwijderen en verwijder het door op de knop OK (9) van de
afstandsbediening te drukken.

13.3.5 Groep afsluiten
Gebruik deze menu-optie om de huidige groep af te sluiten.
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13.3.6 Groep verwijderen
Met deze menu-optie kunt u de huidige groep verwijderen en alle apparaten die aan de groep zijn toegevoegd vrijgeven.
13.4 Gebruik van koptelefoon

Luister niet naar muziek op hoog volume via een koptelefoon. Dit kan tot blijvende gehoorschade leiden. Stel het volume zo laag
mogelijk in voordat u een koptelefoon gaat gebruiken.

> Gebruik alleen koptelefoons met een 3,5 mm stereo jackplug.
> Steek de stekker van de headset in de koptelefoonaansluiting (12) aan de voorzijde van de DIGITRADIO.

@ Wanneer de koptelefoon is aangesloten, wordt het geluid parallel via de koptelefoon en de audio-uitgangen
weergegeven. Ook de volumeregeling loopt parallel.

14 Systeeminstellingen

De systeeminstellingen gelden voor alle bronnen in gelijke mate.

> Om de systeeminstellingen in te voeren, drukt u op de knop MENU en selecteert u > Systeeminstellingen.

14.1 Equalizer
Om het geluid van de DIGITRADIO 140 aan te passen, gebruikt u de equalizer met de standaardinstellingen Gemiddeld,

Klassiek, Rock, Pop en Jazz tot uw beschikking.

> U kunt de equalizerinstellingen openen via MENU > Systeeminstellingen > Equalizer.

Alternatief:

> Druk op de toets EQUALIZER (EQ.) op de afstandsbediening (19) om direct naar de equalizerinstellingen te gaan.

> Selecteer de gewenste equalizerinstelling en druk op de OK-knop.

@ Een * geeft de huidige selectie/instelling aan.
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14.2 Internetinstellingen

>

U kunt de netwerkinstellingen openen en configureren via MENU > Systeeminstellingen > Internetinstellingen.

14.2.1 Verbinding via netwerkkabel

Voor de configuratie van de netwerkverbinding via netwerkkabel (LAN), kunt u de netwerkwizard gebruiken of deze handmatig
uitvoeren.

14.2.1.1 Configuratie met de netwerkwizard

>
>
(@)
>

@)

Sluit de LAN-kabel aan op de DIGITRADIO-aansluiting met het label LAN-ingang (22).
Selecteer de [Netwerkwizard] om deze te starten.

De netwerkwizard zoekt nu naar alle WLAN-netwerken binnen bereik en geeft deze vervolgens weer, evenals de optie
[Kabell].

Als u de netwerkverbinding via de netwerkkabel (LAN) wilt gebruiken, selecteert u [Kabel] en drukt u op de knop OK.

Na bevestiging worden automatisch de benodigde instellingen zoals bijvoorbeeld IP-adres, gateway en subnetmasker
van uw router opgehaald, als op de router de DHCP-functie is ingeschakeld.

14.2.1.2 Handmatige configuratie

>
>

@)
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Selecteer [Handmatige instellingen] en vervolgens [Kabel] om de handmatige configuratie te starten.

Selecteer nu of u het IP-adres, de gateway enz. automatisch van uw router wilt laten ophalen (DHCP actief) of deze
handmatig wilt invoeren (DHCP inactief).

Bedenk wel dat het automatisch ophalen van het IP-adres, de gateway en het subnetmasker alleen werkt als de DHCP-
functie in uw router is geactiveerd.

Voer achter elkaar het IP-adres, subnetmasker, gateway-adres, primaire DNS en, indien nodig, secundaire DNS
achtereenvolgens in met behulp van de pijltoetsen van de afstandsbediening. Bevestig elke ingestelde waarde met de
OK-knop.



14.2.2 Verbinding via WLAN
Voor de configuratie van de netwerkverbinding via WLAN kunt u de netwerkwizard gebruiken of deze handmatig uitvoeren.
14.2.2.1 Configuratie met de netwerkwizard

\%

Selecteer de [Netwerkwizard] om deze te starten.

~e

De netwerkwizard zoekt nu naar alle WLAN-netwerken binnen bereik en geeft deze weer.
Selecteer vervolgens uw wifi-netwerk.

Nu kunt u kiezen of u de WPS-functie wilt gebruiken of handmatig uw wifi-wachtwoord wilt invoeren.

\% B\/

Als u de WPS-functie wilt gebruiken, start u deze eerst op uw router volgens de bedieningsinstructies en vervolgens
selecteert u [Toets indrukken] in de netwerkwizard.

)

Let op de vermeldingen op het display. Het verbindingsproces is meestal na enkele seconden voltooid en de wifi-
verbinding kan nu worden gebruikt.

> Als u uw WLAN- wachtwoord handmatig wilt invoeren of als uw router de WPS-functie niet ondersteunt, selecteert u
[WPS overslaan].

> Voer vervolgens uw WLAN-wachtwoord in met behulp van het virtuele toetsenbord en bevestig door OK te selecteren.

@ Het ingevoerde wachtwoord wordt nu gecontroleerd. Dit proces is meestal na enkele seconden voltooid en de wifi-
verbinding kan nu worden gebruikt.

14.2.2.2 Configuratie via WPS-functie

Hiermee wordt een directe verbinding met de router tot stand gebracht. Een selectie en/of invoer van een draadloos netwerk
(SSID) en wachtwoord is niet nodig.

> Start de WPS-functie op uw router volgens de gebruikershandleiding daarvan.

> Selecteer vervolgens [PBC WIan instellen] om de verbindingsprocedure te starten.
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@ Let op de vermeldingen op het display. Het verbindingsproces is meestal na enkele seconden voltooid en de wifi-
verbinding kan nu worden gebruikt.

14.2.2.3 Handmatige configuratie
> Selecteer [Handmatige instellingen] en vervolgens [Draadloos] om de handmatige configuratie te starten.

> Selecteer nu of u het IP-adres, de gateway enz. automatisch van uw router wilt laten ophalen (DHCP actief) of deze
handmatig wilt invoeren (DHCP inactief).
Vergeet niet dat het automatisch ophalen van het IP-adres, de gateway en het subnetmasker alleen werkt als de DHCP-
functie in uw router is geactiveerd.

> Voer achter elkaar het IP-adres, subnetmasker, gateway-adres, primaire DNS en, indien nodig, secundaire DNS
achtereenvolgens in met behulp van de pijltoetsen van de afstandsbediening. Bevestig elke ingestelde waarde met de
OK-knop.

> Voer nu de naam (SSID) van uw WLAN-netwerk in met het virtuele toetsenbord en bevestig door OK te selecteren.

> Selecteer of uw Wi-Fi-netwerk Open of met WEP of WPA / WPA2 gecodeerd is en bevestig het volgende punt.

> Voer ten slotte met behulp van het virtuele toetsenbord uw WLAN-wachtwoord in en bevestig door OK te selecteren om

de verbindingsprocedure te starten.

@ Normaal gesproken kan de WLAN-verbinding na enkele seconden worden gebruikt.
14.2.3 Instellingen weergeven
> Selecteer [Instellingen weergeven] om de huidige netwerkinstellingen weer te geven.

14.2.4 Handmatige instelling

De handmatige instelling van de verbindingsparameters voor LAN is onder punt 14.2.1.2 en voor een draadloos netwerk
(WLAN) onder punt 14.2.2.3 beschreven.
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14.2.5 NetRemote PIN-instelling

Onder bepaalde omstandigheden kan het nodig zijn om de verbinding met de DIGITRADIO 140 met een pincode te beveiligen.
> Voer in [NetRemote PIN-instelling] een 4-cijferige pincode in.

14.2.6 Netwerkprofiel verwijderen

Gebruik deze menu-optie om een bestaande verbinding met een draadloos netwerk te beéindigen en de gemaakte instellingen
te verwijderen. Als u het apparaat opnieuw wilt verbinden met dit netwerk, moet u alle instellingen
opnieuw uitvoeren.

14.2.7 WLAN/LAN-verbinding in stand-by

> Selecteer onder [WLAN/LAN in stand-by toestaan?] of de Wi-Fi/LAN-verbinding in de stand-by wel (JA) of niet (NEE)
moet worden behouden.

@ Let op: voor een onbeperkte en probleemloze werking en bediening van meerdere kamers via de MyDigitRadio Pro App
moet deze functie ingeschakeld blijven.

14.3 Tijdinstellingen
> Via MENU > Systeeminstellingen > Tijd en datum kunt u de tijd- en datuminstellingen oproepen en configureren.
14.3.1 Tijds-/datuminstelling

> Selecteer [Tijd-/datuminstelling] om de tijd en datum handmatig in te stellen.
> Verander met de pijltoetsen A of ¥ een waarde en bevestig door op de toets OK te drukken.

@ Telkens wanneer u OK indrukt, springt de markering naar de volgende waarde.
14.3.2 Update-instellingen

> Selecteer onder [Instellingen vernieuwen] of de tijd en datum automatisch via DAB [Update via DAB], FM [Update via
FM] of Internet [Update via NET] moeten worden bijgewerkt dan wel [Geen update] moet worden uitgevoerd.
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@ Als Update via NET is geselecteerd, zijn automatisch de menu-opties [Tijdzone-instelling] en [Zomertijd] beschikbaar.

@ Als [Geen update] is geselecteerd, moeten de datum en tijd zoals beschreven onder punt 14.3.1 handmatig worden
ingesteld.

14.3.3 Formaat instellen

> Onder [Formaat instellen], kunt u selecteren of de tijd in 12- of 24-uursformaat moet worden weergegeven.
14.3.4 Tijdzone instellen Gileen bij update via NET)

> Selecteer onder [Tijdzone] de tijdzone die overeenkomt met uw locatie.

14.3.5 Zomertijd (alleen bij updaten via NET)

> Onder [Zomertijd] stelt u in of het momenteel zomertijd (Aan) of wintertijd (Uit) is.
14.4 Taal
> Via MENU> Systeeminstellingen> Taal kunt u de gewenste menutaal selecteren.

14.5 Fabrieksinstellingen

> Ga naar MENU > Systeeminstellingen > Fabrieksinstellingen om uw DIGITRADIO 140 naar de fabrieksinstellingen te
resetten.

@ Bedenk wel dat in dit geval alle door u gemaakte instellingen (bijv. voor netwerkverbinding of opgeslagen zenders)
verloren gaan en vervolgens opnieuw moeten worden ingevoerd om de radio weer gewoon te kunnen gebruiken.

> Als u de radio werkelijk opnieuw wilt instellen, selecteert u [JA] in de beveiligingsvraag die verschijnt of u breekt de
procedure af met [NEE].

@ Na het voltooien van de fabrieksinstellingen schakelt de radio over naar stand-by. De volgende keer dat deze wordt
ingeschakeld, wordt de installatiewizard (punt 4) opnieuw gestart.
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14.6 Software-update

Van tijd tot tijd worden software-updates ter beschikking gesteld, die verbeteringen of oplossingen voor fouten kunnen
bevatten. De DIGITRADIO is daardoor altijd up-to-date.

> Ga naar MENU > Systeeminstellingen > Software-update.

> Als de DIGITRADIO 140 periodiek naar nieuwe softwareversies moet zoeken, selecteert u bij [Auto-update] > [JA] of
[NEE] als dat niet automatisch moet gebeuren.

Selecteer [Nu controleren] als u direct wilt controleren of er een nieuwere softwareversie beschikbaar is.
Als er een software-update is gevonden, volgt u de instructies op het display.

Om software-updates te zoeken en downloaden, moet de radio verbonden zijn met het internet.

> &Y

Zet de DIGITRADIO 140 niet uit tijdens het updateproces!

14.7 Installatiewizard

De installatiewizard wordt automatisch gestart nadat de DIGITRADIO 140 voor het eerst wordt ingeschakeld, na het herstellen
van de fabrieksinstellingen of handmatig in MENU > Systeeminstellingen > Installatiewizard. Hoe u de installatiewizard
configureert ziet u onder punt 4. NL

14.8 Informatie

> Onder MENU > Systeeminstellingen > Informatie kunt u de momenteel geinstalleerde SW-versie evenals bijvoorbeeld
de Spotify-versie vinden.

14.9 Displayverlichting

> Gebruik MENU > Systeeminstellingen > Verlichting om toegang te krijgen tot de instellingen van de
achtergrondverlichting.

> Selecteer [Operationele modus] of [Stand-by modus] om de operationele of stand-bymodus in te stellen.

> U kunt nu de helderheid tijdens gebruik in drie stappen van Hoog, Gemiddeld tot Laag instellen en voor stand-by onder

[Displayverlichting] op Hoog, Gemiddeld, Laag en Uit instellen.
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@ Voor de stand-by modus kunt u bovendien onder [Time-out] de tijdsduur instellen waarna de displayverlichting na het
uitschakelen in de ingestelde helderheid moet veranderen.

15 Schoonmaken

A Maak het apparaat niet schoon met een vochtige doek of onder stromend water om het risico van een elektrische schok
te vermijden. Trek de stekker voor het schoonmaken uit het stopcontact!

Gebruik geen schuursponsjes, schuurpoeder en oplosmiddelen zoals alcohol, benzine, spiritus, verdunner, enz. Deze
kunnen het oppervlak van het apparaat beschadigen.

Gebruik geen van de volgende stoffen: zout water, insecticiden, chloorhoudende of zure oplosmiddelen (salmiak).

Reinig de behuizing met een zachte met water bevochtigde doek.

HEPp B

Reinig het display alleen met een zachte katoenen doek. Gebruik indien nodig een katoenen doek met kleine
hoeveelheden niet-alkalisch, verdund zeepsop op waterbasis.

@ Wrijf zachtjes over het oppervliak met de katoenen doek totdat deze helemaal droog is.
16 Storingen verhelpen

Als het apparaat niet werkt zoals bedoeld, controleer het dan met behulp van de volgende tabellen.

16.1 Algemene problemen

Symptoom Mogelijke oorzaak/oplossing

Ik kan het apparaat niet aanzetten. Het apparaat krijgt geen stroom.

Sluit de stekker op de juiste manier op het
stopcontact aan. Mogelijk ander stopcontact
nemen.
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|k hoor niets.

Verhoog het volume. Mogelijk is de verkeerde
bron geselecteerd.
Mogelijk is mute actief?

Het display gaat niet aan.

Zet het apparaat uit, haal de stekker uit het
stopcontact, zet het apparaat weer aan.

Er is een ruis te horen.

In de buurt van het apparaat verzendt een
mobiele telefoon of een ander apparaat
storende radiogolven.

Verwijder de mobiele telefoon of het
apparaat uit de omgeving van uw apparaat.

Er treden andere bedieningsfouten,
harde ruis of een gestoorde
displayweergave op.

Elektronische componenten van het apparaat
zijn gestoord.

Trek de stekker eruit. Laat het apparaat ca.
10 seconden los van de stroombron. Sluit het
apparaat opnieuw aan.

16.2 Problemen met USB-media

Symptoom

Mogelijke oorzaak/oplossing

Afspelen lukt niet.

Het apparaat bevindt zich niet in USB-modus.
Schakel met MODE de betreffende bron in.

Medium niet geplaatst of leeg.

Medium correct plaatsen of er muziek op zetten.
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16.3 Problemen met de afstandbediening

Symptoom Mogelijke oorzaak/oplossing

De afstandbediening werkt niet. Batterijen verkeerd geplaatst of zwak.
Controleer de polariteit.
Vervang de batterijen.

IR-verbinding onderbroken.
Verwijder objecten die zich tussen
afstandsbediening en apparaat bevinden.

Afstand te groot.
Max. afstand tot het apparaat: ca. 4 meter

16.4 Problemen met de radio

Symptoom Mogelijke oorzaak/oplossing
Er wordt geen enkele radiozender ontvangen. Het apparaat staat niet in de radio-
modus. Druk op de knop MODE en selecteer
DAB of FM.
Er wordt geen DAB-signaal ontvangen. Controleer of in het gebied DAB-ontvangst
moagelijk is.

Richt de antenne anders.
Probeer om andere stations te ontvangen.
Voer een scan uit.

Het geluid is zwak of van slechte Andere apparaten, bijvoorbeeld televisies, storen
kwaliteit. de ontvangst. Zet het apparaat verder weg van
deze apparaten.

De antenne is niet uitgetrokken of goed gericht.
Trek de antenne uit.

Draai de antenne, om de ontvangst te
verbeteren.
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16.5 Problemen met de cd-speler

Symptoom

Mogelijke oorzaak/oplossing

De cd wordt niet weergegeven of
springt bij het afspelen verder.

Het apparaat staat niet in cd-modus.
Verkeerde cd geplaatst.

De cd-lade is niet gesloten. Sluit de cd-lade.

De cd is verkeerd geplaatst. Leg de cd met de beschreven
kant naar boven in de lade. De cd moet goed gecentreerd in
de cd-lade liggen.

De cd is vervuild of defect. Reinig de cd, gebruik een andere
cd.

In de cd-lade is vocht neergeslagen. Neem de cd eruit en laat
de cd-lade ca. 1 uur open staan om te drogen.

De speeltijd van de cd bedraagt meer dan 74 minuten.

Het geluid valt weg.

Het volume is te hoog ingesteld. Verlaag het volume.

De cd is beschadigd of vervuild. Reinig de cd of vervang deze.

Het apparaat wordt blootgesteld aan trillingen. Plaats het
apparaat op een trillingsarme plek.
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16.6 Problemen met de externe ingang

Symptoom

Mogelijke oorzaak/oplossing

Geen geluid van de externe ingang (AUX).

Is het externe apparaat correct aangesloten?

Is AUX geselecteerd als de ingangsbron?

Is het afspelen op het externe apparaat gestart en
is het uitgangsvolume ingesteld?

@ Als u de storing na de beschreven controles nog steeds niet kunt verhelpen, neem dan contact op met de technische

hotline (zie informatie hierover op Seite 180).

17 Technische gegevens

Frequenties WLAN/Bluetooth

Ontvangstmethoden DAB/DAB+, FM, Bluetooth, Internet, Spotify Connect, USB, cd,
netwerkstation
LAN LAN: 10/100

Wifi: 802.11b, g, a, n, 2412 - 2472 MHz (max. +20 dBm EIRP),
5180 - 5700 MHz (max. +19,5 dBm EIRP)

Bluetooth: V4.2+EDR, 2402 - 2480 MHz (max. 4dBm Class Il)
L2CAP/A2DP

Display 3,2" TFT kleurendisplay
WLAN-versleuteling WEP, WPA, WPA2, WPS
DAB-frequenties 174 - 240 MHz
FM-frequenties 875 - 108 MHz

Stroomvoorziening

10-240 V ~ 50/60 Hz

Stroomopname

Operationeel: ~55 W
Stand-by: <1 W
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Aansluitingen

Analoog Audio-Out RCA L+R
Analoog Audio-In RCA L+R

Digitaal optisch en coaxiaal

3,5 mm jack koptelefoonaansluiting
LAN-aansluiting

USB-aansluiting
Antenneaansluiting F-stekker
WLAN antenne-aansluiting

Opslagplaatsen favorieten

DAB/DAB+: 30

FM: 30

Internet: 30
Spotify Connect: 10

Werktemperatuur

0° - 40°C

Afmetingen mm (BxDxH)

435 x 275 x 77
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1 Viktig informasjon

Vi ber deg falge anvisningene pa de neste sidene for & minimere sikkerhetsrisikoer & unnga at apparatet blir skadet og a bidra
til vern av miljget. Les sikkerhetsanvisningene naye og oppbevar dem hvis det skulle oppsta spersmal. Felg alltid advarslene og
anvisningene i denne korte veiledningen og pa baksiden av apparatet.

A Obs - Betegner en viktig anvisning som du absolutt ber fglge for & unngd skader pa apparatet, tap eller misbruk av data,
eller utilsiktet bruk.

@ Merk - Betegner informasjon om funksjonen som beskrives eller om en relatert funksjon som det ev. skal tas hensyn til
(med referanse til funksjonen i brukerveiledningen).

1.1 Sikkerhet

A For din egen sikkerhets skyld, veer ngye med & lese gjennom alle sikkerhetstiltak far du tar i bruk DIGITRADIO 140.
Produsenten tar ikke ansvar for skader som er forarsaket av uforsvarlig bruk og av manglende overholdelse av de
folgende sikkerhetsanvisningene:

- Aldri dpne apparatet! Det er livsfarlig & berere stremfgrende deler!
- Nedvendige inngrep skal kun foretas av kyndig personell.
- Apparatet skal kun brukes i moderate temperaturer.

A0
y 41

- Etter lengre transport gjennom kulden, vent med & sla pa apparatet til det har fatt samme temperatur som rommet.

- Ikke utsett apparatet for dryppende eller sprutende vann. Hvis det kommer vann inn i apparatet, sld det av og kontakt
service.

- Ikke utsett apparatet for varmekilder og oppvarming utover normal driftstemperatur.
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Ved tordenveer burde du ta apparatet ut av kontakten. Overspenninger kan skade apparatet.

Ved pafallende skader, lukt- eller raykutvikling, sterre feilfunksjon, eller skader pa utsiden, sla av apparatet og kontakt
service.

Apparatet skal kun kobles til en stremforsyning pa 100-240 V~, 50/60 Hz. Aldri prev a bruke apparatet med en annen
spenning.

Apparatet skal forst slas pa etter at det er korrekt installert.

Hvis apparatet er skadet pa andre mater, skal det ikke tas i bruk.

Ta stremkabelen ut av kontakten ved & dra i pluggen - ikke i kabelen.

Ikke bruk apparatet nzer badekar, badebassenger eller sprutende vann.

Aldri prav a reparere et defekt apparat selv. Ta alltid kontakt med var kundeservice.

Fremmedlegemer som f.eks. naler, mynter osv., skal ikke komme pa innsiden av apparatet. lkke rer stramkontaktene med
fingrene eller med gjenstander av metall. Det kan forarsake kortslutninger. -
NW

Apne brannkilder som f.eks. levende lys, skal ikke stilles p& apparatet.
Aldri la barn bruke apparatet uten oppsyn.
Apparatet er tilkoblet stremnettet ogsa nar det er av eller i standby.

Apparatet er ikke utformet med tanke pa a bli brukt av personer (ogsa barn) med nedsatte fysiske, sanse- eller mentale
evner, uten tilstrekkelig erfaring og/eller kunnskap, med mindre en person som er ansvarlig for deres sikkerhet, falger
med og veileder dem i bruken av apparatet.

Barn ma passes pa for at de ikke skal leke med apparatet.
Det er forbudt 8 ombygge apparatet.
Apparater og tilbehar med skader skal ikke lenger brukes.

233



1.2 Avfallshandtering

Emballasjen til apparatet bestar av materialer som kan gjenvinnes. Disse skal kildesorteres og leveres til et returpunkt. Dette
produktet er merket i samsvar med WEEE-direktivet 2012/19/EU om elektrisk og elektronisk avfall og skal etter dets levetid ikke
kastes i restavfallet, men returneres eller leveres til en miljgstasjon for gjenvinning av elektriske og elektroniske apparater.

-symbolet pa produktet, i bruksanvisningen og pa emballasjen gjer oppmerksom pa dette.
Materialene kan gjenvinnes i samsvar med merkingen. Du gir et viktig bidrag til vern av miljget ved & gjenbruke, gjenvinne eller

pa annen mate utnytte kasserte apparater.

&

Sper det kommunale avfallsselskapet om naermeste miljgstasjon. Pass pa at tomme (oppladbare) batterier og EE-avfall ikke
havner i restavfallet, men handteres korrekt (retur til butikken, spesialavfall).

B

(Oppladbare) batterier kan inneholde helse- og miljgskadelige giftstoffer. (Oppladbare) batterier er omfattet av direktivet
2006/66/EF og skal ikke kastes i vanlig restavfall.

Informasjon om avfallshandtering:
Avfallshandtering av emballasjen:

Nye apparater beskyttes av emballasje under transporten. Alle emballasje-materialer er miljgvennlige og kan gjenvinnes.
Vi ber deg vaere med og kildesortere emballasjen. Butikken eller det kommunale avfallsselskapet kan informere deg om
hvor og hvordan materialene kan leveres.
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A Fare for kvelning! Ikke gi emballasjen eller deler av den til barn. Fare for kvelning av folier og andre emballasje-materialer.
Avfallshandtering av apparatet:

Elektrisk og elektronisk avfall er ikke verdilgst. Giennom miljgvennlig avfallshandtering kan verdifulle rastoffer gjenvinnes.
Kontakt bydelen eller kommunen for hvor og hvordan apparatet kan kastes pa korrekt og miljgvennlig mate. Far man
kaster apparatet, ma (oppladbare) batterier tas ut.

1.3 Juridisk informasjon

@ TechniSat erkleerer herved at radioutstyrstypen DIGITRADIO 140 er i samsvar med direktiv 2014/53/EU. Den fullstendige
teksten til EU-samsvarserklaeringen finner du pa felgende nettadresse:

http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ TechniSat er ikke ansvarlig for skader pa produktet forarsaket av ytre pavirkning, slitasje eller uforsvarlig bruk, av ikke-
kyndig reparasjon, modifikasjoner eller uhell.

@ Med forbehold om endringer og trykkfeil. Versjon 04/18. Kopiering kun med utgiverens tillatelse. Den alltid aktuelle
versjonen til brukerveiledningen finner du som pdf-fil i Download-omradet pa TechniSats hjemmeside under www.

technisat.de.

DIGITRADIO 140 og TechniSat er registrerte varemerker til:
TechniSat Digital GmbH
TechniPark
Julius-Saxler-Straf3e 3
DE-54550 Daun/Eifel, Tyskland
www.technisat.de
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1.4 Informasjon om service

@ Dette produktet er kvalitetstestet og har den lovfestede garantitiden pa 24 maneder fra kjigpstidspunkt. Oppbevar
kvitteringen som belegg for kjgpet. Ta kontakt med butikken eller selgeren for & gjere garantien gjeldende.

@ Merk!

Hvis du har spersmal, ensker mer informasjon eller har problemer med apparatet, vennligst ring var kundetelefon for
teknisk service:
Man-fre 8:00-20:00 p3a telefon:
+49-3925 9220 1800.

For ev. innlevering av apparatet, bruk felgende adresse:
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
DE-39418 StaB3furt, Tyskland

Betegnelser til nevnte firmaer, institusjoner og merker er varemerker eller varemerker registrert av eieren.

Dette apparatet kan brukes i alle medlemsland til Den europeiske union samt Sveits, Norge, Liechtenstein og Island. Drift i
frekvensomradet 5180 MHz - 5700 MHz er kun tillatt i lukkede rom.
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2 Figurer og beskrivelse

Forside

H ® - - [ voLuwe B
——e0) o ] -@e—

ui_' 1]

= ® ® 0 0 & 00 ©

MODE MENU =/ STOP® e 2] PRESET
. — [ ] ® @ ® [ ] [ ]
— — —

Bakside

N AuDIO AUDIO
w-LAN QuTPUT INPUT

analog analog

OPTICAL COAXIAL LAN
QUTPUT OUTPUT INPUT

i Q [l

ANTENNA

237




Beskrivelse av forsiden

1 Displayet viser informasjon om den valgte kilden, eller viser menyen.
2 IR-mottaker
3 USB-inngang for avspilling av f.eks. MP3-filer pa USB-minnepinne eller USB-

disk. Lading av eksterne apparater (5 V, 1 A ladestrem).

CD-stasjon for avspilling av Audio- eller MP3-CD-er.

5 MODE (Modus) for & skifte mellom lydkildene DAB, FM, Bluetooth, CD. linje
inn, nettradio, Spotify og avspilling via USB eller en tilkoblet nettverksstasjon.

6 MENU (Meny), trykk kort for a ga til hovedmenyen.

7 Spill/Pause for 3 sette pa pause eller fortsette avspilling, i CD/
musikkavspillings-modus.

8 STOPP avbryter avspilling, kun i CD-modus.

9 Hopp et spor tilbake 7 spol tilbake, kun i CD/musikkavspillings-modus.

Trykk kort 1x for a starte sporet pa nytt, trykk 2x for & hoppe til forrige spor,
trykk lenge for a spole tilbake.

10 Hopp et spor forover / spol forover, kun i CD/musikkavspillings-modus.
Trykk kort for & hoppe til neste spor, trykk lenge for & spole forover.

1 PRESET (Forvalg) for & lagre og avspille favoritter. Trykk lenge for & lagre
favoritter; trykk kort for & avspille favoritter.

12 Inngang for hodetelefoner med 3,5 mm jackplugg.

13 CD-utlaserknapp, trykk kort for & dpne/lukke CD-rommet.

14 SCROLL&SELECT (Bla&Velg), dreieknott for & navigere i menyer eller endre

verdier. Trykk for & bekrefte/lagre valget.

15 Volume/Pa/Standby dreieknott for & endre volumet. Trykk for & sla pa
apparatet eller sette det i standby. SI& av vekkelyden.
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Beskrivelse av baksiden Fjernkontroll

16 Stremkabel for tilkobling til 110—240
V~, 50/60 Hz. 1 : =14

17 W iFi-antenne Tradlgs forbindelse til
en ruter. 2 3 16 1

18 Audio Out Analog, utgang til en A/V- 4 SN 17
mottaker eller et stereoanlegg. 6 5 18

—p L

19 Audio In Analog (linje inn), inngang 7 — 1R e — 20 19
for eksterne audiokilder.

20 Optical Out Digital, audio-utgang til en 8 —— =% ~—21
A/V-mottaker eller et stereoanlegg via e — 22
fiberkabel.

21 Coaxial Out Digital, audio-utgang for
en A/V-mottaker eller et stereoanlegg — o/
via koaksialkabel. 11— ™M ~— 925

22 LAN-inngang for nettverkskabel til
internett. 12

23 Antenneinngang for DAB+ og FM-
signaler. Bade en aktiv eller en passiv
antenne kan kobles til.

13—\ 10 T ——26

TechniSat
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Beskrivelse av fjernkontrollen

1 CD-utlgserknapp, trykk kort for a apne/lukke CD-rommet.

2 Spill/Pause for a sette pa pause eller fortsette avspilling, kun i CD/
musikkavspillings-modus.

3 Hopp et spor tilbake / spol tilbake, kun i CD/musikkavspillings-modus. Trykk
kort 1x for & starte sporet pa nytt, trykk 2x for a hoppe til forrige spor, trykk
lenge for a spole tilbake.

4 Gjenta spor

5 Tilfeldig avspilling av spor.

6 INFO for a skifte mellom displayinformasjoner.

7 BACK for & g et trinn tilbake i menyen eller avbryte innstillinger.

8 MODE (Modus) for & skifte mellom lydkildene DAB, FM, Bluetooth, CD. linje inn,
nettradio, Spotify og avspilling via USB eller en tilkoblet nettverksstasjon.

9 OK for & bekrefte eller lagre et valg, og for & navigere i menyen.

10 VOL- reduserer volumet.

" MENU (Meny), trykk kort for & ga til hovedmenyen.

12 Tallknapper 1-10

13 SIa av lyd

14 Pa/Standby for & sla apparatet pa og av. Sla av vekkelyden.

15 Hopp et spor forover / spol forover, kun i CD/musikkavspillings-modus. Trykk
kort for & hoppe til neste spor, trykk lenge for a spole forover.

16 STOPP avbryter avspilling, kun i CD/musikkavspillings-modus.

17 Vekkerklokke for a sl& pa eller redigere vekkefunksjonen.

18 SLEEP aktiverer innsovningsfunksjonen, et tidsur for standby; trykk flere

ganger for a velge snsket tid.
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19 EQ gar til utvalg av tonekontroll.

20 SCAN starter kanalsgk i DAB+ og FM-modus.

21 F+ for & bla i mappestrukturen pa en tilkoblet nettverksstasjon eller en MP3-
CD.

22 Pilknapp opp for & navigere i menyer eller endre verdier.

23 VOL+ for & gke volumet.

24 Pilknapp ned for & navigere i menyer eller endre verdier.

25 F- for & bla i mappestrukturen pa en tilkoblet nettverksstasjon eller en MP3-
CD.

26 PRESET (Forvalg) for & lagre og avspille favoritter. Trykk lenge for & lagre
favoritter; trykk kort for & avspille favoritter.

3 Tilkobling og bruk av apparatet

3.1 Leveranseomfang

Folgende inngar i leveransen:
1x DIGITRADIO 140, 1x brukerveiledning, 1x fiernkontroll og batterier, antenne for DAB+/FM, WiFi-antenne

3.2 Legge inn batterier

> Skyv opp batteriluken pa baksiden av fiernkontrollen. Legg inn to AAA-batterier (micro), 1,5 V. Pass pa + og - polene.
Batteriene er levert med.

> Lukk batteriluken forsiktig, til luken klikker pa plass.
@ Bytt batterier som begynner & bli darligere, i tide.
A

Bytt alltid begge batteriene samtidig, og bruk batterier av samme type.
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Batterilekkasjer kan skade fjernkontrollen.
Hvis du ikke bruker apparatet for lengre tid, ta batteriene ut av fiernkontrollen.

Viktig informasjon om avfallshandtering: Batterier kan inneholde miljgfarlige giftstoffer. Kasser alltid batteriene pa
foreskrevet mate. Aldri kast batterier i vanlig restavfall.

3.3 Tilkobling

> For a tilkoble en A/V-forsterker eller et stereoanlegg kan du bruke Audio-utgangene Audio Out Analog (18), Optical Out
Digital (20) eller Coaxial Out Digital (21) pa baksiden av apparatet.

> Koble den medleverte stangantennen til antenneinngangen (23) og dra den ut i lengderetning.

> Avhengig av om du vil bruke en LAN- eller en WiFi-forbindelse, koble LAN-nettverkskabelen til LAN-inngangen (22) eller
sett opp en WiFi-antenne (17).

> Sett deretter stremkabelen i stikkontakten for 110-240 V~, 50/60 Hz strom.

3.4 Sla pa/av

>

>

For & sla pa DIGITRADIO 140, trykk pa knotten Pa/Standby pa apparatet (15) eller p4 tilsvarende knapp pa
fiernkontrollen (14).

For & sla av, trykk igjen pa knotten Pa/Standby pa apparatet (15) eller pa tilsvarende knapp pa fiernkontrollen (14).

3.5 Velge lydkilde

> Trykk flere ganger pa MODE-knappen pa apparatet (5) eller pa fiernkontrollen (8) til du har kommet til ansket kilde.
Alternativt:
> Apne undermenyen til den aktuelle kilden ved & trykke p& MENU-knappen, og velg > Hovedmeny.

@)
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Kilden som er valgt for ayeblikket, vises pa displayet.



3.6 Endre volum

> Drei volumknotten (15) pa apparatet til hayre eller trykk pa knappen VOL+ (23) pa fiernkontrollen for & gke volumet. Drei
volumknotten (15) pa apparatet til venstre eller trykk pa knappen VOL- (10) pa fiernkontrollen for & redusere volumet.

@ Volumet vises pa displayet mens du justerer det.

3.7 Betjene menyen

Menyen er delt inn i hovedmenyen, undermenyen til kilden som er valgt for gyeblikket, og systeminnstillinger som gjelder alle
kilder. Du kan betjene menyen med SCROLL&SELECT-knotten (14) pa apparatet, eller med pilknappeneopp/ned (22, 24) og
OK-knappen (9) pa fiernkontrollen.

> For & apne undermenyen til kilden som er valgt for gyeblikket, trykk pa MENU-knappen pa apparatet eller pa
fiernkontrollen.

@ Undermenyen til den valgte kilden inneholder kildespesifikke innstillinger og alternativer. Herfra kommer du ogsa til
>Hovedmeny og til >Systeminnstillinger.

> Flytt markeringen opp/ned ved & dreie pd SCROLL&SELECT-knotten til hayre/venstre, eller ved a trykke pa opp/ned-
pilknappene pa fiernkontrollen.

> Bekreft valget ved a trykke pa SCROLL&SELECT-knotten eller pa OK-knappen pa fiernkontrollen. Hvis du har justert en
verdi, kan du lagre den ved a trykke pa SCROLL&SELECT-knotten eller pa OK-knappen. Hvis det er en pil (>) ved siden
av et menyfelt, kommer du til underliggende innstillinger og funksjoner ved & trykke pa SCROLL&SELECT-knotten eller pa
OK-knappen.

> Trykk pa MENU-knappen for & ga ut av menyen. Avhengig av hvilken undermeny eller alternativ du befinner deg i, ma du
eventuelt trykke flere ganger pd MENU-knappen.

\%

For & avbryte en innstilling uten a lagre den, trykk pd MENU-knappen eller ogsa pa BACK-knappen (7) pa fiernkontrollen.

@ Beskrivelsen av knappene pa fijernkontrollen i denne brukerveiledningen beskriver ogsa apparatfunksjonene.
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3.8 Sla av lyden

>

>

Du kan sla av lyden med knappen Sla av lyd (13). «Lyd av» vises pa displayet og pa statuslinjen n

Du kan sla pa lyden igjen ved a trykke pa samme knapp igjen.

3.9 Vise informasjon pa displayet

>
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Mens du spiller en kilde, kan du vise informasjon og bla i informasjon om kilden ved & trykke en eller flere ganger pa

INFO-knappen (6):

Nettradio:

Tittel, artist
Beskrivelse
Sjanger
Palitelighet
Bitrate, lydformat
Avspillingsbuffer
Dato

Avspille musikk (UPnP/USB-medier):

Artist

Album

Bitrate, lydformat
Avspillingsbuffer
Dato

DAB-modus:

Tittel, artist

DLS: rulletekst med tilleggsinfo, hos noen
kanaler

Programtype
DAB-blokk/multiplekser,
Frekvens, kanal

Signalniva

Signalfeilrate, bitrate i kbps,
Lydformat

Dato

Kanalnavn

FM-modus:

RT - radiotekst (hvis sendt), PTY -
programtype

Frekvens, dato



CD/MP3 og USB-aVSpiIIing: Sp0t|fy Connect:

Tittel Tittel
AI’tISt Art|5t
Album Album
Mappe Bitrate og samplingsfrekvens
Filbane Avspillingsbuffer
Bitrate og samplingsfrekvens Avspillingstid
Avspillingsbuffer
Dato
Avspillingstid
Tekstinformasjon (ID3) pa/av, hvis infoen
finnes
@ | DAB-modus sender noen kanaler bilder eller tilleggsinformasjon som kan fylle hele displayet. Disse
tilleggsinformasjonene kan forminskes med OK-knappen for sa a kunne vise forskjellig annen info ved hjelp av INFO-

knappen.

3.10 Informasjon pa displayet

@ Informasjonen pa displayet kan variere etter valgt funksjon og kilde. Legg merke til det som vises pa displayet.
Aktuell lydkilde

Klokkeslett
Kanalnavn,
tittel, artist,
tilleggsinfo,
meny, lister
TV ——— Statuslinje
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4 Forstegangs bruk

Nar du slar pa DIGITRADIO 140 for farste gang, starter forstegangs-veiviseren.

246

Du kan justere alle innstillingene ogsa pa et senere tidspunkt.

For & starte forstegangs-veiviseren, bruk pilknappene pa fiernkontrollen for & ga til alternativ [JA]. Bekreft det med OK-
knappen.

| neste trinn kan du velge Klokkeslett-format. Marker gnsket innstilling [12] eller [24] og trykk pa OK-knappen for a
bekrefte valget og for & ga videre til neste trinn.

Her kan du velge lydkilden (DAB+, FM eller internett) som DIGITRADIO skal fa aktuelt klokkeslett og dato fra. | neste trinn
kan du oppgi tidssonen for korrekt visning av klokkeslettet.

Oppgi ogsa om det for gyeblikket er sommer- eller vintertid.

| neste trinn kan du bestemme om DIGITRADIO skal vaere koblet til internett ogsa i standby-modus. Det kan vaere en
fordel f.eks. for multirom-funksjonen og styring via app. Men det gker ogsa stremforbruket i standby-modus.

Etter dette starter nettverksveiviseren for & opprette en internettforbindelse. Velg et WiFi-nett du kjenner, bekreft med
OK-knappen, og skriv passordet pa tastaturet som dukker opp pa displayet. Velg 0g bekreft med OK-knappen.

Hvis passordet var korrekt, opprettes internettforbindelsen na. Du kan se pa symbol pa statuslinjen pa displayet om
forbindelsen er koblet opp. For & avbryte inntastingen, velg @ 0g bekreft med OK-knappen. Hvis du har tastet fell,
kan du slette siste bokstav med IETEEA.

Du kan navigere i det virtuelle tastaturet pa displayet ved hjelp av pilknappene eller VOL+/--knappene pa
fiernkontrollen. Pilknappene opp/ned flytter markeringen opp/ned, og VOL+/--knappene flytter markeringen til hayre/
venstre.

Hvis du bruker en LAN-nettverkskabel for & forbinde DIGITRADIO til internett, velger du alternativ [KABEL].

Kvitter informasjonen om vellykket nettverkskonfigurasjon med OK-knappen.



5 Nettradio

DIGITRADIO 140 er utstyrt med en nettradio-mottaker. For & fa inn stasjoner/kanaler via nettradio, trenger du internettforbindelse
via tilkoblet LAN-kabel eller tradlgst nett. Du kan lese i kapittel 14.2 hvordan du oppretter en internettforbindelse.

> Trykk flere ganger pa MODE-knappen, til du ser [Nettradio] pa displayet.
Alternativt:
> Trykk pad MENU-knappen og velg deretter Hovedmeny > Nettradio.

@ Hvis du befinner deg i en undermeny, velg hovedmenyen som beskrevet i punkt 3.7.

@ Hvis du starter nettradio-modus for ferste gang, uten a ha opprettet en LAN- eller WiFi-forbindelse i ferstegangs-
veiviseren, far du opp kanalsgk-veiviseren som viser alle WiFi-stasjoner i naerheten. Velg et WiFi-nett du kjenner, bekreft
med OK-knappen, og skriv passordet pa tastaturet som dukker opp pa displayet. Velg og bekreft med OK-

knappen. Hvis passordet var korrekt, opprettes internettforbindelsen nd. Du kan se pa symbol . pa statuslinjen pa
displayet om forbindelsen er koblet opp. For & avbryte inntastingen, velg ®akl®=8 og bekreft med OK-knappen. Hvis du
har tastet feil, kan du slette siste bokstav med BEEI=E.

5.1 Sist horte

> G4 til MENU > Sist herte for & vise en liste med de sist avspilte kanalene.
> Velg en kanal med pilknappene opp/ned og spill den med OK.

5.2 Kanalliste

> Trykk pd MENU-knappen og velg en kanalliste fra de tilgjengelige kategoriene.

@ Kanallisten viser alle nettradiostasjoner etter forskjellige kategorier. Her kan du ogsa fa tilgang til dine Favoritter.

> Velg en kanal ut fra kategori/land/sjanger, og bekreft med OK-knappen.
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@ For & legge en kanal til listen Mine Favoritter, trykk og hold pad OK-knappen mens kanalen spiller, til du ser meldingen
[Favoritt lagt til].

Alternativt:

> Trykk og hold pd PRESET-knappen til du ser [Lagre forhandsinnst.] pa displayet. Her kan du bruke opp/ned-pilknappene
for & velge en av 30 minneposisjoner for favoritter. Trykk pa OK-knappen nar markeringen befinner seg pa den gnskede
minneposisjonen, for & lagre den aktuelt innstilte kanalen pa plassen. Displayet viser [lagret].

Alternativt:
> Trykk lenge pa en av tallknappene 1..10 for & lagre kanalen pa denne tallknappen.

@ For & fa tilleggsinformasjon om kanalen som er innstilt for ayeblikket, trykk pa knappen INFO.

@ Du kan ogsa registrere egne kanaler og favoritter pa nettsiden: www.wifiradio-frontier.com. Til dette trenger du en
tilgangskode som du kan fa pa Nettradio > MENU > Kanalliste > Hjelp > Tilgangskode.

For a lytte til favorittkanaler, finnes det ogsa flere muligheter:

> Velg Nettradio > MENU > Kanalliste > Mine favoritter > Stasjoner. Her befinner seg alle favoritter som du har lagret ved
3 trykke lenge pa OK-knappen, eller ved & legge dem til nettsiden. Velg en kanal med opp/ned-pilknappene og still den
inn ved & trykke pa OK-knappen.

> Trykk kort pa PRESET-knappen og bruk pilknappene for & markere minneposisjonen med den gnskede kanalen. Trykk pa
OK-knappen for & stille inn og spille kanalen.

> Trykk pa en av tallknappene 1...10 for a velge kanalen direkte.
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6 Avspille musikk (UPnP-medier)

DIGITRADIO 140 kan avspille musikkmedia som ligger pa en uPnP-server eller et tilkoblet USB-lagringsmedium. For &
fa tilgang til en UPnP-server trenger man en nettverksforbindelse (ruter). Se punkt 14.2 om hvordan man oppretter en
nettverksforbindelse.

6.1 Avspille via UPnP

(@)

UPnP-mediaserveren ma befinne seg i samme nettverk som DigitRadio 140.

> Trykk flere ganger pa MODE-knappen til du ser [Spill musikk] pa displayet.
Alternativt:
> Trykk pd MENU-knappen og velg deretter Hovedmeny > Spill musikk.

()
@)

Hvis du befinner deg i en undermeny, velg ferst hovedmenyen som beskrevet i punkt 3.7.

Hvis du starter musikkavspillings-modus for ferste gang, uten & ha opprettet en WiFi-forbindelse, far du opp kanalsgk-
veiviseren som viser alle WiFi-stasjoner i naerheten. Mer informasjon om hvordan man oppretter en nettverksforbindelse
finner du i punkt 14.2.

6.1.1 Avspille medier

MR CICICIC

Velg [Felles medier] og deretter mediaserveren som inneholder din musikk.
Mappestrukturen pa displayet gjenspeiler mappestrukturen pa mediaserveren.

Velg [Spilleliste] for & avspille listene som befinner seg pa mediaserveren.

Menvyen tilbyr avspillingsalternativene [Tilfeldig rekkefelge] og [Gjenta]. Det tilsvarende symbolet vises i statuslinjen.

Nar du har valgt en mediaserver kan du ogsa soke direkte etter en tittel med [Sek].
G4 med pilknappene til en musikktittel og bekreft valget med OK-knappen.
Du kan tilpasse avspillingen med spill-knappene Spill/Pause (2), Stopp (16) og Hopp/Spol (3, 15).
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6.1.2 Avspille musikk via Windows Media Player

Ved siden av & spille fra en UPnP-server har du ogsa muligheten til & avspille musikk med Windows Media Player versjon 10. Da
ma du aktivere direkteavspilling i selve Windows Media Player.

> Serg for at Windows PC-en og DigitRadio 140 befinner seg pa samme nettverk og er pa.
> Start Media Player og aktiver direkteavspilling.
> | oversikten over enheter velg DigitRadio 140 og kryss av for Tillatt.

@ Denne prosedyren kan variere etter versjonen til Windows/Media Player.

6.2 Avspille musikk fra et USB-lagringsmedium

DIGITRADIO 140 kan avspille musikkfiler pa et USB-lagringsmedium med stettede filformater. Sett inn et USB-lagringsmedium,
f.eks. en minnepinne i USB-inngangen (3) foran pa DIGITRADIO 140.

> | undermenyen for musikkavspillings-modus, ga til [Spill USB] og bekreft med OK-knappen.
> Ga med pilknappene til en musikktittel og bekreft valget med OK-knappen.
> Du kan tilpasse avspillingen med spill-knappene Spill/Pause (2), Stopp (16) og Hopp/Spol (3, 15).

7 Spotify Connect

Ta imot Spotify Premium sammen med oss

Med Spotify Premium kan du here pa millioner av sanger uten reklame. Dine yndlingssanger, de nyeste hits eller nyoppdagelser
- kun for deg! Trykk pa «Play» og du kan hare hver 1at du ensker, i beste lydkvalitet. Du kan teste Premium gratis i 30 dager, se
www.spotify.com/freetrial.

Din nye radio har Spotify Connect

Med Spotify Connect kan du bruke Spotify-appen pa mobilen, nettbrettet eller PC-en for & styre musikken som avspilles pa
radioen. Du kan ringe, spille spill og sagar sla av mobilen - musikken spiller videre. Les mer om dette pa www.spotify.com/
connect.

Slik bruker du Connect

Du skal have Spotify Premium for at kunne bruge Connect.
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Opprett en forbindelse pa din nye radio til samme Wifi-nettverket som ogsa mobilen, nettbrettet eller PC-en er koblet til.

2. Apne Spotify-appen pd mobilen, nettbrettet eller PC-en og spill av en sang.

3. Hvis du bruker appen pa din mobil, trykk nederst til venstre pa bildet til 1dten. Nettbrett- og PC-brukere fortsetter med
trinn 4.

4. Trykk pa Connect-symbolet.

5. Velg en radio fra listen. Hvis den ikke er vist i listen, serg for & koble den til samme WiFi-nettverk som din mobil,

nettbrett eller PC.
Ferdig! Kos deg med musikken!

@ Spotify-programvaren er underlagt lisenser fra tredjepart. Disse finner du her:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 DAB-modus

8.1 Om DAB+

DAB+ er et nytt digitalt format som gir krystallklar lyd uten skurring. | motsetning til vanlige analog-radiokanaler kan flere
DAB-kanaler sendes pa samme frekvens samtidig. Det kaller man for blokk, ensemble eller multiplekser. En blokk bestar av
radiostasjonen og flere service-elementer eller datatjenester som sendes ved siden av. For mer informasjon, se f.eks. www.
dabplus.de eller www.dabplus.ch.

8.1.1 Komprimering av data

Digitalradio utnytter egenskapene til menneskets harsel. @ret oppfatter ikke lyder som ligger under en viss lydstyrke.

Data under denne sakalte hareterskelen kan altsa filtreres ut. Det er mulig fordi en hver informasjonsenhet i den digitale
datastrammen ogsa inneholder informasjonsenhetens lydstyrke relativt til andre enheter. De hgyere andelene i et tonesignal
overdever dessuten lavere andeler under en viss terskel. All toneinformasjon i et musikkstykke som ligger under denne sakalte
maskeringsterskelen, kan derfor filtreres ut av signalet. Dermed kan man redusere datamengden i datastremmen uten at
hereren oppfatter en forskjell (HE AAC v2-metode som supplerende kodingsmetode for DAB+).
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8.1.2 Audiostreammer

Audiostreammer for digitalradio er kontinuerlige datastremmer som koder akustisk informasjon ved hjelp av MPEG 1 audio lag
2-rammer. Med denne metoden kan man overfgre radioprogrammer og dekode dem pa mottakersiden slik at man kan hore
pa programmet. Digitalradio gir deg ikke bare lyd av fremragende kvalitet, men ogsa ekstra informasjon. Det kan vaere info om
programmet som gar for ayeblikket (DLS, f.eks. tittel, artist) eller uavhengig info (f.eks. nyheter, vaer, trafikkmeldinger, tips).

8.2 Lytte pa DAB

> Trykk flere ganger pa MODE-knappen til du ser [DAB-radio] pa displayet.
Alternativt:

> Trykk pa MENU-knappen og velg deretter Hovedmeny > DAB.

@ Hvis du befinner deg i en undermeny, velg farst hovedmenyen som beskrevet i punkt 3.7.

@ Hvis du har startet DAB for forste gang, gjennomfaeres det forst et fullstendig kanalsgk. Deretter vises kanallisten (se punkt
8.2.2).

8.2.1 Starte et kanalsgk

@ Det automatiske kanalsgket [Fullstendig kanalsgk] skanner alle DAB band lll-kanaler for & finne alle kanaler i
mottaksomradet.

@ Etter kanalsoket stiller radioen seg inn pa den ferste kanalen i alfanumerisk rekkefalge.

> For & starte et fullstendig kanalsgk, trykk pa SCAN-knappen. Displayet viser [Kanalsgk]. Kanalsgket starter, og displayet
viser fremdriften.

> Nar kanalsgket er ferdig, trykk pa A eller ¥ og bekreft med OK for & velge en kanal.

Alternativt:

> Trykk pad MENY-knappen og velg med A eller ¥ > Fullstendig kanalsgk. Bekreft med OK-knappen.

@ Hvis ingen stasjoner ble funnet, sjekk antenneretningen og velg ev. en annen plassering av radioen. Sjekk om det sendes
digitalradio i omradet.
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8.2.2 Velge kanal

> Du kan sjekke hvilke kanaler som ble funnet. Trykk A eller ¥, og Kanallisten vises.

> For & velge en kanal, trykk pa OK.

> Alternativt kan du ogsa trykke pa MENU-knappen og velge med A eller ¥ > Kanalliste.
8.2.3 Lagre DAB-kanaler

Favorittminnet kan lagre opptil 30 stasjoner i DAB-omradet.
Kanalene forblir lagret ogsa ved strembrudd.
Still inn @nsket kanal.

Trykk pa PRESET-knappen og hold den til displayet viser favorittlisten i minnet.

\%4 Vv Vv BE}

Velg en minneposisjon 1..30 med A eller ¥-knappen, og bekreft med OK-knappen. Displayet viser [lagret].
Alternativt:
> Trykk pa en av tallknappene 1...10 og hold den til displayet viser [lagret].

> Gjenta det hvis du vil lagre flere kanaler.

8.2.4 Hente lagrede stasjoner

> Trykk kort pad PRESET-knappen.

> Velg en minneposisjon 1..30 med A eller ¥-knappen, og bekreft valget med OK-knappen for a spille den lagrede
kanalen.

Alternativt:

> Trykk pa en gnsket tallknapp 1...10. Hvis det ikke finnes noen kanal pa den valgte minneposisjonen, viser displayet

[Minneposisjon tom].
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8.2.5 Temme en minneposisjon
> Lagre ganske enkelt en ny kanal pa minneposisjonen, som beskrevet i punkt 8.2.3.

8.2.6 Signalniva

> Trykk flere ganger pa INFO-knappen, til du ser signalnivaet pa displayet:

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2
Stabilitat:

Signalniva

_‘

Minimum signalniva

\%

Indikatorlinjen viser den aktuelle signalstyrken.

@ Kanaler med signalniva lavere enn minimum signalniva kan ikke mottas. Juster eventuelt antennen.

%

| menypunktet Still inn manuelt kan du velge sendere enkeltvis og se deres signalniva. Du kan na prove & rette

teleskopantennen direkte mot disse senderne som er vanskelige & fa inn der radioen star. Kanaler som hittil ikke har blitt
fanget opp, kan da kanskje likevel bli funnet og spilt. For & gjore dette, velg MENU > Still inn manuelt og deretter en

sendefrekvens. Signalnivaet til denne frekvensen vises.

@ Hvis du trykker flere ganger pa INFO-knappen, far du opp forskjellige informasjoner som f.eks. programtype, blokknavn,

frekvens, signalfeilrate, bitrate, programformat, dato, DLS.
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8.2.7 Stille inn komprimering av lydstyrke-omradet (DRC, Dynamic Range Control)
Komprimeringsraten utjevner dynamiske svingninger, det vil si variasjoner i lydstyrken.

> Trykk pa MENU-knappen og velg > Juster lydstyrke, for & velge en gnsket komprimeringsrate.
> Velg en komprimeringsrate:

DRC hgy - Mye komprimering

DRC lav - Lite komprimering

DRC av - Ingen komprimering.
> Bekreft med OK-knappen.

8.2.8 Slette ikke-aktive stasjoner

Med funksjonen Slette ikke-aktive kanaler kan du fierne kanaler fra kanallisten som for tiden ikke sender eller som det ikke er
mulig & motta.

> Trykk p& MENU-knappen og velg med A eller ¥ > Slette ikke-aktive kanaler.
> Bekreft med OK-knappen.
> Velg med A eller ¥ > Ja og bekreft med OK-knappen.

8.2.9 Redigere kanalrekkefalgen

> Trykk p& MENU-knappen og velg med A eller ¥ > Kanalrekkefolge.
> Velg en sorteringsmate og bekreft valget med OK.

@ Du kan velge mellom: Alfanumerisk, Tilbyder og Gjeldende.
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9 FM-modus

9.1 Sla pa FM-radio

> Trykk flere ganger pa MODE-knappen, til du ser [FM-radio] pa displayet.
Alternativt:
Trykk pa MENU-knappen og velg deretter Hovedmeny > FM.

Hvis du befinner deg i en undermeny, velg hovedmenyen som beskrevet i punkt 3.7.
Nar du slar pa radioen for forste gang, er frekvensen stilt inn pa 87,5 MHz.
Hvis du allerede har innstilt og lagret en kanal, spiller radioen den sist valgte kanalen.

Hos RDS-kanaler vises ogsa kanalnavnet.

FEHEEY

For & forbedre mottaket, juster ev. antennen pa nytt.

9.2 Motta FM med RDS-informasjoner
RDS er en mate a overfare tilleggsinformasjoner om FM-kanaler. Stasjoner med RDS sender f.eks. kanalnavn og programtype.
Informasjonen vises pa displayet.

Apparatet kan vise RDS-feltene
RT (Radiotekst),
PS (stasjonsnavn),
PTY (programtype).

9.3 Velge en kanal manuelt
> Trykk A eller ¥ i FM-modus for & stille inn @nsket kanal. Displayet viser frekvensen i trinn p& 0,05 MHz.

9.4 Velge kanaler automatisk
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> Trykk pa SCAN-knappen for a starte et automatisk kanalsgk. P4 displayet ser man frekvensene ga oppover.
eller
> Trykk A eller ¥ i ca. 2 sekunder for & automatisk seke opp neste kanal med tilstrekkelig signalstyrke.

@ Hvis kanalsoket fant en FM-kanal med tilstrekkelig signalstyrke, stopper soket og kanalen spilles. Hvis det er en RDS-kanal,
vises kanalnavn og ev. radioteksten.

@ For & stille inn svakere kanaler ma du velge kanalen manuelt.

@ Du kan bestemme i Meny > Kanalsgk-innstillinger, om kanalsgket bare skal finne sterke kanaler (Kun sterke kanaler >
JA) eller alle kanaler (Kun sterke kanaler > NEI). For & gjore det, trykk pa MENU-knappen og > Kanalsgk-innstillinger.
Bekreft valget med OK.

9.5 Stille inn mono/stereo

> Trykk pd MENU-knappen og velg med A eller ¥ > Audio-innstilling.
> Velg enten JA eller NEI for a spille i mono ved svake FM-signaler.

> Bekreft med OK-knappen.

9.6 Lagre FM-kanal
Favorittminnet kan lagre opptil 30 stasjoner i FM-omradet.
Kanalene forblir lagret ogsa ved strembrudd.

Still inn @nsket kanal.

Vv Vv BB

Trykk pa PRESET-knappen og hold den til displayet viser favorittlisten i minnet.
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> Velg en minneposisjon 1..30 med A eller ¥-knappen, og bekreft med OK-knappen. Displayet viser [lagret].
Alternativt:
> Trykk pa en av tallknappene 1...10 og hold den til displayet viser [lagret].

> Gjenta det hvis du vil lagre flere kanaler.
9.7 Hente lagrede stasjoner

> Trykk kort pa PRESET-knappen.

> Velg en minneposisjon 1..30 med A eller ¥- knappen, og bekreft valget med OK-knappen for & spille den lagrede kanalen.
Alternativt:
> Trykk pa en gnsket tallknapp 1...10. Hvis det ikke finnes noen kanal pa den valgte minneposisjonen, viser displayet

[Minneposisjon tom].
9.8 Teamme en minneposisjon

> Lagre ganske enkelt en ny kanal pa minneposisjonen, som beskrevet i punkt 9.6.

10 Bluetooth

10.1 Aktivere Bluetooth-modus

> Trykk flere ganger pa MODE-knappen, til du ser [Bluetooth-audio] pa displayet.
Alternativt:
> Trykk pa MENU-knappen og velg deretter Hovedmeny > Bluetooth.

@ Hvis du befinner deg i en undermeny, velg hovedmenyen som beskrevet i punkt 3.7.

Et blinkende &4 | statuslinjen pa displayet indikerer paringsmodus.
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@ Hvis DigitRadio 140 er blitt paret med en annen enhet for, som befinner seg innen rekkevidde, opprettes forbindelsen
automatisk.

10.2 Pare enhet og radio

Aktiver Bluetooth pa din musikkavspiller, f.eks. en smarttelefon eller et nettbrett.

Hvordan du aktiverer musikkavspilleren, star i bruksanvisningen til enheten som du ensker & pare med DigitRadio.
Vaer obs pa at du kan pare kun 1 enhet med DigitRadio 140.

P& din musikkavspiller, finn listen med Bluetooth-enheter som ble funnet i naerheten.

Finn DIGITRADIO 140 pa denne listen og velg den. Hvis du blir bedt om en PIN-kode, skriv inn 0000 (4 ganger null).

\% \/BB\/

Vv

Hvis paringen er vellykket, slutter Bluetooth-symbolet g pa displayet til DigitRadio a blinke.

10.3 Avspille musikk
Velg en musikktittel pa din musikkavspiller og avspill den.
Lyden gjengis pa DIGITRADIO 140.

Du kan styre avspillingen med avspillingsknappene pa fiernkontrollen til DigitRadio (kun med kompatible enheter).
Alternativt kan du styre avspillingen via den andre enheten.

Pass pa at volumet pa musikkavspilleren ikke er for lav.

RGN O

Pass pa at Bluetooth-rekkevidden pa maksimalt 10 meter ikke overskrides, for & garantere god kvalitet pa avspillingen.
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11 Audioinngang

Du kan sende lyden fra en ekstern enhet til DIGITRADIO 140.
> Koble den eksterne enheten til Audio-inngangen (19) pa DIGITRADIO 140.

> Trykk flere ganger pa MODE-knappen, til du ser [Linje inn] pa displayet.
Alternativt:
> Trykk pa MENU-knappen og velg deretter Hovedmeny > Linje inn.

@ For & stille inn volumet optimalt, bruk bade volumreguleringen pa radioen og pa den tilkoblede enheten.

@ Veer oppmerksom pa at hvis volumet pa den tilkoblede enheten er skrudd langt ned og volumet pa radioen er skrudd
hayt opp, vil ogsa forstyrrende lyder/skurring forsterkes mer. Det lgnner seg a ferst innstille volumet til DIGITRADIO 140
pa f.eks. en DAB+ eller FM-sender, bytte til linje-inn-modus og s justere volumet pa den tilkoblede enheten slik at det
resulterende volumet tilsvarer omtrent volumet til DAB+/FM-senderen. P4 denne maten unngar man ogsa store
volumforskjeller nar man skifter mellom lydkildene pa DIGITRADIO 140.

12 CD/MP3-spiller

12.1 Generell informasjon om CD-er / MP3-CD-er

Apparatet kan avspille musikk-CD-er som inneholder audio-data (CD-DA eller MP3, for CD-R eller CD-RW). MP3-formatene skal
veere i samsvar med ISO 9660 niva 1 eller 2. Multisession-CD-er kan ikke leses.

| MP3-modus brukes begrepene «Mappe» = album og «Tittel». «Album» tilsvarer mappen pa PC-en, og «Tittel» tilsvarer filen pa
PC-en eller en CD-DA-tittel. Apparatet sorterer album og titlene i et album i alfabetisk rekkefolge. Hvis du foretrekker en annen
rekkefelge, ma du endre navnene pa album og titler ved a sette et tall foran navnet.

Det kan oppsta forskjellige problemer nar man brenner en CD-R eller en CD-RW med audio-data, som kan ga utover
avspillingskvaliteten. Arsaken er feil innstillinger i programvaren og maskinvaren, eller darlig kvalitet p& CD-platen. Hvis det
oppstar slike feil, burde du ta kontakt med kundeservice til produsenten for CD-brenneren eller brennerprogramvaren, eller lete
etter mer informasjon f.eks. pa nettet.
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Nar du lager audio-CD-er, ta hensyn til lovbestemmelser og opphavsrettslige regler.
Hold alltid CD-rommet lukket slik at det ikke samler seg stev pa laserhodet.

Apparatet kan avspille CD-er med MP3-data og normale audio-CD-er (CD-DA). lkke bruk andre endinger pa filnavn som
f.eks. *.doc, *.txt, *.pdf osv. nar du konverterer audiofiler til MP3. Musikkfiler med bl.a. endingene * AAC, *DLF, *M3U og
*PLS eller *WMA kan ikke avspilles.

P3a grunn av det store antall forskjellige brenneprogrammer kan vi ikke garantere at hver MP3-fil kan spilles uten
problemer.

Ved problemer med en tittel/fil fortsetter avspillingen med neste tittel/fil.

RGN C NGNS

Det er en fordel & brenne CD-en med lav hastighet og konfigurere den som single-session og som avsluttet («finalized»).

12.1.1 Hvilke plater som kan spilles

CD-spilleren er kompatibel med CD-, CD-R/RW og MP3-CD-media. Du kan avspille alle nevnte plater (starrelse 12 cm / 8 cm CD-
er, maks-spilletid 74 min. eller 24 min.) med apparatet uten adapter.

@ Fjern platen fra CD-rommet for du flytter apparatet. Da unngar du skader pa CD-spilleren og platen.

@ Avspillingskvaliteten pa MP3-CD-er er avhengig av innstillingen for bitraten og det brukte brenneprogrammet.
12.2 Spille en CD

> Trykk flere ganger pa MODE-knappen, til du ser [CD] pa displayet.

Alternativt:
> Trykk pd MENU-knappen og velg deretter Hovedmeny > CD.
> For a legge inn CD-en, trykk kort pa CD-utleserknappen pa apparatet (13) eller pa fijernkontrollen (1).

CD-skuffen (4) skyver seg ut. Det skal ikke sta noe i veien.
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Nar CD-skuffen er skjovet ut, pass pa at det ikke faller fremmedlegemer inn i apparatet. Berar aldri linsen til laserhodet.
Apne CD-rommet forst ndr CD-en star stille.
Legg forsiktig inn CD-en med skriftsiden opp. Pass pa at CD-en ikke ligger skjevt.

Nar du legger inn eller tar ut CD-en, ta den alltid i randen.

ERCRCRCRE

Lukk CD-rommet med utlgserknapen pa apparatet (13) eller pa fiernkontrollen (1). Displayet (1) viser at CD-en leses inn.

Etter innlesingen ser du [Stopp] pa displayet. Hos MP3-CD-er ser du i tillegg nummeret til albumet. Hvis CD-en ble lagt inn feil
eller det er noe feil med den, vises det «Ingen CD» pa displayet.

=)

Vent med avspillingen til hele CD-innholdet ble lest inn, for & vaere sikker at all nedvendig informasjon ble lest fra CD-en.
Spesielt hos MP3-CD-er kan det ta litt tid.

Vv

Du kan starte avspillingen eller avbryte den midlertidig ved a trykke pa knappen Spill/Pause pa fiernkontrollen (2).
Spilletiden pa displayet blinker.

Med STOPP-knappen pa fiernkontrollen (16) kan du avbryte avspillingen. Displayet viser totalt antall titler.

Stopp alltid CD-en for du apner CD-rommet for & ta den ut.

&Y

Hvis det ikke avspilles noe innen 15 minutter, gar DIGITRADIO 140 i standby.

12.2.1 Stille inn tittel
> Mapper/album kan velges med F- eller F+ knappene (25, 21) pa fiernkontrollen.
> Ved hjelp av knappene Hopp et spor forover/bakover (3, 15) pa fiernkontrollen kan du hoppe til neste/forrige tittel.

Displayet viser det innstilte tittelnummeret (F = mappe/album, T = tittel).
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12.2.2 Spole raskt forover/bakover

Mens tittelen avspilles, kan du spole raskt forover eller bakover for & finne et spesielt
sted. Under spolingen foregar det ikke noe avspilling.

> Trykk og hold pa en av knappene Spol forover/bakover (3, 15) pa fiernkontrollen for & spole raskt forover/bakover i en
tittel mens du holder knappen.

12.2.3 Gjenta avspilling

Du kan velge om du vil gjenta en tittel, en hel mappe/album (kun hos MP3-CD-er) eller alle titler pa
CD-en.

> For & gjore dette, trykk pa knappen Gjenta spor pa fiernkontrollen (4). Den valgte modus vises pa displayet (Gjenta
tittel O, Gjenta mappe/album @, Gjenta alle titler C).

> For & sla av funksjonen, trykk flere ganger pa knappen Gjenta spor til du ikke lenger ser noe Gjenta-symbol pa displayet.

12.2.4 Tilfeldig avspilling

Med en tilfeldighetsgenerator kan du avspille titlene pa CD-en i en tilfeldig blandet rekkefalge.

> Mens en tittel spilles, trykk pa knappen Tilfeldig avspilling pa fiernkontrollen (5). Displayet viser symbolet for tilfeldig
avspilling 2C.
> For & sla av funksjonen, trykk en gang til pa knappen Tilfeldig avspilling.

12.2.5 Programmere spilleliste

Med programmer-funksjonen kan du spille opptil 32 titler pad en musikk-CD og opptil 64 titler pd en MP3/WMA-CD i en
rekkefglge som du selv bestemmer.

@ Du kan programmere spillelisten kun hvis platen ligger i det lukkede CD-rommet, og avspilling er stoppet.

> Trykk pa STOPP-knappen pa fiernkontrollen (16) for & stoppe avspillingen.
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> Trykk pa PRESET-knappen (26) pa fiernkontrollen.

P3 displayet ser du (hos en normal audio-CD) [Program]. Tittelnummeret [TO0O1] og minneposisjonen [PO1] blinker.

> Bruk knappen Hopp et spor forover/bakover (3, 15) pa fiernkontrollen for & velge den forste tittelen i listen.

> Lagre det gnskede tittelnummeret med OK-knappen pa fiernkontrollen (9). Tittelen ligger na som farste tittel pa
minneposisjon PO1.

P3 displayet ser du n&d nummeret til neste minneposisjon PO2.
Pa denne maten kan du bestemme rekkefelgen pa titlene.

> Avbryt programmering av spillelisten med PRESET-knappen eller STOPP-knappen pa fiernkontrollen (26, 16).
> Trykk pa Spill/Pause-knappen pa fiernkontrollen (2) for & starte avspilling av den programmerte spillelisten.
> For & sette avspillingen av den programmerte spillelisten pa pause, trykk én gang pa Spill/Pause-knappen pa

fiernkontrollen (2).
> For & avbryte avspillingen av den programmerte spillelisten, trykk pa STOPP-knappen pa fiernkontrollen (16).

@ Hvis du apner CD-rommet eller aktiverer en annen lydkilde, slettes rekkefglgen fra minnet. Det samme skjer hvis du
trykker STOPP-knappen (16) to ganger.

Hos MP3-CD-er kan du i tillegg velge mappe/alboumnummer (F).

> Nar du har startet programmeringen med PRESET-knappen, blinker det farst en F fulgt av mappe/aloumnummeret. Velg
en mappe/album med F- eller F+knappene (25, 21) pa fiernkontrollen.

@ Titlene kan na velges som hos audio-CD.

12.3 Behandling av CD-er

Oppbevar alltid CD-en i coveret og ta den kun i kanten. Den blanke glinsende overflaten skal ikke rares og den skal alltid veere
ren. lkke lim papir eller tape pa skriftsiden til platen. Ikke utsett CD-en for fullt sollys eller varmekilder, f.eks. varmeapparater.
CD-er skal heller ikke ligge i bilen som star parkert i solen, fordi innetemperaturen i bilen kan bli hay.
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Tork fingeravtrykk og stov fra spillesiden med en ren og terr klut. Ikke rengjor CD-en med platerengjaringsmidler som platespray,
rengjeringsvaesker, antistatisk spray eller lasemidler som sprit, fortynnere eller andre kjemikalier fra butikken. Du kan eventuelt
flerne fastgrodde flekker med en fuktig vindusklut av lzer.

Tork fra sentrum av platen til randen. Sirkelbevegelser med kluten kan skrape opp overflaten. Det kan fare til problemer med
avspillingen.

13 Flere funksjoner

13.1 Innsovningsfunksjon

Med innsovningsfunksjonen kan du stille inn en tid etter hvilken DIGITRADIO 140 automatisk gar i standby.
> Trykk pa MENU-knappen og velg deretter Hovedmeny > Innsovning.

@ Hvis du befinner deg i en undermeny, velg hovedmenyen som beskrevet i punkt 3.7.

> Bruk A og ¥-knappene for a velge en tid blant Innsovning av, 15, 30, 45, 60 minutter. Etter denne tiden gar apparatet |
standby uansett driftsmodus.
Alternativt:
> Trykk flere ganger pa SLEEP-knappen.
@ Statuslinjen pa displayet viser ved hjelp av et klokkesymbol hvor mye tid som er igjen for DigitRadio gar i standby.
13.2 Vekkerklokke
> | MENU > Hovedmeny > Vekkerklokke kan du se og endre innstillingene for vekkerklokken.
Alternativt:

> Trykk pa knappen VEKKERKLOKKE (17) pa fiernkontrollen for & ga direkte til innstillingene for vekkerklokken.
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13.2.1 Stille inn vekketidspunkt

For a bruke vekkefunksjonen ma det aktuelle tidspunktet vaere korrekt innstilt. Avhengig av konfigurasjonen skjer dette
automatisk eller manuelt. Aktuelt tidspunkt kan enten settes manuelt, eller det kan automatisk oppdateres via DAB, FM, eller
internett. Mer info om dette i punkt 14.3.

> Velg en av Vekkerklokke 1 eller Vekkerklokke 2, still inn fglgende parametre én etter én med pilknappene A/V (22,

24) og bekreft med OK (9) pa fiernkontrollen.

Gjentagelse Velg mellom gjentagelsene Av (Vekkerklokken er av), Daglig, En gang, Helg (lar-san),
Arbeidsdager (man-fre).

Klokkeslett Velg klokkeslettet der du @nsker & bli vekket.
Hvis du har valgt «En gang» som gjentagelse, blir du ogsa spurt om dato.

Lydkilde Velg lydkilden som du @nsker a bli vekket med. Du kan velge mellom Summetone, Nettradio, DAB
og FM.

Program Velg om du @nsker & here den Sist herte kanal i lydkilden eller en fra Favorittminnet.

Volum Velg et volum som du gnsker a bli vekket med.

Lagre Lagrer innstillingene for vekkerklokken.

@ Innstillingene for vekkerklokken lagres forst etter at du har valgt og bekreftet [Lagrel].
@ Vekkerklokken kommer til & ringe (dvs. den er aktiv), hvis du har valgt Daglig, En gang, Helg eller Arbeidsdager som

gjentagelse. Statuslinjen viser symbolet for vekkerklokken med nummeret til den aktive vekkerklokken . Hvis du har
valgt Av, kommer vekkerklokken ikke til & ringe pa det innstilte klokkeslettet.

13.2.2 SIa av vekkerklokken etter at den har ringt

> Trykk pa Pa/Standby- (14) eller Vekkerklokke-knappen (17) pa fiernkontrollen for & sla av vekkerklokken.

@ Displayet viser [Ringing av]. Den viser fortsatt symbolet for aktiv vekkerklokke hvis du har valgt Daglig, Helg, eller
Arbeidsdager som gjentagelse.
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13.2.3 SIa av vekkerklokken for godt / deaktivere

> Ga frem som beskrevet i 13.2.1 for & velge en av de lagrede Vekkerklokke 1 eller Vekkerklokke 2 som du @nsker a
deaktivere.
> Apne parameter [Gjentagelse] og still den pa [Av] for & deaktivere vekkerklokken.

@ Innstillingene for vekkerklokken lagres forst etter at du har valgt og bekreftet [Lagrel].

@ De gvrige innstillingene til denne vekkerklokken forblir lagret slik at du kan enkelt aktivere den igjen pa et senere
tidspunkt.

13.2.4 SIa pa / aktivere en vekkerklokke
> Velg en av de lagrede Vekkerklokke 1 eller Vekkerklokke 2 som du e@nsker a sla pa / aktivere.

> Apne parameter [Gjentagelse] og still den pa Daglig, En gang, Helg eller Arbeidsdager for & aktivere vekkerklokken
med dens lagrede innstillingene (se punkt 13.2.1).

@ Ved behov kan du endre de gvrige innstillingene som beskrevet i punkt 13.2.1.

@ Innstillingene for vekkerklokken lagres forst etter at du har valgt og bekreftet [Lagrel].

13.3 Multirom
DIGITRADIO 140 sin app MyDigitRadio Pro App (som kan fas i Apple App Store, Google Play Store og AppStock) tilbyr styring av
multirom-spilling (mer info finner du i MyDigitRadio Pro app og pa nettsiden www.technisat.de). Med MyDigitRadio Pro App er

det mulig a fiernstyre apparater med multirom-funksjonalitet eller knytte dem sammen til grupper som kan spille samme musikk

synkront. Hvis et apparat i gruppen slds AV/PA, slds ogsé alle andre apparater i samme gruppe AV/PA.

Gruppen kan ogsa konfigureres i MENU > Hovedmeny > Systeminnstillinger > Multirom

@ Merk at denne funksjonen ma vaere aktivert og DIGITRADIO ma vaere pa nettet, for at multiromspilling skal fungere
fullstendig og problemfritt og for at den skal kunne betjenes av MyDigitRadio Pro App.
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13.3.1 Vis info

Menyen viser aktuell gruppestatus.

@ Du kan bl.a. finne ut om DIGITRADIO fungerer som server eller som klient av en gruppe.

13.3.2 Lag ny gruppe

> Gi gruppen et navn ved hjelp av det virtuelle tastaturet som dukker opp pa displayet.

> Velg sa apparatene som du gnsker & legge til gruppen.

@ Et * markerer apparatene som allerede er lagt til gruppen.

@ Det listes kun opp apparater som statter multirom og som befinner seg pa samme nett som DIGITRADIO 140.

13.3.3 Legg til gruppen
Bruk denne menyen for a legge til flere apparater til en eksisterende gruppe.

Det ma ha blitt laget en gruppe for man kan legge til apparater.
@ Det listes kun opp apparater som stetter multirom og som befinner seg pa samme nett som DIGITRADIO 140.

13.3.4 Vis klienter

Denne menyen viser alle apparater (klienter) i gruppen. Det er ogsa mulig a fierne klienter fra gruppen.
> For a gjore dette, velg et apparat fra listen, og fiern det ved & trykke pa OK-knappen (9) pa fiernkontrollen.

13.3.5 Forlat gruppe
Bruk dette menypunkt for a forlate den aktuelle gruppen.
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13.3.6 Slett gruppe
Dette menypunkt sletter den aktuelle gruppen og frigir alle apparater som er blitt lagt til gruppen.
13.4 Bruke hodetelefon

|kke bruk for hayt volum nar du bruker hodetelefon. Det kan forarsake varig harselskade. Juster volumet pa apparatet til
minimalt volum fer du bruker hodetelefon.

> Bruk kun hodetelefon med 3,5 millimeter jackplugg.
> Sett jackpluggen til hodetelefonen inn i hodetelefonutgangen (12) foran pa DIGITRADIO.

@ Hvis hodetelefonen er tilkoblet, gjengis lyden parallelt over hodetelefonen og over audioutgangene. Volumjustering virker
0gsa parallelt.

14 Systeminnstillinger

Systeminnstillingene gjelder for alle lydkilder.
> For & komme til systeminnstillingene, trykk pd MENU-knappen og velg > Systeminnstillinger.

14.1 Tonekontroll (Equalizer)
Klangbildet til DIGITRADIO 140 kan justeres med fglgende forhdndsprogrammerte filtre Mellomtone, Klassisk, Rock, Pop og

iazz.

| MENU > Systeminnstillinger > Tonekontroll kan du se og endre instillinger for tonekontroll.
Alternativt:

> Trykk pa knappen EQUALIZER (EQ) pa fiernkontrollen (19) for & ga direkte til innstillingene for tonekontroll.
> Velg gnsket tonekontroll og bekreft med OK-knappen.

@ Det aktuelle valget/innstillingen er merket med *.

269



14.2 Nettverksinnstillinger

>

| MENU > Systeminnstillinger > Nettverksinnstillinger kan du se og endre nettverksinnstillingene.

14.2.1 Nettverksforbindelse via kabel

Du kan konfigurere nettverksforbindelsen via kabel (LAN) enten ved hjelp av nettverksveiviseren eller manuelt.

14.2.1.1 Konfigurering med nettverksveiviser

8\/ 8\/ Vv

Plugg LAN-kabelen til inngangen merket med LAN INPUT (22) bak pa DIGITRADIO.

Velg [Nettverksveiviser] for & starte den.

Nettverksveiviseren finner alle WiFi-nettverk innen rekkevidde og viser disse sammen med alternativet [Kabel].

Hvis du vil bruke nettverkskabel (LAN) for tilkobling til nettet, velg alternativet [Kabel] og bekreft det med OK-knappen.

Etter bekreftelsen henter apparatet automatisk innstillingene sa som IP-adresse, gateway, subnettmaske fra din ruter hvis
DHCP-funksjonen er aktivert pa den.

14.2.1.2 Manuell konfigurering

>
>

@)

270

Velg [Manuelle innstillinger] og deretter [Kabel] for & starte manuell konfigurering.

Velg om du vil hente IP-adresse, gateway osv. automatisk fra ruteren (DHCP aktiv) eller skrive dem inn manuelt (DHCP
ikke aktiv).

Merk at automatisk henting av IP-adresse, gateway, subnettmaske osv. kun fungerer hvis DHCP-funksjonen pa din ruter er
aktivert.

Oppgi etter hverandre IP-adresse, subnettmaske, gateway-adresse, primaer DNS og ev. sekundaer DNS, ved hjelp av
pilknappene pa fiernkontrollen. Bekreft hver oppagitt verdi med OK-knappen.



14.2.2 Nettverksforbindelse via WiFi
For a konfigurere nettverksforbindelsen via WiFi kan du bruke enten nettverksveiviseren eller konfigurere forbindelsen manuelt.
14.2.2.1 Konfigurering med nettverksveiviser

\%

Velg [Nettverksveiviser] for & starte den.

~e

Nettverksveiviseren sgker etter WiFi-nett innen rekkevidde og viser dem.
Velg ett av WiFi-nettene.
Velg na om du vil bruke WPS-funksjonen eller om du vil skrive inn WiFi-passordet manuelt.

Hvis du vil bruke WPS-funksjonen, aktiver den ferst pa din ruter (se dens bruksanvisning), og velg etterpa [Aktiver WPS].

&Y &Y

Legg merke til infoen pa displayet. Oppretting av forbindelsen tar som regel bare noen sekunder. WiFi-forbindelsen kan

na brukes.
> Hvis du heller vil skrive inn WiFi-passordet, eller din ruter ikke staotter WPS, kan du velge [Hopp over WPS].
> Skriv deretter WiFi-passordet ved hjelp av det virtuelle tastaturet pa displayet og bekreft det med OK.

@ Passordet sjekkes. Dette tar som regel noen fa sekunder. WiFi-forbindelsen kan na brukes.

14.2.2.2 Konfigurering med WPS-funksjon

Her opprettes det en direkte forbindelse til ruteren. Det er ikke n@dvendig & velge eller oppgi et WiFi-nett (SSID), og heller ikke
noe passord.

> Aktiver WPS-funksjonen ferst pa din ruter (se dens bruksanvisning).

> Velg etterpa [Aktiver WPS] for a starte oppretting av forbindelsen.
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@ Legg merke til infoen pa displayet. Oppretting av forbindelsen tar som regel bare noen sekunder. WiFi-forbindelsen kan
na brukes.

14.2.2.3 Manuell konfigurering

> Velg [Manuelle innstillinger] og deretter [Tradlgs] for & starte manuell konfigurering.

> Velg om du vil hente IP-adresse, gateway osv. automatisk fra ruteren (DHCP aktiv) eller skrive dem inn manuelt (DHCP
ikke aktiv).
Merk at automatisk henting av IP-adresse, gateway, subnettmaske osv. kun fungerer hvis DHCP-funksjonen pa din ruter er
aktivert.

> Oppgi etter hverandre IP-adresse, subnettmaske, gateway-adresse, primaer DNS og ev. sekundaer DNS, ved hjelp av

pilknappene pa fiernkontrollen. Bekreft hver oppgitt verdi med OK-knappen.
> Skriv navnet (SSID) til Wifi-nettet pa det virtuelle tastaturet og bekreft det med OK.
> Velg om WiFi-nettet er Apent, eller beskyttet med WEP eller WPA/WPA2 og bekreft neste punkt.
> Skriv WiFi-passordet pa det virtuelle tastaturet og bekreft det med OK for & starte oppretting av forbindelsen.
@ Som regel kan WiFi-forbindelsen brukes etter et par sekunder.
14.2.3 Vise innstillinger
> Velg [Vis innstillinger] for & vise de aktuelle nettverksinnstillingene.

14.2.4 Manuell innstilling

Den manuelle innstillingen av forbindelsesparametrene for LAN er beskrevet i punkt 14.2.1.2, og for Tradlast nett (WiFi) i punkt
14.2.2.3.

272



14.2.5 NetRemote PIN-Setup

Under visse omstendigheter kan det vaere ngdvendig a sikre forbindelsen med DIGITRADIO 140 med en PIN-kode.
> [NetRemote PIN-Setup] gir muligheten & skrive inn en 4-sifret PIN-kode.

14.2.6 Slett nettverksprofil

Bruk dette menypunkt for & oppheve den eksisterende WiFi-forbindelsen og slette alle dens innstillinger. Hvis du vil koble
apparatet til nettverket pa nytt, ma du konfigurere det pa nytt.

14.2.7 WiFi/LAN-forbindelse i standby

> Velg [Tillate WiFi/LAN i standby?] for & bestemme om WiFi/LAN-forbindelsen skal opprettholdes i standby-modus (JA)
eller ikke (NEI).

@ Merk at denne funksjonen ma forbli aktivert, for at multiromspilling skal fungere fullstendig og problemfritt og for at den
skal kunne betjenes av MyDigitRadio Pro App.

14.3 Tidsinnstillinger
> | MENU > Systeminnstillinger > Dato og klokkeslett kan du endre innstillingene for dato og klokkeslett.

14.31 Stille dato og klokkeslett

> Velg Still dato/klokkeslett for a stille dato og klokkeslett manuelt.

> Endre verdien med A eller ¥-pilknappen og bekreft den med OK-knappen.
@ Hver gang du trykker p&d OK-knappen, hopper markeringen til neste verdi.
14.3.2 Oppdateringsinnstillinger

> | [Oppdateringsinnstillinger] kan du velge om oppdatering av dato og klokkeslett skal skje automatisk fra DAB
[Oppdater fra DAB], fra FM [Oppdater fra FM] eller fra internett [Oppdater fra NETT] eller om det skal vaere [Ingen
oppdatering].
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@ Etter valg av Oppdater fra NETT far du i tillegg opp menypunktene [Still tidssone] og [Sommertid].

@ Hvis du har valgt [Ingen oppdatering] ma du stille dato og klokkeslett manuelt som beskrevet i punkt 14.3.1.
14.3.3 Sette format for klokkeslett

> | [Still klokkeslett-format] kan du velge om klokkeslettet skal vises i 12- eller i 24-timers-format.

14.3.4 Stille inn tidssone (kun for oppdatering fra NETT)

> | [Tidssone], velg tidssonen som gjelder pa stedet.

14.3.5 Sommertid (kun for oppdatering fra NETT)

> | [Sommertid], oppgi om det for ayeblikket er sommertid (Pa) eller vintertid (Av).
14.4 Sprak
> | MENU > Systeminnstillinger > Sprak kan du velge gnsket sprdk for menyen.

14.5 Fabrikkinnstillinger

> Bruk MENU > Systeminnstillinger > Fabrikkinnstillinger for & sette DIGITRADIO 140 tilbake til fabrikkinnstillingene.

@ Merk at alle innstillingene som du har foretatt (f.eks. nettverksinnstillinger eller lagrede kanaler) gar tapt, og at du ma stille
det inn pa nytt for & bruke radioen som vanlig.

> Hvis du virkelig vil sette radioen tilbake til fabrikkinnstillingene, velg [JA] i sikkerhetsspersmalet, eller avbryt
tilbakesettingen med [NEI].

@ Etter tilbakesetting til fabrikkinnstillingene gar radioen i standby. Nar du slar den pa neste gang, starter den igjen med
forstegangs-veiviseren (punkt 4).
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14.6 Programvareoppdatering

Fra tid til annen kommer det ev. programvareoppdateringer med forbedringer og rettelser av feil. DIGITRADIO er derfor alltid pa
nyeste stand.

>
>

> &Y

Ga til MENU > Systeminnstillinger > Oppdater programvare.

Hvis DIGITRADIO 140 skal regelmessig se etter nye programvare-versjoner, velg [Auto-oppdatering] > [JA], eller velg
[NEI] hvis oppdateringen ikke skal skje automatisk.

Velg [Sjekk na] for & sjekke direkte om det finnes en ny programvare-versjon.
Hvis det ble funnet en ny programvare-oppdatering, felg anvisningen pa displayet.

For & finne og laste ned programvare-oppdateringer ma radioen veere pa nett.

Ikke sl& av DIGITRADIO 140 mens den oppdaterer seg!

14.7 Forstegangs-veiviser

Farstegangs-veiviseren starter automatisk etter at du har slatt pa DIGITRADIO 140 for forste gang, etter tilbakesetting til
fabrikkinnstillinger, eller nar du velger MENU > Systeminnstillinger > Fagrstegangs-veiviser manuelt. Konfigurering ved hjelp av
forstegangs-veiviseren er beskrevet i punkt 4.

14.8 Info

>

| MENU > Systeminnstillinger > Info kan du bl.a. se apparatets aktuelle programvare-versjon eller Spotify-versjonen.

14.9 Displaybelysning

| MENU > Systeminnstillinger > Belysning kan du se og endre innstillingene for displaybelysningen.
Velg [Bruksmodus] eller [Standbymodus] for & endre innstillingene for bruk eller standby.

Du kan endre lysstyrken for bruksmodus i tre trinn fra Sterk, Middels til Svak. For standbymodus kan du i
[Displaybelysning] velge mellomSterk, Middels, Svak og Av.
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@ | standbymodus kan du i tillegg sette [Timeout]. Det er tiden det tar for displaybelysningen settes pa den innstilte
lysstyrken etter at apparatet gar i standby.

15 Rengjering

A Aldri rengjer apparatet med en vat duk eller under rennende vann. Det reduserer faren for elektrisk stet. Ta stepselet ut
av kontakten far rengjgringen!

Ikke bruk skuresvamp, skurepulver eller lgsemidler som alkohol, bensin, whitesprit, fortynnere e.l. for ikke a skade
overflaten.

Ikke bruk disse midlene: saltvann, insektmiddel, klor eller syreholdige lasemidler (salmiakk).

Rengjor radiokabinettet med en myk klut som er litt fuktet med vann.

HEPp B

Rengjer displayet kun med en myk bomullsklut. Bomullskluten kan eventuelt fuktes med sma mengder ikke-alkalisk,
fortynnet sdpevann pa vannbasis.

@ Gni overflaten forsiktig med bomuliskluten, til flaten er helt torr.
16 Rette feil

Hvis apparatet ikke virker slik det skal, sjekk feilen ved hjelp av falgende tabell.

16.1 Generelle problemer

Symptom Mulig arsak/tiltak

Apparatet lar seg ikke sla pa. Apparatet er ikke koblet til stremnettet.
Sett stopselet ordentlig i kontakten. Ev. velg
en annen stikkontakt.
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Det heres ingen lyd. @k volumet. Ev. er det valgt feil lydkilde.
Kanskje er lyden slatt av?

Displayet er svart. Sla apparatet av, ta stepselet ut av kontakten,
0g sla apparatet pa igjen

Det hores skurring. En mobiltelefon eller en annen enhet sender
forstyrrende radiosignaler i naerheten av
apparatet.

Flytt mobiltelefonen eller enheten lengre
vekk fra apparatet.

Det er andre forstyrrelser, En elektronisk komponent pa apparatet
hoye lyder eller forstyrrelser svikter.
pa displayet. Ta stopselet ut av kontakten. La apparatet

sta i ca. 10 sekunder uten strgm. Sett
stopselet i kontakten igjen.

16.2 Problemer med USB-medier

Symptom Mulig arsak/tiltak

Ingen avspilling. Apparatet er ikke i USB-modus.
Velg lydkilde med MODE.

Ingen medium satt inn, eller tom medium.
Sett inn mediet ordentlig eller fyll det med
musikkdata.

277



16.3 Problemer med fjernkontrollen

Symptom

Mulig arsak/tiltak

Fjernkontrollen virker ikke.

Batteriene satt inn feil eller for svake.
Sjekk +/- polene.
Bytt batteriene.

IR-forbindelsen er brutt.
Flytt gjenstander mellom fjernkontrollen og
apparatet.

For stor avstand.
Maks. avstand til apparatet: ca. 4 meter

16.4 Problemer med radioen

Symptom

Mulig arsak/tiltak

Ingen radio-mottak.

Apparatet er ikke i radiomodus. Trykk MODE-
knappen og velg DAB eller FM.

Ingen mottak av DAB-signal.

Sjekk om et er mulig & fa inn DAB i omradet.
Juster ev. antennen.

Prov a fa inn andre kanaler.

Start et kanalsok.

Lyden er svak eller har darlig
kvalitet.

Andre apparater, f.eks. fiernsyn forstyrrer
signalmottaket. Flytt apparatet litt lenger unna
forstyrrelsen.

Antennen er ikke dratt ut eller justert. Dra ut
antennen.
Drei antennen for & forbedre signalmottaket.
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16.5 Problemer med CD-spilleren

Symptom

Mulig arsak/tiltak

CD-en avspilles ikke, eller

avspillingen hopper over noen steder.

Apparatet er ikke i CD-modus.
Feil type CD lagt inn.

CD-rommet er ikke lukket. Lukk CD-rommet.

CD-en er lagt inn feil. Legg inn CD-en med skriftsiden opp. CD-
en ma ligge godt sentrert i CD-rommet.

CD-en er tilsmusset eller defekt. Rengjor CD-en, bruk en annen
CD.

CD-rommet er blitt fuktig av kondens. Ta ut CD-en og la CD-
rommet sta apent i ca. 1 time for a la det torke.

CD-ens spilletid er lengre enn 74 minutter.

Lyden svikter.

Volumet er stilt inn for heyt. Still volumet lavere.

CD-en har riper eller smuss pa seg. Rengjer CD-en eller bytt
den ut.

Apparatet er utsatt for vibrasjoner. Flytt apparatet til et sted
som er mindre utsatt for vibrasjoner.
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16.6 Problemer med den eksterne inngangen

Symptom

Mulig arsak/tiltak

Ingen lyd fra den eksterne inngangen (AUX).

Er den eksterne enheten korrekt tilkoblet?

Er AUX valgt som lydkilde?

Ble avspillingen startet fra det eksterne
apparatet og ble
utgangs-lydstyrken stilt inn?

@ Hvis det fortsatt er problemer etter disse sjekkene, ring var kundetelefon for teknisk service (se Seite 236).

17 Tekniske data

Frekvenser WiFi/Bluetooth

Lydkilder DAB/DAB+, FM, Bluetooth, internett, Spotify Connect, USB, CD,
nettverksstasjon
LAN LAN: 10/100

WIFI: 80211b, g, a, n, 2412-2472 MHz (maks. +20 dBm EIRP),
5180-5700 MHz (maks. +19,5 dBm EIRP)

Bluetooth: v4.2 + EDR, 2402-2480 MHz (maks. 4 dBm Klasse
1))

L2CAP/A2DP
Display 3,2" TFT-fargedisplay
WiFi-beskyttelse WEP, WPA, WPA2, WPS
DAB-frekvenser 174-240 MHz
FM-frekvenser 87,5-108 MHz

Stremforsyning

110-240 V~ 50/60Hz

Stremforbruk

Bruksmodus: ca. 55 W
Standby: < 1TW

280




Inn- og utganger

Analog audio-utgang RCA L+R

Analog audio-inngang RCA L+R

Digital optisk og koaksial utgang

3,5 mm-jackplugg-utgang for hodetelefoner
LAN-tilkobling

USB-inngang

Antenneinngang F-kontakt
WiFi-antennekontakt

Minneposisjoner for favoritter

DAB/DAB+: 30

FM: 30

Internett: 30
Spotify Connect: 10

Omgivelsestemperatur

0-40 °C

Dimensjoner mm (BxDxH)

435 x 275 x 77
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Betjeningsvejledning

DIGITRADIO 140

TechniSat
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1 Vigtigt

Overhold venligst felgende instruktioner for at minimere sikkerhedsrisici, beskadigelser pa apparatet, savel som yde et bidrag
til miljobeskyttelse. Laes venligst alle sikkerhedshenvisninger omhyggeligt igennem og opbevar disse til senere brug. Folg alle
advarsler og henvisninger i denne korte vejledning samt pa bagsiden af apparatet.

A
@)

Advarsel - en vigtig bemaerkning, som du skal vaere opmaerksom pa, for at undga enhedsfejl, tab af data/misbrug eller
utilsigtet drift.

Tip - en henvisning til den beskrevne funktion savel som en i sammenhaeng staende og eventuel anden funktion med
henvisning til det passende punkt i vejledningen.

1.1 Sikkerhed

A
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For din egen sikkerhed ber du omhyggeligt laese sikkerhedsforanstaltningerne igennem, inden du tager din DIGITRADIO
140 i drift. Producenten patager sig intet ansvar for skader, der skyldes forkert handtering, og ved manglende
overholdelse af falgende sikkerhedsforanstaltninger:

Abn aldrig apparatet! Det er livsfarligt at rgre ved spaendingsferende delel
Et eventuelt nedvendigt indgreb ma kun udferes af faglaerte personer.
Enheden ma kun betjenes i tempereret klima.

A0
y 41

Ved laengere transport i kulde og efterfglgende skift til varme rum, ma apparatet ikke straks teendes. Afvent
temperaturudligning.

Udseet ikke apparatet for drabe- eller sprejtevand. Hvis vand er traengt ind i apparatet, skal du slukke for det og kontakte
service.

Udseaet ikke apparatet for varmekilder, der varmer apparatet mere end ved normal brug.



Ved tordenvejr skal apparatet tages ud af stikkontakten. Overspaending kan beskadige apparatet.

Ved synlige apparatfejl, lugt- eller ragudvikling, mange fejlfunktioner, beskadigelser pa kabinettet skal du slukke for
apparatet og kontakte service.

Apparatet ma kun sluttes til en netspaending pa 100V-240V~, 50/60Hz. Prgv aldrig at bruge apparatet med en anden
spaending.

Apparatet ma kun tilsluttes, nar installationen er lavet efter forskrifterne.

Hvis enheden har skader, ma den ikke tages i brug.

Nar stikket tages ud af stikkontakten, sa skal du traekke i stikket - ikke i kablet.

Tag ikke apparatet i brug i naerheden af badekar, svzemmebassiner eller sprojtende vand.
Forsag aldrig selv at reparere et defekt apparat. Kontakt altid en fra vores kundeservice.

Fremmedlegemer, f.eks. nale, manter osv. ma ikke falde ind i apparatet. Bergr ikke tilslutningskontakterne med metalliske
genstande eller med fingrene. Resultatet kan vaere kortslutning.

Der ma ikke stilles dbne brandkilder, som f.eks. braendende lys pa apparatet.
Lad aldrig bern bruge dette apparat uden opsyn.
Apparatet er ogsa i slukket tilstand/standby tilsluttet til stremnettet.

Denne enhed er ikke beregnet til at blive brugt af personer (herunder bern) med begraensede fysiske, sensoriske eller
mentale evner eller manglende erfaring og/eller manglende viden, medmindre de for deres egen sikkerhed overvages af
en kompetent person eller har modtaget instruktioner om hvordan enheden bruges.

Bern skal holdes under opsyn for at sikre, at de ikke leger med apparatet.
Det er forbudt at foretage aendringer pa enheden.
Beskadigede apparater hhv. beskadigede tilbeharsdele ma ikke anvendes.
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1.2 Bortskaffelse

Enhedens emballage bestar udelukkende af genanvendelige materialer. Affaldssorter dette tilsvarende til de forskellige
materialer for genanvendelse. Dette produkt er maerket i overensstemmelse med direktiv 2012/19/EU om affald af elektrisk og
elektronisk udstyr (WEEE) og ma ikke bortskaffes i almindeligt husholdningsaffald ved levetidens udlagb, men skal leveres til et
indsamlingssted for genanvendelse af elektrisk og elektronisk udstyr.

-symbolet pa produktet, i brugsvejledningen eller pa emballagen henviser dertil.
Materialerne kan genbruges i henhold til deres maerkning. Ved genanvendelse, genbrug eller andre former for genbrug af
gammelt udstyr yder du et vigtigt bidrag til beskyttelse af miljoet.

LA

&

Sperg hos kommunen om hvor det ansvarlige affaldsanleeg befinder sig. Pas pa at de tomme batterier savel som elektronisk
affald ikke kommer i husholdningsaffaldet, med bliver bortskaffet korrekt (tilbagelevering til forhandleren, saerligt affald).

B

Batterier kan indeholde giftstoffer, der beskadiger helbredet og miljget. Batterier herer under det europaeiske direktiv 2006/66/
EF. Disse ma ikke bortskaffes med det normale husholdningsaffald.

Henvisninger til bortskaffelse:
Bortskaffelse af emballagen:

Dit nye apparat blev beskyttet under transporten til dig. Alle indbyggede materialer er miljgvenlige og genanvendelige.
Hjaelp venligst til og bortskaf emballagen pa miljgvenlig vis. Indhent oplysninger hos din forhandler eller via det
kommunale affaldshandterings-anlaeg om eksisterende bortskaffelses muligheder.

290



A Fare for kvaelning! Overlad ikke emballage og dele deraf til barn. Fare for kvaelning pa grund af film og andre
emballerings-materialer.

Bortskaffelse af apparatet:

Gamle apparater er ikke veerdilgst affald. Ved miljgvenlig bortskaffelse kan vaerdifulde rastoffer genanvendes. Informer
dig hos din by- eller kommuneforvaltning om muligheder for miljgvenlig- og korrekt bortskaffelse af apparatet. Inden
bortskaffelse af apparatet bor batterier fiernes.

1.3 Juridiske oplysninger

@ Hermed erklzerer TechniSat, at radio anlzegstype DIGITRADIO 140 overholder direktiv 2014/53/EU. Den komplette tekst af
EU-overensstemmelseserklzeringen er tilgaengelig under falgende internetadresse:

http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ TechniSat er ikke ansvarlig for produktskader pa grund af andre indvirkninger, slid eller forkert handtering, uautoriseret
istandseettelse, zendringer eller uheld.

&

Forbeholdt aendringer og trykfejl. Dateret 04/18. Kopiering og duplikering kun med udgiverens tilladelse. Den aktuelle
version af manualen er tilgaengelig i PDF-format i download-omradet pa TechniSat's hjemmeside under www.technisat.de.

@ DIGITRADIO 140 og TechniSat er registrerede varemaerker fra:
TechniSat Digital GmbH
TechniPark

Julius-Saxler-Strasse 3
D-54550 Daun/Eifel, Tyskland
www.technisat.de
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1.4 Service-henvisninger

@ Dette produkt er kvalitetstestet og leveres med den lovlige garantiperiode pa 24 maneder fra kebsdatoen. Opbevar
venligst fakturaen som kebsbevis. Ved garantikrav henvend dig venligst til forhandleren af produktet.

@ Henvisning!

Vor tekniske hotline er til tjeneste ved spergsmal og med oplysninger, hvis der er problemer med dette apparat:

Ma.- fr. fra kl. 8:00-20:00 under tlf.:
+49 3925 9220 1800

For en eventuel ngdvendig indsending af apparatet henvend dig udelukkende til falgende adresse:
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
39418 StaB3furt, Tyskland

Navne pa de naevnte firmaer, institutioner eller maerker er varemaerker eller indregistrerede varemaerker fra de respektive
indehavere.

Dette apparat er beregnet til brug i alle lande i EU sdvel som i Schweiz, Norge, Liechtenstein og Island. Drift i frekvensomradet
5180 MhZ - 5700 Mhz er kun tilladt i lukkede rum.
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2 Billeder og beskrivelse
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Beskrivelse forfra

294

1 Display viser oplysninger om den valgte kilde eller menuen.

2 IR-modtager

3 USB-tilslutning til afspilning af f.eks. MP3'er pa USB-sticks eller USB-
harddiske. Opladning af eksterne enheder (5V, 1A, ladestrem).

CD-drev til afspilning af audio eller MP3 CD'er.

5 MODE til at skifte mellem afspilningskilder DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-
IN, internet-radio, Spotify og musik-afspilning over USB eller et delt
netvaerksdrev.

6 Tryk kort pa MENU for at komme til hovedmenuen.

7 Afspil/pause i CD/musik-tilstand pause/genoptag afspilning.

8 STOP kun i CD-tilstand, stopper afspilning.

9 Titel jump/seg tilbage kun i cd/musikafspilnings tilstand. Kort tryk starter
den aktuelle titel igen, 2x tryk springer til forrige titel, hold trykket for at
spole tilbage.

10 Spring i titler/segning fremad kun i cd/musikafspilnings tilstand. Ved kort
tryk springes til naeste titel, hold trykket for at spole fremad.

1 PRESET til at gemme og finde favoritter. Hold trykket for at gemme
favoritter, tryk kort for at finde favoritter.

12 Hovedtelefonstik til hovedtelefon med 3,5 jackstik.

13 Tryk kort pa CD aben/luk for at dbne/lukke CD-skuffen.

14 Drej SCROLL&SELECT knappen for at navigere i menuer eller zendre
vaerdier. Tryk for at acceptere/gemme det valgte.

15 Drej volumen/on-/standby knappen for at aendre lydstyrke. Tryk for at

teende for apparatet eller saette det i standby. Sluk for alarmen.




Beskrivelse bagsiden

16 Stremkabel for tilslutning til 110-240
V ~ 50/60Hz.

17 WLAN-antenne tradlgs forbindelse til
en ruter.

18 Audio-out analog for tilslutning til en
A/V-modtager eller et stereoanlaeg.

19 Audio-indgang analog (Linje-IN) til
afspilning af eksterne audio-kilder.

20 Optisk-out digital audio-udgang for
tilslutning til en A/V-modtager eller et
stereoanlaeg.

21 Coaxial-out digital audio-udgang for
tilslutning til en A/V -modtager eller et
stereoanlzeg.

22 LAN-indgang til at tilslutte et
netvaerkskabel til Internet forbindelsen.

23 Antennetilslutning til modtagelse

af DAB- eller FM signaler. Der kan
tilsluttes en aktiv eller passiv antenne.

Fjernbetjening

10 LN ——26

TechniSat
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Beskrivelse af fijernbetjening
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1 Tryk kort pa CD aben/luk for at dbne/lukke CD-skuffen.

2 Afspilning/pause pause/genoptag afspilningen i cd/musikafspilnings
tilstand.

3 Titel jump/seg tilbage kun i cd/musikafspilnings tilstand. Kort tryk
starter den aktuelle titel igen, 2x tryk springer til forrige titel, hold trykket
for at spole tilbage.

4 Gentag musiknummer

5 Bland tilfaeldigt afspilning af musiknumre.

6 INFO skifte mellem flere display-skaerme/oplysninger.

7 BACK gar et skridt tilbage i menuerne, afbrydning af indstillinger.

8 MODE til at skifte mellem afspilningskilder DAB, FM, Bluetooth, CD,
Line-IN, internet-radio, Spotify og musik-afspilning over USB eller et delt
netvaerksdrev.

9 OK godkend eller gem valg ved navigation i menuen.

10 VOL- saenker lydstyrken.

1" Tryk kort pa MENU for at komme til hovedmenuen.

12 Taltaster 1- 10

13 Mute lyden

14 On-/standby for at taende og slukke for apparatet. Slukke alarmen.

15 Spring i titler/segning fremad kun i cd/musikafspilnings tilstand. Ved
kort tryk springes til naeste titel, hold trykket for at spole fremad.

16 STOP kun ved CD/musik-afspilning, standser afspilning.

17 For at aktivere alarmen og indstille alarmfunktionen.




18

SLEEP aktivere sleeptimer, tryk flere gange for forskellige tider.

19

EQ Abner indstilling for Equalizer.

20

SCAN starter stationssegning i DAB+ og FM mode.

21

F+ for at skifte mappestrukturen pa et delt netvaerksdrev eller en MP3
CD.

22

Piletast optil navigation i menuer, og aendring af vaerdier.

23

VOL+ gger lydstyrken.

24

Piletasten ned til navigation i menuer, og aendring af vaerdier.

25

F- til at skifte mappestrukturen pa et delt netvaerksdrev eller en MP3 CD.

26

PRESET til at gemme og finde favoritter. Hold trykket for at gemme
favoritter, tryk kort for at finde favoritter.

3 Tilslutning og betjening af enheden

3.1 Inkluderet i pakken
Pakken indeholder:

1x DIGITRADIO 140, 1x betjeningsvejledning, 1x fiernbetjening + batterier, antenne til DAB+/FM, WLAN-antenne

3.2 Indszet batterier

>

BB

Skub batteridaekslet pa bagsiden af fiernbetjeningen. Laeg to batterier i starrelsen ,AAA* (mikro), 1,5 V i ved overholdelse
af de foreskrevne polariteter i batteri rummet. Leveres med Batterier.

Luk omhyggeligt batteridaekslet igen, indtil daekslet falder pa plads.

Udskift batterier der bliver svagere i god tid.

Udskift altid begge batterier samtidigt og brug batterier af samme type.

Udlgbende batterier kan forarsage skader pa fiernbetjeningen.
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A Nar apparatet ikke bruges i laengere tid, skal du tage batterierne ud af fiernbetjeningen.

A Vigtig henvisning til bortskaffelse: batterier kan indeholde giftstoffer der beskadiger miljoet. Bortskaf derfor altid
batterierne ifglge den gaeldende lovgivning. Kast aldrig batterier i det normale husholdningsaffald.

3.3 Tilslutning

> For tilslutning til en A/V-forstaerker eller et sterecanlzeg har du audio-udgange audio-out analog (18), optisk-out digital
(20) eller coaxial-out digital (21) til radighed pa apparatets bagside.

> Tilslut den medleverede stav-antenne ved antennetilslutning (23) og traek den ud i lsengden.

> Alt efter om du vil benytte LAN-forbindelsen eller en WLAN-forbindelse, skal du slutte LAN-kablet fra dit netvaerk til LAN-
tilslutningen (22), eller rette WLAN-antennen (17) ud.

> Saet stremkablet til en stikkontakt med 110-240V ~ 50/60Hz.

3.4 Teend / sluk

> For atteende DIGITRADIO 140, tryk tasten On-/standby pd apparatet (15) eller pa fiernbetjeningen (14).

> For at slukke, tryk pa tasten On-/standby pa apparatet (15) eller pa fiernbetjeningen (14), igen.

3.5 Valg af kilde

> Tryk pa tasten MODE pa apparatet (5) eller pa fiernbetjeningen (8) flere gange, for at skifte til de tilrddighed vaerende kilder.

Alternativ:

> Abn undermenuen i den aktuelle kilde ved at trykke pd tasten MENU og vaelg hovedmenu .

@ Den aktuelt valgte kilde bliver vist pa displayet.
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3.6 Justering af lydstyrke

>

@)

Drej volumen drejeknappen (15) til hgjre pa apparatet eller tryk pa tasten VOL+ (23) pa fiernbetjeningen for
at @ge lydstyrken. Drej pa volumen drejeknappen (15) pd apparatet til venstre eller tryk pa tasten VOL- (10) pa
fiernbetjeningen, for at saenke lydstyrken.

Den indstillede lydstyrke vises ved reguleringen pa displayet.

3.7 Menu betjening

Menuen er opdelt i hovedmenu, i undermenuen i den aktuelt valgte kilde og i systemindstillinger, der gaelder for alle kilder.
Betjening inden for menuerne sker med SCROLL&SELECT drejeknappen (14) pa apparatet eller med piletasterneop/ned (22,
24) og tasten OK (9) pa fijernbetjeningen.

>

@)

For at dbne undermenuerne i den aktuelt valgte kilde, tryk pa tasten MENU pa apparatet eller pa fiernbetjeningen.

| den aktuelt valgte kilde i undermenuen er der kildespecifikke indstillinger og optioner. Herfra kommer du ogsa ind i >
hovedmenuen og i > systemindstillinger.

Du kan bevaege markeringen ved at dreje SCROLL&SELECT drejeknappen til hajre og venstre eller op og ned ved at
trykke pa piletasterne pa fiernbetjeningen.

Ved at trykke pa SCROLL&SELECT drejeknappen eller tasten OK pa fiernbetjeningen kan du bekraefte et valg. Hvis en

veerdi eendres, bliver denne gemt ved at trykke pa SCROLL&SELECT drejeknappen eller tasten OK . Hvis der er en pil ved

siden af en menu mulighed (>), kommer du ind ved at trykke pa SCROLL&SELECT drejeknappen eller pa tasten OK for
yderligere indstillinger eller funktioner.

Tryk pa tasten MENU for at forlade menuen. Alt efter i hvilken undermenu eller option du befinder dig, skal du eventuelt
trykke pa tasten MENU flere gange.

Hvis du vil afbryde indstillingen, uden at gemme den, tryk pa tasten MENU eller alternativ pa tasten BACK (7) pa
flernbetjeningen.

Den videre beskrivelse af apparatfunktionerne i denne betjeningsvejledning beskrives ved hjaelp af tasterne pa
fiernbetjeningen.
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3.8 Aktiver mute

> Du kan indstille lydstyrken med tastenmute lyd (13) til lydlgs. "Mute" dukker op pa displayet og i statusbjaelken ﬂ

> Et nyt tryk pa tasten seetter lyden til igen.

3.9 Vaelg display-visning

> Ved at trykke flere gange pa tasten INFO(6) imens du afspiller en kilde, kan du fa vist eller skifte falgende oplysninger:
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Internet-radio:
Titel, kunstner
Beskrivelse

Genre
Driftsikkerhed
Bit-rate, lydformat
Afspilnings-buffer
Dato

Afspil musik (UPnP/USB-medier):

Kunstner

Album

Bit-rate, lydformat
Afspilnings-buffer
Dato

DAB-tilstand:

Titel, kunstner

DLS: kontinuerlig tekst med yderligere
informationer, som senderen udgiver
Programtype

Ensemble/Multiplex (gruppenavn)
Frekvens, kanal

Signalstyrke

Signalfejl rate bitrate i kbps lydformat
Dato

Stationsnavn

FM-tilstand:

RT radiotekst(hvis udsendt) PTY -
programtype

Frekvens, dato



CD/MP3 og usB afspilning: Sp0t|fy Connect:

Titel Titel
Kunstner Kunstner
Album Album
Mappe Bit- og sample rate
Sti Afspilningsbuffer
Bit- og sample rate Varighed
Afspilningsbuffer
Dato
Varighed
ID3 til/fra (viser tekstinformation, hvis
tilgeengelig)
@ | DAB-tilstand bliver der fra nogle stationer vist yderligere informationer, der kan udfylde hele displayet. Disse visninger

kan med OK-tasten geres mindre for saledes med INFO-tasten at kunne vise forskellige oplysninger og visninger.

3.10 Display-visning

@ Den viste display-skaerm kan alt efter valgte funktion/kilde afvige. Falg henvisningerne pa displayet.
Aktuel kilde

Klokkeslzet
bigFM WorldBeats

Stationsnavn, ‘ bigFM Worldbeats
Titel, tolkning, ‘
Ekstra
oplysninger,
menu, lister TYE] —— Statusbjelke
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4 Grundopsaetning

Nar DIGITRADIO 140 bliver taendt ferste gang, starter den grundopsaetnings-assistenten.
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Alle indstillinger kan aendres pa et senere tidspunkt.

For at starte den grundopsaetnings-assistenten, skal du vaelge med piletasterne pa fiernbetjeningen, og vaelge feltet [JA]
og trykke pa tasten OK.

| naeste skridt kan du vaelge klokkeslset format. Vaelg den gnskede indstilling [12] eller [24] og tryk pa tasten OK, for at
ga til naeste skridt.

Her kan vaelges over hvilken kilde (DAB+, FM eller Internet) DIGITRADIO henter klokkeslaet, dato og opdaterer. Angiv efter
valget i det naeste skridt ogsa tidszonen, sa klokkeslaettet bliver vist korrekt.

Dernaest skal du angive om sommertid eller vintertid er aktivt ved tidspunktet for indstillingen.

| naeste skridt kan du angive om DIGITRADIO ogsa i standby skal forblive forbundet med internet. Dette kan f.eks. ved
multi-room hhv. app.-styring vaere en fordel. Dog @ges stramforbruget herved i standby-mode.

Derefter starter netvaerksassistenten og du kan opsaette en internetforbindelse. Vaelg dit WLAN-net med tasten OK,
0g indgiv det rigtige password pa det viste tastatur. Vaelg derefter og tryk pa tasten OK. Hvis passwordet var

korrekt, skabes nu en forbindelse til dette netvaerk. st der er forbindelse kan du se det pa signalbjaelken . i displayets
statusliste. For at afbryde en indstilling vaelg [/ og tryk pa tasten OK. Hvis du har tastet forkert, kan du slette det
sidst angivne bogstav med IELGEN.

Imens det virtuelle tastatur vises pa displayet, kan du med piletasterne og VOL +/- tasterne navigere pa fiernbetjeningen.
Piletasterne op/ned bevaeger markeringen op- og ned, tasterneVOL +/-bevaeger markeringen til hajre og venstre.

Hvis du har tilsluttet DIGITRADIO med LAN-kabel til netvaerket vaelg muligheden [KABEL].

Bekraeft efter afslutning af netvaerkskonfiguration henvisningen, at den indledende opsaetning er afsluttet, ved at trykke
pa tasten OK.



5 Internet-radio

DigitRadio 140 er udstyret med en internet-radio modtager. For at kunne modtage internet-radio stationer/kanaler skal du have
en internetforbindelse over et tilsluttet LAN-kabel eller et tradlest netveerk. Hvordan en internetforbindelse oprettes, kan du lsese
i kapitel 14.2.

> Tryk pa tasten MODE indtil [Internet radio] vises pa displayet.
Alternativ:
> Tryk pa tasten MENU og vaelg derefter i hovedmenuen > Internet radio.

@ Hvis du er i en undermenu, vaelg hovedmenuen som beskrevet under punkt3.7.

@ Hvis du starter internet-radio forste gang uden at en LAN eller WLAN-forbindelse blev konfigureret ved den indledende
opseetning, dukker sggesassistenten op og viser dig alle de WLAN-stationer, der er inden for raekkevidde. Vaelg dit
WLAN-net med tasten OK, og indgiv det rigtige password pa det viste tastatur. Veelg derefter 0g tryk pa tasten
OK. Hvis passwordet var korrekt, skabes nu en forbindelse til dette netvaerk. Hvis der er forbindelse kan du se det pa

signalbjeelken . i displayets statusliste. For at afbryde en indstilling veelg 0g tryk pa tasten OK. Hvis du har
tastet forkert, kan du slette det sidst angivne bogstav med IET&=A.

5.1 Hort sidst

> Vzelg MENU > hert sidst, for at vise en liste med de sidste afspillede stationer.

> Vaelg med piletasterne op/ned en station og start den med OK.
5.2 Stationsliste

> Tryk pa tasten MENU og vaelg stationslisten fra de tilradighed veerende kategorier.

@ Under stationsliste vises alle internet-radiostationer underdelt i forskellige kategorier. Ydermere har du her adgang til
dine favoritter.

> Veelg en station ved hjeelp af en kategori/land/genre og tryk pa tasten OK.
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@ For at tilfgje en station til min favoritliste, hold tasten OK trykket imens den spiller, indtil [favorit tilfgjet] vises.
Alternativ:

> Hold tasten PRESET trykket, indtil[gemme gem.ldukker op pa displayet. Her kan du nu med piletasterne op/ned vaelge
en af 30 favorit gemmepladser. Tryk for at gemme stationen pa tasten OK , nar markeringen befinder sig pa den gnskede
favorit lagerplads. | displayet vises [gemt].

Alternativ:
> Hold en af taltasterne 1..10 trykket, for at gemme en station pa en af taltasterne.

@ For at fa yderligere oplysninger til den aktuelt aktive station, tryk pa tasten INFO.

@ For at tilfeje egen kanal eller favorit, registrer denne venligst under hjemmesiden: _www.wifiradio-frontier.com. Hertil har
du brug for en adgangskode, som du kan anmode om i DigitRadio 140 under internet radio > MENU > liste over
stationer > hjeelp > adgangskode.

For at vaelge en favoritstation har du ligeledes flere muligheder:

> Veelg internet radio > MENU > stationsliste > mine favoritter > stationer. Her er alle de favoritter som du ved tryk pa
tasten OK eller over hjemmesiden har tilfgjet. Vaelg en station med piletasterne op/ned og vaelg den igen, ved at holder
tasten OK trykket.

> Tryk kort pa tasten PRESET og veelg med piletasterne en station fra den gemte stationsliste. Ved at trykke pa tasten OK
afspilles stationen.

> Tryk pa en af taltasterne 1..10 for at vaelge stationen direkte.
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6 Afspil musik (UPnP medier)

Du har mulighed for, at afspille musikmedier der ligger pa en UPnP-server eller et tilsluttet USB-lager, med DIGITRADIO 140. For
at kunne fa adgang til en UPnP-server er det ngdvendigt med en forbindelse til et netvaerk (ruter). Brug ogsa henvisningerne i
punkt 14.2 til oprettelse af en netvaerksforbindelse.

6.1 Afspilning over UPnP
@ UPnP-medieserver skal befinde sig pa det samme netvaerk som DigitRadio 140.

> Tryk pa tasten MODE indtil [afspille musik] vises i displayet.
Alternativ:
> Tryk pa tasten MENU og vaelg derefter i hovedmenuen > afspil musik.

@ Hvis du er i en undermenu, vaelg forst hovedmenuen som beskrevet under punkt 3.7.

@ Hvis du starter musikafspilning for ferste gang, uden at en WLAN-forbindelse blev konfigureret, dukker sggeassistenten
op og viser dig alle de WLAN-netvaerk der er inden for raekkevidde. Flere oplysninger til konfiguration af en
netvaerksforbindelse finder du under punkt 14.2.

6.1.1 Afspil medier

Veelg [feelles medier] og dernaest den server, hvorpa din musik befinder sig.

Visning af mappestrukturen er afthaengig af mappestrukturen pa din medie-server.
Vaelg [afspilningsliste], for at afspille afspilningslister, der befinder sig ma din medie-server.

| menuen er mulighederne for afspilning [tilfaeldig afspilning] og [gentagelse] til radighed. Et tilsvarende symbol vises
pa statusbjaelken.

Hvis du har valgt en medie-server, kan du med [segning] sgge direkte efter en titel.

Vaelg en musiktitel med piletasterne og bekraeft valget ved at trykke pa tasten OK.

Med afspilningstasterne play/pause (2), stop (16) og titelspring (3, 15) kan afspilningen justeres.

vyl MEEY
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6.1.2 Musik fra Windows Media-Player

Alternativt til en UPnP-server har du mulighed for at afspille musik over Windows Media-Player fra Version 10. Windows Media-
Player skal veere sat op til at dele musik for at det virker.

> Kontroller at din Windows PC og DigitRadio 140 er pa det samme netvaerk samt er teendt.
> Start Media-Player og aktiver medie-streaming.
> Hvis det er ngdvendigt, skal du veelge DigitRadio 140 i enheds oversigten og veelge tillad.

@ Afhaengig af Windows/Media-Player versionen kan fremgangsmaden afvige.

6.2 Afspilning fra USB-lagerenhed

Understattede musik-filer pa en USB-lagerenhed der kan afspilles pa DIGITRADIO 140. Indsaet USB-lagerenheden f.eks. et USB-
Stick i USB-stikket (3) pa forsiden af DIGITRADIO 140.

> Vaelg i musik afspilnings undermenu > [USB afspilning] og tryk pa tasten OK.
> Veelg en musiktitel med piletasterne og bekraeft valget ved at trykke pa tasten OK.
> Med afspilningstasterne play/pause (2), stop (16) og titelspring (3, 15) kan afspilningen justeres.

7 Spotify Connect

Velkommen til Spotify Premium

Med Spotify Premium kan du hgre millioner af sange uden reklamer. Din yndlingskunstner, de nyeste hits og nye opdagelser -
kun for dig! Tryk bare pa "Play" og du vil herer hver sang du kan lide, i hajeste lydkvalitet. Test Premium i 30 dage gratis pa www.
www.spotify.com/freetrial.

Din nye radio har Spotify Connect

Med Spotify Connect kan du over Spotify-app pa din mobiltelefon, tablet eller PC styre musikken, der spilles pa din radio. Du kan
ringe, spille spil og endda slukke for din mobil - musikken spiller uafbrudt videre. Find ud af mere pa www.spotify.com/connect.
Sadan bruger du Connect

Du skal have Spotify Premium for at kunne bruge Connect.

1. Med din nye radio skal du oprette forbindelse til det samme WLAN-netvaerk som din mobil, tablet eller PC er tilsluttet til.
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2. Abn Spotify-app'en pa din mobil, tablet eller PC og afspil en sang.

3. Nar du bruger app'en pa din telefon, tryk til venstre nederst pa skaermen pa billedet til sangen. Tablet- og PC-brugere
skal fortsaette til trin 4.

4. Tryk pa Connect-symbolet.

5. Vaelg din radio pa listen. Hvis den ikke vises, kontroller at den er forbundet til det samme WLAN-netvaerk som din

mobil, tablet eller PC.
Faerdig! God forngjelse med at lytte til musik!

@ Spotify software er underlagt tredjepartslicenser, som du kan finde her:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 DAB-funktionen

8.1 Hvad er DAB+

DAB+ er et nyt digitalt format, der ger det muligt for dig at here krystalklar lyd uden stgj. | modsaetning til de traditionelle
analoge radiostationer udsendes DAB fra flere stationer pa én og samme frekvens. Dette kalder man Ensemble eller Multiplexe.
Et Ensemble sammensazettes af radiostationen savel som af flere servicekomponenter eller datatjenester, der individuelt sendes
fra radiostationerne. Se flere oplysninger under www.dabplus.de eller www.dabplus.ch.

8.1.1 Datakomprimering

Digital radio ger brug af egenskaberne fra den menneskelige harelse. Det menneskelige are opfatter ikke lyde der ligger under
en bestemt minimums lydstyrke. Data, der befinder sig under det sakaldte trin for harelse kan altsa filtreres fra. Dette kan

lade sig gere, da man i en digital datastrem til enhver informationsenhed ogsa de dertilngrende relative lydstyrke til andre
enheder er gemt. | et lydsignal overdeves ydermere de svagere dele af de hgjere lyde ved en bestemt graensevaerdi. Alle
lydinformationer til et musikstykke, der falder under den sakaldte horetaerskel kan filtreres fra det signal der skal overferes. Dette
farer til datareduktion af den datastrem der skal overfgres, uden en maerkbar klangforskel for lytteren (HEAAC v2- metoden som
en supplerende kodningsmetode for DAB+).
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8.1.2 Audio Stream

Audio-Stream er kontinuerlige datastramme pa Digital Radio, der indeholder MPEG 1 audio Layer 2 rammer og repraesenterer
dermed akustiske oplysninger. Saledes kan almindelige radioprogrammer overfgres og lyttes til pad modtagerens side. Digital
Radio giver dig ikke kun radio i udmaerket lydkvalitet men ydermere informationer. Disse kan handle om det lebende program
(DLS f.eks. titel, kunstner) eller uafhaengigt deraf (f.eks. nyheder, vejr, trafik, tips).

8.2 Modtagelse af DAB-radio
> Tryk pa tasten MODE indtil [DAB radio] vises pa displayet.

Alternativ:
> Tryk pa tasten MENU og vaelg derefter i hovedmenuen > DAB.

@ Hvis du er i en undermenu, veelg ferst hovedmenuen som beskrevet under punkt 3.7.

@ Hvis DAB startes for fgrste gang, gennemfares en komplet sendersegning. Derefter vises stationslisten (se punkt 8.2.2).
8.2.1 Gennemfor en segning

@ Den automatiske [komplette segning] scanner alle DAB band Il - kanaler og finder saledes alle stationer, der udstrales i
modtagelsesomradet.

@ Efter endt s@gning bliver stationerne vist i alfanumerisk raekkefaolge.

> For at gennemfare en fuldstaendig s@gning, tryk pa tasten SCAN. [segningd] vises pa displayet. Segningen starter, i
displayet vises s@gebjzelken.

> Efter endt sagning tryk pa A eller ¥ og OK, for at veelge station.

Alternativ:

> Tryk pa tasten MENU og vaelg med A eller ¥ > komplet sagning. Bekraeft ved at trykke pa OK.

@ Hvis du ikke finder en station, kontroller om antennen er trukket ud og skift evt. placering. Kontroller om der sendes
digital-radio-stationer i dit omrade.
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8.2.2 Veelg station

> Du kan kontrollere de fundne stationer pa apparatet. Tryk hertil A eller ¥ stationslisten dukker op.
> For at vaelge en station, OK tryk.

> Alternativt kan du ogsa trykke tasten MENU og med A eller ¥ > vaelge stationsliste.

8.2.3 Gem DAB station

@ Favoritlageret kan gemme op til 30 stationer i DAB-omradet.

@ De gemte stationer bibeholdes ogsa ved stremsvigt.

> Indstil den gnskede station.

> Hold tasten PRESET trykket, indtil den gemte favoritliste dukker op.

> Vaelg med tasterne A eller ¥ en lagerplads 1..30 og tryk pa tasten OK. [gemt] dukker op pa displayet.
Alternativ:
> Tryk en af taltasterne 1... 10 og hold denne trykket indtil [gemt] dukker op pa displayet.

> For at gemme andre stationer gentag proceduren.

8.2.4 Vaelg gemte stationer

> Tryk kort pa tasten PRESET.

> Vaelg med tasterne A eller ¥ en lagerplads 1..30 og tryk pa tasten OK, for at afspille den derpa lagrede station.
Alternativ:

> Tryk den gnskede taltast 1 ... 10. Hvis du ikke har gemt en station pa den valgte programplads, dukker [lagerplads
tom] op.
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8.2.5 Sletning af en gemt station
> Ligesom beskrevet under punkt 8.2.3 gem en ny station pa den respektive programplads.
8.2.6 Signalstyrke

> Tryk flere gange pa tasten INFO indtil signalstyrken vises:

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2
Stabilitat:

Signalstyrke

_‘

Mindste signalstyrke

> Udslaget pa bjaelken viser det aktuelle niveau.

@ Stationer hvis signalstyrke ligger under den ngdvendige mindste signalstyrke, sender ikke tilstraekkeligt signal. Ret i givet
fald antennen igen.

> Under menupunktet indstille manuelt kan du vaelge modtagelseskanalerne enkeltvis og lade dig se deres signalstyrke.
Saledes kan teleskopantennen optimalt rettes til kanaler, der pa radioens placeringssted modtages darligt. Herved kan
stationer der hidtil ikke blev fundet ved en segning derefter i givet fald findes og spilles. Vaelg MENU > indstil manuelt og
derefter en senderfrekvens. Derefter vises signalstyrke af denne frekvens.

@ Ved flere tryk pa INFO-tasten skiftes gennem forskellige oplysninger som f.eks. programtype, multiplexnavn, frekvens,
signalfejlrate, data bit rate, programformat, dato, DLS.
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8.2.7 Indstil DRC

Kompressionshastigheden udligner dynamiske svingninger og dermed indgaende lydstyrkevariationer.
> Tryk pa tasten MENU og vaelg > lydstyrkejustering, for at veelge den gnskede kompressionshastighed.

> Vaelg kompressionshastighed:
DRC hgj - Haj kompression
DRC lav - Lav kompression
DRC fra - Kompression slukket.

> Bekraeft ved at trykke pa OK.

8.2.8 Slet inaktive stationer
Ved funktionen slet inaktive stationer kan du rense stationslisten for stationer, der ikke lzengere sender eller ikke kan modtages.
> Tryk pa tasten MENU og vaelg med A eller ¥ > slet inaktive stationer.

> Bekraeft ved at trykke pa tasten OK .
> Veelg med A eller ¥ > Ja og bekraeft ved at trykke pa OK.
8.2.9 Tilpas station raekkefalge

> Tryk pa tasten MENU og derefter med A eller ¥ > station raekkefolge.

> Vaelg en sorteringsart og bekraeft dit valg med OK .

@ Du har valget mellem: alfanumerisk, udbyder og gyldige.
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9 FM-tilstand

9.1 Teend for FM-radio

> Tryk pa tasten MODE indtil [FM-radio] vises pa displayet.
Alternativ:
Tryk pa tasten MENU og vaelg derefter i hovedmenuen > FM.

Er du i en undermenu, veelg hovedmenuen som beskrevet under punkt 3.7.
Ved forste gangs taending er frekvensen 87,5 MHz indstillet.
Hvis du allerede har indstillet eller gemt en kanal, sa spiller radioen den sidst indstillede station.

Ved RDS-stationer vises stationsnavnet.

MM

For at forbedre modtagelsen, ret i givet fald antenne ud pany.

9.2 FM-modtagelse med RDS-information
RDS er en procedure til overfarsel af ekstra informationer over FM-senderen. Sendere med RDS stationer sender f.eks. deres
stationsnavn eller programtype. Dette vises pa displayet.

RDS-oplysninger
RT (radiotekst),
PS (stationsnavn),
PTY (programtype)
repraesenterer.

9.3 Manuel stationsvalg

> Tryk pa A eller ¥ i FM-indstilling, for at indstille den @nskede station. Displayet viser frekvensen i skridt fra 0,05 MHz.
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9.4 Automatisk stationsvalg

> Tryk pa tasten SCAN , for at starte den automatiske stationssegning. Pa display lgber senderfrekvensen opad.
eller
> Hold A eller 'V trykket i ca. 2 sekunder, for automatisk at sege den naeste station med tilstraekkeligt signal.

@ Hvis en FM-station med tilstraekkeligt stzerkt signal findes, standser segningen og stationen spilles. Hvis en RDS-sender
modtages dukker stationsnavnet og i givet fald radioteksten op.

@ For at indstille svagere stationer skal du venligst bruge manuel stationsvalg.

@ Du kan imenuen > sggnings-indstilling indstille, om s@gning kun skal finde staerke stationer (Kun kraftige stationer >
JA) eller alle stationer (kun kraftige stationer > NEJ). Tryk hertil tasten MENU, og > segnings-indstillinger. Bekraeft

valget med OK.

9.5 Indstil mono/stereo

> Tryk pa tasten MENU og vaelg med A eller ¥ > audio indstilling.

> Vaelg JA eller NEJ, for kun at afspille i Mono-lyd ved svag FM-modtagelse.
> Bekraeft ved at trykke pa OK.

9.6 Gem FM-station

@ Favoritlageret kan gemme op til 30 stationer i FM-omradet.
@ De gemte stationer bibeholdes ogsa ved stremsvigt.

> Indstil den gnskede station.

> Hold tasten PRESET trykket, indtil den gemte favoritliste dukker op.
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> Vaelg med tasterne A eller ¥ en lagerplads 1..30 og tryk pa tasten OK. [gemt] dukker op pa displayet.
Alternativ:
> Tryk en af taltasterne 1... 10 og hold denne trykket indtil [gemt] dukker op pa displayet.

> For at gemme andre stationer gentag proceduren.
9.7 Va=lg gemte stationer

> Tryk kort pa tasten PRESET.

> Vaelg med tasterne A eller ¥ en lagerplads 1..30 og tryk pa tasten OK, for at afspille den derpa lagrede station.

Alternativ:

> Tryk den gnskede taltast 1 ... 10. Hvis du ikke har gemt en station pa den valgte programplads, dukker [lagerplads
tom] op.

9.8 Sletning af en gemt station

> Ligesom beskrevet under punkt 9.6 gem en ny station pa den respektive programplads.

10 Bluetooth

10.1 Aktiver Bluetooth-tilstand

> Tryk pa tasten MODE indtil [Bluetooth Audio] vises pa displayet.
Alternativ:
> Tryk pa tasten MENU og vaelg derefter i hovedmenuen > Bluetooth.

@ Er du i en undermenu, veelg hovedmenuen som beskrevet under punkt 3.7.

(D |
@ | statuslisten pa displayet signaliseres ved et blinkende E2 parringstilstand.
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()

Hvis DigitRadio 140 allerede en gang er blevet parret sammen med et andet apparat, der befinder sig i naerheden bliver
denne forbindelse automatisk skabt.

10.2 Parring

(@)
(&)

>

Aktiver Bluetooth til din musik-afspiller, f.eks. en smartphone eller tablet.

Hvorledes du aktiverer Bluetooth med din musik-afspiller, kan du laese om i den tilsvarende betjeningsvejledning for
apparatet, som du vil koble sammen med DigitRadio.

Bemaerk venligst at man altid kun kan forbinde 1 apparat med DigitRadion 140 ad gangen.
Veelg listen med de fundne Bluetooth-apparater med musik-afspilleren.

Sag i listen efter DIGITRADIO 140 og veelg denne. Hvis der opfordres til indgivelse af en PIN kode indgiv 0000 (4xnul).

Hvis parringen er lykkedes, holder Bluetooth-symbolet g pa DigitRadioens display op med at blinke.

10.3 Afspil musik

RGN O

Vaelg en musiktitel fra din musik-afspiller og afspil den.
Lyden afspilles nu over DIGITRADIO 140.

Ved hjaelp af afspilningstasten pa fiernbetjeningen for DigitRadioen kan du styre afspilningen pa din musik-afspiller (kun
med kompatible apparater). Alternativt kan du bruge afspilningsstyringen pa afspilleren.

Pas pa at lydstyrken pa din musik-afspiller ikke er stillet for lavt.

Pas pa ikke at overskride den maksimale Bluetooth-raekkevidde pa 10 Meter for at garantere en udmaerket
afspilningskvalitet.
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11 Audio-indgang

Du kan afspille lyden fra et eksternt apparat over DIGITRADIO 140.
> Slut det eksterne apparat til med Audio-indgang (19) til DIGITRADIO 140.

> Tryk pa tasten MODE indtil [Line in] vises pa displayet.
Alternativ:
> Tryk pa tasten MENU og veelg derefter i hovedmenuen > Line in.

@ For at indstille lydstyrken optimalt, skal du bruge savel lydstyrkeknappen pa radioen som ogsa pa det tilsluttede apparat.

@ Bemaerk at forstyrrende stgj ved en meget lav lydstyrkeindstilling pa det tilsluttede apparat og tilsvarende hgjere
lydstyrkeindstilling pa radioen bliver forstaerket og saledes kan hares tydeligere. Det anbefales at indstille lydstyrken pa
DIGITRADIO 140 f.eks. pa en DAB+ eller FM-sender, skifte audio-indgang og sa justere lydstyren pa det tilsluttede apparat
sadan at den totale lydstyrke pa audio-indgangen svarer til lydstyrken pa DAB+/FM senderen. Saledes undgar du store
lydstyrkeforskelle ved omskiftning mellem funktionerne pa DIGITRADIO 140.

12 CD/MP3 afspiller

12.1 Generelle oplysninger om CD'er/MP3 CD'er

Apparatet er egnet til musik-CD'er, der er fyldt med audio-data (CD-DA eller MP3 for CD-R og CD-RW). MP3-formater skal vaere
fabrikeret med I1SO 9660 niveau 1 eller niveau 2. Multisession-CD'er kan ikke aflaeses.

| MP3-drift er begreberne "Mappe" = album og "Titel" afggrende. "Aloum" svarer til mappen

ved PC, "titel" filen pa PC eller en CD-DA-titel. Apparatet sorterer aloummerne hhv. titlen pa et album efter navn i alfabetisk
raekkefolge. Hvis du foretraekker en anden raekkefolge skal du @endre titlens navn hhv. albummets og saette et tal foran navnet.
Under breaending af en CD-R og CD-RW med audio-data kan der opsta forskellige problemer, der af og til indskraenker en stejfri
afspilning. Dette skyldes fejl ved software og hardware-indstillinger eller den anvendte blanke CD. Hvis sadanne fejl opstar skal
du tage kontakt med kundetjenesten hos din CD-braender/software-fabrikant eller - sgge efter tilsvarende oplysninger - f.eks. pa
internettet.
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Nar du fabrikerer audio-CD'er skal du overholde retsgrundlaget og ikke kraenke tredjeparts ophavsret.
Hold altid CD-skuffen lukket sa der ikke samler sig stev pa laseroptikken.

Apparatet kan afspille CD'er med MP3 og normale audio CD'er (CD-DA). Benyt ikke andre udvidelser, som f.eks. *.doc, *.txt,
* pdf osv., nar audio-filer aendres til MP3. Blandet andet kan musik-filer med endelsen * AAC, *.DLF, *M3U und *.PLS bzw.
*WMA ikke afspilles.

P3 grund af de mange forskellige encodersoftware, kan det ikke garanteres at enhver MP3 fil kan afspilles fuldstaendig
stojfri.

Vej fejlagtige titler/filer fortsaetter afspilningen til den naeste titel/fil.

RGN C NGNS

Det er fordel at braende en CD med lav hastighed og lave CD'en som en enkelt-session.

12.1.1 Hvilke diske du kan anvende

CD-afspilleren er kompatibel med CD-, CD-R/RW- og MP3-CD medier. Du kan afspille alle de her naevnte diske (Disk-starrelse 12
cm/8 cm CD'er, spilletid 74 min. hhv. 24 min. maks.) med denne enhed uden adapter.

@ Nar du transporterer enheden, tag disken ud af drevet. Derved undgar du at beskadige CD-afspilleren og disken.
@ Afspilningskvaliteten ved MP3-CD'er afhaengig af bitrate og den anvendte software.

12.2 Afspil CD

> Tryk pa tasten MODE indtil [CD] vises pa displayet.
Alternativ:
> Tryk pa tasten MENU og vaelg derefter i hovedmenuen > CD.

> For at leegge CD'er i, tryk kortCD eject pa apparatet (13), eller pa fiernbetjeningen (1).
CD-skuffen (4) abner sig fremad. Den ma ikke blokeres.
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Ved dben CD-skuffe skal der passes pa at ingen fremmedlegemer kan komme ind i apparatet. Laserscannerens linse ma
under ingen omstaendigheder berores.

CD-skuffen ma kun abnes nar CD'en star stille.
Laeg CD'en forsigtigt i med den patrykte side opad. Serg for at CD'en ikke sidder skaevt.
Ved ilaegning/udtagning, hold CD'en i kanten.

MRCRCRCINE

Luk CD-skuffen med eject knappen pa enheden (13), eller pa fiernbetjeningen (1). CD'en indlaeses, og pa displayet (1)
vises dette.

Efter afsluttet indlaesning vises [Stop] pa displayet. Ved MP3 CD'er vises ydermere albumnummeret. Hvis CD'en er lagt forkert i
eller CD'en har fejl vises "Ingen CD" pa displayet.

@ Vent med betjening, indtil CD'ens indhold er blevet helt indlaest for at sikre at alle nadvendige oplysningerne blev lzest fra
CD'en. Iszer ved MP3-CD'er kan denne procedure tage noget tid.

> Ved at trykke pa afspilning/pause pa fiernbetjeningen (2) kan du starte/pause afspilningen (pa displayet blinker
spilletiden).

> Med tasten STOP pa fiernbetjeningen (16) standser du afspilningen. P& displayet vises det samlede antal titler.
@ Stands altid afspilningen inde du tager CD'en ud.

@ Hvis der ikke bliver spiller noget, gar DIGITRADIO 140 efter ca. 15 minutter pa standby.

12.2.1 Indstil titel

> Mapper/Aloummer kan du vaelge med tasterne F- eller F+ (25, 21) pa fiernbetjeningen.

> Ved hjeelp af tasterne Titelspring frem/tilbage (3, 15) pa fiernbetjeningen springer du til naeste hhv. forrige titel.
Displayet viser de indstillede titelnumre (F = mappe/aloum, T = titel).
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12.2.2 Hurtig segning

Du kan under den lgbende titel gennemfare en hurtig segning fremad eller bagud for at Sege et bestemt sted. Under segning
sker ingen afspilning.

> Hold tasterne titelspring frem/tilbage (3, 15) trykket pa fiernbetjeningen for at gennemfare en hurtig frem- hhv.
tilbagespoling inden for titlen i den tid du trykker pa knappen.

12.2.3 Gentagelsesfunktion

Du kan vaelge om du vil gentage en titel, hele mappen/albummet (kun ved MP3 CD'er) eller vil gentage alle stykkerne pa CD'en.

> Tryk hertil pa tasten Titel gentagelse pa din fiernbetjening (4) gentagne gange. Den valgte modus vises pa displayet
(gentagelse af titlen <, gentagelse af album @, gentagelse af alle titler C2).

> For at slukke for funktionen igen, skal du trykke pa tasten titel gentagelse indtil gentagelses-visningen ikke vises lsengere.
12.2.4 Tilfaeldig afspilning

Med en tilfeeldighedsgenerator kan du afspille titlerne pa en CD i en tilfaeldigt blandet raekkefolge.

> Tryk ved lzbende afspilning tasten Shuffle pa fiernbetjeningen (5), pa displayet dukker tegnet for tilfaeldighedsafspilning
>C op.

> For at slukke for funktionen skal du trykke pa tasten Shuffle igen.

12.2.5 Programmeringsfunktion

Med program-funktion kan du afspille op til 32 titler af en musik-CD hhv. 64 titler af en MP3/WMA-CD i en
af dig fastlagt raekkefalge.

@ Du kan kun foretage programmering, hvis der ligger en disk i den lukkede CD-skuffe og hvis apparatet er i stop-mode.

> Ga ved at trykke pa tasten STOP pa fiernbetjeningen (16) ind i stop-funktion.
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> Tryk pa tasten PRESET (26) pa fiernbetjeningen.
Pa displayet ser du (ved en normal Audio-CD) [program], titlens nummer [TOO1] blinker, savel lagerpladsen [PO1].
> Vaelg med tasterne titelspring fremad/tilbage (3, 15) pa fiernbetjeningen den forste titel der skal programmeres.

> Gem det gnskede titelnummer med tasten OK pa fiernbetjeningen (9). Titlen er nu programmeret pa programpladsen
P01 som farste titel.

P3 displayet ser du nu nummeret for den naeste programplads PO2.
Programmer sdledes den gnskede raekkefolge af titlerne.

> Med tasten PRESET eller tasten STOP pa fjernbetjeningen (26, 16) afbryder du programmeringen.
> Tryk pa tasten afspilning/pause pa fiernbetjeningen (2), for at begynde med afspilning af det programmerede udvalg.

> Hvis du vil afbryde afspilningen af det programmerede udvalg skal du trykke en gang pa tasten afspilning/pause pa
fiernbetjeningen (2).

> For at afslutte den programmerede gengivelse skal du trykke pa tasten STOP pa fiernbetjeningen (16).

@ Nar du abner CD-skuffen eller aktiverer en anden kilde, bliver programlageret slettet. To gange tryk pa tasten STOP (16)
afslutter ligeledes programmeringen.

Ved MP3-CD'er skal du ydermere angive mappe/album nummer (F).

> Efter programmeringsstart ved hjeelp af tasten PRESET, blinker pa displayet forst et F efterfulgt af mappen/
albumnummer. Vaelg mappen/albummer med tasterne F- eller F+ (25, 21) pa fiernbetjeningen.

@ Titel-angivelse bliver sa som ved Audio-CD'er.

12.3 Bemaerkning om CD'er

Opbevar altid CD'en i sit hylster og tag kun fat i kanterne. Den i regnbuefarvede skinnende Overflade ma ikke bergres og bar
altid vaere ren. Klaeb ingen papir eller tape pa Etiketsiden af disken. CD'en skal holdes borte fra staerke solstraler og varmekilder.
Ligeledes méa en CD ikke ligge i en bil, der er parkeret i solen, da den indendars temperatur i Bilen kan stige ekstremt haojt.
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Fjern fingeraftryk og stev pa spillesiden med en ren, ter rengeringsklud. Ved rengering af CD'er ma der ikke anvendes plade-
plejemiddel som pladespray, renggringsvaesker, antistatisk-spray eller oplgsningsmidler som benzin, fortyndings- eller andre
kemikalier der kan fas i handelen. Staedige pletter kan eventuelt fiernes med et fugtigt vindues- skindlaeder.

Tor af fra midtpunkt til kanten af disken. Bevaegelser i cirkler kan forarsage ridser ved rengering Ridser. Disse kan fore til fejl ved
afspilningen.

13 Yderligere funktioner

13.1 Sleeptimer

Via Sleep-timer kan du lade DIGITRADIO 140 efter en indstillet tid skifte automatisk til standby.
> Tryk pa tasten MENU og veelg derefter i hovedmenu > Sleep-timer.

@ Er du i en undermenu, veelg hovedmenuen som beskrevet under punkt 3.7.

> Med tasterne A eller ¥ kan du i skridt fra Sleep indstille, 15, 30, 45, 60 minutter tidsrum, hvorefter at apparatet i
enhver driftsart vil skifte til standby.

Alternativ:
> Tryk flere gange pa tasten SLEEP.

@ P3 statusbjaelken pa displayet dukker et ur-symbol op med den tid der er tilgaengelig, indtil DigitRadio skifter til standby.
13.2 Vaekkeur

> Over MENU > hovedmenu > alarm kan du aendre alarmindstillinger.
Alternativ:
> Tryk pa tasten VEEKKEUR (17) pa fiernbetjeningen, for at komme direkte til alarmindstillinger.
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13.2.1 Indstil alarmtidspunkt

Alarmfunktionen kan farst bruges, nar det korrekte klokkeslaet er indstillet. Alt efter konfiguration sker dette automatisk eller
skal indstilles manuelt. Klokkeslaettet kan enten indstilles manuelt eller opdateres automatisk over DAB FM eller Internet. Flere
oplysninger hertil under punkt 14.3.

> Vaelg en alarmklokke alarm 1 eller alarm 2 og indstil punkt for punkt de gnskede vaerdier med piletasterne A /V (22,

24) og OK (9) pa fiernbetjeningen.

Gentagelse Valg mellem gentagelser Off (alarmen er slukket), dagligt, én gang, weekend (Iz-s2), hverdage
(ma-fr).

Klokkeslaet Indstil det klokkeslaet du vil vaekkes pa.
Hvis det er valgt en gang under gentagelse, anmodes om datoen.

Mode Vaelg den kilde du vil vaekkes med. Til udvalg er Sommer, internet radio, DAB, FM.

Program Vaelg om det sidst herte skal heres fra den for indstillede kildeeller en af favorit lager skal afspilles.

Lydstyrke Vaelg den lydstyrke du vil vaekkes med.

Gem Gemmer alarmindstillingerne.

@ Indstillingerne for alarmen overtages forst efter valg af [Gem].
@ Alarmen er aktiv hvis du har indstillet alarmgentagelse pa daglig, én gang, weekend eller hverdage. P4 statusbjaelken

dukker derpa et vaekkesymbol op med det tilsvarende tal pa den aktive alarm . | indstillingen Off bliver alarmen ikke
aktiv til den indstillede tid.

13.2.2 Sluk vaekkeur efter alarm

> Tryk pa tasten On/standby (14) eller alarm (17) pa fiernbetjeningen for at slukke for alarmen.

@ Pa displayet vises [alarm slukket] og vaekkesymbolet skjules, hvis vaekkegentagelsen er indstillet pa daglig, weekend, eller
hverdage.
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13.2.3 Sluk/deaktiver alarm

> Veelg under 13.2.1 beskrevet alarmklokken alarm 1 eller alarm 2 som du vil slukke/deaktivere.

> Abn [gentagelse] og stil denne pa [Off], for at deaktivere alarmen.

@ Indstillingerne for alarmen overtages forst efter valg af [Gem].

@ Indstillingerne af alarmen bibeholdes, saledes at de pa et senere tidspunkt nemt kan taendes/aktiveres.

13.2.4 Taend/aktiver alarm

> Vaelg den alarmklokke alarm 1 eller alarm 2 som du vil teende/aktivere.

> Abn [gentagelse] og stil denne pa daglig, én gang, weekend, eller hverdage, for at aktivere alarmen med de allerede
forhandenvaerende indstillinger(se punkt 13.2.1).

@ Efter behov kan du justere de yderligere indstillinger som beskrevet i punkt 13.2.1.

@ Indstillingerne for alarmen overtages farst efter valg af [Gem].

13.3 Multiroom

DIGITRADIO 140 byder i forbindelse med MyDigitRadio Pro app (fas i Apple App-store, Google Play-Store og AppStock)

multiroom-understattelse (vderligere oplysninger finder du i MyDigitRadio Pro App og pa hjemmesiden www.technisat.de).

Med MyDigitRadio Pro app er det muligt, at fiernstyre multiroom apparater eller tilfgje grupper , pa hvilke der sa kan afspilles -
DK

den samme musik synkront. Hvis et apparat fra en Gruppe SLUKKES/TZANDES bliver alle andre apparater i den samme gruppe
ligeledes SLUKKET/TANDT.

Gruppekonfiguration kan ogsa foretages i menu > hovedmenu > systemindstillinger > multiroom.

@ Bemaerk at for en uindskraenket og problemfri multiroom-drift og betjening pr. MyDigitRadio Pro app skal denne funktion
vaere taendt og DIGITRADIO vaere forbundet med netvaerket.
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13.3.1 Vis detaljer

Denne menu viser den aktuelle gruppestatus.

@ Her kan du blandet andet se, om DIGITRADIO er tilsluttet som server eller klient til en gruppe.

13.3.2 Opret ny gruppe

> Angiv farst et gruppenavn over det indblaendede virtuelle tastatur.

> Veelg derefter de apparater du vil tilfgje til gruppen.

@ En * betyder apparater allerede er tilfgjet til gruppen.

@ Der vises kun apparatet med multiroom understoattelse, der befinder sig i samme netvaerk som DIGITRADIO 140.
13.3.3 Tilfej til gruppe

Brug denne menu til at tilfgje yderligere apparater til en eksisterende gruppe.

For at apparater kan tilfgjes, skal der faorst oprettes en gruppe.

@ Der vises kun apparatet med multiroom understottelse, der befinder sig i samme netvaerk som DIGITRADIO 140.

13.3.4 Vis klienter

Denne menu viser dig alle de apparater (klienter) der harer til gruppen. Det er ogsd muligt at fierne klienter Fra gruppen.
> Veelg hertil et apparat som du vil fierne fra listen og fiern det ved at trykke pa tasten OK (9) pa fiernbetjeningen.

13.3.5 Forlad gruppe

Brug dette menupunkt for at forlade den aktuelle gruppe.
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13.3.6 Slet gruppe
Dette menupunkt sletter den aktuelle gruppe og frigiver alle apparater der er tilfgjet til gruppen.
13.4 Brug af hovedtelefoner

Lyt ikke til musik med hgj lydstyrke over hovedtelefonerne. Dette kan resultere i varige hereskader. Juster apparatlydstyrken pa
minimal lydstyrke inden du anvender hovedtelefonerne.

> Brug kun hovedtelefoner med 3,5 millimeter jack-stik.

> Stik hovedtelefonernes stik ind i hovedtelefon-stikket (12) pa forsiden af DIGITRADIO.

@ Ved tilsluttede hovedtelefoner afspilles lyden parallelt over hovedtelefonerne og over audio-udgangene.
Lydstyrkeregulering lgber ligeledes parallelt.

14 Systemindstillinger

Systemindstillingerne er ens for alle kilder.
> For at komme ind i systemindstillinger skal du trykke pa tasten MENU og vaelge > systemindstillinger.

141 Equalizer

For at justere lyden i DIGITRADIO 140, er equalizeren med de forudindstillede indstillingermidt, klassik, rock, pop og jazz til
radighed.

> Over MENU > systemindstillinger > Equalizer equalizer indstillinger.
Alternativ:

> Tryk pa tasten EQUALIZER (EQ.) pa fiernbetjeningen (19), for at komme direkte ind i equalizer indstillingerne.
> Vaelg den e@nskede equalizer indstilling og tryk pa tasten OK.
@ En * markerer det aktuelle valg/indstilling.
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14.2 Internetindstillinger

>

Over MENU > systemindstillinger > internetindstillinger kan du opsaette netvaerksindstillingerne og konfigurere dem.

14.2.1 Forbindelse via netvaerkskabel

For at konfigurere netvaerks forbindelsen pr. netvaerkskabel (LAN) har du mulighed for at bruge netvaerksassistenten eller
foretage dette manuelt.

14.2.1.1 Konfiguration via netvaerksassistent

>

>
(@)

>

@)

Slut det LAN-kabel til med LAN input (22) beskrevne stik pa DIGITRADIO.
Vzelg [netvaerksassistent] for at starte denne.

Netveerksassistenten sgger nu alle de WLAN-net der er inden for raekkevidde og viser dig disse, savel som optionen
[kabell.

For at bruge netvaerksforbindelse pr. netvaerkskabel (LAN) skal du nu veelge [kabel] og trykke pa tasten OK.

Efter bekraeftelse bliver de nedvendige indstillinger som f.eks. IP-adresse, gateway, subnetmaske opkaldt fra din ruter,
hvis DHCP-funktionen er aktiveret i ruteren.

14.2.1.2 Manuel konfiguration

>
>

@)
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Veelg [manuelle indstillinger] og derefter [kabel] for at starte den manuelle konfiguration.

Vaelg nu om du automatisk vil bruge IP-adresse, gateway osv. fra din ruter (DHCP aktiv) eller indgiver denne manuelt
(DHCP inaktiv).

Bemaerk venligst, at den automatiske hentning af IP-adresse, gateway, subnetmaske... lun fungerer, nar DHCP-funktione
pa din ruter er aktiveret.

Indgiv efter hinanden IP-adresse, subnetmaske, gateway-adresse, primaer DNS og i givet fald sekundaer DNS ved hjaelp af
piletasterne pa fiernbetjeningen. Bekraeft enhver indtastet veerdi med tasten OK .



14.2.2 Forbindelse via WLAN

Til konfiguration af netvaerksforbindelse pr. WLAN har du mulighed for at bruge netvaerksassistenten eller foretage denne
manuelt.

14.2.2.1 Konfiguration via netveerksassistent

Veelg [netveerksassistent] for at starte denne.

Netvaerksassistenten seger nu alle de WLAN-net der befinder sig inden for raekkevidde og viser disse.
Veelg herefter dit WLAN-net.

Nu kan du veelge om du vil benytte WPS-funktionen eller indgive dit WLAN-adgangskode manuelt.

\% B\/ 8\/

Hvis du vil bruge WPS-funktionen, skal du ferst aktivere denne pa din ruter i henhold til betjeningsvejledningen og vaelg
den derefter i netvaerksassistenten [tryk tasten].

)

Laeg meerke til display-visningen. Forbindelsesproceduren er normalt afsluttet efter nogle sekunder og WLAN-
forbindelsen kan nu benyttes.

> Hvis du vil indtaste dit WLAN-password manuelt eller din ruter ikke understotter WPS-funktionen, s& vaelg [springe over
WPS].
> Indtast derefter dit WLAN-password med det pa skaermen virtuelle tastatur og bekreeft ved at vaelge OK.

@ Det angivne password kontrolleres nu. Denne procedurer er normalt afsluttet efter nogle sekunder og WLAN-forbindelsen
kan nu benyttes. DK

14.2.2.2 Konfiguration via WPS-funktion

Dette etablerer en direkte forbindelse til routeren. Vaelg og/eller angiv et WLAN-netvaerk (SSID) og password er ikke ngdvendig.
> Start WPS-funktionen pa din ruter efter dennes betjeningsvejledning.

> Vaelg herefter [PBC Wlan opsaetning], for at starte forbindelsesproceduren.
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@ Laeg maerke til display-visningen. Forbindelsesproceduren er normalt afsluttet efter nogle sekunder og WLAN-
forbindelsen kan nu benyttes.

14.2.2.3 Manuel konfiguration

> Veelg [manuelle indstillinger] og derefter [tradles] for at starte den manuelle konfiguration.

> Vaelg nu om du automatisk vil bruge IP-adresse, gateway osv. fra din ruter (DHCP aktiv) eller indgiver denne manuelt
(DHCP inaktiv).

Bemaerk venligst, at automatisk hentning af IP-adresse, gateway og subnet mask kun virker, hvis DHCP-funktionen er
aktiveret i routeren.

> Indgiv efter hinanden IP-adresse, subnetmaske, gateway-adresse, primaer DNS og i givet fald sekundaer DNS ved hjzelp af
piletasterne pa fiernbetjeningen. Bekraeft enhver indtastet veerdi med tasten OK.

> Indtast navnet (SSID) pa dit WLAN-net med det virtuelle tastatur og bekraeft valget med OK.
> Veelg om dit WLAN-net er aben med WEP eller med WPA/WPA2 krypteret, og bekraeft falgende punkt.

> Indtast derefter nu med det virtuelle tastetur dit WLAN-password og bekraeft valget med OK, for at starte
forbindelsesproceduren.

@ Normalt kan WLAN-forbindelsen benyttes efter nogle sekunder.
14.2.3 Vis indstillinger

> Veelg [vis indstillinger] for at fa vist de aktuelle netvaerksindstillinger.
14.2.4 Manuel indstilling

Den manuelle indstilling af forbindelsesparameter er for LAN under punkt 14.2.1.2 og for et tradlast netveerk(WLAN) beskrevet
under punkt 14.2.2.3.
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14.2.5 NetRemote PIN-setup

Under visse forudsaetninger kan det veere nedvendigt at sikre forbindelsen til DIGITRADIO 140 med en PIN-kode.
> Indgiv under [NetRemote PIN-opsaetning] en 4 cifret PIN kode.

14.2.6 Slet netvaerksprofil

Brug dette menupunkt til at afbryde en eksisterende forbindelse til et WLAN-netvaerk og til at slette de indstillinger du har
foretaget. Hvis du vil tilslutte enheden til dette netvaerk igen, skal du indtaste alle indstillinger pa ny igen.

14.2.7 WLAN/LAN-forbindelse i standby
> Vaelg under [tillade WLAN/LAN i standby?] om WLAN/LAN-forbindelsen skal opretholdes i standby (JA) eller ej (NEJ).

@ Laeg meerke til at denne funktion skal forblive taendt for at f& uindskraenket og problemfri multiroom-drift og betjeningen
pr. MyDigitRadio Pro app'en.

14.3 Tidsindstillinger
> Over MENU > Systemindstillinger > tid og dato kan du konfigurere indstillingerne til klokkeslaet og dato.
14.3.1 Tid/datoindstilling

> Vaelg [tid-/datoindstilling], for at indstille klokkeslzet og dato manuelt.
> Zndre med piltasterne A eller ¥ en vaerdi og bekraeft denne ved at trykke pa tasten OK.

@ Efter hvert tryk pa tasten OK springer markeringen til den naeste vaerdi.
14.3.2 Opdateringsindstillinger

> Vaelg under [opdateringsindstillinger] om opdatering af klokkeslaet og dato automatisk skal ske over DAB [opdatering
af DABY], over FM [opdatering over FM] eller over internet [opdatering over NET] eller om der [ingen opdatering] skal
ske.

329



@ Ved valg af opdatering fra NET er ydermere menupunkterne [indstil tidszone] og [sommertid] til radighed.
@ Ved valget [ingen opdatering] skal dato og klokkeslaet indstilles manuelt som beskrevet under punkt 14.3.1.
14.3.3 Indstil format

> Under [indstil format] kan du vaelge om klokkeslaet skal vises i 12 eller 24 timeformat.

14.3.4 Indstil tidszone (kun ved opdatering over NET)

> Veelg under [tidszone] tidszonen, der svarer til dit opholdssted.

14.3.5 Sommertid (kun ved opdatering over NET)

> Under [sommertid] fastlaegger du om det nu er sommertid (On) eller vintertid (Off).

14.4 Sprog

> Via MENU > System Indstillinger > Sprog kan du vaelge det foretrukne menusprog.

14.5 Fabriksindstilling

> Vaelg MENU > systemindstillinger > fabriksindstilling for at nulstille din DIGITRADIO 140 til fabriksindstillingerne.

@ Bemaerk venligst, at alle de af dig foretagne indstillinger (f.eks. netveerksforbindelse eller gemte stationer) gar tabt og
skal indstilles pany for at kunne bruge radioen som saedvanligt.

> Hvis du er sikker pa at du vil nulstille radioen skal du i den sikkerhedsprompt der vises veelge [JA] eller afbryd proceduren
med [NEJ].

@ Nar fabriksindstillingerne er fuldfert, skifter radioen til standby-tilstand. Ved naeste taending starter den igen
opsaetningsassisten (Punkt 4).
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14.6 Opdatering af software

Af og til bliver eventuelle Softwareopdateringer stillet til radighed, der kan indeholde forbedringer eller fejl rettelser. DIGITRADIO
er saledes altid opdateret.

>
>

(@)
(@)
A

Vaelg MENU > Systemindstillinger > software opdatering.

Hvis DIGITRADIO 140 i perioder skal soge efter nye software-versioner, vaelg under [Auto-opdatering] > [JA] eller [NEJ],
hvis den ikke skal hente dem automatisk.

Vaelg [kontrollere nu], hvis du direkte vil se om der er en nyere software-version til radighed.
Hvis en software-opdatering blev fundet falg anvisningerne pa displayet.

Radioen skal have forbindelse til internettet for at kunne finde og hente softwareopdateringer.

Sluk ikke for DIGITRADIO 140 under opdateringsprocessen!

14.7 Opsaetningsguide

Opsaetnings-assistenten starter automatisk efter den farste taending af DIGITRADIO 140, efter nulstilling til fabriksindstilling eller
manuelt under MENU > systemindstillinger > opsaetnings-assistent. Hvordan du konfigurerer opsaetnings-assistenten finder du
under punkt 4.

14.8 Info

>

Du kan under MENU > systemindstillinger > Info se den SW-version, der i gjeblikket er i enheden, samt Spotify-version.

14.9 Displaybelysning

>
>

>

Under MENU > systemindstillinger > belysning kan du aendre indstillingerne til displaybelysning.
Veelg [driftmode] eller [standbymode], for at foretage indstilling for drift eller standby.

Du kan nu indstille lysstyrke for enheden i tre trin fra hej, medium til lav og for standby under [displaybelysning] i hgj,
medium, lav og Off.
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@ For standbymode kan du derudover under [Timeout] indstille den tid, hvorefter display lyset skifter til den valgte
lysstyrke, efter at den er slukket.

15 Rengoring

A For at undga risiko for elektrisk sted ma du ikke rengere apparatet med en vad klud eller gare ren under rindende vand.
Traek stikket ud inden rengering!

Du ma ikke bruge skuresvampe, skurepulver og oplasningsmidler som alkohol, benzin, spiritus, fortyndingsmidler osv.; de
kan beskadige overfladen af apparatet.

Brug ingen af falgende substanser: Saltvand, insekticider, klor- eller syreholdige oplasningsmidler (salmiak).

Rengor kabinettet med en bled klud fugtet med vand.

HEPp B

Renger kun displayet med en bled bomuldsklud. Anvend i givet fald en bomuldsklud med en lille maengde ikke-alkalisk
fortyndet saebevand.

@ Tor overfladen blgdt af indtil denne er fuldstaendig ter.
16 Fejlfinding
Hvis apparatet ikke virker som det skal, kontroller det ved hjzelp af felgende tabeller.

16.1 Generelle problemer

Symptom Mulig arsag/afhjaelpning

Enheden kan ikke taendes. Enheden far ikke stram.
Tilslut stremstikket rigtigt til stikkontakten. |
givet fald. vaelg en anden stikkontakt.

332



Man kan ikke hgre en lyd.

Skru op for lydstyrken. | givet fald. er den
forkerte kilde blevet valgt.
Eventuelt. Er mute kontakten aktiv?

Displayet teendes ikke.

Sluk for apparatet, traek den ud af kontakten,
Teend for apparatet.

Man kan hare stgj.

| neerheden af apparatet udsender en
Mobiltelefon eller et andet apparat
forstyrrende radiobalger.

Fiern mobiltelefonen eller Enheden fra
apparatets omagivelse.

haj staj eller en forstyrret
Display-visning.

Der opsta andre betjeningsfejl,

Elektroniske byggedele i apparatet er
odelagt.

Traek stremstikket ud. Lad apparat veere
adskilt i 10 sekunder fra Stremkilden. Tilslut
Apparatet igen.

16.2 Problemer med USB-medier

Symptom

Mulig arsag/afhjaelpning

Ingen afspilning er mulig.

Apparatet er ikke i USB-mode.
Skift til kilden med MODE.

Medium er ikke sat i eller er tom.
Szet medie korrekt i hhv. spil Musikdata.
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16.3 Problemer med fjernbetjeningen

Symptom

Mulig arsag/afhjaelpning

Fiernbetjeningen fungerer ikke.

Batterierne er lagt forkert i eller er svage.
Kontroller polariteten.
Skift batterierne ud.

IR-forbindelsen er afbrudt.
Fiern genstande der befinder sig Mellem
fiernbetjeningen og apparatet.

Afstanden er for stor.
Maks. Afstand til apparatet: ca. 4 meter

16.4 Problemer med radioen

Symptom

Mulig arsag/afhjaelpning

Der modtages ingen radiostation.

Apparatet befinder sig ikke i radio-
Mode. Tryk tasten MODE og vaelg DAB eller FM.

Der modtages intet DAB signal.

Kontroller om det er muligt at modtage DAB i
egnen.

Ret antennen ud igen.

Prev at modtage andre stationer.

Gennemfar en sggning.

Lyden er svag eller er darlig
Kvalitet.

Andre apparatet, f.eks. fjernsyn forstyrrer
modtagelsen. Stil apparatet laengere vaek fra
disse apparater.

Antenne er ikke trukket ud eller udrettet. Traek
antennen ud.

Drej pa antennen for at modtagelsen

bliver bedre.
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16.5 Problemer med CD-afspiller

Symptom Mulig arsag/afhjaelpning
CD'en spiller ikke eller Apparat er ikke i CD-mode.
springer videre ved afspilning. Den forkerte CD er lagt i.

CD-skuffen er ikke lukket. Luk CD-skuffen.

CD'en er lagt forkert i. Laeg CD'en i med den patrykte side
opad. CD'en skal ligge godt centralt i CD-skuffen.

CD'en er snavset eller gdelagt. Rens CD'en, eller brug en
anden CD.

| CD-skuffen er der traengt fugtighed ind. Tag CD'en ud og
Lad CD-skuffen sta aben i ca. 1 time for at torre.

CD'ens spilletid er mere end 74 minutter.

Lyden slar fra. Lydstyrken er stillet for hejt. Skru ned for lydstyrken.

CD'en er beskadiget eller snavset. Rengar CD'en eller skift den
ud.

Apparatet er udsat for vibrationer. Stil apparatet pa et sted
med fa vibrationer.
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16.6 Problemer med den eksterne indgang

Symptom

Mulig arsag/afhjaelpning

Ingen lyd fra den eksterne indgang (AUX).

Er den eksterne enhed korrekt tilsluttet?

Er AUX valgt som indgangskilde?

Blev afspilningen startet pa den eksterne
Enheden startet og blev
Udgangslydstyrken indstillet?

@ Hvis du stadig ikke kan afhjaelpe fejlen efter de beskrevne test, bedes du kontakte den tekniske hotline (Info herom pa

Seite 292).

17 Teknisk data

Modtagelses muligheder

DAB/DAB+, FM, Bluetooth, Internet, Spotify Connect, USB, CD,
Netvaerksdrev

LAN
WLAN/Bluetooth frekvenser

LAN: 10/100

WIFI: 802.11b, g, a, n, 2412 - 2472 MHz (maks. +20dBm EIRP),
5180 - 5700MHz (maks. +19,5dBm EIRP)

Bluetooth: V4.2+EDR, 2402 - 2480 MHz (maks. 4dBm klasse
1))

L2CAP/A2DP
Display 3,2" TFT farvedisplay
WLAN kryptering WEP, WPA, WPA2, WPS
DAB frekvenser 174 - 240 MHz
FM-frekvenser 875 - 108 MHz

Stremforsyning

110-240V ~ 50/60Hz
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Stremforbrug Drift: ~5,5W
Standby: <1W
Tilslutninger Analog audio-Out RCA L+R

Analog audio-In RCA L+R
Digital optisk og coaxial

3,5 mm jack hovedtelefonstik
LAN-port

USB-port

Antennetilslutning F-stik
WLAN-antenne-tilslutning

Favorit lagerpladser

DAB/DAB+: 30

FM: 30

Internet: 30
Spotify Connect: 10

Arbejdstemperatur

0° - 40°C

Dimensioner mm (BxDxH)

435 x 275 x 77
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1 Wazne wskazowki

Przestrzegaj zamieszczonych ponizej wskazowek w celu unikniecia wszelkich niebezpieczenstw, uszkodzen urzadzenia oraz
zagrozen dla srodowiska naturalnego. Dokladnie przeczytaj wszystkie wskazéwki dotyczace bezpieczenstwa i zachowaj je
na wypadek ew. pozniejszych pytan. Zawsze przestrzegaj wszystkich ostrzezen i wskazéwek zamieszczonych w tej skroconej
instrukcji oraz z tytu urzadzenia.

A
@)

Uwaga — to stowo oznacza wazna wskazowke, ktorej przestrzeganie jest koniecznie niezbedne w celu unikniecia
uszkodzenia urzadzenia, utraty / niewtasciwego wykorzystania danych lub niezamierzonego uruchomienia.

Wskazdéwka — to slowo oznacza wskazowke dotyczaca opisywanej funkcji oraz funkcji powiazanych lub innych waznych
funkcji wraz z odpowiednim punktem instrukcji obstugi.

1.1 Bezpieczenstwo

A

344

W celu zapewnienia bezpieczenstwa uzytkownika przed rozpoczeciem eksploatacji DIGITRADIO 140 konieczne jest
doktadne zapoznanie sie ze wszystkimi zaleceniami dotyczacymi bezpieczenstwa. Producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za szkody wynikajace z niewlasciwej obstugi urzadzenia lub niezastosowania sie do tresci ponizszych
zalecen dotyczacych bezpieczenstwa:

Nigdy nie otwieraj urzadzenia! Dotkniecie elementu znajdujacego sie pod napieciem elektrycznym moze spowodowac smierc!
Ewentualnie konieczne czynnosci tego rodzaju moze wykonywac wylgcznie odpowiednio przeszkolony personel.
Urzadzenie mozna eksploatowac wytgcznie w klimacie umiarkowanym.

A0
y 41

Nie wiaczaj urzadzenia od razu po wniesieniu go do cieptego pomieszczenia, jesli transportowane byto przez diuzszy czas
W niskiej temperaturze. Zaczekaj, az urzadzenie osiggnie temperature otoczenia.

Nie dopuszczaj do zroszenia urzadzenia kroplami lub strumieniem wody. W przypadku kontaktu urzadzenia z woda
natychmiast je wylacz i skontaktuj sie z serwisem.

Nie poddawaj urzadzenia dzialaniu wysokiej temperatury, ktéra mogtaby je nagrzac powyzej temperatury osiaganej w
trakcie eksploatacji.



W czasie burz odiaczaj urzadzenie od gniazda zasilania. Przepiecia moga spowodowac uszkodzenie urzadzenia.

W przypadku widocznego uszkodzenia urzadzenia, pojawienia sie nietypowego zapachu lub dymu, powaznej usterki lub
uszkodzenia obudowy natychmiast wylacz urzadzenie i skontaktuj sie z serwisem.

Urzadzenie moze byc¢ podiaczane wytacznie do sieci 100 V-240 V~, 50/60 Hz. Nigdy nie probuj zasilac¢ urzadzenia
napieciem o innych parametrach.

Urzadzenie moze zostac podigczone dopiero po prawidiowym wykonaniu instalacji.

W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek uszkodzen urzadzenie nie moze byc¢ eksploatowane.
W trakcie odlaczania przewodu zasilania nigdy nie ciagnij za przewod, lecz za wtyczke.

Nie uruchamiaj urzadzenia w poblizu wanien, basenow lub chlapigcej wody.

Nigdy nie podejmuj prob samodzielnej naprawy urzadzenia. W przypadku uszkodzenia urzadzenia zawsze kontaktuj sie z
naszym serwisem.

Nie dopuscic, aby ciata obce, np. igly, monety itp., przedostaly sie do wnetrza urzadzenia. Styki przylaczeniowe nie moga
miec kontaktu z metalowymi przedmiotami i nie mozna ich dotykac palcami. Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze
spowodowac zwarcie.

Nie stawiaj na urzadzeniu zrodet otwartego ognia, np. swiec.
Nigdy nie zezwalaj na obstugiwanie urzadzenia przez dzieci pozbawione nadzoru.
Takze po wylaczeniu/w trybie czuwania urzadzenie pozostaje podiaczone do sieci zasilania.

Urzadzenie nie jest przystosowane do obstugi przez osoby (wigcznie z dzie¢mi) o obnizonej sprawnosci
psychomotorycznej lub nie posiadajace odpowiedniego doswiadczenia oraz/lub wiedzy. Nie dotyczy to przypadkow,
kiedy osoby takie znajduja sie pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo lub otrzymuja wskazowki
dotyczace wykorzystania urzadzenia.

Nalezy nadzorowac dzieci, aby nie bawity sie urzadzeniem.

Wszelkie przebudowy urzadzenia sg zabronione.

Uszkodzone urzadzenia lub uszkodzone elementy wyposazenia nie moga by¢ ponownie stosowane.
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1.2 Utylizacja

Opakowanie urzadzenia jest w catosci wykonane z materiatéw przystosowanych do ponownego wykorzystania. Prosimy o

ich odpowiednie oznakowanie i dostarczenie do systemu utylizacji materiatow. Produkt jest oznaczony zgodnie z Dyrektywa
2012/19/UE dotyczaca Utylizacji starych urzadzen elektrycznych i elektronicznych (WEEE). Urzadzenia te po zakonczeniu
eksploatacji nie moga byc¢ utylizowane wraz z normalnymi odpadami gospodarstwa domowego. Konieczne jest przekazanie ich
do punktu utylizacji urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

Wskazuje na to symbol umieszczony na produkcie, w instrukcji obstugi oraz na opakowaniu.
Utylizacje materiatéw przeprowadz zgodnie z ich oznakowaniem. Ponowne uzycie, prawidtowa utylizacja lub inne formy odzysku
materiatu ze starych urzadzen stanowia istotny wktad w ochrone naszego srodowiska naturalnego.
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Prosimy o nawigzanie kontaktu z lokalnym urzedem odpowiedzialnym za utylizacje materiatow. Pamietaj, ze wyczerpane baterie/
akumulatory oraz ztom elektroniczny nie moga przedostac sie do odpadow gospodarstwa domowego, lecz musza by¢ w
odpowiedni sposob utylizowane (nalezy zdac je w punkcie handlowym lub punkcie utylizacji odpadow specjalnych).

B

Baterie i akumulatory moga zawierac substancje toksyczne szkodliwe dla zdrowia i dla srodowiska naturalnego. Baterie/
akumulatory podlegaja Dyrektywie Europejskiej 2006/66/WE. Elementy takie nie moga by¢ wyrzucane wraz z odpadami
gospodarstwa domowego.

Wskazowki dotyczace utylizacji:
Utylizacja opakowania:

Opakowanie stuzy do zapewnienia ochrony urzadzenia podczas transportu do klienta. Wszystkie zastosowane materiaty

sg przyjazne dla srodowiska naturalnego i przystosowane do powtérnego wykorzystania. Prosimy o udziat i pomoc w

prawidtowej i przyjaznej dla srodowiska naturalnego utylizacji opakowania. Zachecamy do skontaktowania sie z lokalnym
346 urzedem do spraw utylizacji odpadéw w celu uzyskania aktualnych procedur utylizacji odpaddw.



A Niebezpieczenstwo uduszenia! Opakowanie oraz jego czesci trzymaj poza zasiegiem dzieci. Folia i inne materiaty
opakowaniowe moga spowodowac uduszenie.

Utylizacja urzadzenia:

Stare urzadzenia nie sa pozbawione wartosci. Przyjazna dla srodowiska naturalnego utylizacja umozliwia odzysk

wielu cennych materiatlow. Zachecamy do nawiazania kontaktu z odpowiednim lokalnym urzedem w celu uzyskania
szczegotowych informacji dotyczacych przyjaznej dla srodowiska naturalnego i prawidtowej utylizacji urzadzenia. Przed
przekazaniem urzadzenia do utylizacji konieczne jest usuniecie znajdujacych sie w nim baterii/akumulatorow.

1.3 Informacje prawne

@ Firma TechniSat niniejszym deklaruje, ze urzadzenie radiowe typu DIGITRADIO 140 odpowiada wymaganiom dyrektywy
2014/53/UE. Peten tekst deklaracji zgodnosci z wymaganiami UE znajduje sie na stronie internetowej o adresie:

http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ Firma TechniSat nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia urzadzenia zwigzane z dziataniem czynnikéw
zewnetrznych, zuzyciem lub niewlasciwym zastosowaniem, nieprawidlowa naprawa, modyfikacja lub wypadkiem.

@ Zmiany w druku zastrzezone. Wydanie 04/18. Powielanie i rozpowszechnianie dozwolone wylacznie za zgoda wydawcy.
Aktualna wersja instrukcji dostepna jest w formacie PDF w obszarze pobierania na stronie TechniSat pod adresem www.
technisat.de.

@ DIGITRADIO 140 oraz TechniSat to zastrzezone znaki towarowe firmy
TechniSat Digital GmbH
TechniPark
Julius-Saxler-Straf3e 3
D-54550 Daun/Eifel, Niemcy
www.technisat.de
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1.4 Wskazowki serwisowe

@ Ten produkt zostatl poddany kontroli jakosci i jest objety 24-miesieczna gwarancja poczawszy od daty zakupu. Prosimy o
zachowanie dowodu zakupu. W przypadku roszczenia gwarancyjnego prosimy o kontakt ze sprzedawca produktu.

@ Wskazowka!
W przypadku pytan lub wystapienia problemow z urzadzeniem prosimy o kontakt z linig serwisowg dostepna

od Pn. do Pt.,, 8:00-20:00 pod numerem telefonu:
+49 03925/9220 1800.

W uzasadnionych przypadkach prosimy o przestanie urzadzenia na adres:
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
39418 Stalfurt, Niemcy

Nazwy wymienionych firm, instytucji oraz marek sa znakami towarowymi lub zastrzezonymi znakami firmowymi nalezacymi do

odpowiednich podmiotow.

To urzadzenie jest przystosowane do eksploatacji na terenie Unii Europejskiej oraz Szwajcarii, Norwedgii, Liechtensteinu i
Islandii. Eksploatacja z wykorzystaniem pasma czestotliwosci 5180 MHz-5700 MHz jest dopuszczalna tylko w zamknietych
pomieszczeniach.
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2 llustracje i opis
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Opis, widok z przodu

350

1 Wyswietlacz zawiera informacje o wybranym zrodle dzwieku lub menu.

2 Odbiornik podczerwieni IR

3 Gniazdo USB do odtwarzania np. plikow MP3 zapisanych na nosniku pamieci USB lub
zewnetrznym dysku USB. tadowanie urzadzen zewnetrznych (5 V, prad tadowania 1 A).

4 Naped CD do odtwarzania plikdéw muzycznych lub MP3 z ptyt CD.

Przycisk TRYB do przetaczania zrodet dzwieku DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN, Internet Radio,
Spotify oraz odtwarzania muzyki z pamieci USB lub dostepnej sieci.

6 Przycisk MENU krotkie nacisniecie przycisku wywota menu giowne.

7 Odtwarzanie / pauza do przerywania / wznawiania odtwarzania ptyty CD/muzyki.

8 Przycisk STOP dziata tylko w trybie odtwarzania CD i powoduje zatrzymanie odtwarzania.

9 Przejscie do utworu / wyszukiwanie do tytu dziata tylko w trybie odtwarzania CD/muzyki.
Krotkie nacisniecie powoduje ponowne rozpoczecie aktualnego utworu, 2x nacisniecie powoduje
przejscie do poprzedniego utworu, nacisniecie i przytrzymanie powoduje przewijanie do tytu.

10 Przejscie do utworu / wyszukiwanie do przodu dziata tylko w trybie odtwarzania CD/muzyki.
Krotkie nacisniecie powoduje przejscie do kolejnego utworu, nacisniecie i przytrzymanie
powoduje przewijanie do przodu.

1" Przycisk PRESET do zapisywania i wywoltywania ulubionych stacji. Nacisniecie spowoduje
zapisanie ulubionej stacji, a krotkie nacisniecie wywolanie tej stacji.

12 Przytacze stuchawek do stuchawek wyposazonych w jack 3,5 mm.

13 Przycisk wysuwania CD jego krotkie nacisniecie spowoduje otwarcie/zamkniecie kieszeni CD.

14 SCROLLG&SELECT obrot tego pokretta umozliwia nawigacje w menu lub zmiane wartosci.
Nacisniecie powoduje przejecie/zapisanie wyboru.

15 Volume/Ein-/Standby obrot tego pokretta umozliwia zmiane gtosnosci. Nacisniecie spowoduje

wylaczenie urzadzenia lub jego przejscie do trybu czuwania. Wytaczanie dzwieku budzika.




Opis, widok z tytu

16

Kabel zasilania sieciowego do
zasilania 110-240 V ~ 50/60 Hz.

17

Antena WLAN bezprzewodowe
polgczenie z routerem.

18

Analogowe wyjscie Audio-Out do
podiaczenia do odbiornika A/V lub
systemu stereo.

19

Wejscie Audio wejscie analogowe
(Line-IN) do odtwarzania
zewnetrznego zrodia dzwieku.

20

Cyfrowe wyjscie optyczne wyjscie
Audio do podigczania odbiornika A/V
lub systemu stereo.

21

Cyfrowe wyjscie koncentryczne
wyjscie Audio do podigczania
odbiornika A/V lub systemu stereo.

22

Wejscie LAN do przytaczania
przewodu sieciowego przytacza
internetowego.

23

Przylacze anteny do odbioru sygnaiu
DAB+ lub FM. Urzadzenie umozliwia
podiaczenie anteny aktywnej lub
pasywnej.

Pilot zdalnego sterowania

10 LN ——26

TechniSat
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Opis pilota zdalnego sterowania
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1 Przycisk wysuwania CD jego krotkie nacisniecie spowoduje otwarcie/zamkniecie kieszeni CD.

2 Przycisk odtwarzanie/pauza dziata tylko w trybie odtwarzania CD/muzyki, pauzy/kontynuowania
odtwarzania.

3 Przejscie do utworu / wyszukiwanie do tylu dziata tylko w trybie odtwarzania CD/muzyki. Krotkie
nacisniecie powoduje ponowne rozpoczecie aktualnego utworu, 2x nacisniecie powoduje przejscie
do poprzedniego utworu, nacisniecie i przytrzymanie powoduje przewijanie do tyfu.

Powtoérzenie tytutu

5 Przycisk Shuffle losowe powtarzanie utworow

6 Przycisk INFO powoduje przetaczanie pomiedzy roznymi trybami pracy wyswietlacza/
informacjami.

7 Przycisk BACK przelacza menu o krok wstecz lub przerywa zmiany ustawien.

8 Przycisk TRYB do przetaczania zrodet dzwieku DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN, Internet Radio,
Spotify oraz odtwarzania muzyki z pamieci USB lub dostepnej sieci.

9 Przycisk OK stuzy do zatwierdzenia lub zapisu wyboru i nawigacji w menu.

10 Przycisk VOL zmniejsza gtosnos¢ odtwarzania.

1 Przycisk MENU krotkie nacisniecie przycisku wywota menu gtowne.

12 Przyciski z cyframi 1-10

13 Wyciszenie dzwieku

14 Przycisk Ein-/Standby do wigczania i wylaczania urzadzenia. Przerwanie dzwieku budzika.

15 Przejscie do utworu / wyszukiwanie do przodu dziata tylko w trybie odtwarzania CD/muzyki.
Krotkie nacisniecie powoduje przejscie do kolejnego utworu, nacisniecie i przytrzymanie powoduje
przewijanie do przodu.

16 Przycisk STOP dziata tylko w trybie odtwarzania CD/muzyki i powoduje zatrzymanie odtwarzania.

17 Budzik do aktywowania i ustawiania funkcji budzika.




18 Przycisk SLEEP aktywuje programator budzika; kilkukrotne nacisniecie powoduje zmiane czasu.

19 Przycisk EQ uruchamia korektor barwy dzwieku.

20 Przycisk SCAN uruchamia funkcje poszukiwania stacji radiowych w trybie DAB+ oraz FM.

21 Przycisk F+ do przelgczania struktury katalogow udostepnionej lokalizacji sieciowej lub ptyty CD
MP3.

22 Przycisk ze strzatkami w goére do nawigacji w menu, powoduje zmiane wartosci.

23 Przycisk VOL+ zwieksza gtosnosc.

24 Przycisk ze strzatkg w dét do nawigacji w menu i zmiany wartosci.

25 Przycisk F- do przetaczania struktury katalogow udostepnionej lokalizacji sieciowej lub ptyty CD
MP3.

26 Przycisk PRESET do zapisywania i wywolywania ulubionych stacji. Nacisniecie spowoduje
zapisanie ulubionej stacji, a krotkie nacisniecie wywotanie tej stacji.

3 Podiaczanie i obstuga urzadzenia

3.1 Zakres dostawy

Zakres dostawy obejmuje:

1x DIGITRADIO 140, 1x instrukcja obstugi, 1x pilot zdalnego sterowania + baterie, antena do odbioru DAB+/UKF, antena WLAN

3.2 Wkiadanie baterii

>

@)
A

Otworz pokrywe komory baterii znajdujaca sie z tytu pilota zdalnego sterowania. Wi6z do komory dwie baterie typu ,AAA”

(mikro), 1,5 V, uwzgledniajac odpowiednig polaryzacje. Baterie naleza do zakresu dostawy urzadzenia.

Doktadnie zamknij komore baterii, wykorzystujac zatrzask pokrywy.

Wymieniaj baterie w momencie stwierdzenia ich wyczerpania.

Baterie zawsze wymieniaj parami i stosuj baterie tego samego typu.
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Woyciek z baterii moze spowodowac uszkodzenia pilota zdalnego sterowania.

Gdy urzadzenie nie jest wykorzystywane przez dlugi czas, wyjmij baterie z pilota zdalnego sterowania.

e

Wazna wskazowka dotyczaca utylizacji: baterie moga zawierac substancje toksyczne szkodliwe dla sSrodowiska
naturalnego. Z tego wzgledu utylizuj baterie zgodnie z obowigzujacymi przepisami prawnymi. Nigdy nie wyrzucaj baterii
do odpadoéw gospodarstwa domowego.

3.3 Podiaczanie

> Podlaczenie do wzmacniacza A/V lub do systemu stereo mozliwe jest z wykorzystaniem wyjscia analogowego (18),
cyfrowego wyjscia optycznego (20) lub cyfrowego wyjscia koncentrycznego (21). Wszystkie wyjscia znajduja sie z tytu
urzadzenia.

> Podlacz nalezaca do zestawu antene pretowg do gniazda anteny (23) i rozi6z ja na odpowiednig diugosc.

> W zaleznosci od dostepu do sieci LAN lub WLAN, podiacz przewod sieciowy LAN do gniazda LAN (22) lub odpowiednio

ustaw antene WLAN (17).
> Nastepnie podiacz wtyczke kabla zasilania do gniazda napiecia 110-240 V ~ 50/60 Hz.
3.4 Wilaczanie / wylaczanie

> W celu wiaczenia urzadzenia DIGITRADIO 140 nacisnij przycisk Ein-/Standby na urzadzeniu (15) lub na pilocie zdalnego
sterowania (14).

> W celu wylaczenia ponownie nacisnij przycisk Ein-/Standby na urzadzeniu (15) lub na pilocie zdalnego sterowania (14).
3.5 Wybor zrodla dzwieku

> Kilkukrotnie nacisnij przycisk TRYB na urzadzeniu (5) lub na pilocie zdalnego sterowania (8) w celu przetaczenia
dostepnych zrodet dzwieku.

Alternatywnie:
> Otworz podmenu biezacego zrodta dzwieku, naciskajac przycisk MENU i wybierz >menu giéwne.

@ Na wyswietlaczu pojawi sie wybrane zrodto dzwieku.
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3.6 Zmiana gtosnosci odtwarzania

> Obroc¢ pokretto Volume (15) na urzadzeniu w prawo lub nacisnij przycisk VOL+ (23) na pilocie zdalnego sterowania w
celu zwiekszenia gtosnosci. Obroc pokretio Volume (15) na urzadzeniu w lewo lub nacisnij przycisk VOL- (10) na pilocie
zdalnego sterowania w celu zmniejszenia gtosnosci.

@ Ustawiona gtosnosc¢ dzwieku bedzie widoczna na wyswietlaczu w trakcie regulacji.

3.7 Obstuga menu

Menu jest podzielone na menu gtéwne, podmenu aktualnie wybranego zrodia oraz menu ustawien systemowych,
obowiazujacych dla wszystkich zrédet dzwieku. Menu obstugiwa¢ mozna za pomoca pokretia SCROLL&SELECT (14) urzadzenia
lub przyciskow ze strzatkami w gore/w dét (22, 24) oraz przycisku OK (9) na pilocie zdalnego sterowania.

> W celu otwarcia podmenu aktualnie wybranego zrodta nacisnij przycisk MENU na urzadzeniu lub na pilocie zdalnego
sterowania.

@ W podmenu aktualnie wybranego zrodta znajduja sie ustawienia i opcje specyficzne dla danego zrodla. Z tego miejsca
przejs¢ mozna do >Menu gtdwnego oraz do >Ustawien systemowych.

> Znacznik poruszac¢ mozna poprzez obrot pokretta SCROLL&SELECT w prawo i w lewo lub przez nacisniecie przyciskéw
ze strzatkami na pilocie zdalnego sterowania.

> Nacisniecie przycisku pokretta SCROLL&SELECT lub przycisku OK na pilocie zdalnego sterowania umozliwia zatwierdzenie
wyboru. W przypadku zmiany wartosci, jej zapisanie nastepuje po nacisnieciu pokretta SCROLL&SELECT lub przycisku
OK. Gdy obok pozycji menu widoczna jest strzatka (>), nacisniecie pokretta SCROLL&SELECT lub przycisku OK spowoduje
przejscie do dalszych ustawien lub funkcji.

> Nacisnij przycisk MENU w celu wyjscia z menu. W zaleznosci od aktualnie wysSwietlanego podmenu lub opcji konieczne
jest kilkukrotne nacisniecie przycisku MENU.

> Przerwanie zmiany ustawien bez ich zapisu nastepuje po nacisnieciu przycisku MENU lub przycisku BACK (7) na pilocie
zdalnego sterowania.

@ Dalszy opis funkcji urzadzenia zamieszczony w tej instrukcji obstugi dotyczy przyciskow na pilocie zdalnego sterowania.
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3.8 Wiaczanie funkcji wyciszania

> Wylgczenie dzwieku mozliwe jest za pomoca przycisku wyciszenia (13) Na wyswietlaczu i na pasku stanu n pojawi sie
komunikat ,Wyciszenie”.

> Ponowne nacisniecie przycisku spowoduje przywrocenie gtosnosci odtwarzania.
3.9 Wyswietlanie komunikatow na ekranie

> Kilkukrotne nacisniecie przycisku INFO (6) w trakcie odtwarzania zrodia dzwieku umozliwia podswietlenie i przetaczanie
nastepujacych informacji:
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Radio internetowe:

Tytut, wykonawca,

Opis

Gatunek

Niezawodnosc

Wspotczynnik predkosci przesytu danych,
format dzwieku

Bufor odtwarzania

Data

Odtwarzanie muzyki (media USB/
UPnNP):

Wykonawca

Album

Wspotczynnik predkosci przesytu danych,
format dzwieku

Bufor odtwarzania

Data

Tryb DAB:

Tytut, wykonawca,

DLS: przewijany tekst z dodatkowymi
informacjami przesytanymi przez stacje
radiowa.

Typ programu

Grupa/Multiplex (nazwa grupy) —
czestotliwosc, kanat

Sita sygnatu

Wspotczynnik btedow sygnatu w kbps;
format dzwieku

Data

Nazwa stacji radiowej

Tryb UKF:

Tekst radiowy RT (jezeli jest przesytany)
PTY — Typ programu

Czestotliwos¢, data



@ W trybie DAB, niektore stacje radiowe przesylaja takze obrazy lub informacje dodatkowe, ktére moga wypelnic¢ cata
powierzchnie wyswietlacza. Obrazy te mozna zmniejszy¢ za pomoca przycisku OK, dzieki czemu nacisniecie przycisku

Odtwarzanie CD/MP3 i USB:

Tytut

Wykonawca

Album

Folder

Sciezka dostepu

Predkosc¢ przesytu danych i czestotliwosc
probkowania

Bufor odtwarzania

Data

Czas odtwarzania

ID3 wih./wyt. (wyswietlanie ew.
dostepnych informacji tekstowych)

Spotify Connect:

Tytut

Wykonawca

Album

Predkosc przesytu danych i czestotliwosc
probkowania

Bufor odtwarzania

Czas odtwarzania

INFO pozwoli na uzyskanie dostepu do réznych informacji dodatkowych.

3.10 Wyswietlacz

@ Zawartosc¢ wyswietlacza zalezy od wybranej funkcji/zrodta. Uwzglednij tres¢ wskazowek widocznych na ekranie.

Aktualne zrodto

Nazwa stacji
radiowej

Tytut, wykonawca
Informacje
dodatkowe, menu,
listy

Czas

Pasek stanu

e
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4 Wstepna konfiguracja

Po pierwszym wiaczeniu DIGITRADIO 140 uruchomiony zostanie kreator wstepnej konfiguraciji.

358

Wszystkie ustawienia moga zostac podzniej zmienione w dowolnym momencie.

W celu uruchomienia kreatora wstepnej konfiguracji wybierz za pomoca przyciskow ze strzatkami na pilocie zdalnego
sterowania pole potwierdzenia [TAK] i nacisnij przycisk OK.

W kolejnym kroku mozliwa jest zmiana formatu czasu. Wybierz wybrane ustawienie [12] lub [24] i nacisnij przycisk OK,
aby przejs¢ do kolejnego kroku.

W tym miejscu mozliwe jest wskazanie zrodia (DAB+, FM lub Internet) aktualizacji czasu i daty wskazywanej przez
DIGITRADIO. Po wprowadzeniu odpowiedniego ustawienia, w kolejnym kroku nalezy podac strefe czasowa. Umozliwi to
prawidtowe wyswietlanie czasu.

Na koncu okresl, czy obowiazuje obecnie czas zimowy czy letni.

Dalej mozliwe jest ustawienie potaczenia DIGITRADIO z Internetem w trybie czuwania. Moze by¢ to korzystne np. w
trybie Multiroom lub sterowania za posrednictwem aplikacji. Wilaczenie tej funkcji zwieksza zuzycie energii elektrycznej
w trybie czuwania.

Nastepnie uruchomiony zostanie asystent sieciowy i mozliwe bedzie ustanowienie potaczenia z Internetem. Wybierz
znana sie¢ WLAN za pomoca przycisku OK i wprowadz odpowiednie hasto za pomoca podswietlonej klawiatury.

ze wskazana siecig. Nawigzanie polaczenia jest sygnalizowane paskiem sygnatu Bl na pasku stanu wyswietlacza. W celu
przerwania wprowadzania danych wybierz #a\I®=8 | nacisnij przycisk OK. W przypadku btednego wprowadzenia danych,
usuniecie ostatniej litery mozliwe jest za pomoca przycisku M=leI=E.

Po wyswietleniu wirtualnej klawiatury na ekranie przyciski ze strzatkami oraz przyciski VOL+/- na pilocie zdalnego
sterowania umozliwiaja nawigacje. Przyciski ze strzatkami w gére/w dét powoduja ruch znacznika w gore/w dot,
przyciski VOL+/- powoduja ruch znacznika w prawo i w lewo.

Po potaczeniu DIGITRADIO z siecig za pomoca przewodu LAN wybierz punkt [KABEL].

Po zakonczeniu konfiguracji sieci zatwierdz wskazowke informujgca o zakonczeniu ustawiania, naciskajac przycisk OK.



5 Internetowe stacje radiowe

Urzadzenie DIGITRADIO 140 jest wyposazone w odbiornik radia internetowego. W celu umozliwienia odbioru internetowych
stacji radiowych konieczne jest zapewnienie potaczenia z Internetem za posrednictwem kabla LAN lub sieci bezprzewodowej.
Nawiazywanie polaczenia z Internetem zostalo opisane w rozdziale 14.2.

> Naciskaj przycisk TRYB tak dlugo, az na wyswietlaczu pojawi sie punkt [Radio internetowe].
Alternatywnie:
> Nacisnij przycisk MENU i wybierz Menu gtéwne > Radio internetowe.

@ Z poziomu podmenu przejdz do menu gtdbwnego zgodnie z opisem zamieszczonym w 3.7.

@ W przypadku pierwszego uruchomienia radia internetowego bez podiaczenia do sieci LAN lub WLAN, w ramach
pierwszej konfiguracji pojawi sie asystent wyszukiwania, ktory wskaze wszystkie stacje WLAN znajdujace sie w zasiegu.
Wybierz znana sie¢ WLAN za pomoca przycisku OK i wprowadz odpowiednie hasto za pomoca podswietlonej klawiatury.
Nastepnie wybierz i nacisnij przycisk OK. Po wprowadzeniu prawidlowego hasta nawigzane zostanie potaczenie

= P

ze wskazana siecia. Nawiazanie potaczenia jest sygnalizowane paskiem sygnatu na pasku stanu wyswietlacza. W celu
przerwania wprowadzania danych wybierz #alkI®=8 | nacisnij przycisk OK. W przypadku btednego wprowadzenia danych,
usuniecie ostatniej litery mozliwe jest za pomoca przycisku B=leSI=E.

5.1 Ostatnio odtwarzana stacja

> Wybierz MENU > ostatnia stacja w celu wyswietlenia listy z ostatnio odtwarzanymi stacjami radiowymi.

> Za pomoca przyciskow ze strzatkami w gore/w dot wybierz stacje radiowa i potwierdz wybor, naciskajac przycisk OK.

5.2 Lista stacji
> Nacisnij przycisk MENU i wybierz liste stacji z dostepnych kategorii.

@ Menu Lista stacji zawiera wszystkie internetowe stacje radiowe podzielone na rozne kategorie. To menu umozliwia takze
dostep do Ulubionych stacji.

> Woybierz stacje radiowa nalezaca do odpowiedniej kategorii/kraju/gatunku i nacisnij przycisk OK.

359



@ W celu dodania stacji radiowej do listy Ulubionych stacji w trakcie odtwarzania nacisnij i przytrzymaj przycisk OK, az do
pojawienia sie komunikatu [Ulubiona stacja zostata zapisanal.

Alternatywnie:

> Nacisnij i przytrzymaj przycisk PRESET, az do pojawienia sie komunikatu [Wstepne ustawienia — zapis] na wyswietlaczu.
Ten punkt menu pozwala na wybor jednej z 30 ulubionych stacji za pomoca przyciskow ze strzatkami w gére/w dot. W
celu zapisania stacji radiowej nacisnij przycisk OK, gdy znacznik znajdzie sie na polu odpowiedniej stacji radiowej. Na
wyswietlaczu pojawi sie komunikat [zapisano].

Alternatywnie:

> Nacisnij i przytrzymaj jeden z przyciskéw z cyframi 1..10 w celu zapisania stacji radiowej w odpowiednim miejscu w
pamieci.

@ W celu uzyskania dodatkowych informacji dotyczacych aktualnie odtwarzanej stacji radiowej nacisnij przycisk INFO.

@ Dodanie wiasnych stacji radiowych lub ulubionych mozliwe jest po zarejestrowaniu sie na stronie internetowej: www.
wifiradio-frontier.com. W tym celu konieczne jest uzyskanie kodu dostepu. Nalezy wybra¢ w DIGITRADIO 140 menu Radio
internetowe > MENU > Lista stacji > Pomoc > Kod dostepu.

Wywolanie ulubionej stacji radiowej mozliwe jest na wiele sposobow:

> Wybierz Radio internetowe > MENU > Lista stacji > Ulubione > Stacje. Lista ta zawiera wszystkie stacje dodane
przez nacisniecie i przytrzymanie przycisku OK lub za posrednictwem strony internetowej. Za pomoca przyciskéw ze
strzatkami w gére/w dét wybierz odpowiednia stacje i rozpocznij jej odbidr poprzez nacisniecie przycisku OK.

> Krétko nacisnij przycisk PRESET i wybierz za pomoca przyciskéw ze strzatkami odpowiednig stacje radiowa znajdujaca
sie na liscie pamieci. Nacisniecie przycisku OK spowoduje rozpoczecie odtwarzania danej stacji radiowej.

> Nacisnij jeden z przyciskéw z cyframi 1..10 w celu bezposredniego wskazania stacji radiowej.
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6 Odtwarzanie muzyki (media UPnP)

DIGITRADIO 140 umozliwia odtwarzanie muzyki zapisanej na serwerze UPnP lub podtaczonej pamieci masowej USB. W celu
uzyskania dostepu do serwera UPnP konieczne jest nawiazanie potgczenia sieciowego (Router). W tym celu postepuj zgodnie z
instrukcjami w punkcie 14.2, dotyczacymi nawigzywania potaczenia sieciowego.

6.1 Odtwarzanie za posrednictwem UPnP
@ Serwer medialny UPNP musi znajdowac sie w obrebie tej samej sieci, w ktorej znajduje sie DIGITRADIO 140.

> Naciskaj przycisk TRYB tak dlugo, az na wyswietlaczu pojawi sie komunikat [Odtwarzanie muzykil.
Alternatywnie:
> Nacisnij przycisk MENU, a nastepnie wybierz w Menu gtéwnym > Odtwarzanie muzyki.

@ Konieczne jest przejscie z poziomu podmenu do menu gtdwnego, jak opisano w punkcie 3.7.

@ W przypadku pierwszego uruchomienia trybu odtwarzania muzyki bez uprzedniego skonfigurowania potaczenia WLAN,
wilaczony zostanie asystent wyszukiwania, ktory poda nadajniki WLAN znajdujace sie w zasiegu urzadzenia. Dalsze
informacje dotyczace konfiguracji potaczenia sieciowego zamieszczono w punkcie 14.2.

6.1.1 Odtwarzanie multimediéw

Wybierz punkt [Multimedia], a nastepnie wskaz serwer, na ktérym znajduje sie wybrana do odtwarzania muzyka.

Widok struktury folderow zalezy od struktury folderow na serwerze multimedialnym.

Wybierz [Liste odtwarzania] w celu rozpoczecia odtwarzania list utwordéw zapisanych na serwerze multimedialnym.

Menu zawiera opcje odtwarzania [Odtwarzanie losowe] oraz [Powtarzanie]. Wybor jednej z tych opcji jest
sygnalizowany pojawieniem sie symbolu na pasku stanu.

CERCICIC

W przypadku wybrania serwera multimedialnego, polecenie [Szukaj] umozliwia rozpoczecie wyszukiwania okreslonego
utworu.

Wybierz tytut utworu za pomoca przyciskow ze strzatkami i potwierdz wybor, naciskajac przycisk OK.

Przyciski odtwarzania Odtwarzanie/pauza (2), Stop (16) oraz Skok do tytutu (3, 15) umozliwiaja wybor odpowiedniego
trybu odtwarzania.

361



6.1.2 Odtwarzanie muzyki za pomoca oprogramowania Windows Media Player

Oprocz wykorzystania serwera UPNP mozliwe jest takze odtwarzanie muzyki za posrednictwem oprogramowania Windows
Media Player od wersji 10. W tym celu w programie Windows Media Player konieczne jest ustawienie odpowiednich uprawnien
do odtwarzania.

> Sprawdz, czy komputer Windows PC oraz DIGITRADIO 140 naleza do tej samej sieci.
> Uruchom Media Player i aktywuj zatwierdzenie odtwarzania za posrednictwem strumienia danych.
> W razie potrzeby wybierz DIGITRADIO 140 z listy urzadzen i zaznacz opcje Zatwierdz.

W zaleznosci od wersji programu Windows Media Player, rzeczywista procedura moze roznic sie nieco od przedstawionej.

6.2 Odtwarzanie z pamieci masowej USB

DIGITRADIO 140 odtwarza kompatybilne pliki muzyczne zapisane na pamieci masowej USB. W tym celu podtacz pamiec
masowa USB do gniazda USB (3) znajdujacego sie z przodu urzadzenia DIGITRADIO 140.

> W menu Odtwarzanie muzyki wybierz podmenu > [Odtwarzanie USB] i nacisnij przycisk OK.
> Wybierz tytut utworu za pomoca przyciskow ze strzatkami i potwierdz wybor, naciskajac przycisk OK.
> Przyciski odtwarzania Odtwarzanie/pauza (2), Stop (16) oraz Skok do tytutu (3, 15) umozliwiaja wyboér odpowiedniego

trybu odtwarzania.

7 Spotify Connect

Pozdrowienia dla Spotify Premium

Spotify Premium pozwala na odstuch miliondw utworéw muzycznych bez reklam. Wszyscy ulubieni artysci, aktualne przeboje
oraz nowe odkrycia — tylko dla Ciebie! Nacisnij przycisk ,Play” i ciesz sie kazda piosenkg odtwarzana dzwiekiem o najwyzszej
jakosci. Przetestuj bezptatnie przez 30 dni — odwiedz witryne www.spotify.com/freetrial.

Nowy model radia posiada ustuge Spotify Connect

Spotify Connect pozwala na kontrolowanie odtwarzacza za pomoca aplikacji Spotify na telefonie komorkowym, tablecie lub
komputerze PC i odtwarzanie muzyki przez radio. System umozliwia telefonowanie, granie oraz wylaczenie telefonu bez
przerywania muzyki. Aby dowiedziec sie wiecej, odwiedz witryne www.www.spotify.com/connect.

Jak korzysta¢ z Connect

Korzystanie z Connect wymaga posiadania konta Spotify Premium.

1. Podltacz nowe radio do tej samej sieci WLAN, do ktorej podigczony jest telefon komorkowy, tablet lub komputer PC.
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2. Otworz aplikacje Spotify na telefonie komorkowym, tablecie lub komputerze PC i rozpocznij odtwarzanie muzyki.

3. W przypadku uruchomienia aplikacji na telefonie komorkowym, nacisnij obraz utworu, znajdujacy sie w lewym, dolnym
rogu ekranu. W przypadku korzystania z tabletu i komputera PC, przejdz do kroku 4.

4. Nacisnij symbol Connect.

5. Wybierz radio z listy. Jezeli nie jest ono widoczne na liscie, sprawdz, czy jest ono potaczone z tg sama siecia, w ktorej

znajduje sie dany telefon komorkowy, tablet lub komputer PC.
Gotowe! Zyczymy wiele satysfakcji i radosci z muzyki!

@ Oprogramowanie Spotify jest chronione licencja innego podmiotu gospodarczego. Licencja ta dostepna jest pod
adresem:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 Funkcja DAB

8.1 Czym jest DAB+

DAB+ to nowy, cyfrowy format, umozliwiajacy odbior krystalicznie czystego dzwieku, wolnego od jakichkolwiek szumow. W
odroéznieniu od typowych, analogowych stacji radiowych, w przypadku technologii DAB, jedna czestotliwosc stuzy do przesytu
sygnatu wielu stacji radiowych. Czestotliwosci te okresla sie jako wigzki lub multipleksy. Wiazka skiada sie ze stacji radiowej

i innych komponentéw dodatkowych lub ustug przesytu danych, wysytanych indywidualnie przez stacje radiowe. Dalsze
informacje dostepne sa pod adresem www.dabplus.de lub www.dabplus.ch.

8.1.1 Kompresja danych

Technologia cyfrowego radia wykorzystuje naturalna charakterystyke ludzkiego ucha. Ludzki narzad stuchu nie odbiera dzwiekow
0 gtosnosci ponizej okreslonego progu. Dane, opisujgce dzwieki o glosnosci mniejszej niz granica styszalnosci, moga zostac

odfiltrowane. Jest to mozliwe, poniewaz w cyfrowym strumieniu danych, kazdej jednostce informacji przyporzadkowana jest

takze wzgledna gtosnosc. W sygnale dzwiekowym, przy pewnej gtosnosci, dzwieki o nizszym natezeniu sa zagluszane lub

ukrywane przez dzwieki gtosniejsze. Wszystkie dane opisujgce dzwiek o glosnosci ponizej tzw. styszalnego poziomu cisnienia
akustycznego moga zostac odfiltrowane z zapisanego sygnatu. Umozliwia to zmniejszenie ilosci danych bez styszalnej utraty

jakosci dzwieku (HE AAC v2 — dodatkowy algorytm kodowania dla formatu DAB+).
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8.1.2 Strumien audio

Strumien audio to w przypadku cyfrowego radia ciagly strumien danych zawierajacych pakiety MPEG 1 Audio Layer 2,
pozwalajacych na odtwarzanie informacji akustycznych. Technologia ta pozwala na transmisje typowych programoéw radiowych
i ich odtwarzanie po stronie uzytkownika. Digital Radio to nie tylko idealna jakos¢ dzwieku, lecz takze dodatkowe informacje.
Moga sie one odnosi¢ do aktualnie odtwarzanych programow (DLS, np. tytut, wykonawca) lub by¢ od nich niezalezne (np.
wiadomosci, pogoda, ruch drogowy, porady).

8.2 0dbidr stacji radiowych DAB
> Naciskaj przycisk TRYB, az do pojawienia sie komunikatu [Radio DAB] na wyswietlaczu.

Alternatywnie:
> Nacisnij przycisk MENU i wybierz Menu gtéwne > DAB.

@ Konieczne jest przejscie z poziomu podmenu do menu gtdwnego, jak opisano w punkcie 3.7.

@ Po pierwszym uruchomieniu DAB przeprowadzone zostanie kompletne wyszukiwanie stacji radiowych. Nastepnie pojawi
sie lista stacji radiowych (patrz punkt 8.2.2).

8.2.1 Wyszukiwanie stacji radiowych

@ Funkcja automatycznego wyszukiwania [Petne wyszukiwanie] skanuje wszystkie kanaly pasma DAB Il i wyszukuje
wszystkie stacje odbierane na danym terenie.

@ Po zakonczeniu wyszukiwania urzadzenie zacznie odtwarzac pierwsza stacje radiowa z listy utozonej alfabetycznie.

> W celu przeprowadzenia petnego wyszukiwania nacisnij przycisk SCAN. Na wyswietlaczu pojawi sie komunikat
[Wyszukiwanie]. Wyszukiwanie sie rozpocznie a na wysSwietlaczu pojawi sie pasek postepu.

> Po zakonczeniu wyszukiwania nacisnij przycisk A lub ¥ oraz OK w celu wyboru danej stacji radiowej.

Alternatywnie:

> Naciénij przycisk MENU i wybierz za pomoca przycisku A lub ¥ > Pelne wyszukiwanie. Potwierdz polecenie, naciskajac
przycisk OK.

@ Jezeli zadna stacja nie zostanie znaleziona, sprawdz ustawienie anteny i ew. przestaw jg w inne miejsce. Sprawdz, czy w
danym obszarze znajduja sie odbiorniki radia cyfrowego.
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8.2.2 Wybor stacji radiowej

> Urzadzenie umozliwia sprawdzenie wyszukanych stacji radiowych. W tym celu nacisnij przycisk A lub ¥. Spowoduje to
pojawienie sie Listy stacji radiowych.

> W celu wybrania danej stacji radiowej nacisnij przycisk OK.

> Alternatywnie nacisnij przycisk MENU i wybierz za pomoca przycisku A lub ¥ > Liste staciji.

8.2.3 Zapis stacji radiowej DAB

W pamieci ulubionych stacji radiowych mozna zapisac¢ do 30 stacji typu DAB.
Stacje radiowe pozostaja zapisane takze w przypadku awarii zasilania.
Ustawianie wybranej stacji radiowej.

Nacisnij i przytrzymaj przycisk PRESET, az do pojawienia sie listy ulubionych stacji.

\%4 Vv Vv BB

Za pomoca przyciskow A lub ¥ wskaz odpowiednie miejsce w pamieci 1..30 i nacisnij przycisk OK. Na wyswietlaczu
pojawi sie komunikat [zapisano].

Alternatywnie:
> Nacisnij jeden z przyciskow z cyframi 1 ... 10 i przytrzymaj go, az na wyswietlaczu pojawi sie komunikat [zapisano].

> W celu zapisania innych stacji radiowych powtorz powyzsza procedure.

8.2.4 Wybor zaprogramowanych stacji radiowych

> Krotko nacisnij przycisk PRESET.

> Za pomoca przyciskow A lub V¥ wskaz odpowiednie miejsce w pamieci 1..30 i nacisnij przycisk OK w celu rozpoczecia
odtwarzania stacji radiowej zapisanej pod tym numerem.

Alternatywnie:

> Nacisnij odpowiedni przycisk z cyfra 1 ... 10. Jezeli pod danym numerem nie zostata zapisana zadna stacja radiowa, na
wyswietlaczu pojawi sie komunikat [Puste miejsce].
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8.2.5 Zwalnianie miejsca w pamieci

> Zgodnie z opisem zamieszczonym w punkcie 8.2.3 po prostu zapisz nowa stacje radiowa pod danym numerem w
pamieci urzadzenia.

8.2.6 Sita sygnatu

> Kilkukrotnie nacisnij przycisk INFO, az do pojawienia sie sity sygnatu:

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2
Stabilitat:

Sita sygnatu

_‘

Minimalna sita sygnatu

> Wysokosc paska symbolizuje aktualny poziom sygnatu.

@ Odtwarzanie stacji radiowych nadajacych sygnat o zbyt malej mocy jest niemozliwe. W razie potrzeby zmien ustawienie
anteny.

> W punkcie menu Reczne ustawienia mozliwe jest indywidualne ustawienie kanatu odbioru i wyswietlenie sity sygnatu

nadawania. Umozliwia to optymalne ustawienie anteny teleskopowej dla danego kanatu w celu polepszenia odbioru
programu w miejscu, w ktérym stoi urzadzenie. W ten sposdb mozesz wyszukac stacje radiowe, ktorych wczesniej nie
udato sie znalez¢ lub odtworzyc¢. W tym celu wybierz punkt MENU > Reczne ustawienia i nastepnie wpisz czestotliwosc
nadawania danej stacji radiowej. Urzadzenie wyswietli site sygnatu dla podanej czestotliwosci.

@ Kilkukrotne nacisniecie przycisku INFO powoduje przetaczanie roznych informacii, jak np. typ programu, nazwa
multipleksu, czestotliwosc, ilos¢ btedodw w sygnale, szybkosc¢ transmisji bitdow, format programu, data, DLS.
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8.2.7 Ustawianie DRC

Wspoiczynnik kompresji kompensuje wahania dynamiki i wynikajgce stad zmiany gtosnosci.

> Nacisnij przycisk MENU i wybierz opcje > Kompensacja gtosnosci w celu wskazania odpowiedniego wspotczynnika
kompresiji.
> Wybierz wspotczynnik kompres;ji:
DRC wysoki — Wysoka kompresja
DRC niski — Niska kompresja
DRC wyt. — Brak kompresiji.
> Potwierdz polecenie, naciskajac przycisk OK.

8.2.8 Usuwanie nieaktywnych stacji radiowych

Funkcja Usuwanie nieaktywnych stacji umozliwia usuniecie z listy tych stacji radiowych, ktore nie sg aktualnie odbierane lub
nie moga byc¢ odtwarzane.

> Naci$nij przycisk MENU i wybierz za pomoca przycisku A lub ¥ > Usuwanie nieaktywnych staciji.
> Potwierdz polecenie, naciskajac przycisk OK.
> Wybierz za pomoca przyciskow A oraz ¥> Tak i potwierdz polecenie, naciskajac przycisk OK.

8.2.9 Dostosowywanie kolejnosci stacji radiowych

> Nacisnij przycisk MENU, a nastepnie A lub ¥ > Kolejnos¢ stacji.

> Wybierz typ sortowania, a nastepnie nacisnij przycisk OK.

@ System umozliwia wybor sortowania wedtug: kolejnosci alfanumerycznej, nazwy lub aktualnosci.
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9 Tryb UKF

9.1 Wiaczanie trybu UKF

> Naciskaj przycisk TRYB, az do pojawienia sie komunikatu [Radio FM] na wyswietlaczu.
Alternatywnie:
Nacisnij przycisk MENU i wybierz Menu gtéwne > FM.

Z poziomu podmenu przejdz do menu gtdwnego zgodnie z opisem zamieszczonym w 3.7.
Przy pierwszym wigczeniu ustawiona zostaje czestotliwosc 87,5 MHz.

Jezeli stacja radiowa zostata juz ustawiona lub zapisana, odbiornik radiowy rozpocznie odtwarzanie ostatnio
odtwarzanej stacji.

W przypadku stacji nadajacych sygnat RDS pojawi sie takze nazwa stacji radiowej.

ME MY

W celu ulepszenia odbioru odpowiednio ustaw antene.

9.2 0Odbiér UKF z informacjami RDS
RDS to technologia przesyilu dodatkowych informacji nadawanych wraz z sygnatem stacji UKF. Nadajniki typu RDS wysytaja np.
nazwe lub typ programu. Dane te pojawiaja sie na wyswietlaczu.

Urzadzenie rozpoznaje takie informacje RDS jak
RT (tekst radiowy),
PS (nazwa stacji radiowej),
PTY (typ programu.

9.3 Reczny wybdr stacji radiowej

> Nacisnij przycisk A lub ¥ w trybie UKF w celu ustawienia wybranej stacji radiowej. Na wyswietlaczu pojawi sie
czestotliwosc¢ zmieniana o 0,05 MHz w kazdym kroku.
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9.4 Automatyczny wybor stacji radiowej

> Nacisnij przycisk SCAN w celu uruchomienia automatycznego wyszukiwania stacji radiowych. Czestotliwos¢ na
wyswietlaczu bedzie zmieniata sie w strone wiekszych wartosci.

lub

> Nacisnij i przytrzymaj przycisk A lub ¥ przez ok. 2 sekundy, aby wyszukac kolejna stacje radiowa o odpowiedniej sile

sygnatu.

W przypadku znalezienia stacji radiowej o odpowiedniej sile sygnatu, wyszukiwanie zostaje przerwane i rozpoczyna sie
odtwarzanie tej stacji. Jezeli wyszukana stacja radiowa przesytac bedzie takze informacje RDS, pojawi sie nazwa stacji
radiowej oraz ew. tekst radiowy.

W celu ustawienia stacji radiowej o niskiej sile sygnatu wykorzystaj funkcje recznego wyboru.

G G

W Menu > Ustawienia wyszukiwania mozna okresli¢, czy funkcja wyszukiwania bedzie odnajdywac nadajniki o silnym
sygnale (Tylko nadajniki o silnym sygnale > TAK) czy wszystkie nadajniki (Tylko nadajniki o silnym sygnale > NIE). W
tym celu nacisnij przycisk MENU, a nastepnie > Ustawienia wyszukiwania. Potwierdz wybor, naciskajac przycisk OK.

9.5 Ustawienie trybu Mono/Stereo

> Nacisnij przycisk MENU i wybierz za pomoca przycisku A lub ¥ > Ustawienia dzwieku.
> Woybierz TAK lub NIE w celu uruchomienia dzwieku mono dla stacji o stabym sygnale FM.
> Potwierdz polecenie, naciskajac przycisk OK.

9.6 Zapis stacji radiowej UKF

@ W pamieci ulubionych stacji radiowych mozna zapisac¢ do 30 stacji typu UKF.
@ Stacje radiowe pozostaja zapisane takze w przypadku awarii zasilania.

> Ustawianie wybranej stacji radiowej.

> Nacisnij i przytrzymaj przycisk PRESET, az do pojawienia sie listy ulubionych stacji.
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> Za pomoca przyciskow A lub ¥ wskaz odpowiednie miejsce w pamieci 1..30 i nacisnij przycisk OK. Na wyswietlaczu
pojawi sie komunikat [zapisano].

Alternatywnie:
> Nacisnij jeden z przyciskow z cyframi 1 ... 10 i przytrzymaj go, az na wyswietlaczu pojawi sie komunikat [zapisano].

> W celu zapisania innych stacji radiowych powtorz powyzsza procedure.
9.7 Wybor zaprogramowanych stacji radiowych

> Krotko nacisnij przycisk PRESET.

> Za pomoca przyciskow A lub ¥ wskaz odpowiednie miejsce w pamieci 1...30 i nacisnij przycisk OK w celu rozpoczecia
odtwarzania stacji radiowej zapisanej pod tym numerem.

Alternatywnie:

> Nacisnij odpowiedni przycisk z cyfra 1 ... 10. Jezeli pod danym numerem nie zostata zapisana zadna stacja radiowa, na
wyswietlaczu pojawi sie komunikat [Puste miejsce].

9.8 Zwalnianie miejsca w pamieci

> Zgodnie z opisem zamieszczonym w punkcie 9.6 po prostu zapisz nowa stacje radiowa pod danym numerem w pamieci
urzadzenia.

10 Bluetooth

10.1 Aktywowanie trybu Bluetooth

> Naciskaj przycisk TRYB, az do pojawienia sie komunikatu [Dzwiek Bluetooth] na wyswietlaczu.
Alternatywnie:
> Nacisnij przycisk MENU i wybierz Menu gtéwne > Bluetooth.

@ Z poziomu podmenu przejdz do menu gidbwnego zgodnie z opisem zamieszczonym w 3.7.

g‘;
@ Na pasku stanu wyswietlacza pojawi sie btyskajacy symbol | B | trybu parowania.
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@ Gdy DIGITRADIO 140 jest juz sparowane z innym urzadzeniem znajdujacym sie w zasiegu, potaczenie z tym urzadzeniem
zostanie automatycznie nawigzane.

10.2 Parowanie

Uruchom tryb Bluetooth w odtwarzaczu muzyki, np. w telefonie lub w tablecie.

Aktywowanie trybu Bluetooth na urzadzeniu do odtwarzania muzyki jest opisane w instrukcji obstugi danego urzadzenia,
taczonego z DIGITRADIO.

Pamietaj, ze DIGITRADIO 140 moze byc¢ jednoczesnie polaczone tylko z 1 urzadzeniem.

Woybierz na odtwarzaczu liste znalezionych urzadzen Bluetooth.

\% \/B B\/

Woyszukaj na liscie urzadzenie DIGITRADIO 140 i wybierz je. W przypadku pojawienia sie zadania wprowadzenia kodu,
podaj cyfry 0000 (4 x zero).

> Po udanym sparowaniu urzadzen symbol Bluetooth g na wyswietlaczu DIGITRADIO przestanie migac.

10.3 Odtwarzanie muzyki

Wybierz na odtwarzaczu tytut utworu i rozpocznij jego odtwarzanie.
Dzwiek bedzie odtwarzany za posrednictwem DIGITRADIO 140.

Przyciski odtwarzania na pilocie zdalnego sterowania urzadzenia DIGITRADIO umozliwiajg sterowanie pracg odtwarzacza
muzyki (tylko kompatybilne urzadzenia). Alternatywnie wykorzystaj elementy sterowania odtwarzacza.

Sprawdz, czy gtosnos¢ odtwarzania ustawiona na odtwarzaczu muzyki nie jest zbyt niska.

RGN O

Pamietaj, ze maksymalny zasieg tacznosci Bluetooth nie przekracza 10 m. Jest to warunkiem uzyskania wysokiej jakosci
odtwarzania.
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11 Wejscie audio

DIGITRADIO 140 umozliwia odtwarzanie sygnatu dzwiekowego przekazywanego przez urzadzenie zewnetrzne.
> Podlacz urzadzenie zewnetrzne do Wejscia audio (19) urzadzenia DIGITRADIO 140.

> Naciskaj przycisk TRYB, az do pojawienia sie komunikatu [Line in] na wysSwietlaczu.
Alternatywnie:
> Nacisnij przycisk MENU i wybierz Menu gtéwne > Line in.

@ W celu optymalnego ustawienia gtosnosci dzwieku wykorzystaj zarowno regulacje gtosnosci odbiornika radiowego, jak i
podiaczonego urzadzenia.

@ Pamietaj, ze zbyt niskie ustawienie gtosnosci podtaczonego urzadzenia i odpowiednio wyzsze ustawienie glosnosci
odtwarzacza powoduje uwypuklenie zakidcen/szumow. Zalecamy ustawienie gtosnosci urzadzenia DIGITRADIO 140 w
trybie DAB+ lub UKF, zmiane trybu na odtwarzanie z wejscia audio i odpowiednie ustawienie gtosnosci podigczonego
urzadzenia w celu uzyskania takiej glosnosci dzwieku, jak w trakcie odtwarzania stacji radiowej DAB+/UKF. Pozwala to
uniknac¢ duzych roznic w glosnosci dzwieku przy przetaczaniu miedzy roznymi trybami pracy urzadzenia DIGITRADIO 140.

12 Odtwarzacz CD/MP3

12.1 Ogodlne informacje dotyczace ptyt CD/CD MP3

Urzadzenie jest przystosowane do odtwarzania plyt CD zawierajgcych pliki dzwiekowe (CD-DA lub MP3 na ptytach CD-R oraz
CD-RW). Formaty MP3 muszg by¢ zgodne z normami ISO 9660 Level 1 lub Level 2. Odtwarzanie plyt nagranych w trybie
Multisession nie jest mozliwe.

W trybie odtwarzania MP3 istotne sa parametry ,Folder” = Aloum oraz ,Tytut”. ,Album” oznacza folder

w trybie PC, ,Tytut” zas to nazwa pliku w trybie PC albo CD-DA. Urzadzenie sortuje w kolejnosci alfabetycznej nazwy albumow
lub tytuty albumu. Inna kolejnos¢ sortowania wymaga zmiany nazwy tytutu lub albumu oraz wstawienie numeru przed nazwa.
W przypadku nagrywania plikow dzwiekowych CD-R oraz CD-RW mozliwe jest wystapienie roznych problemow wplywajacych
negatywnie na jakos¢ odtwarzania. Przyczyna moga by¢ nieprawidiowe ustawienia programowe i sprzetowe lub wykorzystana
ptyta. W przypadku wystapienia tego rodzaju problemoéw zalecamy kontakt z serwisem nagrywarki CD/producentem
oprogramowania nagrywarki lub wyszukanie odpowiednich informacji np. w Internecie.
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W trakcie nagrywania ptyty Audio CD uwzglednij przepisy prawne i unikaj tamania praw autorskich.
Kieszen CD powinna by¢ zawsze zamknieta w celu unikniecia zakurzenia uktadu optycznego lasera.

Urzadzenie jest przystosowane do odtwarzania ptyt CD zawierajgcych pliki MP3 oraz normalne plyty CD ze Sciezkami
audio (CD-DA). Nie stosuj innych rozszerzen, jak np. *.doc, *.txt, *.pdf, w trakcie konwersji plikdw dzwiekowych do formatu
MP3. Odtwarzanie plikow z rozszerzeniem *. AAC, *.DLF, *.M3U oraz *PLS lub *WMA nie jest mozliwe.

Ze wzgledu na duzg liczbe programow do kodowania dzwieku nie jesteSmy w stanie zagwarantowac prawidtowego
odtwarzania wszystkich plikow typu MP3.

W przypadku problemow z odtwarzaniem utworu/pliku urzadzenie przejdzie do odtwarzania kolejnego utworu/pliku.

RGN C NGNS

Zaleca sie nagrywanie ptyt CD z zastosowaniem niskiej predkosci i zamykanie ich w trybie Single-Session.

12.1.1 Zalecane typy ptyt CD
Odtwarzacz jest kompatybilny z ptytami CD, CD-R/RW oraz MP3 CD. Wszystkie wymienione typy ptyt (ptyty CD 12 cm/8 cm, maks.

czas odtwarzania 74 min. lub. 24 min.) moga by¢ odtwarzane w urzadzeniu bez koniecznosci stosowania dodatkowego adaptera.

@ Na czas transportu urzadzenia wyjmij z niego ptyte CD. Pozwala to uniknac uszkodzenia odtwarzacza CD oraz piyty.

@ Jakosc¢ odtwarzania ptyt MP3 CD zalezy od ustawienia szybkosci transmisji bitow i oprogramowania stosowanego do
nagrywania.

12.2 Odtwarzanie ptyt CD

> Naciskaj przycisk TRYB, az do pojawienia sie komunikatu [CD] na wyswietlaczu.

Alternatywnie:

> Nacisnij przycisk MENU i wybierz Menu gtéwne > CD.

> W celu wiozenia ptyty CD krétko nacisnij przycisk Wysun plyte CD na urzadzeniu (13) lub na pilocie zdalnego sterowania (1).

Kieszen CD (4) otwiera sie do przodu. W zwigzku z tym nie nalezy blokowac kieszeni.
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ERCERCIC RS

Po otwarciu kieszeni CD zachowaj ostroznos¢, aby nie dopusci¢ do przedostania sie zadnych obcych obiektéw do wnetrza
urzadzenia. Dotykanie soczewki czytnika laserowego jest zabronione.

Otwieranie kieszeni CD mozliwe jest wytacznie po zatrzymaniu ptyty CD.

Ostroznie wtdz ptyte CD zadrukowang strona skierowana ku gorze. Upewnij sie, ze plyta zostata utozona ptasko i jest
osadzona prawidiowo.

W celu wiozenia/wyciggniecia plyty trzymaj ja za jej krawedzie.

Zamknij kieszen CD za pomoca przycisku wysuwania na urzadzeniu (13) lub na pilocie zdalnego sterowania (1). Ptyta CD
zostanie wczytana i zostanie to potwierdzone wskazaniem wyswietlacza (1).

Po zakonczeniu wczytywania na wyswietlaczu pojawi sie komunikat [Stop]l. W przypadku ptyt MP3 CD pojawi sie takze numer
albumu. Po nieprawidtowym wiozeniu ptyty CD lub wykryciu jej uszkodzenia na wyswietlaczu pojawi sie komunikat ,Brak CD".

(@)

@)
()

Odczekaj do catkowitego wczytania ptyty CD, aby zagwarantowac odczytanie z ptyty CD wszystkich koniecznych
informacji. Operacja ta moze chwile potrwac, szczegodlnie w przypadku ptyt MP3 CD.

Nacisniecie przycisku Odtwarzanie/pauza na pilocie zdalnego sterowania (2) pozwala na uruchomienie/wstrzymanie
odtwarzania (czas odtwarzania na wyswietlaczu bedzie migac).

Przycisk STOP na pilocie zdalnego sterowania (16) umozliwia przerwanie odtwarzania. Na wyswietlaczu widoczna jest
catkowita liczba wszystkich utworow.

Przed wyjeciem ptyty CD zawsze zatrzymuj odtwarzanie.

Po 15 minutach bezczynnosci DIGITRADIO 140 przechodzi do trybu czuwania.

12.2.1 Ustawianie tytutu

>

>

Folder/tytut mozna wybrac¢ za pomoca przyciskow F- lub F+ (25, 21) na pilocie zdalnego sterowania.

Przyciski Tytut do przodu/do tytu (3, 15) na pilocie zdalnego sterowania pozwalaja na przejscie do kolejnego lub
poprzedniego utworu.

Na wyswietlaczu widoczny jest ustawiony tytut (F = folder/album, T = tytul)
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12.2.2 Szybkie wyszukiwanie

Urzadzenie umozliwia szybkie wyszukiwanie w ramach odtwarzanego tytutu w celu odszukania okreslonego miejsca. W trakcie
wyszukiwania odtwarzanie jest wstrzymane.

> Nacisnij i przytrzymaj przyciski Tytut do przodu/do tytu (3, 15) na pilocie zdalnego sterowania w celu rozpoczecia
szybkiego wyszukiwania do przodu/do tylu w obrebie odtwarzanego tytutu. Wyszukiwanie bedzie trwato tak dtugo, jak
dtugo przyciski beda nacisniete.

12.2.3 Funkcja powtarzania

System umozliwia wskazanie, czy powtarzany bedzie jeden tytut, caty folder/album (tylko ptyty MP3 CD) czy wszystkie utwory
ptyty CD.

> W tym celu naciskaj przycisk Powtarzanie utworu na pilocie zdalnego sterowania (4). Wybrany tryb bedzie widoczny na
wyséwietlaczu (powtarzanie tytutu @, powtarzanie folderu/albumu &, powtarzanie wszystkich utworéw C2).

> W celu wylaczenia tej funkcji naciskaj przycisk Powtarzanie utworu, az do wytaczenia wskaznika powtarzania na
wyswietlaczu.

12.2.4 Odtwarzanie losowe

Funkcja odtwarzania losowego pozwala na odtwarzanie utworéw CD w kolejnosci losowej.

> W trakcie odtwarzania nacisnij przycisk Shuffle na pilocie zdalnego sterowania (5). Na wyswietlaczu pojawi sie symbol
odtwarzania losowego 2C.

> W celu wylaczenia tej funkcji ponownie nacisnij Shuffle.

12.2.5 Funkcja programowania

Funkcja programowania pozwala na odtworzenie do 32 utwordw z ptyty CD lub do 64 utworow z ptyty MP3/WMA-CD
W wybranej przez uzytkownika kolejnosci.

@ Programowanie mozliwe jest wytacznie po zatrzymaniu urzadzenia, wtozeniu ptyty i zamknieciu kieszeni.

> Nacisniecie przycisku STOP na pilocie zdalnego sterowania (16) powoduje zatrzymanie urzadzenia.
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>

Nacisnij przycisk PRESET (26) na pilocie zdalnego sterowania.

Na wyswietlaczu migac bedzie (w przypadku normalnej ptyty Audio CD) [Program], numer utworu [TOO1] oraz miejsce w
pamieci [PO1].

>

>

Za pomoca przyciskow Tytut do przodu/do tytu (3, 15) na pilocie zdalnego sterowania wybierz pierwszy tytut do
zaprogramowania.

Zapisz wybrany numer tytutu za pomoca przycisku OK na pilocie zdalnego sterowania (9). Tytul ten zostanie
zaprogramowany pod adresem pamieci PO1 jako pierwszy.

Na wyswietlaczu widoczny bedzie tytut kolejnego adresu pamieci PO2.
W ten sposob zaprogramuj zadana kolejnos¢ tytutow.

>
>

>

@)

Za pomoca przycisku PRESET lub przycisku STOP na pilocie zdalnego sterowania (26, 16) mozna przerwac programowanie.

Nacisnij przycisk Odtwarzanie/pauza na pilocie zdalnego sterowania (2) w celu rozpoczecia odtwarzania utworow w
zaprogramowanej kolejnosci.

Przerwanie odtwarzania wybranej listy utworéw mozliwe jest po nacisnieciu przycisku Odtwarzanie / pauza na pilocie
zdalnego sterowania (2).

W celu zakonczenia odtwarzania zaprogramowanej listy utwordow nacisnij przycisk STOP na pilocie zdalnego
sterowania (16).

Otwarcie kieszeni CD lub uruchomienie odtwarzania innego zrodia spowoduje usuniecie zawartosci zaprogramowanej
listy. Dwukrotne nacisniecie przycisku STOP (16) takze powoduje zakonczenie programowania.

W przypadku ptyt MP3 CD podaj takze dodatkowo folder/numer albumu (F).

>

@)

Po rozpoczeciu operacji programowania za pomoca przycisku PRESET na wyswietlaczu migac bedzie najpierw wskaznik
F, a nastepnie folder/numer albumu. Wybierz foldery/albumy za pomoca przyciskow F- lub F+ (25, 21) na pilocie
zdalnego sterowania.

Wprowadzenie tytutu odbywa sie identycznie jak w przypadku ptyty Audio CD.

12.3 Wskazéwki dotyczace CD

Plyte CD przechowuj zawsze w okiadce i chwytaj ja wylacznie za krawedzie. Nie dotykaj mieniacej sie tecza powierzchni

i dopilnuj, aby zawsze byta czysta. Nie naklejaj papieru ani tasmy samoprzylepnej na strone plyty z etykieta. Plyte CD nalezy
chronic przed intensywnym nastonecznieniem oraz takimi zrédtami ciepta, jak ogrzewanie.
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Ptyt CD nie mozna takze pozostawia¢ w samochodzie zaparkowanym w nastonecznionym miejscu, poniewaz temperatura
wewnatrz pojazdu moze znacznie wzrosnac. Odciski palcow oraz kurz znajdujacy sie po stronie odtwarzania nalezy usuwac
sucha szmatka do czyszczenia. Do czyszczenia ptyt CD nie stosuj takich srodkow czyszczacych jak rozpylacz do piyt, ptyny
czyszczace, rozpylacze antystatyczne ani takie srodki jak benzyna, rozpuszczalniki i inne substancje chemiczne dostepne w
handlu. Silne zabrudzenia mozna usunac za pomoca zwilzonej irchy.

Ptyte nalezy czysci¢ w kierunku od jej srodka ku krawedzi zewnetrznej. Kotowy ruch w trakcie czyszczenia powoduje
zadrapania. Moga one byc¢ przyczyna nieprawidiowego odtwarzania.

13 Funkcje dodatkowe

13.1 Funkcja Sleep
Funkcja programatora Sleep pozwala na automatyczne wylaczenie urzadzenia DIGITRADIO 140 po okreslonym czasie.
> Nacisnij przycisk MENU i wybierz Menu gtéwne > Sleeptimer.

@ Z poziomu podmenu przejdz do menu gtdbwnego zgodnie z opisem zamieszczonym w 3.7.

> Za pomoca przyciskow A lub ¥ mozliwe jest ustalenie czasu, po ktérym urzadzenie przejdzie do trybu czuwania, w
nastepujacej kolejnosci: Sleep wyt., 15, 30, 45, 60 minut .

Alternatywnie:
> Kilkukrotnie nacisnij przycisk SLEEP.

@ Na pasku stanu wyswietlacza pojawi sie symbol zegara i wskaznik czasu do przejscia DIGITRADIO do trybu czuwania.

13.2 Budzik

> W MENU > menu gtéwne > Budzik mozna zmieniac ustawienia budzika.

Alternatywnie:

> Nacisnij przycisk BUDZIK (17) na pilocie zdalnego sterowania w celu bezposredniego przejscia do ustawien budzika.
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13.2.1 Ustawianie czasu budzenia

Z funkcji budzenia mozna korzystac¢ wytacznie po prawidtowym ustawieniu godziny. W zaleznosci od konfiguracji nastapi to
automatycznie lub wymaga recznego ustawienia. Czas moze byc¢ ustawiony recznie lub automatycznie za posrednictwem
sygnatu DAB UKF lub Internetu. Dalsze informacje na ten temat zamieszczono w punkcie 14.3.

> Wybierz pamiec¢ budzika Budzik 1 lub Budzik 2 i ustaw odpowiednie wartosci za pomoca przyciskow ze strzatkami A
/V (22, 24) oraz OK (9) na pilocie zdalnego sterowania.

Powtarzanie Wybierz ustawienie powtarzania Wyl. (budzik jest wylaczony), Codziennie, Jeden raz,
Weekend (So-Nd), Dni robocze (Pn-Pt).

Czas Ustaw czas budzenia.
W przypadku ustawienia opcji powtarzania, urzadzenie poprosi o wprowadzenie daty.

Tryb Wybierz zrodto, ktére ma zostac¢ uruchomione w momencie budzenia. Mozliwe jest budzenie
z wykorzystaniem dzwonka, radia internetowego, DAB, FM.

Funkcja programowania \Wskaz czy urzadzenie ma odtwarzac ostatnio odtwarzane zrédlo lub jedna ze stacji
zapisanych w ulubionych.

Glosnosc Wybierz gtosnos¢, ktéra ma zosta¢ wykorzystana do budzenia.
Zapis Umozliwia zapis ustawien budzika.

@ Ustawienia budzika zostang zapisane dopiero po nacisnieciu przycisku [Zapis].
@ Budzik jest aktywny po ustawieniu opcji powtarzania codzienne, jeden raz, w weekendy lub w dni robocze. Na pasku

stanu pojawi sie nastepnie symbol budzika z odpowiednia cyfrg oznaczajaca aktywny budzik . Po wybraniu opcji Wyt.,
budzik nie zostanie wiaczony o ustawionej godzinie.

13.2.2 Wyltaczanie budzika po uruchomieniu alarmu

> Nacisnij przycisk Wk/czuwanie (14) lub Budzik (17) na pilocie zdalnego sterowania w celu wytgczenia budzika.

@ Na wyswietlaczu pojawi sie komunikat [Alarm wyt.] a symbol budzika pozostanie widoczny, jezeli zostanie ustawiona
opcja powtarzania codziennie, w weekendy lub w dni robocze.
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13.2.3 Wylaczanie/dezaktywowanie budzika

Vv

Zgodnie z opisem zamieszczonym w 13.2.1 wybierz pamiec¢ budzika Budzik 1 lub Budzik 2, ktéra ma zostac wytaczona/
dezaktywowana.

> Otworz opcje [Powtarzanie] i wybierz ustawienie [Wyl.] w celu dezaktywowania budzika.

@ Ustawienia budzika zostang zapisane dopiero po nacisnieciu przycisku [Zapis].

@ Ustawienia budzika pozostajg zachowane, co umozliwia ich pozniejsze wigczenie/aktywowanie.
13.2.4 Wiaczanie/aktywowanie budzika

> Wybierz pamiec¢ budzika Budzik 1 lub Budzik 2, ktora ma zostac¢ wtaczona/aktywowana.

> Otworz [Powtarzanie] i wybierz ustawienie Codziennie, Jeden raz, Weekend, lub Dni robocze w celu aktywowania
budzika z zastosowaniem wprowadzonych ustawien (patrz punkt 13.2.1).

@ W razie potrzeby mozliwe jest dostosowanie innych ustawien w sposéb opisany w punkcie 13.2.1.
@ Ustawienia budzika zostang zapisane dopiero po nacisnieciu przycisku [Zapis].

13.3 Tryb Multiroom

DIGITRADIO 140 w potaczeniu z aplikacja MyDigitRadio Pro App (dostepna w Apple App Store, Google Play Store i AppStock)

daje mozliwosc¢ wykorzystania funkcji Multiroom (dalsze informacje zamieszczono w aplikacji MyDigitRadio Pro App oraz

na stronie internetowej www.technisat.de). Aplikacja MyDigitRadio Pro App umozliwia zdalne sterowanie urzadzeniami

przystosowanymi do trybu Multiroom oraz tgczenie ich w grupy -
PL

stuzace pozniej do wspdlnego odtwarzania tych samych utworéw muzycznych. Wiaczenie lub wylaczenie urzadzenia nalezacego
do grupy powoduje takze wigczenie lub wylgczenie wszystkich innych urzadzen nalezacych do tej grupy.
Konfiguracji grupy mozna takze dokona¢ w Menu > Menu gtéwne > Ustawienia systemowe > Multiroom.

@ W celu unikniecia ograniczen i trudnosci zwigzanych z wykorzystaniem trybu Multiroom oraz umozliwienia sterowania za
pomoca aplikacji MyDigitRadio Pro App konieczne jest wiaczenie tej funkcji oraz polaczenie DIGITRADIO z siecia.
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13.3.1 Wyswietlanie szczegotow

To menu stuzy do wyswietlania aktualnego statusu grupy.

@ Umozliwia ono ustalenie, czy DIGITRADIO podiaczone jest do grupy w trybie serwera czy tez klienta.
13.3.2 Tworzenie nowej grupy

> Najpierw podaj nazwe grupy, korzystajac z widocznej klawiatury wirtualnej.
> Nastepnie wybierz urzadzenia wybrane do dotgczenia do grupy.
@ Symbol * oznacza urzadzenia dotaczone do grupy.

@ Widoczne beda wylacznie urzadzenia przystosowane do funkcji Multiroom, znajdujace sie w tej samej sieci, do ktorej
podtaczone jest DIGITRADIO 140.

13.3.3 Dotaczanie do grupy

Wykorzystaj to menu w celu dotaczenia kolejnych urzadzen do istniejgcej grupy.
Dotaczenie urzadzen wymaga uprzedniego stworzenia grupy.

@ Widoczne beda wylacznie urzadzenia przystosowane do funkcji Multiroom, znajdujace sie w tej samej sieci, do ktorej
podtaczone jest DIGITRADIO 140.

13.3.4 Wyswietlanie klientow

To menu zawiera wszystkie urzadzenia (klientow) nalezace do grupy. Mozliwe jest takze usuniecie urzadzen typu klient
Z grupy.
> Woybierz z listy urzadzenie przeznaczone do usuniecia i nacisnij przycisk OK (9) na pilocie zdalnego sterowania.

13.3.5 Wychodzenie z grupy

Wykorzystaj ten punkt menu w celu wyjscia z aktualnej grupy.
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13.3.6 Usuwanie grupy
W tym punkcie menu mozna usunac biezaca grupe i odigczy¢ wszystkie urzadzenia dotgczone do tej grupy.
13.4 Korzystanie ze stuchawek

Korzystajac ze stuchawek, nie stuchaj muzyki o duzej gtosnosci. Moze to spowodowac trwate uszkodzenia stuchu. Przed
wykorzystaniem stuchawek ustaw minimalna gtosnosc¢ odtwarzanego dzwieku.

> Stosuj wylacznie urzadzenia o wtyczce typu jack 3,5 mm.
> Podlacz wtyczke stuchawek do gniazda stuchawek (12) znajdujacego sie z przodu urzadzenia DIGITRADIO.

@ Po podliaczeniu stuchawek dzwiek bedzie przekazywany rownolegle do gniazda stuchawek oraz do wyjsc¢ audio.
Rownolegle dziatac¢ bedzie takze regulacja gtosnosci.

14 Ustawienia systemowe

Ustawienia systemowe dotycza jednoczesnie wszystkich zrodet dzwieku.
> W celu przejscia do ustawien systemowych nacisnij przycisk MENU i wybierz > Ustawienia systemowe.

14.1 Korektor dzwieku

W celu dostosowania bafwy dzwieku urzadzenia DIGITRADIO 140 mozliwe jest wykorzystanie korektora dzwieku z zapisanymi
ustawieniami, takimi jak Srodek, Klasyka, Rock, Pop oraz Jazz.

> Ustawienia korektora dzwieku dostepne sa w MENU > Ustawienia systemowe > Korektor dzwieku.

Alternatywnie:

> Nacisnij przycisk KOREKTOR (EQ) na pilocie zdalnego sterowania (19) w celu bezposredniego przejscia do ustawien
korektora.

> Wybierz odpowiedni tryb korektora dzwieku i nacisnij przycisk OK.

@ Przy aktualnie wybranym trybie/ustawieniu widoczny jest symbol *.
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14.2 Ustawienia internetowe

>

W MENU > Ustawienia systemowe > Ustawienia internetowe mozliwe jest wywotanie i dostosowanie ustawien
sieciowych.

14.2.1 Potaczenie za pomoca kabla sieciowego

W celu dokonania konfiguracji potgczenia sieciowego za posrednictwem kabla sieciowego (LAN) mozliwe jest wykorzystanie
kreatora sieci. Ustawienia te mozna wprowadzi¢ tez recznie.

14.2.1.1 Konfiguracja za pomoca kreatora sieci

>
>
(@)
>

@)

Podliacz kabel LAN do wejscia LAN Input (22) urzadzenia DIGITRADIO.
Woybierz opcje [Kreator sieci].
Kreator sieci rozpocznie wyszukiwanie sieci WLAN znajdujacych sie w zasiegu i wyswietli je wraz z opcja [Kabel].

W celu wykorzystania potaczenia sieciowego za posrednictwem kabla sieciowego (LAN) wybierz [Kabel] i nacisnij
przycisk OK.

Po potwierdzeniu wywotane zostana wszystkie konieczne ustawienia, takie jak adres IP, brama sieci i maska podsieci
routera, pod warunkiem, ze funkcja DHCP jest w nim aktywowana.

14.2.1.2 Konfiguracja reczna

>
>

@)
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Wybierz opcje [Ustawienia reczne], a nastepnie [Kabel] w celu recznego skonfigurowania potaczenia sieciowego.

Nastepnie wskaz, czy adres IP, brama sieci itp. maja by¢ pobrane z routera automatycznie (DHCP aktywne) czy
wprowadzone recznie (DHCP nieaktywne).

Pamietaj, ze automatyczne pobieranie adresu IP, bramy sieci, maski podsieci mozliwe jest tylko wtedy, gdy funkcja DHCP
w routerze jest aktywna.

Nastepnie za pomoca przyciskéw ze strzatkami na pilocie zdalnego sterowania wprowadz adres IP, maske podsieci,
adres bramy sieciowej oraz ew. gtoéwny i dodatkowy DNS. Potwierdz wprowadzong wartos¢ za pomoca przycisku OK.



14.2.2 Polaczenie za pomoca WLAN

W celu dokonania konfiguracji potaczenia sieciowego za posrednictwem sieci bezprzewodowej WLAN mozliwe jest
wykorzystanie kreatora sieci.
Ustawienia te mozna tez wprowadzic¢ recznie.

14.2.2.1 Konfiguracja za pomoca kreatora sieci

\%

Wybierz opcje [Kreator sieci].

~e

Kreator sieci rozpocznie wyszukiwanie sieci WLAN znajdujacych sie w zasiegu i wyswietli je.
Wybierz odpowiednia sie¢ WLAN.

Nastepnie nalezy wskazac, czy wykorzystana ma zostac funkcja WPS czy tez hasto WLAN zostanie wprowadzone recznie.

\% B\/

W przypadku korzystania z funkcji WPS uruchom ja najpierw na routerze zgodnie z jego instrukcja obstugi, a nastepnie
wybierz polecenie [Nacisnij przycisk] w kreatorze sieci.

)

Uwzglednij parametry wygaszania ekranu. Operacja taczenia trwa zazwyczaj tylko kilka sekund. Po tym czasie mozna juz
korzystac z potaczenia WLAN.

> W przypadku recznego wprowadzania hasta WLAN lub braku funkcji WPS w routerze, wybierz opcje [Omin WPS].
> Nastepnie korzystajac z widocznej klawiatury ekranowej, wprowadz hasto WLAN i potwierdz je, naciskajac przycisk OK.

@ Wprowadzone hasto zostanie zweryfikowane. Operacja faczenia trwa zazwyczaj tylko kilka sekund. Po tym czasie mozna
juz korzystac z potaczenia WLAN.

14.2.2.2 Konfiguracja za pomoca funkcji WPS

Funkcja umozliwia nawigzanie bezposredniego potaczenia z routerem. Wybor i/lub wprowadzenie parametrow sieci WLAN
(SSID) oraz hasta nie sa konieczne.

> W pierwszej kolejnosci uruchom funkcje WPS na routerze, zgodnie z jego instrukcja obstugi.

> Nastepnie wybierz opcje [nawigzywanie PBC Wlan] w celu nawiazania potaczenia.
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@ Uwzglednij parametry wygaszania ekranu. Operacja taczenia trwa zazwyczaj tylko kilka sekund. Po tym czasie mozna juz
korzystac z potgczenia WLAN.

14.2.2.3 Konfiguracja reczna

> Wybierz opcje [Ustawienia reczne], a nastepnie [Sie¢ bezprzewodowa] w celu recznego skonfigurowania potaczenia
sieciowego.
> Nastepnie wskaz, czy adres IP, brama sieci itp. maja byc¢ pobrane z routera automatycznie (DHCP aktywne) czy

wprowadzone recznie (DHCP nieaktywne).

Pamietaj, ze automatyczne pobieranie adresu IP, bramy sieci, maski podsieci mozliwe jest tylko wtedy, gdy funkcja DHCP
W routerze jest aktywna.

> Nastepnie za pomoca przyciskow ze strzatkami na pilocie zdalnego sterowania wprowadz adres |IP, maske podsieci,
adres bramy sieciowej oraz ew. gtowny i dodatkowy DNS. Potwierdz wprowadzona wartosc za pomoca przycisku OK.

> Nastepnie, za pomoca widocznej klawiatury ekranowej wprowadz nazwe (SSID) sieci WLAN i potwierdz dane, naciskajac
pole OK.

> Wskaz, czy sie¢ WLAN ma byc¢ Otwarta, kodowana WEP lub WPA/WPA2 i potwierdz kolejny punkt.

> Nastepnie korzystajac z klawiatury wirtualnej, wprowadz hasto WLAN i potwierdz wybor naciskajac pole OK. Spowoduje
to rozpoczecie operacji taczenia.

@ Potaczenie WLAN jest zwykle gotowe do wykorzystania w przeciagu kilku sekund.
14.2.3 Wyswietlanie ustawien
> Wybierz opcje [Pokaz ustawienia] w celu wyswietlenia aktualnych ustawien sieciowych.

14.2.4 Reczne ustawienia

Reczne ustawienie parametrow potaczenia LAN zostato opisane w punkcie 14.2.1.2, a dla sieci bezprzewodowej (WLAN) w
punkcie 14.2.2.3.
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14.2.5 Ustawienia PIN NetRemote

W niektorych warunkach konieczne moze byc¢ skorzystanie z funkcji zabezpieczenia potaczenia z DIGITRADIO 140 poprzez
zastosowanie kodu.

> W menu [Ustawienia kodu PIN NetRemote] wprowadz 4 cyfrowy kod PIN.

14.2.6 Usuwanie profilu sieciowego

Wykorzystaj ten punkt menu w celu przerwania aktualnie nawiazanego potaczenia z siecia WLAN oraz do usuniecia dokonanych
ustawien. W przypadku ponownego taczenia urzadzenia z tg siecia, konieczne bedzie ponowne wprowadzenie wszystkich
ustawien.

14.2.7 Potaczenie WLAN/LAN w trybie czuwania Standby

> W punkcie [Zezwoli¢ na WLAN/LAN w trybie czuwania?] nalezy wskazac¢, czy w trybie czuwania potaczenie WLAN/LAN
powinno zostac utrzymane (TAK) lub (NIE).

@ W celu unikniecia ograniczen i trudnosci zwiazanych z wykorzystaniem trybu Multiroom oraz umozliwienia sterowania za
pomoca aplikacji MyDigitRadio Pro App konieczne jest wiaczenie tej funkcji.

14.3 Ustawienia czasu

> W MENU > Ustawienia systemowe > Czas i data mozna zmienic¢ ustawienia dotyczgce czasu i daty.
14.3.1 Ustawienia czasu/daty

> Woybierz [Ustawienia czasu/daty] w celu recznego ustawienia czasu/daty.

> Za pomoca przyciskow ze strzatkami A lub ¥ zmien wartosc i potwierdz wprowadzone dane, naciskajac przycisk OK.

@ Po kazdorazowym nacisnieciu przycisku OK znacznik przechodzi do kolejnej wartosci.
14.3.2 Ustawienia aktualizacji

> W menu [Ustawienia aktualizacji]l wybierz, czy aktualizacja czasu i godziny nastepowac ma automatycznie za
posrednictwem DAB [Aktualizacja przez DAB], za posrednictwem UKF [Aktualizacja przez UKF] lub za posrednictwem
Internetu [Aktualizacja przez Internet] lub tez wybierz opcje [Brak aktualizacjil.
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@ Wybor opcji Aktualizacja przez Internet powoduje pojawienie sie dodatkowych punktéw: [Ustawienia strefy czasowej]
oraz [Czas letni].

@ W przypadku wyboru opcji [Brak aktualizacji] konieczne jest reczne ustawienie czasu i daty zgodnie z opisem
zamieszczonym w punkcie 14.3.1.

14.3.3 Ustawienia formatu

> Opcja [Format godziny] umozliwia wybor 12- lub 24-godzinnego formatu czasu.

14.3.4 Ustawienia strefy czasowej (tyiko w przypadku aktualizacji NET)

> Za pomoca opcji [Strefa czasowa] wskaz strefe czasowa odpowiadajaca miejscu eksploatacji urzadzenia.

14.3.5 Czas letni (tylko w przypadku aktualizacji NET)

> Opcja [Czas letni] umozliwia wskazanie, czy aktualnie stosowany jest czas letni (WL.) czy czas zimowy (Wyt.).
14.4 Wersja jezykowa

> W MENU > Ustawienia systemowe > Wersja jezykowa mozna wybrac¢ wersje jezykowa menu.

14.5 Ustawienia fabryczne

> Przejdz do MENU > Ustawienia systemowe > Ustawienia fabryczne w celu wyzerowania ustawien urzadzenia
DIGITRADIO 140 do stanu fabrycznego.

@ Pamietaj, ze spowoduje to usuniecie wszystkich dokonanych ustawien (np. ustawien sieciowych lub zapisanych stacji
radiowych). Ponowna eksploatacja radia oznacza koniecznos¢ ich ponownego wprowadzenia.

Vv

Jezeli rzeczywiscie chcesz zresetowac radio, wybierz opcje [TAK]. W przeciwnym razie nacisnij pole [NIE].

@ Po przywroceniu ustawien fabrycznych radio przetaczy sie w tryb czuwania. Przy kolejnym witaczeniu uruchomiony
zostanie kreator konfiguracji (punkt 4).

386



14.6 Aktualizacja oprogramowania

0Od czasu do czasu pojawiac sie moga ew. aktualizacje oprogramowania, zawierajace poprawki btedow. Dzieki temu urzadzenie
DIGITRADIO korzystac¢ bedzie zawsze z najnowszego oprogramowania.

> Przejdz do MENU > Ustawienia systemowe> Aktualizacja oprogramowania.

> Jezeli DIGITRADIO 140 ma samoczynnie co jakis czas sprawdzac dostepnosc aktualizacji, wybierz opcje [Automatyczne
aktualizacje] > [TAK]. Jesli nie chcesz, aby operacja ta nastepowata automatycznie, wybierz [NIE].

> Wybierz opcje [Sprawdz teraz] w celu potaczenia sie z serwerem aktualizacji i sprawdzenia, czy nowa aktualizacja jest
dostepna.

@ W przypadku znalezienia aktualizacji oprogramowania, postepuj zgodnie ze wskazowkami pojawiajgcymi sie na
wyswietlaczu.

@ W celu wyszukania i pobrania aktualizacji oprogramowania konieczne jest potaczenie radia z Internetem.
A W trakcie procesu aktualizacji nie wylgczaj urzadzenia DIGITRADIO 140!

14.7 Kreator konfiguracji

Kreator konfiguracji uruchamiany jest automatycznie przy pierwszym wigczeniu urzadzenia DIGITRADIO 140, po przywroceniu
ustawien fabrycznych lub po wybraniu opcji MENU > Ustawienia systemowe > Kreator konfiguracji. Konfiguracja kreatora
konfiguracji opisana zostata w punkcie 4.

14.8 Informacje

> W MENU > Ustawienia systemowe > Informacje mozliwe jest sprawdzenie aktualnie stosowanej wersji oprogramowania
sprzetowego oraz np. wersji Spotify.

14.9 Podswietlenie ekranu

> MENU > Ustawienia systemowe > Podswietlenie ekranu stuzy do okreslania opcji podswietlenia ekranu.
> Wybierz [Tryb roboczy] lub [Tryb czuwanial w celu ustawienia odpowiednich opcji w tych trybach.
> Jasnos¢ w trakcie pracy urzadzenia mozna ustawi¢ na poziomie Wysoka, Srednia i Niska. W trybie czuwania natomiast,

w menu [Pods$wietlenie ekranu] mozna ustawi¢ opcje Wysoka, Srednia, Niska lub Wyt.
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@ W trybie czuwania mozliwe jest takze ustawienie [Op6znienial, po ktorym wybrane podswietlenie ekranu zostanie
uruchomione po wytaczeniu.

15 Czyszczenie

A W celu unikniecia zagrozenia porazenia elektrycznego urzadzenia nie mozna czysci¢c mokra szmatka ani pod biezaca
woda. Przed czyszczeniem wyciagnij wtyczke zasilania z gniazda!

Stosowanie ggbek do szorowania, proszkow do szorowania i rozpuszczalnikow, takich jak alkohol, benzyna, spirytus i
rozcienczalniki, jest zabronione, poniewaz moze spowodowac uszkodzenie powierzchni urzadzenia.

Nie stosuj zadnej z nastepujacych substancji: woda z solg, srodki owadobojcze, rozpuszczalniki zawierajace chlor lub
kwasy (chlorek amonu).

Obudowe nalezy czysci¢ miekka, zwilzong szmatka.

SICE S

Wyswietlacz czysci¢ mozna wylacznie tkanina baweltniana. W razie potrzeby dopuszczalne jest zwilzenie tkaniny
bawelnianej niealkalicznym, rozciehczonym roztworem mydta na bazie wody.

@ Wytrzyj do sucha powierzchnie urzadzenia baweiniang szmatka.
16 Usuwanie usterek

Jezeli urzadzenie nie dziata w prawidtowy sposob, wykonaj czynnosci kontrolne opisane w ponizszej tabeli.

16.1 Usterki ogolne

Usterka Mozliwa przyczyna/naprawa

Urzadzenie sie nie wiacza. Urzadzenie nie jest podiaczone do pradu.
Prawidiowo podigcz wtyczke do gniazda
zasilania. Ew. zastosuj inng wtyczke.
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Brak dzwieku.

Zwieksz gtosnosc. Ew. wybrano
nieprawidiowe zrodio dzwieku.

Ew. uruchomiono funkcje wyciszania
dzwieku?

Wyswietlacz nie wiacza sie.

Wylacz urzadzenie, odigcz je od sieci,
wiacz urzadzenie.

Styszalne zakidcenia dzwieku.

W poblizu urzadzenia znajduje sie

bedace zrodtem zaktocen.

Usun telefon komorkowy lub

inne urzadzenie z otoczenia odbiornika
radiowego.

telefon komorkowy lub inne urzadzenie,

Wystepuja inne usterki,
gtosne zakiocenia lub

nieprawidiowe wskazania wyswietlacza.

Awaria elektronicznych elementow
urzadzenia.
Odtacz wtyczke zasilania. Pozostaw

sek. Ponownie podiacz urzadzenie
do zasilania.

urzadzenie odiaczone od zasilania na ok. 10

16.2 Usterki dotyczace nosnikow USB

Usterka

Mozliwa przyczyna/naprawa

Odtwarzanie dzwieku nie jest mozliwe.

Nie wybrano trybu USB w urzadzeniu.

Wigcz odpowiednie zréodio dzwieku za pomoca

przycisku TRYB.

Zrodio danych nie jest podiaczone lub jest puste.

Prawidtowo podigcz zrodito danych lub
nagraj na nim pliki muzyczne.
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16.3 Usterki dotyczace pilota zdalnego sterowania

Usterka Mozliwa przyczyna/naprawa
Pilot zdalnego sterowania nie dziata. Baterie sa nieprawidtowo zamontowane lub s3
wyczerpane.

Sprawdz biegunowosc.
Wymien baterie.

Potaczenie IR zostalo przerwane.
Usun obiekty znajdujace sie pomiedzy
pilotem zdalnego sterowania a urzadzeniem.

Zbyt duza odlegtosc.
Maks. odlegtosc¢ od urzadzenia: ok. 4 m.

16.4 Usterki dotyczace radia

Usterka Mozliwa przyczyna/naprawa
Brak odbioru stacji radiowych. Urzadzenie nie pracuje w trybie radia. Nacisnij
przycisk TRYB i wybierz DAB lub UKF.
Sygnat DAB nie jest odbierany. Sprawdz, czy odbior stacji DAB w danym regionie
jest mozliwy.

Ponownie ustaw antene.
Sprawdz, czy odbior innych stacji jest mozliwy.
Ponownie uruchom wyszukiwanie.

Dzwiek jest bardzo cichy lub jego jakosc jest Inne urzadzenia, np. telewizory, zaktdcaja odbior.
staba. Ustaw urzadzenie z dala od tego rodzaju urzadzen.

Antena nie jest roztozona lub ustawiona. Roztéz
antene.

Obroc¢ antene w celu zapewnienia prawidtowego
odbioru.
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16.5 Usterki dotyczace odtwarzacza CD

Usterka

Mozliwa przyczyna/naprawa

Ptyta CD nie jest odtwarzana lub

w trakcie odtwarzania przeskakuje do przodu.

Nie ustawiono trybu CD w urzadzeniu.
Wtozono nieprawidtowa ptyte CD.

Kieszen CD nie jest zamknieta. Zamknij kieszen CD.

Ptyta CD jest nieprawidtowo wtozona. Wtéz CD zadrukowana
strona ku gorze. Plyta CD musi by¢ prawidtowo
wysrodkowana w kieszeni CD.

Ptyta CD jest zanieczyszczona lub uszkodzona. Oczysc plyte
CD; zastosuj inng ptyte CD.

W kieszeni CD zebrata sie wilgo¢. Wyjmij ptyte CD i
pozostaw kieszen CD otwarta na ok. 1 godzine w celu
wysuszenia.

Czas odtwarzania ptyty CD wynosi wiecej niz
74 minuty.

Dzwiek zanika.

Zbyt wysokie ustawienie gtosnosci. Zmniejsz gtosnosc.

Ptyta CD jest zanieczyszczona lub uszkodzona. Oczysc¢ ptyte CD
lub zastap ja inna.

Na urzadzenie dziatajg wibracje. Ustaw urzadzenie na
stabilnym, niewibrujacym podtozu.
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16.6 Usterki dotyczace wejscia zewnetrznego

Usterka

Mozliwa przyczyna/naprawa

nie jest odtwarzany.

Dzwiek przesytany z zewnetrznego zrodta (AUX)

Czy urzadzenie zewnetrzne jest prawidtowo
podiaczone?

Czy jako zrodto sygnatu wybrano wejscie AUX?

Czy odtwarzanie zostato wiaczone na zewnetrznym
urzadzeniu i czy gtosnosc¢ odtwarzania jest
prawidtowa?

@ Jezeli usuniecie usterki w opisany powyzej sposob nie powiodlo sie, skontaktuj sie z linig serwisowa (informacje na ten
temat zamieszczono w Seite 348).

17 Dane techniczne

Zrodta odtwarzania

DAB/DAB+, UKF, Bluetooth, Internet, Spotify Connect, USB,
CD, dysk sieciowy

LAN
Czestotliwosci WLAN/Bluetooth

LAN: 10/100

WIFI: 802.11b, g, a, n, 2412-2472 MHz (maks. +20 dBm EIRP),
5180-5700 MHz (maks. +19,5 dBm EIRP)

Bluetooth: V4.2+EDR, 2402-2480 MHz (maks. 4 dBm Class Il)
L2CAP/A2DP

Wyswietlacz

Kolorowy wyswietlacz 3,2" TFT

Kodowanie WLAN

WEP, WPA, WPA2, WPS

Czestotliwosci DAB

174-240 MHz

Czestotliwosci UKF

87,5-108 MHz

Zasilanie elektryczne

10-240 V ~ 50/60 Hz
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Pobor pradu

Praca: ~55 W
Czuwanie: <1 W

Przytacza

Analogowe wyjscie Audio RCA L+R
Analogowe wejscie Audio RCA L+R
Cyfrowe optyczne i koncentryczne
Gniazdo stuchawkowe typu jack 3,5 mm
Gniazdo LAN

Gniazdo USB

Gniazdo anteny typu F

Gniazdo anteny WLAN

Pamiec ulubionych

DAB/DAB+: 30
UKF: 30

Internet: 30
Spotify Connect: 10

Temperatura robocza

0°-40°C

Wymiary w mm (szer. x gt. X wys.)

435 x 275 x 77
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1 Dulezita upozornéni

Dodrzujte prosim nize uvedené pokyny, abyste minimalizovali bezpecnostni rizika, zabranili poskozeni pristroje a prispéeli k
ochrané Zivotniho prostiedi. VSechny bezpecnostni pokyny si dikladné prectéte a uchovejte je pro pozdéjsi dotazy. Vzdy
dodrzujte vSechny vystrahy a upozornéni uvedené v tomto kratkém navodu a na zadni strané pfristroje.

A
@)

Pozor - oznacuje ddlezity pokyn, ktery byste méli bezpodminecné dodrzovat, pokud chcete zabranit zavadam pfistroje,
ztratam/zneuziti dat nebo nechténému pouzivani.

Tip - oznacuje pokyn k popsané funkci nebo dalsi souvisejici funkci a pfipadné funkci, které je tfeba vénovat pozornost, s

upozornénim na odpovidajici bod navodu.

1.1 Bezpecnost

A
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Pro svou ochranu byste si méli ddkladné precist bezpecnostni opatfeni predtim, nez DIGITRADIO 140 zapnete. VVyrobce
nepfebira zadné zaruky za poskozeni, ktera vzniknou v ddsledku nespravného zachazeni a nedodrzenim nize uvedenych
bezpecnostnich opatrent:

Pristroj nikdy neotvirejte! Kontakt se soucastmi, které jsou pod napétim, je zivotu nebezpecny!
Pripadny nutny zasah smi provadéet pouze vyskoleny personal.
Pristroj se smi pouzivat pouze v mirném klimatu.

A0
y 41

Pri delsi preprave v chladu a nasledném prechodu do teplé mistnosti pristroj nezapinejte hned, vyckejte na vyrovnani teplot.
Pristroj nevystavujte kapajici nebo strikajici vodé. Pokud se pristroj dostane do vody, vypnéte jej a kontaktujte servis.
Pristroj nevystavujte zdrojam tepla, které by pfistroj zahtfaly nad ramec bézného pouzivani.



Pti boufce byste pristroj méli vytahnout z elektrické zasuvky. Piepéti mize pristroj poskodit.

Pri zfejmé poruse pfistroje, vzniku zapachu nebo koure, podstatném chybném fungovani ¢i poSkozeni krytu pfistroj
vypnéte a obrat'te se na servis.

Pristroj se smi pripojit pouze na sitove napéti 100-240 V~, 50/60 Hz. Nikdy se nepokousejte pfistroj provozovat s jinym

napetim.

Pfistroj se smi pfipojit aZz tehdy, kdyz byla instalace podle predpist dokoncena.
Pokud pristroj vykazuje jakakoli jina poskozeni, nesmi se zapnout.

PFi vytahovani sitového kabelu ze zasuvky tahejte za zastrcku - nikoli za kabel.
Pristroj nezapinejte v blizkosti vany, bazénu nebo stfikajici vody.

Nikdy se nepokouSejte vadny pristroj opravovat vliastnimi silami. Vzdy se obratte na nékteré z nasich zakaznickych
stredisek.

Cizi télesa, jako jsou jehly, mince atd., nesmi spadnout do vnitiku pristroje. Nedotykejte se pripojovacich kontakt(
kovovymi predmety nebo prsty. Mohlo by dojit ke zkratu.

Na pfristroj se nesmi stavét zadné otevrené zdroje ohné, jako napf. horici svicky.
Nikdy détem nedovolte pouzivat tento pfistroj bez dozoru.
Pristroj zUstava pripojen k elektrické siti i ve vypnutém stavu / pohotovostnim rezimu.

Tento pfistroj neni urcen k tomu, aby jej pouzivaly osoby (véetné déti) se snizenymi télesnymi, smyslovymi nebo
duSevnimi schopnostmi nebo nedostatecnymi zkusenostmi a/nebo znalostmi, pokud nejsou pod dohledem osoby
odpovedné za jejich bezpecnost nebo od takovéto osoby nebyly pouceny, jak se pristroj pouziva.

Déti musi byt pod dohledem, aby bylo jiste, ze si s pristrojem nehraji.
Je zakazano provadét jakékoli upravy pristroje.
Poskozené pristroje, resp. poskozené soucasti prislusenstvi se nesmi pouzivat.
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1.2 Likvidace

Obal pristroje je vyroben vyhradné z recyklovatelnych materiald. Odevzdejte je prosim spravné vytridéné do ,dudlniho systému®.
Tento vyrobek je oznacen v souladu se smérnici 2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) a po
skonceni zivotnosti nesmi byt zlikvidovan spolu s béznym odpadem z domacnosti, ale musi se odevzdat na sbérné misto pro
recyklaci elektrickych a elektronickych pristroja.

Upozornuje na to symbol na vyrobku, navodu k obsluze nebo na obalu.
Materialy jsou recyklovatelné podle jejich oznaceni. Recyklaci, zhodnocenim materiald nebo jinymi formami vyuziti starych
pristrojd vyznamné prispivate k ochrané naseho zivotniho prostredi.

LA

&

Na pfislusné misto likvidace se informujte na mistnim/obecnim uradé. Dbejte na to, ze vybité baterie/akumulatory, stejné
jako elektronicky odpad, nepatfi do odpadu z domacnosti, ale musi se spravné zlikvidovat (odevzdanim do specializovaného

obchodu, tfidéného odpadu).
[ ]

Baterie/akumulatory mohou obsahovat jedovaté latky, které poskozuji zdravi a zZivotni prostfedi. Baterie/akumulatory podléhaji
evropské smernici 2006/66/ES. Tyto se nesmi likvidovat s béznym komunalnim odpadem.

Pokyny k likvidaci:
Likvidace obalu:

Vas novy pristroj byl pro cestu k vam chranen obalem. VSechny pouzité materialy jsou Setrné k zivotnimu prostredi a
recyklovatelné. Zapojte se prosim také a zlikvidujte obal ekologicky. O aktualnich zplsobech likvidace se prosim informujte
u svého obchodnika nebo u spolecnosti svazejici vas komunalni odpad.
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A Nebezpeci uduseni! Obal a jeho soucasti nedavejte détem. Nebezpeci uduseni foliemi a dalSimi obalovymi materialy.
Likvidace pristroje:

Staré pristroje nejsou bezcenny odpad. Prostrednictvim ekologické likvidace je mozné znovu ziskat cenné suroviny. Na
moznosti ekologické a odborné likvidace pfistroje se zeptejte na méstském nebo obecnim Uradu. Pred likvidaci pfistroje je
nutné vyjmout obsazené baterie/akumulatory.

1.3 Pravni upozornéni

@ Spolec¢nost TechniSat timto prohlasuje, ze rozhlasové zafizeni typu DIGITRADIO 140 splnuje pozadavky smérnice 2014/53/
EU. Uplny text prohlaseni o shodé EU je k dispozici na této internetové adrese:

http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ Spole¢nost TechniSat nenese odpovédnost za poskozeni vyrobku zplsobena vnéjsimi vlivy, opotiebenim nebo
nespravnou manipulaci, neopravnénymi opravami, zménami nebo nehodami.

@ Zmeny a tiskoveé chyby vyhrazeny. Stav 04/18. Kopirovani a rozmnozovani pouze se souhlasem vyrobce. Vzdy aktualni
verzi navodu ve formatu PDF ziskate v sekci stahovani na domovskeé strance spolecnosti TechniSat na adrese www.
technisat.de.

@ DIGITRADIO 140 a TechniSat jsou registrované ochranné znamky spolecnosti:
TechniSat Digital GmbH
TechniPark
Julius-Saxler-Straf3e 3
D-54550 Daun/Eifel, Némecko
www.technisat.de
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1.4 Pokyny pro servis

@ Kvalita tohoto vyrobku byla otestovana a na vyrobek se vztahuje zakonna zarucni Ihdta v délce 24 mésicd od data
zakoupeni. U¢tenku prosim uchovejte jako doklad o nakupu. V pfipadé reklamaci se prosim obrat'te na prodejce vyrobku.

@ Upozornéni!

Pro dotazy a informace nebo pro ptipad, Ze by doslo k problémUim s pfistrojem, je vam k dispozici nase technicka
horka linka:
Po-P4a 8:00-20:00 na tel. ¢&isle:
0392579220 1800.

V pfipadé nutnosti odeslani pristroje prosim pouzijte vyhradé tuto adresu:
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
39418 Stal3furt, Némecko

Nazvy uvedenych firem, instituci nebo znacek jsou obchodni zna¢ky nebo registrované obchodni znacky prislusnych viastnikd.

Tento pFistroj je urcen pro pouZiti ve véech zemich Evropské unie a také ve Svycarsku, Norsku, Lichtenstejnsku a na Islandu.
Pouzivani na frekvencich 5180-5700 MHz je povoleno pouze v uzavienych mistnostech.
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2 Vyobrazeni a popis

Pohled zpredu
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Popis - pohled zpredu

1 Na displeji jsou zobrazeny informace o zvoleném zdroji nebo nabidce.

2 IR pFijimac

3 USB konektor pro prehravani napf. soubor( ve formatu MP3 na USB disku nebo na
pevném disku s rozhranim USB. Nabijeni externich zafizeni (5 V, nabijeci proud 1 A).

4 CD mechanika pro prehravani CD s audio zaznamy nebo MP3.

5 MODE pro pfepinani zdrojd prehravani DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN, internetové
radio, Spotify a pfehravani hudby pres USB nebo sitovou jednotku.

6 MENU kratce stisknéte pro zobrazeni hlavni nabidky.

7 Prehravani/pauza pro spusténi/pozastaveni prehravani v rezimu CD/hudba.

8 STOP pro zastaveni pfehravani, pouze v rezimu CD.

9 Preskocit na skladbu / vyhledavani zpét pouze v rezimu pfehravani CD/hudby.
Kratkym stiskem se znovu spusti prehravani aktualni skladby, stisknutim tlacitka 2x se
preskocCi na predchozi skladbu a jeho stiskem a pridrzenim se aktivuje previjeni zpét.

10 Preskocit na skladbu / vyhledavani vpred pouze v rezimu prehravani CD/hudby.
Po kratkém stisknuti preskoci na nasledujici skladbu, stiskem a pridrzenim se aktivuje
previjeni vpred.

1 PRESET pro ukladani a vyvolani oblibenych. Stisk a pridrzeni pro ulozeni oblibenych,
kratke stisknuti pro vyvolani.

12 Sluchatkovy vystup pro pripojeni sluchatek, konektor 3,5mm jack.

13 Tlacitko pro vysouvani CD kratce stisknéte pro otevreni/zavieni zasuvky pro CD.

14 SCROLL&SELECT Otocnym tlacitkem otacejte pro prochazeni v nabidkach nebo
zmenu hodnot. Stisknutim vybér prevezmete/ulozite.

15 Hlasitost/zap/standby Otocnym tlacitkem otacejte pro zmeénu hlasitosti. Stisknutim
pristroj zapnete nebo prepnete do pohotovostniho rezimu (standby). Vypnuti tonu
buzeni.
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Popis - pohled zezadu Dalkové ovladani

16 Napajeci kabel k pripojeni na 110-

240V ~ 50/60 Hz. 1 I <o — 14
17 Wi-Fi anténa bezdratové spojeni se

smérovacem (routerem). 2 15
18 Audio vyst | 7 k piinoieni 4 3 & By 16

u |Vc'>”vysvup analogovy pr|901en’| R - 17
na prijimac A/V nebo stereo zafizeni. 6 5 18
E——— ~——

19 Audio vstup analogovy (Line-IN) 7 — 1R e — 20 19

pro prehravani z externich zvukovych

zdroju. 8 —— " ~—21
20 Opticky vystup digitalni audio vystup e — 22

pro pripojeni k prijimaci A/V nebo 9 23

stereo zafizeni. o
21 Koaxialni vystup digitalni k pripojeni v <—72p¥}

na pfijimac A/V nebo stereo zarizeni. 1M1 —40 ~— 95
22 LAN vstup k pfipojeni sitového kabelu

pro internetové pripojeni. 19

23 Anténni konektor pro prijem signall
DAB+ nebo FM. Je mozné pripojit
aktivni nebo pasivni anténu.

13—\ 10 IEs——26

TechniSat
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Popis dalkového ovladani

1 Tlacitko pro vysouvani CD kratce stisknéte pro otevreni/zavieni zasuvky pro CD.

2 Prehravani/pauza pouze pfi pfehravani CD/hudby, pro spusténi/pozastaveni
prehravani.

3 Preskocit na skladbu / vyhledavani zpét pouze v rezimu prehravani CD/hudby.

Kratkym stiskem se znovu spusti prfehravani aktualni skladby, stisknutim tlacitka 2x
se preskoci na predchozi skladbu a jeho stiskem a pridrzenim se aktivuje previjeni

Zpét.

4 Opakovani skladby

5 Shuffle nahodné pfehravani skladeb.

6 INFO Prepinani mezi nékolika zobrazenimi na displeji / informacemi.

7 BACK v nabidkach pfepina o krok zpét, pferuseni nastaveni.

8 MODE pro prepinani zdrojd pfehravani DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN,
internetové radio, Spotify a pfehravani hudby pres USB nebo sitovou jednotku.

9 OK Prevzit volbu nebo ulozit, navigace v menu.

10 VOL- snizuje hlasitost.

1 MENU kratce stisknéte pro zobrazeni hlavni nabidky.

12 Ciselna tlaéitka 1-10

13 Pfepinani ztlumeni zvuku

14 Zap/standby pro zapnuti a vypnuti pfistroje. Ukonceni tonu buzeni.

15 Preskodit na skladbu / vyhledavani vpred pouze v rezimu pfehravani CD/hudby.

Po kratkéem stisknuti preskoci na nasledujici skladbu, stiskem a pridrzenim se
aktivuje previjeni vpred.

16 STOP pouze v rezimu prehravani CD/hudby, zastaveni prehravani.

17 Budik pro aktivaci a nastaveni funkce buzeni.
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18 SLEEP aktivuje Casovac vypnuti (sleeptimer), stisknéte nékolikrat pro réizné casy.

19 EQ vyvola vybér ekvalizéru.

20 SCAN spusti vyhledavani rozhlasovych stanic v rezimu DAB+ a FM.

21 F+ pro prochazeni adresaroveé struktury na sitovem disku nebo na CD s MP3.

22 Sipka nahoru pro prochazeni nabidek, zména hodnot.

23 VOL+ zvysuje hlasitost.

24 Sipka dolG pro prochazeni nabidek, zména hodnot.

25 F- pro prochazeni adresarové struktury na sitovéem disku nebo na CD s MP3.

26 PRESET pro ukladani a vyvolani oblibenych. Stisk a pfidrzeni pro ulozeni
oblibenych, kratké stisknuti pro vyvolani.

3 Pripojeni a obsluha pristroje

3.1 Rozsah dodavky

Soucasti dodavky je:
1x DIGITRADIO 140, 1x navod k obsluze, 1x dalkové ovladani + baterie, anténa pro DAB+/VKV, Wi-Fi anténa

3.2 Vlozeni baterii

> Vysunte vicko prihradky na baterie na zadni strané dalkového ovladace. Do prihradky na baterie vlozte dveé baterie ,AAA*
(mikro), 1,5V, pri vkladani dodrzte stanovenou polaritu baterii. Baterie jsou soucasti dodavky pristroje.
Vicko prihradky na baterie opét opatrné zavrete tak, aby zaskocilo.

>
@ Téemér vybité baterie v€as vymente.

Vymenujte vzdy obé baterie soucasné a pouzivejte baterie stejného typu.
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Vytékajici baterie mohou zpUsobit poskozeni dalkového ovladace.
Pokud se pristroj delSi dobu nepouziva, vyjmeéte z dalkového ovladace baterie.

Ddlezité upozornéni k likvidaci: baterie mohou obsahovat jedovaté latky, které poskozuji Zivotni prostiedi. Likvidujte proto
baterie bezpodminecné v souladu s platnymi zakonnymi ustanovenimi. Baterie nikdy nevyhazujte do bézného odpadu z
domacnosti.

3.3 Pripojeni

> Pro pripojeni k A/V zesilovaci nebo stereo zafizeni mate k dispozici audio vystupy audio vystup analogovy (18), opticky
vystup digitalni (20) nebo koaxialni vystup digitalni (21) na zadni strané pfistroje.

> Pripojte dodavanou ty¢ovou anténu k anténni pripojce (23) a vytahnéte ji do délky.

> Podle toho, zda chcete pouzivat pfipojeni k siti LAN nebo WLAN (Wi-Fi), pfipojte bud LAN kabel ze sité do LAN portu
(22), nebo nasmeérujte Wi-Fi anténu (17).

> Pak zasunte sitovy kabel do elektrické zasuvky 110-240 V ~ 50/60 Hz.

3.4 Zapnuti/vypnuti

>

>

Chcete-li DIGITRADIO 140 zapnout, stisknéte tlacitko Zap/Standby na pristroji (15) nebo na dalkovém ovladaci (14).

Chcete-li pristroj vypnout, stisknéte znovu tlac¢itko Zap/Standby na pristroji (15) nebo na dalkovém ovladaci (14).

3.5 Vybér zdroje

>

Nékolikrat stisknéte tla¢itko MODE na pristroji (5) nebo na dalkovém ovladaci (8) pro prepinani mezi dostupnymi zdroji
prehravani.

Dalsi moznost:

>

@)
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Stisknutim tlacitka MENU a vybérem >Hlavni nabidka oteviete podnabidku aktualniho zdroje.

Aktualné zvoleny zdroj prehravani se zobrazi na displeji.



3.6 Zména hlasitosti

> Pro zvySeni hlasitosti otacejte otoénym regulatorem hlasitosti (15) na pristroji doprava nebo stisknete tlac¢itko VOL+
(23) na dalkovéem ovladaci. Pro snizeni hlasitosti otacejte oto€nym regulatorem hlasitosti (15) na pfristroji doleva nebo
stisknéte tlacitko VOL- (10) na dalkovém ovladaci.

@ Nastavena hlasitost se béhem ovladani zobrazi na displeji.

3.7 Obsluha pomoci menu

Nabidky (menu) jsou rozdéeleny na hlavni nabidku, podnabidku aktualné zvoleného zdroje prehravani a systémova nastaveni,

ktera plati pro vSechny zdroje prehravani. Ovliadani uvnitf nabidek se provadi pomoci otoc¢ného tla¢itka SCROLL&SELECT (14) na

pfistroji nebo pomoci Sipek nahoru/dold (22, 24) a tlac¢itka OK (9) na dalkovém ovladaci.

> Pro otevreni podnabidky aktualné zvoleného zdroje prehravani stisknéte tlacitko MENU na pristroji nebo na dalkovéem
ovladaci.

@ V podnabidce aktualné zvoleného zdroje prehravani se nachazeji nastaveni a volby pro konkrétni zdroj. Odsud muzete
také prejit do >Hlavni nabidky a do >Systémovych nastaveni.

> Oznaceni mizete posouvat nahoru a dold otacenim oto¢ného tlac¢itka SCROLL&SELECT doprava a doleva nebo stisknutim
Sipek na dalkovéem ovladaci.

> Volbu mUzete potvrdit stisknutim oto¢ného tlacitka SCROLL&SELECT nebo tlac¢itka OK na dalkovém ovladaci. Pokud byla
néjaka hodnota zménéna, dojde k jejimu ulozeni po stisknuti otocného tlacitka SCROLL&SELECT nebo tlacitka OK. Pokud
je vedle zaznamu v nabidce Sipka (>), dostanete se stisknutim otocného tlac¢itka SCROLL&SELECT nebo tlacitka OK k
dalSim nastavenim a funkcim.

> Pro opusténi nabidky stisknéte tlacitko MENU. Podle toho, v jaké podnabidce nebo volbé se nachazite, musite pfipadné
tlacitko MENU stisknout nekolikrat.

> Pokud chcete nastaveni prerusit bez ulozeni, stisknéte tla¢itko MENU, pfipadné alternativné tlacitko BACK (7) na
dalkovéem ovladaci.

@ Dalsi popis funkci pfistroje je v tomto navodu k obsluze popsan pomoci tlacitek na dalkovém ovladadi.

411



3.8 Aktivovat ztlumeni zvuku

>

>

Hlasitost mdzete ztlumit pomoci tlac¢itka PFepinani ztlumeni zvuku (13). Na displeji a ve stavové listé se zobrazi ,Ztlum*

Po dalSim stisknuti tlacitka se zvuk opét zapne.

3.9 Vyvolani zobrazeni na displeji

>
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Opakovanym stisknutim tlacitka INFO (6) béhem prehravani z néjakého zdroje mizete zobrazit a prochazet tyto

informace:

Internetové radio:

Skladba, interpret

Popis

Zanr

Spolehlivost

Prenosova rychlost, format zvuku
Vyrovnavaci pamet pro nahravani
Datum

Prehravani hudby (média UPnP/USB):

Interpret

Album

Prenosova rychlost, format zvuku
Vyrovnavaci pamet pro nahravani
Datum

Rezim DAB:

Skladba, interpret

DLS: probihajici text s dalSimi
informacemi, které muze poskytovat
stanice

Typ programu

Ensemble/multiplex (nazev skupiny),
frekvence, kanal

Sila signalu

Chybovosti signalu, pfenosova rychlost v
kbps, formatu zvuku

Datum

Nazev vysilace

Rezim VKV:

RT radiovy text (je-li vysilan), PTY - typ
programu

Frekvence, datum



Prehravani CD/MP3 a USB: Spotify Connect:

Skladba Skladba

Interpret Interpret

Album Album

Adresar Prenosova rychlost a rychlost snimani
Cesta Vyrovnavaci pamét’ pro prehravani
Prenosova rychlost a rychlost snimani Doba chodu

Vyrovnavaci pamet pro prehravani

Datum

Doba chodu

ID3 zap/vyp (zobrazeni textovych
informaci, jsou-li k dispozici)

@ V rezimu DAB se u nékterych stanic zobrazi obrazky nebo dopliujici informace, které mohou zaplnit cely displej. Toto
zobrazeni mizete pomoci tlac¢itka OK zmensit, a tak pomoci tlacitka INFO zobrazit rizné informace a udaje.

3.10 Zobrazeni na displeji

@ V zavislosti na zvolené funkci / zdroji prehravani se mdze zobrazeni na displeji odliSovat. Postupujte podle pokynt na
displeji.
Aktualni zdroj

Nazev stanice,
skladba,
interpret,

dalsi info, menu,

seznamy (VK —— Stavova lista
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4 Prvotni nastaveni

Po prvnim zapnuti pfistroje DIGITRADIO 140 se spusti prlvodce prvotnim nastavenim.

414

VSechna nastaveni mUzete také kdykoliv pozdéji zménit.

Pokud chcete spustit prlivodce prvotnim nastavenim, zvolte pomoci Sipek na dalkovém ovladaci policko [ANO] a
stisknéte tlacitko OK.

V dalsim kroku muzete zvolit format ¢asu. Zvolte pozadované nastaveni [12] nebo [24] a stisknéte tlac¢itko OK pro
prechod do dalSiho kroku.

Zde muzete zvolit, z jakého zdroje (DAB+, FM nebo internet) ma DIGITRADIO prebirat a aktualizovat ¢as a datum. Po
provedeni vybéru zadejte v dalSim kroku jesté casové pasmo, aby se ¢as zobrazoval spravne.

Nasledné zadejte, zda je v tomto okamziku aktualni letni, nebo zimni as.

V dalsim kroku muzete definovat, zda ma DIGITRADIO zUstat pfipojeni k internetu i v pohotovostnim rezimu (standby).
Toto mUze byt vwhodné pro multiroom nebo ovlddani pres aplikaci. ZvySuje se tim nicméné spotieba proudu v rezimu
standby.

Poté se spusti privodce nastavenim sité a vy muizete nastavit pfipojeni k internetu. Pomoci tlacitka OK zvolte vam
zndmou bezdratovou sit' a pfes zobrazenou klavesnici zadejte pfisluiné heslo. Nasledné zvolte a stisknéte tlacitko
OK. Pokud bylo heslo spravne, dojde nyni k pripojeni k této siti. Zda bylo spojeni navazano, zjistite podle sloupkoveho

zobrazeni signalu Bl na stavové ligté displeje. Pokud chcete zadani preruéit, zvolte @ 5 stisknéte tla¢itko OK. Pokud
jste se pfepsali, mGzete nyni pomoci odstranit naposledy vlozené znaky.

Pokud je na displeji zobrazena virtualni klavesnice, mizete pomoci Sipek a tlacitek VOL+/- prochazet dalkovym
ovladacem. Sipky nahoru/dolt pohybuji zvyraznénim smérem nahoru a dold, tlacitka VOL+/- pohybuji zvyraznénim
doprava a doleva.

Pokud jste DIGITRADIO pripojili k siti pomoci sitoveho (LAN) kabelu, zvolte polozku [KABEL].

Po skonceni konfigurace sité potvrdte stisknutim tlacitka OK upozornéni, ze je prvotni nastaveni ukonceno.



5 Internetové radio

DIGITRADIO 140 je vybaveno prijimacem pro internetové radio. Abyste mohli prijimat internetové rozhlasové stanice, potrebujete
pfipojeni k internetu pres pripojeny LAN kabel nebo pfipojeni k bezdratoveé siti. Informace o nastaveni pfipojeni k internetu si
prectete v kapitole 14.2.

> Stisknéte tlacitko MODE opakovaneé tolikrat, dokud se na displeji nezobrazi [Internetové radio].
Dalsi moznost:
> Stisknéte tlacitko MENU a poté zvolte v hlavni nabidce > Internetové radio.

@ Pokud se nachazite v podnabidce, zvolte hlavni nabidku tak, jak je popsano v bodu 3.7.

@ Pokud poprvé spoustite rezim internetového radia, aniz by bylo pfi prvotni instalaci nakonfigurovano pfipojeni k siti LAN
nebo WLAN (Wi-Fi), zobrazi se asistent pro vyhledavani, ktery vam zobrazi vSechny bezdratové stanice v dosahu. Pomoci
tlacitka OK zvolte vam znamou bezdratovou sit' a pres zobrazenou klavesnici zadejte prislusné heslo. Nasledné zvolte
a stisknéte tlacitko OK. Pokud bylo heslo spravné, dojde nyni k pfipojeni k této siti. Zda bylo spojeni navazano,

= PRI . . T v
zjistite podle sloupkového zobrazeni signalu na stavoveé listé displeje. Pokud chcete zadani prerusit, zvolte Salkiei=R 5
stisknéte tlac¢itko OK. Pokud jste se prepsali, mlzete nyni pomoci MEli&IEM odstranit naposledy vlioZzené znaky.

5.1 Poslouchano naposledy

> Zvolte MENU > Poslouchano naposledy, pokud chcete zobrazit seznam naposledy prehravanych stanic.
> Pomoci Sipek nahoru/dolll vyberte vysilaci stanici a pfehravani spustte pomoci OK.

5.2 Seznam stanic

> Stisknéete tlacitko MENU a z dostupnych kategorii vyberte ,Seznam stanic®.

@ Pod Seznamem stanic se zobrazi vSechny internetové rozhlasové stanice roz¢lenéné do rliznych kategorii. Dadle mate
pfistup na své oblibené polozky.

> Podle kategorie/zemeé/zanru vyberte vysilaci stanici a stisknéte tlacitko OK.
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@ Chcete-li néjakou stanici pridat do seznamu Moje oblibené, pridrzte béhem prehravani stisknuté tlacitko OK, dokud se
nezobrazi [PFfidano do oblibenych].

Dalsi moznost:

> Pridrzte stisknuté tlac¢itko PRESET, dokud se na displeji nezobrazi [Ulozit pfednast.]. Nyni zde mdzZete pomoci Sipek
nahoru a dold zvolit az 30 mist v paméti pro oblibené. Pro ulozeni vysilaci stanice stisknete OK ve chvili, kdy bude
pozadované misto v paméti oblibenych zvyraznéné. Na displeji se zobrazi [ulozeno].

Dalsi moznost:
> Pro ulozeni rozhlasové stanice na nékteré z ¢iselnych tlacitek pridrzte dané Ciselné tlacitko 1...10 stisknuté.

@ Pokud chcete zobrazit dalsi informace o aktualné prehravaneé stanici, stisknéte tlacitko INFO.

@ Pokud chcete pridat vlastni stanice nebo oblibené, zaregistrujte je prosim na weboveé strance: www.wifiradio-frontier.com.
K tomu potiebujete pristupovy kod, ktery mizete v DigitRadiu 140 vyzadat v ¢asti Internetové radio > MENU > Seznam
stanic > Napovéda > Ziskat pristupovy kod.

Pokud chcete vyvolat oblibené stanice, mate dokonce nekolik moznosti:

> Zvolte Internetové radio > MENU > Seznam stanic > Moje oblibené > Stanice. Zde se nachazeji vSechny oblibené
polozky, které jste pridali stisknutim tlacitka OK nebo pres webové stranky. Pomoci Sipek nahoru/doll zvolite rozhlasovou
stanici a pomoci tlacitka OK spustite prehravani.

> Kratce stisknéte tlacitko PRESET a pomoci Sipek vyberte stanici ze seznamu v pameéti stanic. Stisknutim tlacitka OK se
spusti prehravani stanice.

> Pro pfimou volbu stanice stisknéte nékteré z €iselnych tlacitek 1...10.
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6 Prehravani hudby (média UPnP)

Pres DIGITRADIO 140 mate moznost prehravat hudebni média, ktera se nachazeji na serveru UPnP nebo na pripojeném USB
velkokapacitnim pameétovém zafizeni. Abyste mohli pfistupovat na UPnP server, je nutné pripojeni k siti (k routeru). Postupujte
podle pokynd v bodu 14.2 pro nastaveni sitového pfipojent.

6.1 Pfrehravani pres UPnP

@ Medialni server UPnP se musi nachazet ve stejneé siti jako DigitRadio 140.

> Tlacitko MODE stisknéte opakované, dokud se na displeji nezobrazi [Pfehravat hudbul.
Dalsi moznost:
> Stisknéte tlacitko MENU a poté zvolte v Hlavni nabidce > Prehravat hudbu.

@ Pokud se nachazite v podnabidce, zvolte nejprve hlavni nabidku, jak je popsano v bodu 3.7.

@ Pokud spoustite rezim prehravani hudby poprvé, aniz by bylo nakonfigurovano pripojeni k bezdratove siti, zobrazi se
prdvodce vyhledavanim, ktery vam zobrazi vsechny WLAN (Wi-Fi) stanice v dosahu. Dalsi informace ke konfiguraci
sitového pripojeni naleznete v bode 14.2.

6.1.1 Pfehravani médii

Zvolte [Sdilena média] a nasledné server, na kterém se vase hudba nachazi.

Zobrazeni adresarove struktury zavisi na strukture adresare na vasem medialnim serveru.

Pokud chcete prehravat seznamy skladeb, které se nachazeji na vasem medialnim serveru, zvolte [Seznam skladeb].

V nabidce mate k dispozici moznosti pfehravani [Nahodné prehravani] a [Opakovanil. Ve stavove listé se zobrazi

pfislusny symbol.
Pokud jste zvolili mediaini server, mtzZete pomoci [Hledani] pfimo vyhledat skladbu podle nazvu.

Pomoci Sipek vyberte hudebni titul a volbu potvrdte stisknutim tlacitka OK.

Pomoci tlacitek Pfehravani/Pauza (2), Stop (16) a Preskoceni skladby (3, 15) je mozné prehravani upravit.

VY MEEY
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6.1.2 Hudba pres Windows Media Player

Alternativné k serveru UPnP mate moznost prehravat hudbu pres Windows Media Player od verze 10. V prehravaci Windows
Media Player se k tomuto Ucelu musi nastavit pristup k hudbé.

> Ujistéte se, ze se pocitac se systémem Windows a DigitRadio 140 nachazeji ve stejné siti a jsou zapnuté.
> Spustte Media Player a aktivujte nastaveni medialniho streamovani.
> Pripadné v nasledujicim pfehledu zafizeni vyberte DigitRadio 140 a zvolte Povolit.

@ Postup se muze lisit v zavislosti na verzi Media Playeru.

6.2 Prehravani z USB velkokapacitniho pamétového zarizeni

Na DIGITRADIU 140 Ize prehravat podporované datove soubory na USB velkokapacitnim pamétovém zarizeni. Zasunte USB
velkokapacitni pameétove zarizeni, napriklad USB disk, do USB konektoru (3) na Celni strane pristroje DIGITRADIO 140.

> V podnabidce Prehravani hudby zvolte > [PFehravani z USB] a stisknéte tlacitko OK.
> Pomoci Sipek vyberte hudebni titul a volbu potvrdte stisknutim tlacitka OK.
> Pomoci tlac¢itek Prehravani/Pauza (2), Stop (16) a Preskoceni skladby (3, 15) je mozné prehravani upravit.

7 Spotify Connect

Privitej s nami Spotify Premium

Se Spotify Premium muzes poslouchat miliony songt bez reklam. Tvoji oblibeni interpreti, nejnovéjsi hity a objevy - jenom pro
tebe! Staci klepnout na ,Play* a budes poslouchat kazdou pisen, ktera se ti libi, v nejvyssi kvalité zvuku. VyzkousSej Premium po
dobu 30 dni zdarma na www.spotify.com/freetrial.

Tvoje nové radio ma Spotify Connect

Se Spotify Connect mUzes pres aplikaci Spotify na svém mobilu, tabletu nebo PC ovladat, jaka hudba se bude prehravat v tvém
radiu. Mazes klidné telefonovat, hrat hry a dokonce mobil i vypnout - hudba bude hrat bez preruseni porad dal. Dal3i informace
najdes$ na www.spotify.com/connect.

Takhle se Connect pouziva

Abys mohl/a Connect pouzivat, potrebujes Spotify Premium.

1. Pfipoj své nové radio ke stejné bezdratové siti, ke které je pfipojen tvlj mobil, tablet nebo poditac.
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2. Otevii aplikaci Spotify na svém mobilu, tabletu nebo pocitaci a spust’ pfehravani skladby.

3. Pokud pouzivas aplikaci na mobilu, klepni na obrazek k pisni vlevo dole na obrazovce. UzZivatelé tablet( a PC preskoci
na krok 4.

4. Klepni na symbol Connect.

5. Vyber své radio ze seznamu. Pokud se ti nezobrazi, ujisti se, Ze je pfipojené do stejné sité WLAN (Wi-Fi), jako tv{j mobil,

tablet nebo PC.

Hotovo! Hodné zabavy pfi poslechu hudby!

@ Software Spotify podléha licenci treti strany, kterou naleznete zde:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 Funkce DAB

8.1 Co je DAB+

DAB+ je novy digitalni format, diky kterému mUzZete poslouchat kfistalové cisty zvuk bez Sumu. Na rozdil o béznych analogovych
stanic vysila u DAB nékolik stanic na stejné frekvenci. Tomu se fika ensemble nebo multiplex. Multiplex tvori nékolik rozhlasovych
stanic a nekolik servisnich komponent nebo datovych sluzeb, které rozhlasové stanice vysilaji individualné. Informace napfriklad
na www.dabplus.de nebo www.dabplus.ch.

8.1.1 Komprimace dat

DigitaIni radio pritom vyuziva efektl lidského sluchu. Lidské ucho nevnima toény, které jsou pod urc¢itou minimalni hlasitosti. Data,

ktera se nachazeji pod tzv. absolutnim prahem sluchu, tak Ize odfiltrovat. Umoznuje to skutecnost, ze v digitalnim datovém toku je

ke kazdé jednotce informace ulozena také prislusna relativni hlasitost vici ostatnim jednotkam. Ve zvukovém signalu jsou navic pfi

urcité mezni hodnoté tissi podily prekryvany témi hlasitéjsimi. Veskeré zvukové informace v hudebnim dile, které spadaji pod tzv.
maskovaci prah slysitelnosti, je mozné z prfenaseného signalu vyfiltrovat. To vede ke snizeni objemu prenaseného datového toku,

aniz aby posluchac zaznamenal néjaky zvukovy rozdil (proces HE AAC v2 jako dopliujici zplsob kddovani pro DAB+).
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8.1.2 Audio Stream

Audio streamy jsou u digitalniho radia nepretrzité datové toky, které obsahuji ramce MPEG 1 Audio Layer 2 a predstavuji tak
akustickeé informace. Diky tomu je mozné obvyklé rozhlasové porady prenaset a poslouchat na strané prijemce. Digitalni radio
vam pfinasi nejen rozhlas ve vynikajici kvalité zvuku, ale také doplaujici informace. Ty se mohou tykat aktualniho programu (DLS,
napfiklad titul, interpret), nebo byt na ném nezavislé (napf. zpravy, pocasi, doprava, tipy).

8.2 Radiovy prijem DAB

> Stisknéte tlacitko MODE opakované tolikrat, dokud se na displeji nezobrazi [DAB Radiol.
Dalsi moznost:
> Stisknéte tlacitko MENU a pak vyberte v Hlavni nabidce > DAB.

@ Pokud se nachazite v podnabidce, zvolte nejprve hlavni nabidku, jak je popsano v bodu 3.7.
@ Pokud spoustite DAB poprvé, bude provedeno kompletni vyhledavani stanic. Pak se zobrazi seznam stanic (viz bod 8.2.2).
8.2.1 Spusténi vyhledavani

@ Automatické vyhledavani [Kompletni vyhledavani] skenuje vsechny kandly v pasmu DAB Il a najde tak vsechny
rozhlasoveé stanice, které jsou vysilany v oblasti prijmu.

@ Po skonceni vyhledavani se spusti pfehravani prvni stanice v poradi podle abecedy.

>

Pokud chcete provést kompletni vyhledavani, stisknéte tlacitko SCAN. Na displeji se zobrazi [Vyhledavani]. Spusti se
hledani, na displeji se zobrazi lista s postupem.

> Po skonceni stisknéte A nebo ¥ a OK pro vybér stanice.
Dalsi moznost:
> Stisknéte tlac¢itko MENU a pomoci A nebo V¥ zvolte > Kompletni vyhledavani. Potvrd'te stisknutim OK.

@ Pokud nebude nalezena zadna stanice, zkontrolujte nasmeérovani antény a v pripadé potfeby zménte umisténi.
Zkontrolujte, zda ve vasi oblasti vysilaji digitalni rozhlasové stanice.
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8.2.2 Vybér stanice

> Nalezené stanice mUzete zkontrolovat na pfistroji. K tomu stisknéte A nebo V¥, zobrazi se Seznam stanic.
> Pro vybér stanice stisknéte OK.

> Dalsi moznosti je také stisknout tlacitko MENU a pomoci A nebo V¥zvolit > Seznam stanic.

8.2.3 Ulozeni DAB stanic

Do paméti pro oblibené je mozné ulozit az 30 stanic z rozsahu DAB.
Ulozené stanice zUstanou zachovany i pfi vypadku proudu.
Nastavte pozadovanou stanici.

Pridrzte stisknuté tlacitko PRESET tak dlouho, dokud se nezobrazi lista paméti pro oblibené.

\%4 Vv Vv BE}

Pomoci tlacitek A nebo V¥ zvolte misto v paméti 1..30 a stisknéte tlac¢itko OK. Na displeji se zobrazi [ulozeno].
Dalsi moznost:
> Stisknéte nékteré z Ciselnych tlacitek 1 ... 10 a pridrzte je stisknuté, dokud se na displeji nezobrazi [uloZzeno].

> Pro ulozeni dalsich stanic postup opakujte.
8.2.4 Vybér naprogramovanych stanic

> Kratce stisknéte tlac¢itko PRESET.

> Pomoci tlacitek A nebo V¥ zvolte misto v pameéti 1..30 a stisknéte tlacitko OK pro prehravani stanice, ktera je v ném

ulozena.
Dalsi moznost:
> Stisknéte pozadované cCiselné tlacitko 1 ... 10. Pokud jste na zvolené programové misto neuloZili zaddnou stanici, zobrazi

se [Misto v paméti prazdnél.
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8.2.5 Vymazani ulozené programové pozice
> Jednodus$e na pfislusné programové misto ulozte novou stanici tak, jak je popsano v bodé 8.2.3.
8.2.6 Sila signalu

> Opakovane stisknéte tlacitko INFO, dokud se nezobrazi sila signalu:

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2
Stabilitat:

Sila signalu

_‘

Minimalni sila signalu

\%

Zvyraznene carky ukazuji aktualni hladinu signalu.

@ Stanice, jejichz sila signalu je pod pozadovanou minimailni silou signalu, nevysilaji dostatecny signal. V pfipadé potreby
Znovu nasmérujte anténu.

> V bodu nabidky Manualni nastaveni mdiZete vybirat jednotlivé kanaly pro pfijem a nechat si zobrazovat silu jejich signalu.
MUzete tak optimalné nasmérovat teleskopickou anténu na kanaly, které se na misté instalace radia Spatné pfijimaji. Diky
tomu mUzete stanice, které se doposud neobjevily v zadném hledani, nakonec pfipadné jesté dohledat a prehravat. K
tomu zvolte MENU > Manualni nastaveni a poté vysilaci frekvenci. Zobrazi se sila signalu této frekvence.

@ Opakovanym stisknutim tlacitka INFO se prepina mezi rGznymi informacemi, jako jsou napt. typ programu, nazev
multiplexu, frekvence, chybovost signalu, rychlost datového prenosu, format programu, datum, DLS.
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8.2.7 Nastaveni DRC

Kompresni pomér vyrovnava kolisani dynamiky a s tim spojené zmeény hlasitosti.

> Pro vybér pozadovaného kompresniho pomeru stisknéte tlacitko MENU a zvolte > Ovladani hlasitosti.
> Vyberte kompresni pomeér:

DRC vysoka -  vysoka komprese

DRC nizka - nizka komprese

DRC vyp - komprese vypnuta.
> Potvrdte stisknutim OK.

8.2.8 Smazani neaktivnich stanic

Pomoci funkce Smazani neaktivnich stanic mizete ze seznamu stanic odstranit ty, které aktualné jiz nevysilaji, resp. neni mozné
je prijimat.

> Stisknéte tlacitko MENU a pomoci A nebo ¥ zvolte > Smazat neaktivni stanice.
> Potvrdte stisknutim tlacitka OK.
> Pomoci A nebo V¥ zvolte > Ano a potvrdite stisknutim tlacitka OK.

8.2.9 Uprava poradi stanic

> Stisknéte tlac¢itko MENU a poté pomoci A nebo ¥ > Pofadi stanic.
> Zvolte zplsob fazeni a svou volbu potvrdte tla¢itkem OK.

@ Na vybér mate k dispozici: Alfanumericky, Poskytovatelé a Platné.
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9 Rezim VKV

9.1 Zapnuti rezimu radia VKV

> Opakovane stisknéte tlacitko MODE tolikrat, dokud se na displeji nezobrazi [FM radiol.
Dalsi moznost:
Stisknéte tlacitko MENU a pak vyberte v Hlavni nabidce > FM.

Pokud se nachazite v podnabidce, zvolte hlavni nabidku tak, jak je popsano v bodu 3.7.

Pokud jste jiz néjakou stanici nastavili nebo ulozili, bude radio prehravat naposledy

>
@ Pfi prvotnim zapnuti je nastavena frekvence 87,5 MHz.
nastavenou stanici.

U stanic s RDS se zobrazi nazev stanice.

&)

Pro lepSi prijem anténu v pripadé potreby znovu nasmeérujte.

9.2 VKV prijem s informacemi RDS
RDS je zpUsob prfenosu dodatecnych informaci prostfednictvim VKV stanic. Vysilajici instituce pres RDS vysilaji napt. nazev své
stanice nebo typ programu. Toto se zobrazi na displeji.

Pristroj dokaze zobrazovat RDS informace
RT (text radia),
PS (nazev stanice),
PTY (typ programu).

9.3 Manualni vybér stanice

> Pro nastaveni pozadované stanice stisknéte tlacitko A nebo V¥ v rezimu VKV. Na displeji se zobrazuje frekvence po
stupnich 0,05 MHz.
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9.4 Automaticky vybér stanice

> Pro spusténi automatického vyhledavani stanic stisknéte tlac¢itko SCAN. Na displeji probiha vysilaci frekvence smérem
nahoru.

nebo

> Pro automatické vyhledavani nejbliz&i stanice s dostatecnym signalem pridrzte tlacitko A nebo V¥ stisknuté cca na 2
sekundy.

@ Bude-li nalezena stanice s dostatecné silnym signalem, vyhledavani se zastavi a stanice se zacne prehravat. Pfi pfijmu
stanice s RDS se zobrazi nazev stanice a pfipadné i text rozhlasoveé stanice.

@ Pro nastaveni slabSich stanic pouzijte manualni vybér stanic.

@ V menu > Nastaveni vyhledavani mizete nastavit, zda vyhledavani najde pouze silné stanice (Pouze silné stanice >
ANO) nebo vSechny stanice (Pouze silné stanice > NE). K tomu stisknéte tlacitko MENU a > Nastaveni vyhledavani.
Vybér potvrdte tlacitkem OK.

9.5 Nastaveni mono/stereo

> Stisknéte tlacitko MENU a pomoci A nebo V¥ zvolte > Audio nastaveni.
> Zvolte ANO nebo NE pro prehravani pouze v mono zvuku pfi slabém pfijmu FM.
> Potvrdte stisknutim OK.

9.6 Ulozeni stanic VKV

@ Do pameéti oblibenych je mozné ulozit az 30 stanic VKV.
@ Ulozené stanice zlstanou zachovany i pfi vypadku proudu.
> Nastavte pozadovanou stanici.

> Pridrzte stisknuté tlac¢itko PRESET tak dlouho, dokud se nezobrazi lista paméti pro oblibené.
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> Pomoci tlacitek A nebo V¥ zvolte misto v paméti 1..30 a stisknéte tlac¢itko OK. Na displeji se zobrazi [ulozeno].
Dalsi moznost:
> Stisknéte nékteré z Ciselnych tlacitek 1 ... 10 a pridrzte je stisknuté, dokud se na displeji nezobrazi [uloZzeno].

> Pro ulozeni dalsich stanic postup opakujte.
9.7 Vybér naprogramovanych stanic

> Kratce stisknéte tlacitko PRESET.

> Pomoci tlacitek A nebo V¥ zvolte misto v pameéti 1..30 a stisknéte tlacitko OK pro prehravani stanice, ktera je v ném
ulozena.

Dalsi moznost:

> Stisknéte poZzadované cCiselné tlacitko 1 ... 10. Pokud jste na zvolené programové misto neulozili zadnou stanici, zobrazi
se [Misto v paméti prazdnél.

9.8 Vymazani ulozené programové pozice

> Jednodus$e na pfislusné programové misto ulozte novou stanici tak, jak je popsano v bodé 9.6.

10 Bluetooth

10.1 Aktivace rezimu Bluetooth

> Opakovane stisknéte tlacitko MODE tolikrat, dokud se na displeji nezobrazi [Bluetooth Audio].
Dalsi moznost:
> Stisknéte tlacitko MENU a poté zvolte v Hlavni nabidce > Bluetooth.

@ Pokud se nachazite v podnabidce, zvolte hlavni nabidku tak, jak je popsano v bodu 3.7.

K3
@ Ve stavové listé displeje je blikanim signalizovan B2 reZzim pripojovani.
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@ Pokud se DigitRadio 140 pripoji k jinému zafizeni, které se nachazi v dosahu, spojeni se navaze automaticky.

10.2 Spojeni

> Aktivujte Bluetooth na svém prehravaci hudby, napr. chytrém telefonu nebo tabletu.

@ Jak se Bluetooth na vasem hudebnim prehravaci aktivuje, naleznete v prislusném navodu na obsluhu k zafizeni, které
chcete s pristrojem DigitRadio spojit.

@ Méjte na pameéti, ze DigitRadio 140 je mozné vzdy pfipojit pouze k jednomu zafizeni.
> Na svém prehravaci hudby zvolte seznam s nalezenymi zarizenimi Bluetooth.

> V seznamu vyhledejte zaznam DIGITRADIO 140 a vyberte jej. Pokud by byl pro zadani pozadovan PIN kod, zadejte
0000 (4x nula).

> Pokud bylo pripojeni Uspésne dokonceno, symbol Bluetooth g na displeji DigitRadia prestane blikat.
10.3 Prehravani hudby
> Na svéem pfehravaci hudby zvolte hudebni skladbu a prehraveijte ji.

> Zvuk bude prehravan pres DIGITRADIO 140.

@ Pomoci tlacitek pro prehravani na dalkovém ovladaci pfistroje DigitRadio mUzZete ovladat prehravani na svém hudebnim
prehravaci (pouze u kompatibilnich pristrojd). Alternativné pouzijete ovladaci prvek prehravani na svém prehravaci.

@ Nezapomente, ze hlasitost na svém prehravaci hudby nesmite nastavit prilis potichu.

@ Pamatujte, ze pro zaruceni bezvadné kvality pfehravani se nesmi prekrocit maximalni dosah Bluetooth 10 metrd. -
CZ
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11 Audio vstup

Pres DIGITRADIO 140 mUzete pfehravat zvuk z externiho zafizeni.
> Externi zafizeni zapojte do audio vstupu (19) na pristroji DIGITRADIO 140.

> Stisknéte tlacitko MODE opakované tolikrat, dokud se na displeji nezobrazi [Line in].
Dalsi moznost:
> Stisknéte tlacitko MENU a poté zvolte v hlavni nabidce > Line in.

@ Pro optimalni nastaveni hlasitosti pouzivejte jak ovladani hlasitosti na radiu, tak i na pripojenem zarizeni.

@ Pamatujte, ze pri velmi nizkém nastaveni hlasitosti pfipojeného zafizeni a pfi odpovidajicim vySsim nastaveni na radiu
budou zesileny také ruSivé zvuky/sumy, které tak budou vyraznéji slySet. Doporucujeme nastavit hlasitost pfistroje
DIGITRADIO 140 napf. na stanici DAB+ nebo VKV, pfepnout na audio vstup a poté nastavit hlasitost pfipojeného zafizeni
tak, aby celkova hlasitost audio vstupu pfiblizné odpovidala hlasitosti stanice DAB+/VKV. Takto mUzete navic zabranit
velkym rozdildm v hlasitosti pfi prepinani mezi funkcemi DIGITRADIA 140.

12 Prehrava¢ CD/MP3

12.1 Obecné informace o CD/CD s MP3

Pristroj je vhodny pro hudebni CD, na ktera jsou nahrana audio data (CD-DA nebo MP3 pro CD-R a CD-RW). MP3 formaty musi
byt vytvofeny s ISO 9660 Level 1 nebo Level 2. Multisession CD nelze precist.

V rezimu MP3 jsou rozhodujici pojmy ,slozka" = album a ,titul”. ,Aloum" odpovida adresari na pocitaci, ,titul" odpovida souboru
na PC nebo titulu na CD-DA. Pristroj fadi alba, resp. tituly na albu abecedné podle nazvd. Pokud davate prednost jinému poradi,
zmeénte nazev titulu, resp. alba, a pfed nazev zadejte cislo.

Pfi vypalovani audio dat na CD-R a CD-RW muze dojit k rdznym problémim, které nékdy mohou narusit bezchybné prehravani.
Pricinou toho jsou chybna nastaveni softwaru a hardwaru nebo pouzitych polotovarC. Pokud se takové chyby vyskytnou, méli
byste se obratit na zakaznicky servis vyrobce vasi CD vypalovacky / softwaru k CD vypalovacce nebo si pfislusné informace
najdéte - napf. na internetu.
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Pokud vyrabite audio CD, dodrzujte zakonna ustanoveni a neporusujte autorska prava tretich stran.
Prihradku na CD meéjte vzdy zavienou, aby se na laseroveé optice nehromadil prach.

Pristroj dokaze prehravat CD s daty MP3 a normalni zvukova CD (CD-DA). P¥i pfevodu audio souborl na MP3 nepouzivejte
zadné dalsi koncovky, jako je *.doc, *.txt, *.pdf atd. Pfehravat neni mozné napf. hudebni soubory s koncovkou * AAC, *.DLF,
*M3U a *.PLS resp. *WMA.

Kvdli existenci rozlicnych kédovacich programt neni mozné zarucit, Ze bude mozné bez problému prehravat kazdy soubor
MP3.

V pripadé vadnych tituld/souborl bude prehravani pokracovat nasledujicim titulem/souborem.

RGN C NGNS

Je vyhodné vypalovat CD pfi nizsi rychlosti a zapis provadeét jednorazoveé (single-session) a uzavrit (finalizovat).

12.1.1 Jaké disky mlizete pouzivat

CD prehravac je kompatibilni s médii CD, CD-R/RW a MP3-CD. S timto pristrojem miZete bez adaptéru prehravat
vSechny zde uvedené disky (velikost disku CD 12 cm/8 cm, doba pfehravani max. 74 min. resp. 24 min.).

@ Pokud pristroj prepravujete, vyjméte disk z mechaniky. Zabranite tak poskozeni CD prehravace a diskd.

@ Kvalita prehravani u MP3 CD zavisi na nastaveni pfenosové rychlosti a pouzitého programu pro vypalovani.

12.2 Prehravani CD

> Stisknéte tlacitko MODE opakované tolikrat, dokud se na displeji nezobrazi [CD].

Dalsi moznost:

> Stisknéte tlacitko MENU a pak vyberte v Hlavni nabidce > CD.
> Pokud chcete vlozit CD, stisknéte kratce tlacitko pro vysouvani CD na pristroji (13), resp. na dalkovém ovladaci (1).

Prihradka na CD (4) se otevira dopfedu. Pritom ji nesmi nic prekazet.
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ERCRCRCENE

PFi otevieni prinradky na CD je nutné dbat na to, aby se do pristroje nemohly dostat zadné cizi predméty. V zadném
pripadé se nesmite dotknout ¢ocky laserového snimace.

CD pfihradku otevirejte pouze pfi zastavenem CD.
CD opatrné vkladejte potisténou stranou nahoru. Ujistéte se, Ze je CD spravné usazene.
Pri vkladani/vyjimani CD je uchopte za okraj.

Prihradku na CD zavrete pomoci tlacitka pro vysouvani na pfistroji (13), resp. na dalkovém ovladaci (1). Kdyz se CD nacita,
zobrazi se toto na displeji (1).

Po skonceni nacitani se na displeji zobrazi [Stop]l. U MP3 CD se navic zobrazi pocet alb. Pokud je CD vlozeno Spatné nebo
pokud je CD vadné, zobrazi se na displeji ,Zadné CD".

(@)

Vv

@)
()

S obsluhou vyckejte, dokud nebude zcela nac¢ten obsah CD, a presvedcte se, ze z CD byly nacteny vsechny potfebné
informace. Obzvlast' u MP3 CD to mUze néjakou dobu trvat.

Stisknutim tlac¢itka Pfehravani/Pauza na dalkovém ovladaci (2) mizete spustit/pozastavit prehravani (na displeji blika
doba pfehravani).

Pomoci tlacitka STOP na dalkovém ovladaci (16) prehravani zastavite. Na displeji se zobrazi celkovy pocet skladeb.
Pred vyjmutim CD vzdy zastavte prehravani.

Pokud se nic nepfehrava, prepne se DIGITRADIO 140 asi po 15 minutach do pohotovostniho rezimu (standbay).

12.2.1 Nastaveni skladby

\%

Adresare/alba mlzete vybirat pomoci tla¢itek F- nebo F+ (25, 21) na dalkovém ovladaci.

Pomoci tlacitek Preskoceni skladby vpred/vzad (3, 15) na dalkovém ovladaci preskocite na pfislusnou nasledujici nebo
predchazejici skladbu.

Na displeji se zobrazuje vzdy Cislo nastavené skladby (F = adresaf/album, T = titul, skladba).
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12.2.2 Rychlé vyhledavani

Pokud chcete v aktualni skladbé nalézt néjaké konkrétni misto, mizete spustit rychlé
vyhledavani vpred nebo vzad. Béhem vyhledavani prehravani neprobiha.

> Pokud na dalkovém ovladaci pridrzite stisknuta tlacitka Pfeskoceni skladby vpred/vzad (3, 15), probéhne po dobu
stisknuti rychlé previjeni vpfed, resp. vzad aktualni skladby.

12.2.3 Funkce opakovani

MUzete si zvolit, zda chcete pfi prfehravani opakovat skladbu, cely adresai/aloum (pouze u MP3 CD), nebo viechny
skladby na CD.

> Pokud stisknete tlacitko Opakovat skladbu na svém dalkovém ovladaci (4), bude se dany titul opakovat. Zvoleny rezim se
zobrazi na displeji (Opakovani skladby <, Opakovani adresare/alba &, Opakovani véech skladeb C2).

> Pokud chcete funkci vypnout, stisknéte opakované tlacitko Opakovani skladby tolikrat, dokud ukazatel opakovani z
displeje nezmizi.

12.2.4 Nahodné prehravani

Pomoci ndhodného generatoru muizete prehravat skladby na CD v libovolné namichaném poradi.

> Béhem prehravani stisknéte tlacitko Shuffle na dalkovém ovladaci (5), na displeji se zobrazi znak nahodného prehravani
.
> Pokud chcete funkci opét vypnout, stisknéte tlacitko Shuffle znovu.

12.2.5 Funkce programovani

Pomoci funkce programovani mlzete prehravat az 32 skladeb z hudebniho CD, resp. 64 skladeb z MP3/WMA CD, ve vami

stanovenéem poradi.
CZ

@ Programovani mizete provést pouze tehdy, pokud disk lezi v zaviené prihradce na CD a zafizeni je v rezimu zastaveni.

> Pomoci tlacitka STOP na dalkovém ovladaci (16) prejdéte do funkce Stop.
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> Stisknéte tlac¢itko PRESET (26) na dalkovém ovladaci.

Na displeji vidite (u normalniho audio CD) [Program], blika ¢islo skladby [TO01] a misto v paméti [PO1].

> Pomoci tlacitek Preskoceni skladby vpred/vzad (3, 15) na dalkovém ovladaci zvolte prvni naprogramovanou skladbu.

> Pozadovaneé cislo skladby ulozte pomoci tlacitka OK na dalkovem ovladaci (9). Skladba je nyni naprogramovana na
programoveé pozici PO1 jako prvni titul.

Na displeji nyni vidite ¢islo dalsi programoveé pozice PO2.
Timto zpUsobem naprogramujete pozadované poradi skladeb.

> Programovani prerusite pomoci tlacitka PRESET nebo tlacitka STOP na dalkovém ovladaci (26, 16).

> Pokud chcete zacit s pfehravanim naprogramovaného vybéru, stisknéte tlacitko Pfehravani/Pauza na dalkovéem
ovladaci (2).

> Pokud chcete prehravani naprogramovaného vybéru prerusit, stisknéte jednou tlacitko Pfehravani/Pauza na dalkovém
ovladaci (2).

> Pokud chcete naprogramované prehravani ukoncit, stisknéte tlacitko STOP na dalkovém ovladaci (16).

@ Kdyz otevrete prihradku na CD nebo pokud aktivujete jiny zdroj, pamet programu se vymaze. DalsSim stisknutim tlacitka
STOP (16) se také ukonci programovani.

U MP3 CD navic zadavate cislo adresare/alba (F).

> Po spusténi programovani pomoci tlacitka PRESET pak na displeji blika nejprve F, nasledované cislem adresare/alba.
Pomoci tlacitek F- nebo F+ (25, 21) na dalkovém ovladaci zvolte adresar/album.

@ Zadani skladby se pak provadi stejné jako u audio CD.

12.3 Upozornéni k CD

CD stéle uchovavejte v obalu a vzdy je berte za okraj. Povrchu s duhovym odleskem se nedotykejte, musi zlstat stale ¢isty. Na
stranu disku, ktera je urcena pro etiketu, nelepte zadny papir nebo lepici pasku. CD udrzujte mimo dosah pfimého slune¢niho
zareni a zdrojl tepla, jako je napf. topeni.
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CD nesmi rovnéz zUstat leZet ve vozidle zaparkovaném na pfimém slunci, protozZe teplota uvniti vozu mudze extrémné vzrist.
Otisky prstl a prach na prehravané strané ocistéte ¢istou, suchou cistici utérkou. K ¢isténi CD se nesmi pouzivat zadné
prostredky k oSetrovani desek, jako je sprej na desky, Cistici roztoky, Ci antistaticky sprej, nebo rozpoustedla, jako je benzin,
redidlo nebo jiné, bezné dostupné chemikalie. Odolné skvrny je mozné pfipadné odstranit pomoci vihké jelenice.

Disk otirejte ze stfedu k okraji. Krouzivé pohyby pfi ¢isténi zplsobuji poskrabani. To mdze vést k chybam pfi prehravani.

13 Rozsirené funkce

13.1 Casovac vypnuti (sleeptimer)

Pomoci ¢asovace vypnuti (sleeptimer) mizete nechat DIGITRADIO 140 po uplynuti nastaveného ¢asu automaticky prepnout do
pohotovostniho rezimu (standby).

> Stisknéte tla¢itko MENU a pak vyberte v Hlavnim nabidce > Casovac vypnuti.
@ Pokud se nachazite v podnabidce, zvolte hlavni nabidku tak, jak je popsano v bodu 3.7.

> Pomoci tlacitek A nebo ¥ mUzete v krocich Sleep vyp, 15, 30, 45, 60 minut nastavit dobu, po jejimz uplynuti se pfistroj
z kazdého rezimu prepne do rezimu pohotovostniho (standbay).
Dalsi moznost:

> Nékolikrat stisknete tlacitko SLEEP.

@ Ve stavove listé na displeji se zobrazi symbol hodin s dobou, ktera zbyva do prepnuti DigitRadia do pohotovostniho rezimu.

13.2 Budik

> Pres MENU > Hlavni nabidka > Budik mdZete vyvolat nastaveni budiku.

Dalsi moznost:

> Pokud chcete prejit pfimo do nastaveni budiku, stisknéte tla¢itko BUDIK (17) na dalkovém ovladaci.
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13.2.1 Nastaveni doby buzeni

Funkci budiku mtzete pouzit az tehdy, kdyz je nastaven spravny ¢as. V zavislosti na konfiguraci se ¢as nastavi bud automaticky,
nebo se musi nastavit manualné. Cas je mozné nastavit manualné nebo automaticky pfes DAB VKV nebo aktualizovat pres
internet. DalSi informace naleznete v bodé 14.3.

> Zvolte pameét’ casu buzeni Budik 1 nebo Budik 2 a pomoci Sipek A /¥ (22, 24) a OK (9) na dalkovém ovladaci nastavte
bod po bodu pozadované hodnoty.

Opakovani Volite mezi moznostmi opakovani vyp (budik je vypnuty), denné, jednou, vikend (So-Ne), pracovni
dny (Po-P3).

Cas Nastavte cas buzeni.
Pokud je pod opakovanim zvolena moznost ,jednou”, budete pozadani o zadani data.

Rezim Vyberte zdroj, pomoci kterého chcete byt vzbuzeni. Na vybér mate bzucak, internetové radio, DAB, FM.

Program Vybirate, zda ma dfive nastaveny zdroj pfehravat Naposledy poslouchané nebo neco z Paméti
oblibenych.

Hlasitost Vyberte hlasitost, se kterou chcete byt vzbuzeni.

Ulozeni Ulozi nastaveni budiku.

@ Nastaveni budiku budou prevzata az po volbé [Ulozit].

Budik je aktivni, pokud jste nastavili opakovani buzeni na denni, jednorazové, vikend nebo pracovni dny. Ve stavoveé liste

se pak objevi symbol buzeni s odpovidajicim cislem aktivniho budiku . Pri nastaveni Vyp budik v nastavenou dobu
nebude aktivni.

13.2.2 Vypnuti budiku po buzeni

> Pro vypnuti budiku stisknéte tlac¢itko Zap/Standby (14) nebo Budik (17) na dalkovém ovladaci.

@ Na displeji se zobrazi [Alarm vyp] a symbol buzeni bude i nadale zobrazeny, pokud je opakovani buzeni nastaveno na
denné, vikend nebo pracovni dny.
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13.2.3 Vypnuti/deaktivace budiku
Tak, jak je popsano v 13.2.1, vyberte Pameét buzeni Budik 1 nebo Budik 2, ktery chcete vypnout/deaktivovat.
Pro deaktivaci budiku otevrete [Opakovani] a nastavte je na [Vypl.

Nastaveni budiku budou prevzata az po volbée [Ulozit].

BB\/ Y4

Nastaveni budiku zUstanou zachovana, takze je mozné je pozdéji jednoduse opét zapnout/aktivovat.

13.2.4 Zapnuti/aktivace budiku
> Vyberte Pamét buzeni Budik 1 nebo Budik 2, které chcete zapnout/aktivovat.
> Pokud chcete aktivovat budik s jiz existujicim nastavenim (viz bod 13.2.1.), oteviete [Opakovani] a nastavte je na denng,

jednou, vikend nebo pracovni dny 13.2.1.
@ V pfipadé potfeby mUzete dalsi nastaveni upravit tak, jak je popsano v bodé 13.2.1.
@ Nastaveni budiku budou prevzata az po volbé [Ulozit].

13.3 Multiroom

DIGITRADIO 140 nabizi ve spojeni s aplikaci MyDigitRadio Pro (dostupna v Apple App-Store, Google Play-Store a AppStock)
podporu funkce multiroom (dalsi informace naleznete v aplikaci MyDigitRadio Pro a na webovych strankach www.technisat.
de). S aplikaci MyDigitRadio Pro je mozné na dalku ovladat zarizeni s funkci multiroom nebo je pfidavat do skupin, na kterych
pak bude synchronné prehravana stejna hudba. Pokud je nékteré zarizeni z jedné skupiny Vyp/Zap, budou také vSechna ostatni
zafizeni ze stejné skupiny vypnuta/zapnuta.

Konfiguraci skupiny je mozné provést také v Menu > Hlavni nabidka > Systémova nastaveni > Multiroom.

@ Pamatujte, ze pro neomezeny a bezproblémovy rezim multiroom a pro obsluhu pres aplikaci MyDigitRadio Pro musi byt
tato funkce zapnuta a DIGITRADIO musi byt pripojené k siti.
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13.3.1 Zobrazeni podrobnosti

Tato nabidka zobrazuje aktualni stav skupiny.

@ Zde muUzete napriklad zjistit, zda je DIGITRADIO do skupiny pfipojeno jako server, nebo jako klient.

13.3.2 Vytvoreni nové skupiny

> Pomoci zobrazené virtualni klavesnice nejprve zadejte nazev skupiny.

> Nasledné vyberte zafizeni, ktera chcete do skupiny pridat.

@ Symbol * oznacuje zafizeni, ktera jsou jiz do skupiny pfidana.

@ Zobrazena jsou pouze zafizeni s podporou funkce multiroom, kterad se nachazeji ve stejné siti jako DIGITRADIO 140.

13.3.3 Pridani do skupiny

Tuto nabidku pouzijte pro pridani dalSich zarizeni do jiz existujici skupiny.
Aby bylo mozné zarizeni pridat, musi byt nejprve skupina vytvorena.

@ Zobrazena jsou pouze zafizeni s podporou funkce multiroom, ktera se nachazeji ve stejné siti jako DIGITRADIO 140.

13.3.4 Zobrazeni klientt

Tato nabidka vam ukazuje vSechna zafizeni patfici do skupiny (klienty). Klienty je také mozné
ze skupiny odstranit.

> Pokud tak chcete ucinit, vyberte zafizeni, které chcete ze seznamu odstranit, a odstrante je stisknutim tlacitka OK (9) na
dalkovém ovladaci.

13.3.5 Opusténi skupiny

Tento bod nabidky pouzijte pro opusténi aktualni skupiny.
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13.3.6 Odstranéni skupiny
Tento bod nabidky odstrani aktualni skupinu a opét uvolni vSechna zarizeni, ktera byla do skupiny pridana.
13.4 Pouzivani sluchatek

Pres sluchatka neposlouchejte hudbu s vysokou hlasitosti. Mohlo by tak dojit k trvalému poskozeni sluchu. Pred pouzivanim
sluchatek nastavte hlasitost pristroje na nejnizsi stupen.

> Pouzivejte pouze sluchatka s konektorem jack 3,5 milimetru.
> Konektor sluchatek zasunte do zdirky pro sluchatka (12) na predni strané pfristroje DIGITRADIO.

@ PFi pripojeni sluchatek je zvuk pfehravan paralelné pres sluchatka a pres audio vystupy. Ovladani hlasitosti probiha také
paralelné.

14 Systémova nastaveni

Systémova nastaveni jsou pro vSechny zdroje stejna.
> Pokud chcete prejit do systémovych nastaveni, stisknéte tlacitko MENU a vyberte > Systémova nastaveni.
141 Ekvalizér

Pokud chcete upravit zvuk DIGITRADIA 140, mate k dispozici ekvalizér s pfednastavenym ladénim Stredni, Klasika, Rock, Pop a
Jazz.

> Pomoci MENU > Systémova nastaveni > Ekvalizér mUzete vyvolat nastaveni ekvalizéru.

Dalsi moznost:

> Pro piimy pfechod do nastaveni ekvalizéru stisknéte tla¢itko EKVALIZER (EQ.) na dalkovém ovladaci (19).
> Zvolte pozadované nastaveni ekvalizéru a stisknéte tlacitko OK.

@ Symbol * oznacuje aktualni vybér/nastaveni.
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14.2 Nastaveni internetu

> Pomoci MENU > Systémova nastaveni > Nastaveni internetu mdzete vyvolat nastaveni a nakonfigurovat sitova
nastaveni.

14.2.1 Pripojeni pres sitovy kabel

Pro konfigurace sitového pripojeni pres sitovy kabel (LAN) mate moznost vyuzit privodce nastavenim sité nebo nastaveni
provést manualné.

14.2.1.1 Konfigurace pomoci privodce nastavenim sité
Pripojte LAN kabel ke konektoru oznacenému jako LAN Input (22) na DIGITRADIU.
Pro spusténi vyberte [Privodce nastavenim sité].

>

>

@ Prlvodce nastavenim sité nyni vyhleda vsechny WLAN (Wi-Fi) sité v dosahu a zobrazi vam je, stejné jako moznost
[Kabel].

> Pokud chcete vyuzit sitové pripojeni pres kabel (LAN), vyberte nyni [Kabel] a stisknéte tlacitko OK.

@ Pokud je v routeru aktivovana funkce DHCP, nactou se po potvrzeni z vaseho routeru automaticky vsechna potrebna
nastaveni, jako napr. IP adresa, brana, maska podsité.

14.2.1.2 Manualni konfigurace

> Pro spusténi manualniho nastaveni zvolte [Manualni nastaveni] a poté [Kabell.

> Nyni zvolte, zda chcete IP adresu, branu atd. nechat automaticky nacist ze svého routeru (aktivni DHCP), nebo je zadate
manualné (neaktivni DHCP).

@ Pamatujte, ze automatické nacteni IP adresy, brany, masky podsité... funguje pouze tehdy, pokud je funkce DHCP ve
vasem routeru zapnuta (aktivni).

> Zadejte postupné IP adresu, masku podsité, adresu brany, primarni DNS a pfip. sekundarni DNS pomoci Sipek na
dalkovém ovladaci. Kazdou nastavenou hodnotu potvrdte tlacitkem OK.
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14.2.2 Pripojeni pres WLAN (Wi-Fi)

Ke konfiguraci sitového pripojeni pres WLAN (Wi-Fi) mate moznost vyuzit privodce nastavenim sité nebo nastaveni provést
manualné.

14.2.2.1 Konfigurace pomoci privodce nastavenim sité

\%

Pro spusténi vyberte [Prlivodce nastavenim sité].

~e

Prlvodce nastavenim sité nyni vyhleda vsechny WLAN (Wi-Fi) sité v dosahu a zobrazi vam je.
Poté vyberte svou bezdratovou (WLAN) sit'.

Nyni mUzete zvolit, zda chcete pouzit funkci WPS, nebo zda chcete heslo k siti WLAN zadat manualné.

\% B\/

Pokud chcete pouzit funkci WPS, zapnéte ji nejprve na svém routeru podle ndvodu k jeho obsluze a poté v prlvodci
nastavenim sité zvolte [Stisknout tlaéitko].

)

Postupujte prosim podle zobrazeni na displeji. Pripojeni je zpravidla dokonc¢eno béhem nékolika sekund a pripojeni
WLAN je nyni mozné pouzivat.

> Pokud chcete heslo k siti WLAN zadat manualné nebo pokud vas router nepodporuje funkci WPS, zvolte [WPS
preskocit].
> Pak pomoci zobrazené virtualni klavesnice zadejte heslo do své sité WLAN a potvrdte jej tlacitkem OK.

@ Nyni se provede kontrola zadaného hesla. Tento postup je zpravidla dokoncen béhem nékolika sekund a pripojeni WLAN
je nyni mozné pouzivat.

14.2.2.2 Konfigurace pres funkci WPS

Zde se vytvaii pfimé spojeni s routerem. Vybér a/nebo zadani sité WLAN (SSID) a heslo nejsou nutné.
> Zapnéte funkci WPS na svém routeru podle navodu k jeho obsluze.
> Pro spusténi procesu pripojovani pak zvolte [Vytvorit PBC Wlan].
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@ Postupujte prosim podle zobrazeni na displeji. Pripojeni je zpravidla dokonceno behem nékolika sekund a pfipojeni
WLAN je nyni mozné pouzivat.

14.2.2.3 Manualni konfigurace

> Pro spusténi manualni konfigurace zvolte [Manualni nastaveni] a poté [Bezdratové].
> Nyni zvolte, zda chcete IP adresu, branu atd. nechat automaticky nacist ze svého routeru (aktivni DHCP), nebo je zadate
manualné (neaktivni DHCP).

Pamatujte, ze automatické nacteni IP adresy, brany, masky podsité funguje pouze tehdy, pokud je funkce DHCP ve vasem
routeru zapnuta (aktivni).

> Zadejte postupné IP adresu, masku podsité, adresu brany, primarni DNS a pfip. sekundarni DNS pomoci Sipek na
dalkovéem ovladaci. Kazdou nastavenou hodnotu potvrdte tlacitkem OK.

> Pomoci virtualni klavesnice zadejte nazev (SSID) své bezdratové sité a potvrdte vybérem tlacitka OK.
> Zvolte, zda je WLAN sit' verejna, Sifrovana pres WEP nebo pres WPA/WPA2 a potvrdte nasledujici bod.
> Na zavér nyni jesté pomoci virtualni klavesnice zadejte heslo ke své siti WLAN a spusteni procesu pripojovani potvrdte

vybérem tlacitka OK.
@ WLAN pfipojeni je zpravidla mozné pouzivat po nekolika sekundach.
14.2.3 Zobrazeni nastaveni
> Pokud si chcete nechat zobrazit aktualni sitova nastaveni, zvolte [Zobrazit nastaveni].

14.2.4 Manualni nastaveni
Manudlni nastaveni parametr’ pfipojeni je pro LAN popsdno v bodé 14.2.1.2 a pro bezdratovou sit' (WLAN) v bodé 14.2.2.3.
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14.2.5 Nastaveni kodu NetRemote PIN

Za urcitych predpokladd muize byt nutné pripojeni k DIGITRADIU 140 zabezpecit PIN kdédem.
> V polozce [Nastaveni NetRemote PIN] zadejte 4mistny PIN kod.

14.2.6 Odstranéni sit'ového profilu

Tento bod nabidky pouzijte k ukonceni existujiciho pripojeni k siti WLAN a smazani provedenych nastaveni. Pokud byste zarizeni
znovu chtéli k této siti pripojit, musite vsechna nastaveni proveést znovu.

14.2.7 Pripojeni k WLAN/LAN v pohotovostnim rezimu (standby)

> V bodé [Povolit WLAN/LAN ve standby?] zvolte, zda ma pripojeni k siti WLAN/LAN z(stat zachovano i v pohotovostnim
rezimu (ANO), nebo (NE).

@ Pamatujte, ze pro neomezeny a bezproblémovy rezim multiroom a pro obsluhu pres aplikaci MyDigitRadio Pro musi byt
tato funkce zapnuta.

14.3 Nastaveni ¢asu

> Pfes MENU > Systémova nastaveni > Cas a datum mdZete vyvolat nastaveni ¢asu a data a provést nastaveni.
14.3.1 Nastaveni ¢asu/data

> Pokud chcete ¢as a datum nastavit manualné, zvolte [Nastaveni ¢asu/datal.

> Pomoci Sipek A nebo ¥ zménte hodnotu a potvrdte ji stisknutim tlacitka OK.

@ Po kazdém stisknuti tlacitka OK poskoci zvyraznéni na dalsi hodnotu.

14.3.2 Nastaveni aktualizace

> V bodé [Nastaveni aktualizace] zvolte, zda se ma aktualizace ¢asu a data provadéet automaticky pres DAB [Aktyalizovat
z DABY], pres VKV [Aktualizovat z FM], nebo pres internet [Aktualizovat z NETu], nebo zda se nema provadét [Zadna
aktualizacel.
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@ Pri vybéru Aktualizace z NETu mate poté k dispozici dalsi body nabidky [Nastaveni ¢asového pasmal a [Letni ¢as].
@ PFi vybéru [Zadna aktualizace] se musi datum a ¢as nastavit manualné tak, jak je popsano v bodé 14.3.1.

14.3.3 Nastaveni formatu

> V bodé [Nastaveni formatu]l mdzete zvolit, zda se ma ¢as zobrazovat ve 12- nebo 24hodinovém formatu.

14.3.4 Nastaveni €asového pasma (pouze u aktualizace z internetu)

> V bodé [Casové pasmo] vyberte ¢asové pasmo, které odpovida mistu vaseho pobytu.

14.3.5 Letni €as (pouze pi Aktualizaci z NETu)

> V bodé [Letni ¢as] urcujete, zda je aktualnée ¢as letni (Zap), nebo zimni (Vyp).
14.4 Jazyk
> Pfes MENU > Systémova nastaveni > Jazyk mUzZete vybrat preferovany jazyk nabidek.

14.5 Tovarni nastaveni

> Pokud chcete vynulovat DIGITRADIO 140 na stav pfi dodani, oteviete MENU > Systémova nastaveni > Tovarni nastaveni.

@ Méjte prosim na paméti, ze v tomto pripadé budou vsechna vami provedend nastaveni (napf. sitové pripojeni nebo
uloZené stanice) ztracena a nasledné bude nutné je provést znovu, abyste mohli radio pouzivat obvyklym zptsobem.

> Pokud chcete radio skutecné vynulovat, v odpovedi na zobrazenou bezpecnostni otazku zvolte [ANO], nebo postup
preruste pomoci [NE].

@ Po dokonceni tovarnino nastaveni se radio prepne do pohotovostniho rezimu (standbay). Pfi dalSim zapnuti se opét
spusti privodce nastavenim (bod 4).
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14.6 Aktualizace softwaru

Obcas mohou byt k dispozici aktualizace softwaru, které mohou obsahovat vylepseni nebo odstranéni chyb. DIGITRADIO je diky
tomu vzdy zcela aktualni.

>
>

> &Y

Oteviete MENU > Systémova nastaveni > Aktualizace softwaru.

Pokud ma DIGITRADIO 140 periodicky vyhledavat novou verzi softwaru, zvolte v bodé [Auto-Update] > [ANO], pokud si
toto automatické vyhledavani neprejete, zvolte [NE].

Zvolte [Zkontrolovat nyni], pokud chcete ihned zkontrolovat, zda neni k dispozici nova verze softwaru.
Pokud byla nalezena aktualizace softwaru, postupujte podle pokynl na displeji.

Aby mohlo radio vyhledavat a nahravat aktualizace softwaru, musi byt pfipojeno k internetu.

DIGITRADIO 140 béhem procesu aktualizace nevypinejte!

14.7 Privodce nastavenim

Priivodce nastavenim se spousti automaticky po prvnim zapnuti DIGITRADIA 140, po vyvolani tovarnich nastaveni nebo
manualné v bodé MENU > Systémova nastaveni > Prlivodce nastavenim. Jak nakonfigurovat prlvodce nastavenim naleznete v
bodé 4.

14.8 Informace

>

Nechte v bodé MENU > Systémova nastaveni > Info zobrazit aktualni verzi softwaru v zafizeni nebo verzi Spotify.

14.9 Podsviceni displeje

>

>

Pres MENU > Systémova nastaveni > Podsviceni mUzete oteviit nastaveni podsviceni displeje. -
Z

Pokud chcete provést nastaveni pro provoz nebo pro pohotovostni rezim, zvolte [Rezim provozu] nebo [Pohotovostni
rezim].

MUzZete nastavit jas pro provoz ve tiech stupnich Vysoky, Stfedni az Nizky a pro pohotovostni rezim v bodé [Podsviceni
displeje] ve stupnich Vysoké, Stredni, Nizké a Vyp.
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@ Pro pohotovostni rezim mUzete navic v bodé [Timeout] nastavit, po jaké dobé po vypnuti pfejde podsviceni displeje na
nastaveny jas.

Abyste se vyvarovali nebezpedi Urazu elektrickym proudem, nesmite pristroj Cistit mokrym hadfikem nebo pod tekouci
vodou. Pred cistenim vytahnéte sitovou zastrcku!

Nesmite pouzivat zadné brusné houbicky, brusné prasky a rozpoustédla, jako je alkohol, benzin, lih, rozpoustédla atd.,
mohli byste poskodit povrch pfistroje.

A Nepouzivejte zadné z téchto latek: slana voda, prostredek na hubeni hmyzu, rozpoustédla s obsahem chldru nebo kyselin
(salmiak).
@ Kryt pristroje Cistéte mékkym hadfikem navlihéenym vodou.

Displej cistete pouze mekkym bavinenym hadfikem. V pfipadé potfeby pouzijte bavinény hadfik s malym mnozstvi
nealkalického, zfedeného mydlového roztoku na vodni bazi.

@ Bavinénym hadrikem jemné prejizdejte pres povrch, dokud nebude zcela suchy.
16 Odstranovani chyb

Pokud pristroj nepracuje spravné, zkontrolujte jej podle nasledujicich tabulek.

16.1 VSeobecné problémy

Priznaky Mozna pri¢ina / odstranéni

Pristroj nelze zapnout. Pristroj neni pripojen k napajeni.
Zapojte sitovou zastrcku spravné do zasuvky.
Prip. vyberte jinou zasuvku.
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Neni slySet zadny zvuk.

Zvyste hlasitost. Prip. byl zvolen nespravny
zdroj.
Je prip. aktivni ztlumeni zvuku?

Displej se nezapne.

Pristroj vypnéte, odpojte od elektrické site,
pristroj zapnéte.

Je slySet ruSivy sSum.

V blizkosti pristroje vysila mobilni telefon
nebo jiné zarizeni rusivé radiove viny.
Odstrante mobilni telefon nebo pFistroj
z okoli zarizeni.

Vznikaji jiné poruchy ovladani,
hlasité zvuky nebo narusené
zobrazeni na displeji.

Jsou ruseny elektronické soucasti pristroje.
Vytahnéte sitovou zastrcku. Nechte pristroj
asi 10 sekund odpojeny od zdroje proudu.
Pristroj znovu pripojte.

16.2 Problémy s USB zarizenimi

Priznaky

Mozna pri¢ina / odstranéni

Neni mozné prehravani.

Pristroj se nenachazi v rezimu USB.
Pomoci MODE prepnéte k prislusném zdroji.

Médium nevlozeno nebo je prazdné.
Zasunte medium spravne, resp. na néj nahrajte
hudebni data.
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16.3 Problémy s dalkovym ovladanim

Priznaky

Mozna pric¢ina / odstranéni

Dalkovy ovlada¢ nefunguje.

Baterie Spatné viozené nebo vybité.
Zkontrolujte polaritu.
Vymeénte baterie.

IR spojeni preruseno.
Odstrante predmeéty, které lezi mezi dalkovym
ovladacem a pristrojem.

Prilis velka vzdalenost.
Max. vzdalenost od pristroje cca 4 metry.

16.4 Problémy s radiem

Pfiznaky

Mozna pri¢ina / odstranéni

Nejsou pfijimany zadné rozhlasové stanice.

Pristroj neni v rezimu radia. Stisknete tlacitko
MODE a zvolte DAB nebo FM.

Neni prijiman zadny signal DAB.

Zkontrolujte, zda je v oblasti mozny pfijem DAB.
Znovu nasmerujte anténu.

Zkuste pfijimat jiné stanice.

Spust'te vyhledavani.

ZvUk je slaby nebo ma
Spatnou kvalitu.

Ostatni pristroje, napfr. televize,
rusi prijem. Umistéte pristroj dal od téchto
zarizeni.

Anténa neni vytazena nebo nasmeérovana.
Vytahnéte anténu.
Otacejte anténou, dokud se prijem nezlepsi.
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16.5 Problémy s CD prehravacem

Pt¥iznaky

Mozna pric¢ina / odstranéni

CD se nepfehrava nebo
pri pfehravani preskakuje.

Pristroj neni v CD rezimu.
Vlozeno nespravné CD.

Prinradka na CD neni zavfena. Zavrete pfihradku na CD.

CD je vlozené Spatné. Vlozte CD popsanou stranou smerem

nahoru. CD musi lezet v prihradce na CD dobre vycentrované.

CD je znecisténé nebo poskozené. CD vycistéte, pouzijte jiné
CD.

V prihradce na CD se vysrazela vihkost. Vyjméte CD a nechte
prihradku na CD asi 1 hodinu otevienou, aby vyschla.

Doba prehravani CD je vic nez 74 minut.

Zvuk vynechava.

Hlasitost je nastavena prilis vysoko. Snizte hlasitost.

CD je poSkozené nebo znecisténé. CD vycistete nebo jej
vymeénte.

Pristroj je vystaven vibracim. Umistéte pristroj na misto bez
vibraci.
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16.6 Problémy s externim vstupem

Priznaky

Mozna pfric¢ina / odstranéni

Zadny zvuk z externiho vstupu (AUX).

Je externi zafizeni pfipojeno spravne?

Je AUX zvolen jako vstupni zdroj?

Bylo spusténo prehravani na externim zarizeni a
byla nastavena vystupni hlasitost?

@ Pokud se vam zavadu nepodafilo odstranit ani po popsanych kontrolach, obratte se prosim na technickou horkou linku

(informace najdete na Seite 404).

17 Technické udaje

ZpUsoby pFijmu

DAB/DAB+, VKV, bluetooth, internet, Spotify Connect, USB, CD,
sitova jednotka

LAN
Frekvence WLAN/bluetooth

LAN: 10/100

WIFI: 802.11b, g, a, n, 2412-2472 MHz (max. +20 dBm EIRP),
5180-5700 MHz (max. +19,5 dBm EIRP)

Bluetooth: V4.2+EDR, 2402-2480 MHz (max. 4 dBm trida Il)
L2CAP/A2DP

Displej Barevny displej 3,2" TFT
Sifrovani WLAN WEP, WPA, WPA2, WPS
Frekvence DAB 174-240 MHz
Frekvence VKV 87,5-108 MHz

Napajeni elektrickym proudem 110-240 V ~ 50/60 Hz
Prikon Provoz: ~55 W

Standby: <1 W
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Pripojky

Analogovy audio vystup RCA L+R
Analogovy audio vstup RCA L+R
Digitalni opticky a koaxialni
Sluchatkovy konektor 3,5mm jack
Konektor LAN

USB konektor

Pripojeni antény konektor F
Pripojeni Wi-Fi antény

Pameét' pro ukladani oblibenych

DAB/DAB+: 30
VKV: 30

Internet: 30
Spotify Connect: 10

Pracovni teplota

0-40 °C

Rozmeéry mm (SxHxV)

435 x 275 x 77
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1 Dolezité pokyny

Dodrziavajte prosim nizSie uvedené pokyny pre minimalizovanie bezpecnostnych rizik, prevenciu poSkodenia pristroja a ochranu
zivotného prostredia. Precitajte si pozorne vsetky bezpecnostné pokyny a uschovajte ich pre pripadné neskorSie otazky.
Dodrziavajte vzdy vsetky upozornenia a pokyny uvedené v tomto stru¢cnom navode a na zadnej strane pristroja.

A Pozor - Oznacuje doblezité upozornenie, ktoré musite bezpodmienecne dodrziavat, aby ste sa vyhli porucham pristroja,
strate a zneuzitiu Udajov alebo nechcenej prevadzke.

@ Tip - Oznacuje upozornenie o popisanej funkcii a vsetkych dalSich suvisiacich funkciach, ktoré sa musia dodrziavat, s
odkazom na prislusnu cast' v tomto navode.

1.1 Bezpecnost’

A Pre vasu ochranu si dokladne precitajte bezpecnostné opatrenia pred pouzitim pristroja DIGITRADIO 140. Vyrobca
neprebera Ziadne rucenie za Skody vzniknuté neodbornou manipulaciou a nedodrziavanim nizsie uvedenych
bezpecnostnych opatreni:

- Pristroj nikdy neotvarajte! Dotyk s Castami, ktoré su pod napatim, je zivotu nebezpecny!
- Akékolvek nevyhnutné zasahy do pristroja smie vykonavat' len vyskoleny personal.
- Pristroj sa smie prevadzkovat' len v miernom podnebi.

A0
y 41

- Pristroj nezapinajte hned po tom, ¢o bol preneseny zo studeného do teplého prostredia. Pockajte na kompenzaciu
teploty.

- Pristroj nevystavujte kvapkajucej alebo striekajucej vode. Ak sa do pristroja dostane voda, vypnite ho a kontaktujte
servisné oddelenie.

- Pristroj nikdy neumiestnujte do blizkosti zdrojov tepla, ktoré by ho mohli zohriat’ nad ramec prevadzkovej teploty.
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Pri burke odpojte pristroj od sietovej zasuvky. Prepatie moze poskodit’ pristroj.

V pripade akejkolvek poruchy, ak sa z pristroja siri neobvykly zapach alebo dym, pri vaznych chybnych funkciach alebo pri
poskodeni krytu pristroj vypnite a kontaktujte servisné oddelenie.

Pristroj sa smie zapajat' len do sietového napatia 100V-240V~, 50/60 Hz. Nikdy sa nepokusajte prevadzkovat' pristroj s
inym napatim.

Pristroj sa smie zapajat az po instalacii prevedenej v sulade s predpismi.

Ak pristroj vykazuje akékolvek znamky poskodenia, nesmie byt uvedeny do prevadzky.

Pri vytahovani sietového napajacieho kabla z elektrickej zasuvky tahajte za zastrcku - nie za samotny kabel.
Neprevadzkujte pristroj v blizkosti vani, bazénov alebo striekajucej vody.

Nikdy sa nepokusajte pokazeny pristroj opravovat’ sami. Kontaktujte vzdy jedno z nasich servisnych stredisk.

Cudzie predmety, ako napr. inly, mince a pod., sa nesmu dostat’ do vnutra pristroja. Nedotykajte sa kontaktov pripojok
prstami ani kovovymi predmetmi. Méze dojst’ ku skratom.

Na pristroj sa nesmu klast’ Ziadne zdroje otvoreného ohna, ako napriklad horiace sviecky.
Nedovolte, aby pristroj pouzivali deti bez dozoru.
Pristroj zostava pripojeny k sieti, aj ked' je vypnuty /v pohotovostnom rezime.

Tento pristroj nie je urceny k tomu, aby ho pouzivali osoby (vratane deti) s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo
duSevnymi vlastnostami alebo nedostatocnymi skusenostami a/alebo vedomostami, okrem pripadu, ak su tieto osoby
pod dohladom osoby zodpovednej za ich bezpecnost, alebo od nej dostali pokyny, ako sa ma pristroj pouzivat.

Deti musia byt pod dozorom, aby sa zabezpecilo, Ze sa s pristrojom nebudu hrat.
Je zakdzané vykonavat Upravy a zmeny na pristroji.
Poskodené pristroje alebo poskodené diely prislusenstva sa nesmu pouzivat.
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1.2 Likvidacia
Balenie pristroja pozostava vylu¢ne z recyklovatelnych materidlov. Recyklujte tieto materialy zodpovedne a separujte ich od
inych typov odpadu. Tento vyrobok je oznaceny v sulade so smernicou pre elektricky a elektronicky odpad (WEEE) 2012/19/EU

a po skonceni svojej zivotnosti sa nesmie zneSkodnovat spolu s komunalnym odpadom, ale musi sa odovzdat' v zbernom mieste
urc¢enom na recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni.

Symbol uvedeny na vyrobku, v navode na obsluhu a na obale poukazuje na tuto skutocnost.
Materialy su recyklovatelné v sulade s ich oznacenim. Opatovnym pouzitim, recyklaciou alebo inou formou recyklacie starého
zariadenia vyznamne prispievate k ochrane nasho zivotného prostredia.

LA

&

Obrat'te sa na svoj miestny spravny organ ohladom prislusného miesta pre likvidaciu odpadu. Dbajte na to, ze prazdne
batérie/akumulatory a elektronicky Srot sa nesmu dostat’ do komunalneho odpadu, ale sa musia likvidovat odborne (vratenie
Specializovanému predajcovi, likvidovat' ako Specialny odpad).

B

Batérie/akumulatory moézu obsahovat' jedovaté latky a Skodit' vaSmu zdraviu alebo Zivotnému prostrediu. Batérie/akumulatory
podliehaju eurdopskej smernici 2006/66/ES. Nesmu sa likvidovat' spolu s beznym komunalnym odpadom.

Pokyny pre likvidaciu:
Likvidacia balenia:

Obal chrani vas novy pristroj pred poskodenim pri preprave. VSetky pouzité materialy su ekologicky neskodné a
recyklovatelné. Pomézte nam prosim tym, ze obal ekologicky zlikvidujete. O aktualnych spdsoboch likvidacie sa informujte
u vasho predajcu alebo na uUrade pre zber komunalneho odpadu.
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A Nebezpecenstvo udusenia! Obal a jeho casti nedavajte detom. Nebezpecenstvo udusenia féliami a inym baliacim
materialom.

Likvidacia pristroja:

Staré pristroje nie sU bezcennym odpadom. Vdaka ekologickej likvidacii je mozné recyklovat cenné suroviny. Informujte sa
na vasej mestskej alebo obecnej sprave na moznosti odbornej a ekologickej likvidacii pristroja. Pred likvidaciou pristroja
vyberte batérie/akumulatory.

1.3 Pravne upozornenia

@ Spol. TechniSat tymto vyhlasuje, Ze radiové zariadenie typu DIGITRADIO 140 je v sUlade so smernicou 2014/53/EU. Uplné
znenie EU vyhlasenia o zhode je k dispozicii na nasledujlcej internetovej adrese:

http://konf.tsat.de/?ID=11344

@ Spoloc¢nost’ TechniSat nezodpoveda za poskodenia vyrobku v désledku vonkajsich vplyvov, opotrebovania alebo
nespravnej manipulacie, neopravnenej opravy, zmien alebo nehod.

@ Zmeny a tlacové chyby vyhradené. Stav 04/18. Kopirovanie a rozmmnozovanie iba s povolenim vydavatela. Aktualna
verzia navodu je k dispozicii vo formate PDF v Casti "Downloads" na domovskej stranke spol. TechniSat na adrese www.
technisat.de.

@ DIGITRADIO 140 a TechniSat su registrovanymi obchodnymi znac¢kami spolo¢nosti:
TechniSat Digital GmbH
TechniPark
Julius-Saxler-Straf3e 3
D-54550 Daun/Eifel, Nemecko
www.technisat.de
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1.4 Servis a podpora

@ Tento vyrobok je testovany z hladiska kvality a dodavany so zaru¢nou lehotou 24 mesiacov odo dna jeho zakupenia.
Uschovaijte si, prosim, pokladni¢ny blok ako doklad o zakupeni. V pripade naroku na zaru¢né plnenie sa, prosim, obratte
na predajcu produktu.

@ Upozornenie!

Ak mate otazky alebo potrebujete informacie, alebo ak mate problém s tymto pristrojom, je nasa technicka asistencna
linka k dispozicii:
Pondelok - Piatok v ¢ase od 8:00 - 20:00 na tel. ¢.:
0392579220 1800.

V pripade, Ze je nevyhnutné pristroj zaslat, pouzite iba tuto adresu:
TechniSat Digital GmbH
Service-Center
Nordstr. 4a
39418 Stal3furt, Nemecko

Nazvy uvedenych spoloc¢nosti, institucii alebo znaciek su ochrannymi znamkami alebo registrovanymi ochrannymi znamkami ich
prislusnych vlastnikov.

Tento pristroj je urceny na pouzitie vo vietkych krajinach Eurdpskej Unie a tiez vo Svajéiarsku, Norsku, Lichtenstajnsku a na
Islande. Prevadzka vo frekven¢nom rozsahu 5180 MHz - 5700 MHz je povolena len v uzavretych miestnostiach.

q
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2 Zobrazenie a popis

Pohl'ad spredu

i B . _ [ocume I20)
— o0 o ] -@e—
5\"1;-"‘ =
O 000000 (©
MooE MENU - stopm 1 i PRESET =/
® ® [ ] [ ]

Pohlad zozadu

N AuDIO AUDIO
w-LAN QUTPUT INPUT | ANTENNA
analos analog
= = OPTICAL COAXIAL LAN
RN OUTPUT QUTPUT INPUT

WO |lwl
® é

461



Popis Pohl'ad spredu

1 Displej zobrazuje informacie o zvolenom zdroji alebo menu.

2 Infracerveny prijimac

3 Pripojenie USB na prehravanie suborov, napr. MP3 z USB kl'Uca alebo z USB pevného
disku. Nabijanie externych pristrojov (5V, nabijaci prud 1A).

4 CD mechanika na prehravanie hudby alebo MP3 stuborov z CD nosicov.

5 MODE na prepinanie zdrojov prehravania DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN, Internet
Radio, Spotify a prehravanie hudby cez USB alebo zdielanu sietovu jednotku.

6 MENU na zobrazenie hlavného menu (kratko stlacit).

7 Prehravanie/Pozastavenie v rezime prehravania CD/hudby - prehravanie alebo
pozastavenie/pokracovanie prehravania.

8 STOP len v rezime CD - zastavenie prehravania.

9 Predchadzajuca skladba/Rychly posun vzad len v rezime prehravania CD/

hudby. Kratke stlacenie resStartuje aktualnu skladbu, stlacenim 2x preskocite na
predchadzajucu skladbu, stlacte a podrzte pre rychly posun vzad.

10 Nasledujuca skladba/Rychly posun vpred len v rezime prehravania CD/hudby.
Kratkym stlacenim preskocite na nasledujucu skladbu, stlacte a podrzte pre rychly
posun vpred.

1 PRESET na ulozenie a spustanie oblUbenych poloziek. Stlacte a podrzte pre ulozenie
oblUbenych poloziek, kratko stlacte pre spustenie oblubenych poloziek.

12 Konektor sluchadiel pre sluchadla s konektorom 3,5 mm.

13 Tlacidlo vysunutia CD Na otvorenie/zatvorenie CD mechaniky tlacidlo kratko stlacte.

14 SCROLLG&SELECT Otocenim otocného prepinaca sa pohybujete v menu alebo menite

hodnoty. Stlacte pre potvrdenie/ulozenie vyberu.

15 Hlasitost’/Zap./Standby Otocte otocny regulator na zmenu hlasitosti. Stlacte pre
zapnutie pristroja alebo prepnutie do pohotovostného rezimu. Vypnutie tonu budika.
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Popis Pohl'ad zozadu

16

Siet'ovy napajaci kabel na pripojenie
k sietovému napatiu 110-240 V ~
50/60Hz.

17

Anténa WLAN Bezdrotové pripojenie k
smerovacu.

18

Analdgovy audio vystup na pripojenie
k A/V prijimacu alebo stereo
zariadeniu.

19

Audio vstup Analogovy (Line-IN)
vstup na prehravanie externych audio
zdrojov.

20

Digitalny opticky vystup Audio vystup
na pripojenie k A/V prijimacu alebo
stereo zariadeniu.

21

Digitalny koaxialny vystup Audio
vystup na pripojenie k A/V prijimacu
alebo stereo zariadeniu.

22

LAN vstup na pripojenie sietového
kabla pre internetové pripojenie.

23

Pripojka antény pre prijem DAB+
alebo FM signalu. Je mozné pripojit’
aktivnu alebo pasivnu anténu.

Dial'kovy ovladac

10 LN ——26

TechniSat
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Popis Dialkovy ovladac

1 Tlacidlo vysunutia CD Na otvorenie/zatvorenie CD mechaniky tlacidlo kratko
stlacte.

2 Prehravanie/Pozastavenie len v rezime prehravania CD/hudby, prehravanie
alebo pozastavenie/pokracovanie prehravania.

3 Predchadzajuca skladba/Rychly posun vzad len v rezime prehravania CD/
hudby. Kratke stlacenie restartuje aktualnu skladbu, stlacenim 2x preskocite
na predchadzajucu skladbu, stlacte a podrzte pre rychly posun vzad.

4 Opakované prehravanie skladby

5 Shuffle nahodné prehravanie skladieb.

6 INFO Prepinanie medzi viacerymi zobrazeniami na displeji/informaciami.

7 BACK prepne v menu o jeden krok spat, prerusenie nastaveni.

8 MODE na prepinanie zdrojov prehravania DAB, FM, Bluetooth, CD, Line-IN,
Internet Radio, Spotify a prehravanie hudby cez USB alebo zdielanu sietovu
jednotku.

9 OK Potvrdenie alebo ulozenie vyberu, navigacia v menu.

10 VOL- znizenie hlasitosti.

1" MENU na zobrazenie hlavného menu (kratko stlacit).

12 Tlacidla ¢isel 1 - 10

13 Vypnutie zvuku

14 Zap./Standby na zapnutie a vypnutie pristroja. Ukoncenie tonu budika.

15 Nasledujuca skladba/Rychly posun vpred len v rezime prehravania CD/
hudby. Kratkym stlacenim preskocite na nasledujucu skladbu, stlacte a
podrzte pre rychly posun vpred.

16 STOP len v rezime prehravania CD/hudby, ukoncenie prehravania.

17 Budik na aktivaciu a nastavenie funkcie budika.
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18

SLEEP aktivuje ¢asovac vypnutia, opakovane stlacajte pre rozlicné casy.

19

EQ vyvola vyber ekvalizéra.

20

SCAN spusti vyhladavanie stanic v rezimoch DAB+ a FM.

21

F+ na prepinanie Struktury priecinkov na zdielanej sietovej jednotke alebo
CD nosi¢i s MP3.

22

Tlacidlo Sipky nahor pre navigaciu v menu, zmenu hodnét.

23

VOL+ zvySenie hlasitosti.

24

Tlacidlo Sipky nadol pre navigaciu v menu, zmenu hodnot.

25

F- na prepinanie struktury prie¢inkov na zdielanej sietovej jednotke alebo CD
nosici s MP3.

26

PRESET na ulozenie a spustanie oblUbenych poloziek. Stlacte a podrzte
pre ulozenie oblUubenych poloziek, kratko stlacte pre spustenie oblUbenych
poloziek.

3 Pripojenie a obsluha pristroja

3.1 Rozsah dodavky

Rozsah dodavky pozostava z:

1x DIGITRADIO 140, 1x navod na obsluhu, 1x dialkovy ovladac + batérie, anténa pre DAB+/VKV, anténa WLAN

3.2 VloZenie batérii

> Odsunte kryt priehradky pre batérie na zadnej strane dialkového ovladaca. Do priehradky pre batérie vlozte dve batérie
velkosti ,AAA" (micro), 1,5 V. Dodrzujte predpisanu polaritu. Batérie sU obsiahnuté v rozsahu dodavky.

Opatrne znovu zatvorte kryt priehradky pre batérie, kym veko nezapadne na miesto.

>
@ Slabnuce batérie véas vymente.

Obe batérie vymente vzdy sucasne a pouzivajte batérie rovnakého typu.
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A \ytekajuce batérie mozu sposobit poskodenie dialkového ovladaca.
A Ak sa pristroj nebude dIhsi ¢as pouzivat, vyberte batérie z dialkového ovladaca.

A Dolezité informacie pre likvidaciu: Batérie mdzu obsahovat jedovaté latky, ktoré poSkodzuju zivotné prostredie. Batérie
preto zlikvidujte v sulade s platnymi pravnymi predpismi. Batérie nikdy nevyhadzujte do bezného komunalneho odpadu.

3.3 Pripojenie

> Pre pripojenie k A/V zosilnovacu alebo k stereo zariadeniu mate na zadnej strane pristroja k dispozicii audio vystupy
Audio Out analdégovy (18), Optical Out digitalny (20) alebo Coaxial Out digitalny (21).

> Pripojte dodanu prutovu anténu k pripojke pre anténu (23) a vytiahnite ju po celej dizke.

> V zavislosti od toho, ¢i chcete pouzit' pripojenie k sieti LAN alebo pripojenie k sieti WLAN, pripojte LAN kabel vasho

sietového modulu k pripojke LAN (22), alebo nastavte anténu WLAN (17).
> Potom zapojte napajaci kabel do elektrickej zasuvky 110-240V ~ 50/60Hz.
3.4 Zapnutie/vypnutie
> Na zapnutie pristroja DIGITRADIO 140 stlacte tlacidlo Zap./Standby na pristroji (15) alebo na dialkovom ovladaci (14).
> Na vypnutie, opakovane stlacte tlacidlo Zap./Standby na pristroji (15) alebo na dialkovom ovladaci (14).
3.5 Vyber zdroja

> Na prepinanie medzi dostupnymi zdrojmi opakovane stlacte tlacidlo MODE na pristroji (5) lebo na dialkovom ovladaci (8).
Alternativne:

> Otvorte podmenu aktualneho zdroja stlacenim tlacidla MENU a zvolte > Hlavné menu.

@ Aktualne zvoleny zdroj sa zobrazi na displeji.
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3.6 Zmena hlasitosti

> Otocte ovladac hlasitosti (15) na pristroji doprava alebo stlacte tlacidlo VOL+ (23) na dialkovom ovladaci na zvysenie
hlasitosti. Otocte ovladac hlasitosti (15) na pristroji dolava alebo stlacte tlac¢idlo VOL- (10) na dialkovom ovladaci na
znizenie hlasitosti.

@ Nastavena hlasitost' sa pocas regulacie zobrazuje na displeji.

3.7 Ovladanie menu

Menu je rozdelené na hlavné menu, podmenu aktualne zvoleného zdroja a na systémové nastavenia, platné pre vsetky zdroje.
Ovladanie menu sa realizuje ovliddacom SCROLL&SELECT (14) na pristroji alebo tlacidlami Sipok hore/dole (22, 24) a tlacidlom
OK (9) na dialkovom ovladaci.

> Na otvorenie podmenu aktualne zvoleného zdroja stlacte tlacidlo MENU na pristroji alebo na dialkovom ovladaci.
@ Podmenu aktualne vybraného zdroja obsahuje nastavenia a moznosti Specifické pre zdroj. Odtialto sa dostanete taktiez
do> hlavného menu a do > systémovych nastaveni.

> Znacku mobzete posuvat hore a dole otacanim oviadaca SCROLL&SELECT doprava alebo dolava, alebo stlacenim tlacidiel
Sipok na dialkovom ovladadi.

> Stlacenim ovladaca SCROLL&SELECT alebo tlacidla OK na dialkovom ovladaci mdzete potvrdit’ vyber. Ak sa zmeni
nejaka hodnota, tato hodnota sa ulozi stlacenim ovladaca SCROLL&SELECT alebo tlacidla OK. Ak sa vedla polozky menu
nachadza Sipka (>), mdzete pristupovat’ k dalsim nastaveniam alebo funkciam stlacenim ovladac¢a SCROLL & SELECT
alebo tlacidla OK.
> Pre opustenie menu stlacte tlacidlo MENU. V zavislosti od toho, v ktorom podmenu alebo moznosti sa nachadzate,
budete musiet’ niekolkokrat stlacit’ tlacidlo MENU.
> Ak chcete prerusit’ nastavenie bez ulozenia, stlacte tlacidlo MENU, alebo alternativne tlacidlo BACK (7) na dialkovom
ovladaci.

@ Dalsi popis funkcii pristroja v tejto prirucke je popisany pomocou tlaéidiel na dialkovom ovladaci.
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3.8 Vypnutie zvuku

>

>

Hlasitost’ mbzete Uplne vypnut tlacidlom Vypnutie zvuku (13). Na displeji a na stavovom riadku sa zobrazi ,Stimenie* n

Opatovnym stlacenim tlacidla sa zvuk znova zapne.

3.9 Vyvolanie zobrazeni na displeji

>
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Opakovanym stlacenim tlacidla INFO (6) pocas prehravania zdroja mdzete zobrazit' nasledujuce informacie a prepinat’

medzi nimi:

Internetové radio:

Skladba, interprét

Popis

Zaner

Spolahlivost’

Bitova rychlost, format zvuku
Vyrovnavacia pamat’

Datum

Prehravanie hudby (média UPnP/USB):

Interprét

Album

Bitova rychlost, format zvuku
Vyrovnavacia pamat’

Datum

Rezim DAB:

Skladba, interprét

DLS: priebezny text s dodatocnymi
informaciami poskytnutymi zo stanice
Typ programu

Ensemble/Multiplex (nazov skupiny)
frekvencia, kanal

Intenzita signalu

Miera chybovosti signalu bitovej rychlosti
kbps formatu zvuku

Datum

Nazov stanice

Rezim VKV:

RT radiotext (ak sa vysiela) Typ PTY
programu

Frekvencia, datum



Prehravanie z CD/MP3 a USB : Spotify Connect:

Skladba Skladba

Interprét Interprét

Album Album

Priecinok Bitova a vzorkovacia frekvencia
Cesta Vyrovnavacia pamat’

Bitova a vzorkovacia frekvencia Doba chodu

Vyrovnavacia pamat’

Datum

Doba chodu

ID3 zap/vyp (zobrazenie textovych
informacii, ak su k dispozicii)

@ V rezime DAB sa na niektorych staniciach zobrazuju obrazky alebo dalsie informacie, ktoré modzu vyplnit' cely displej. Tieto
zobrazené informacie sa mozu zmensit' pomocou tlacidla OK, aby ste ich obsah mohli zobrazit' pomocou tlacidla INFO.

3.10 Zobrazenie displeja

@ V zavislosti od zvolenej funkcie/zdroja mbze byt zobrazenie displeja odlisné. Riad'te sa pokynmi na displeji.
Aktualny zdroj

Cas
bigFM WorldBeats
Nazov vysielaca, - bigFM Worldbeats
Skladba, -
interprét,
Dodatocné informacie,
menu, zoznamy VY] —— Stavovy riadok
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4 Uvodné nastavenie

Po prvom zapnuti pristroja DIGITRADIO 140 sa spusti sprievodca Uvodnym nastavenim.

470

Akékolvek nastavenia je mozné kedykolvek zmenit.

Ak chcete spustit’ sprievodcu Uvodnym nastavenim, vyberte pomocou tlac¢idiel Sipok na dialkovom ovlddaci pole [ANO] a
stlacte tlacidlo OK.

V nasledujucom kroku modzete zvolit Format €asu. Vyberte pozadované nastavenie [12] alebo [24] a stlacte tlacidlo OK,
aby ste presli na dalsi krok.

Tu mozete zvolit, cez ktory zdroj (DAB +, FM alebo Internet) pristroj DIGITRADIO ziskava a aktualizuje ¢as a datum. Po
vybere zdroja definujte v nasledujucom kroku este ¢asoveé pasmo, aby bol ¢as spravne nastaveny.

Nasledne Specifikujte, ¢i je v ¢ase nastavenia aktualne letny ¢as alebo zimny cas.

V nasledujucom kroku definujte, ¢i ma ostat’ pristroj DIGITRADIO pripojeny k internetu aj v rezime Standby. Trvalé
pripojenie k internetu moéze byt uzito¢né napr. aj pre funkciu Multiroom, resp. pre ovladanie prostrednictvom aplikacie.
Tym padom sa vsak spotreba elektrickej energie v rezime Standby zvysi.

Na zaver sa spusti asistent pripojenia k sieti a mozete zacat’ konfigurovat internetové pripojenie. Zvolte vami zelanu siet’
WLAN pomocou tlacidla OK a zadajte prisluéné heslo pomocou klavesnice na obrazovke. Potom vyberte a stlacte
tlacidlo OK. Ak ste zadali spravne heslo, vytvori sa pripojenie k zelanej sieti. Ci uz existuje pripojenie k sieti, zistite na

signalnej liste KMl v stavovom riadku displeja. Ak chcete zaznam zrusit, vyberte a stlacte tlac¢idlo OK. Ak ste urobili
chybu, mdzete vymazat posledné zadané pismeno tlac¢idlom IETEEA.

Pocas zobrazenia virtualnej klavesnice na displeji, m6zete navigovat' v menu pomocou tlacidiel Sipok a tlacidlami VOL +/-
na dialkovom ovladaci. Tla€idlami Sipok hore/dole mbzete presuvat znacku nahor a nadol. Tlac¢idla VOL +/- pohybuju
znacku doprava a dolava.

Ak ste pripojili pristroj DIGITRADIO k sieti cez LAN kabel, zvolte polozku [KABEL].

Po dokonceni konfiguracie siete potvrdte spravu o ukonceni tvodného nastavenia stlacenim tlacidla OK.



5 Internetové radio

Pristroj DigitRadio 140 je vybaveny prijimacom pre prijem internetového radia. Ak chcete prijimat internetové rozhlasove
stanice/vysielace, potrebujete pripojenie k internetu prostrednictvom pripojeného LAN kabla alebo bezdrotovej siete. Pre
nastavenie pripojenia k internetu si precitajte kapitolu .

> Stlacte tlacidlo MODE tak casto, kym sa na displeji nezobrazi [Internetové radio].
Alternativne:
> Stlacte tlacidlo MENU a zvolte v moznosti menu Hlavné menu > Internetové radio.

@ Ak sa nachadzate v podmenu, dostanete sa k hlavnému menu spdsobom opisanym v bode .

@ Pri prvom spusteni prevadzky internetového radia bez toho, ze by bola pocas pociatocnej instalacie nakonfigurovana siet’
LAN alebo WLAN, vam sprievodca vyhladavanim zobrazi zoznam vsetkych dostupnych WLAN stanic. Zvolte vami zelanu
siet WLAN pomocou tlacidla OK a zadajte prislusné heslo pomocou klavesnice na obrazovke. Potom vyberte a
stlacte tlacidlo OK. Ak ste zadali spravne heslo, vytvori sa pripojenie k Zelanej sieti. Ci uz existuje pripojenie k sieti, zistite

na signalnej liste . v stavovom riadku displeja. Ak chcete zaznam zrusit, vyberte SaWI®E8 5 stiacte tlacidlo OK. Ak ste
urobili chybu, mbzete vymazat posledné zadané pismeno tla¢idlom BT,

5.1 Naposledy pocuvané

> Zvolte moznost' MENU > Naposledy pocuvané na zobrazenie zoznamu naposledy prehravanych stanic.
> Pomocou tlaéidiel Sipok hore/dole zvolte stanicu a prehrajte ju pomocou tlacidla OK.

5.2 Zoznam stanic

> Stlacte tlacidlo MENU a zvolte zoznam stanic z dostupnych kategorii.

@ V moznosti Zoznam stanic su zobrazené vsetky internetové radiostanice rozdelené do rozlicnych kategdrii. Okrem toho
mate v tejto moznosti taktiez pristup na vase oblibené stanice.

> Vyberte stanicu podla kategoérie/krajiny/zanru a stlacte tlacidlo OK.
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@ Ak chcete pridat’ stanicu do zoznamu Moje obl'ibené stlacte a podrzte pocas prehravania tlacidlo OK, kym sa neobjavi
moznost' [obl'abena stanica pridanal.

Alternativne:

> Podrzte tlacidlo PRESET stlacené dovtedy, kym sa na displeji neobjavi [Ulozit’ predvolbul. Tu mozete tlacidlami Sipky
hore/dole zvolit' niektoru z 30-tich pozicii pre ulozenie oblubenej stanice. Ked sa znacka nachadza na pozadovanej pozicii
pre ulozenie oblubenej stanice, stlacte tlacidlo OK. Na displeji sa zobrazi [ulozené].

Alternativne:
> Podrzte stlacené jedno z Ciselnych tlacidiel 1 ... 10, aby ste stanicu ulozili na danu poziciu.

@ Ak chcete ziskat informacie o aktualne prehravanej stanici, stlacte tlacidlo INFO.

@ Ak chcete pridat’ vlastné stanice alebo oblubené stanice, zaregistrujte ich na webovej stranke: www.wifiradio-frontier.com.

K tomu potrebujete pristupovy kod, ktory najdete v pristroji DigitRadio 140 v moznosti Internet Radio > MENU> Zoznam
stanic > Pomocnik > Pristupovy kod.

Pre zobrazenie zoznamu oblUbenych stanic mate viacero moznosti:

> Zvolte moznost' Internet Radio > MENU > Zoznam stanic > Moje obl'iubené > Stanice. Tu sa nachadzaju vsetky
obllUbené stanice, ktoré ste pridali stlacenim a podrzanim tlacidla OK alebo prostrednictvom webovej stranky. Zvolte
stanicu pomocou tlacidla Sipok hore/dole a prehrajte stanicu stlacenim tlacidla OK.

> Stlacte kratko tlac¢idlo PRESET a pomocou tla€idiel Sipok vyberte stanicu zo zoznamu ulozenych stanic. Stlacenim tlacidla
OK sa potvrdi prehravanie stanice.

> Pre priamy vyber stanice stlacte niektoré z €iselnych tlacidiel 1 ... 10.
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6 Prehravanie hudby (média UPnP)

Pomocou pristroja DIGITRADIO 140 mozete prehravat hudobné meédia ulozené na serveri UPnP alebo na pripojenom
velkokapacitnom pamatovom zariadeni USB. Na pristup k serveru UPnP je potrebné pripojenie k sieti (smerovac). Pre nastavenie
pripojenia zohladnite aj informacie o konfiguracii sietového pripojenia uvedené v bode.

6.1 Prehravanie cez UPnP

(@)

>

Server médii UPnP sa musi nachadzat' v rovnakej sieti ako DigitRadio 140.

Stlacajte tla¢idlo MODE dovtedy, kym sa na displeji nezobrazi [Prehravanie hudby].

Alternativne:

>

()
@)

Stlacte tlacidlo MENU a nasledne vyberte polozku Hlavné menu > Prehravanie hudby.
Ak sa nachadzate v podmenu, zvolte najprv hlavné menu spdsobom opisanym v bode.

Pri prvom spusteni rezimu prehravania hudby bez nakonfigurovaného pripojenia cez WLAN, vam sprievodca
vyhladavanim zobrazi zoznam vsetkych WLAN stanic, ktoré su v dosahu. Dalsie informacie o konfiguracii sietového
pripojenia najdete v bode .

6.1.1 Prehravanie médii

VY MEEY

Zvolte moznost [Zdiel'ané médial a nasledne server, na ktorom sa vasa hudba nadchadza.
Zobrazenie Struktury priecinkov zavisi od Struktury priecinkov na serveri médii.
Zvolte moznost [Zoznam prehravanych] na prehravanie zoznamov prehravanych skladieb na serveri médii.

V menu mate k dispozicii moznosti prehravania [Nahodne prehravat’] a [Opakovat’]. Prislusny symbol sa zobrazi v

stavovom riadku.

Ak ste vybrali server médii, mdzete vyhladavat skladby priamo pomocou funkcie [Hl'adat'].

Pomocou tlacidiel Sipok vyberte hudobnu skladbu a vyber potvrdte stlacenim tlacidla OK.

Pomocou tlacidiel prehravania Prehravat/pozastavit’ (2), Stop (16) a Preskocit’ skladbu (3, 15) mdZete upravovat’
prehravanie.

473



6.1.2 Hudba prostrednictvom programu Windows Media Player

Alternativne k serveru UPnP mozete prehravat hudbu aj prostrednictvom programu Windows Media Player verzie 10 alebo
vyssej. V prehravaci Windows Media Player je potrebné nastavit' zdielanie hudby.

> Uistite sa, Zze pocitac s operacnym systémom Windows a pristroj DigitRadio 140 sU zapojené do tej istej siete a su zapnuté.

Vv

Spustite program Media-Player a povolte zdielanie streamovania médii.
> Ak je to potrebné, v nasledujucom prehlade pristroja vyberte polozku DigitRadio 140 a potvrdte moznost Povolit'.
@ V zavislosti od verzie Windows/Media Player moze byt postup odlisny.

6.2 Prehravanie cez vel'kokapacitné pamat'ové zariadenie USB

Podporované hudobné subory na velkokapacitnom pamatovom zariadeni USB je mozné prehravat' na pristroji DIGITRADIO 140.
Velkokapacitné pamatoveé zariadenie USB, napr. USB klU¢ viozte do USB konektora (3) na Celnej strane pristroja DIGITRADIO 140.

> Zvolte v podmenu prehravania hudby > [Prehravanie USB] a stlacte tlacidlo OK.
> Pomocou tlacidiel Sipok vyberte hudobnu skladbu a vyber potvrdte stlacenim tlacidla OK.
> Pomocou tlacidiel prehravania Prehravat/pozastavit’ (2), Stop (16) a Preskocit’ skladbu (3, 15) modZete upravovat’

prehravanie.

7 Spotify Connect

Privitajte spolu s nami Spotify Premium

So Spotify Premium si mdzete vypocut’ miliény skladieb bez reklamy. Vasi oblUbeni umelci, najnovsie hity a nové objavy - len
pre vas! Staci stlacit' tlacidlo ,Prehravat™ a vypocujete si kazdu skladbu, ktora sa vam paci, s najvyssou kvalitou zvuku. Vyskusajte
Premium na 30 dni bezplatne na stranke www.spotify.com/freetrial.

Vase nové radio ma Spotify Connect

Vdaka Spotify Connect mozete prostrednictvom aplikacie Spotify na mobilnom teleféne, tablete alebo pocitaci ovladat hudbu,
ktora sa prehrava na vasom radiu. M6zete telefonovat, hrat' hry alebo dokonca vypnut' telefon — prehravanie hudby bude
pokracovat' bez prerusenia. Viac sa dozviete na stranke www.spotify.com/connect.

Ako vyuzivat' funkciu Connect

Na spustenie funkcie Connect potrebujete Ucet Spotify Premium.

1. Pripojte svoje nove radio k tej istej sieti Wi-Fi, ku ktorej je pripojeny aj vas mobilny telefon, tablet alebo pocitac.
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2. Otvorte aplikaciu Spotify na mobilnom telefone, tablete alebo pocitaci a prehrajte skladbu.

3. Ked' spustite aplikaciu na mobilnom teleféne, tuknite na obrazok ku skladbe v lavej dolnej Casti obrazovky. Ak pouzivate
tablet alebo osobny pocitac, pokracuje krokom cislo 4.

Tuknite na symbol Connect.

Vyberte zo zoznamu svoje radio. Ak sa vase radio v zozname nezobrazi, uistite sa, Ci je pripojené k tej istej sieti Wi-Fi
ako vas mobilny telefon, tablet alebo pocitac.

Uk

Hotovo! Prajeme vam vela zabavy pri pocuvani hudby!

@ Softvér Spotify podlieha licenciam tretich stran, ktoré najdete tu:
http://www.spotify.com/connect/third-party-licenses

8 Funkcia DAB

8.1 Co je DAB+

DAB + je novy digitalny format, ktory vam umozni prijem cCistého zvuku bez sumu. Na rozdiel od tradi¢nych analdégovych
rozhlasovych stanic vysiela v systéme DAB viacero stanic na rovnakej frekvencii. Tato forma vysielania sa nazyva Ensemble
(zbor) alebo Multiplex. Zbor sa sklada z rozhlasovej stanice a niekolkych servisnych komponentov alebo datovych sluzieb, ktoré
vysielaju rozhlasoveé stanice jednotlivo. Informacie najdete napr. na stranke www.dabplus.de alebo www.dabplus.ch.

8.1.1 Kompresia dat

Digitalne radio vyuziva zakonitosti ludského sluchu. Ludské ucho nevnima zvuky, ktoré st pod urcitou minimalnou hlasitostou.
Udaje, ktoré su pod tzv. prahom pocutelnosti, sa preto moézu odfiltrovat. To je mozné, pretoze v digitalnom datovom toku kazdej
informacnej jednotky je ulozena suvisiaca relativna hlasitost' vo vztahu k inym jednotkam. Vo zvukovom signali sa pri urcitej
hrani¢nej hodnote tichsie Casti prekryvaju hlasnejsimi. VSetky tonové informacie v hudobnej skladbe spadajice pod tzv. prah
pocutelnosti, mozno zo signalu, ktory sa ma vysielat’ odfiltrovat. To vedie k redukcii prenasaného datového toku, bez viditelného
zvukoveho rozdielu pre posluchaca (metéda HE AAC v2 ako doplnkova metéda kodovania pre DAB +).
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8.1.2 Audio Stream

Audio streamy v digitalnom rozhlase su nepretrzité toky udajov obsahujuce rdmce MPEG 1 Audio Layer 2, ktoré predstavuju
zvukoveé informacie. Vdaka nim je mozné vysielat’ bezné rozhlasové programy a pocuvat' ich na strane prijimatela. Digitalne
radio vam prinasa nielen radio s vynikajucou kvalitou zvuku, ale aj dodato¢nymi informaciami. Tieto informacie mdzu suvisiet' s
aktualnym programom (DLS, napr. titul, interpret) alebo byt nezavislé od neho (napr. spravy, pocasie, doprava, tipy).

8.2 Prijem radia DAB
> Stlacte tlacidlo MODE tak casto, kym sa na displeji nezobrazuje [DAB Radio].

Alternativne:
> Stlacte tlacidlo MENU a na zaver stlacte moznost’ Hlavné menu > DAB.

@ Ak sa nachadzate v podmenu, zvolte najprv hlavné menu spésobom opisanym v bode .
@ Po prvom spusteni DAB prebehne kompletné vyhladavanie stanic. Potom sa zobrazi zoznam stanic (pozri bod).
8.2.1 Spustit’ vyhl'adavanie

@ Automatické vyhladavanie [Kompletné vyhl'adavanie] vyhlada vsetky kanaly DAB v pasme Il a najde tak vSetky stanice,
ktoré vysielaju v oblasti prijmu.

@ Po ukonceni vyhladavania sa bude prehravat prvy vysiela¢ v abecednom poradi.

> Ak chcete vykonat kompletné vyhladavanie, stlacte tlacidlo SCAN. Na displeji sa zobrazi [Vyhladavanie]. Spusti sa
vyhladavanie a na displeji sa zobrazi postupova lista.

> Po ukonceni vyhladavania stlacte tlacidla A alebo ¥ a OK pre vyber stanice.

Alternativne:

> Stlacte tlacidlo MENU a zvolte tlacidlami A alebo ¥ > Kompletné vyhl'adavanie. Vyber potvrdte stlacenim tlacidla OK.

@ Ak nie je najdena ziadna stanica, skontrolujte nastavenie antény a v pripade potreby zmente miesto instalacie.
Skontrolujte, ¢i sa vo vasej oblasti digitdlne rozhlasové stanice vysielaju.

476



8.2.2 Vyber stanice

> Najdené stanice mbdzete skontrolovat na pristroji. K tomu stlacte tlacidla A alebo ¥ a zobrazi sa Zoznam stanic.
> Pre vyber stanice stlacte tlacidlo OK.
> Alternativne modzete stlacit' aj tlacidlo MENU a tlacidlami A alebo ¥ vybrat’ > Zoznam stanic.

8.2.3 UlozZenie stanic DAB

Do pamate oblubenych stanic mbézete ulozit’ az 30 stanic rozsahu DAB.

@ Ulozené stanice ostanu zachované aj v pripade vypadku prudu.
> Nastavenie Zelanej stanice.

> Podrzte tlacidlo PRESET stlaceneg, kym sa nezobrazi zoznam oblUbenych stanic.
>

Pomocou tlacidiel A alebo V¥ vyberte pamatové miesto 1 ... 30 a stlacte tlacidlo OK. Na displeji sa zobrazi [ulozené].
Alternativne:
> Stlac¢te a podrzte jedno z Ciselnych tlacidiel 1 ... 10, kym sa na displeji nezobrazi [ulozenél.

> Na ulozenie dalsich stanic postup opakujte.
8.2.4 Vyber naprogramovanych stanic
> Stlacte kratko tlacidlo PRESET.

> Pomocou tlacidiel A alebo V¥ zvolte pamatové miesto 1 .. 30 a stlacte tlacidlo OK pre prehravanie ulozenej stanice.
Alternativne:
> Stlacte Zelané cCiselné tlacidlo1 ... 10. Ak ste na zvolenom programovom mieste neuloZili Ziadnu stanicu, zobrazi sa

[Paméit'ové miesto prazdnel.
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8.2.5 Vymazanie ulozeného pamatového miesta
> Rovnakym spbsobom, ako je popisané v bode, ulozte novu stanicu na prislusné programoveé miesto.

8.2.6 Intenzita signalu

> Opakovane stlacajte tlacidlo INFO, kym sa nezobrazi intenzita signalu:

bigFM WorldBeats

Signalfehler 2
NELTIETS

Intenzita signalu

_‘

Minimalna intenzita signalu

Vv

Modulacia pasu zobrazuje aktualnu uroven.

@ VysielacCe, ktorych intenzita signalu je pod pozadovanou minimalnou intenzitou signalu, nevysielaju dostatocne silny
signal. V pripade potreby nastavte anténu.

> V polozke menu Manuadlne nastavenie modzete individualne vybrat prijimané kanaly a zobrazit intenzitu ich signalu. To
vam umozni optimalne nastavit' teleskopickd anténu na kanaly, ktoré su nedostatocne prijimané v mieste instalacie radia.
Vdaka comu stanice, ktoré boli predtym pri ziadnom vyhladavani najdené neboli, mdzu byt este najdené a prehravané.
K tomu zvolte moznost' MENU > Manualne nastavenie a nasledne frekvenciu vysielaca. Nasledne sa zobrazi intenzita
signalu tejto frekvencie.

@ Opakovaneé stlacenie tlacidla INFO prepina rozne informacie, napriklad typ programu, nazov multiplex, frekvencia,
chybovost' signalu, bitova rychlost dat, format programu, datum, DLS.
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8.2.7 Nastavenie DRC

Miera kompresie kompenzuje dynamickeé kolisanie a s nim suvisiace odchylky hlasitosti.

> Stlacenim tlacidla MENU a vyberom polozky > Nastavenie hlasitosti vyberte pozadovanu mieru kompresie.
> Urcite mieru kompresie:

DRC vysoka - Vysoka kompresia

DRC nizka - Nizka kompresia

DRC Vyp. - Kompresia vypnuta.
> Vyber potvrdte stlacenim tlacidla OK.

8.2.8 Vymazanie neaktivnych stanic

Funkcia Vymazat’' neaktivne stanice vdam umoznuje v zozname vymazat' stanice, ktoré v su¢asnosti uz nevysielaju, resp. ich
prijimat’ mozné nie je.

> Stlacte tlacidlo MENU a zvolte tlacidlami A alebo ¥ > Vymazanie neaktivnych kanalov.
> Vyber potvrdte stlacenim tlacidla OK.
> Zvolte tlacidlami A alebo ¥ > Ano a potvrdte vyber stlac¢enim tla¢idla OK.

8.2.9 Uprava poradia stanic

> Stlacte tlacidlo MENU a zvolte tlacidlami A alebo ¥ > Poradie stanic.
> Vyberte spdsob triedenia a pomocou OK vyber potvrdte.

@ Mate na vyber medzi: alfanumericky, poskytovatel a platny.

479



9 Rezim VKV

9.1 Zapnutie rezimu VKV

> Stlacte tlacidlo MODE tak casto, kym sa na displeji nezobrazi [FM radio].
Alternativne:
Stlacte tlacidlo MENU a potom stlacte moznost’ Hlavné menu > FM.

Ak sa nachadzate v podmenu, dostanete sa k hlavnému menu spésobom opisanym v bode.
Pri prvom zapnuti je frekvencia nastavena na 87,5 MHz.
Ak ste uz nastavili alebo ulozili stanicu, radio prehra naposledy predvolenu stanicu.

U stanic RDS sa zobrazi nazov stanice.

FEHEEY

Ak chcete zlepsit prijem, v pripade potreby znova nastavte anténu.

9.2 Prijem VKV s informaciami RDS

RDS je sp6sob prenosu dodatocnych informacii prostrednictvom VKV stanic. Rozhlasové stanice s RDS vysielaju napr. nazov
stanice alebo typ programu. Tieto informacie sa potom zobrazuju na displeji.

Zariadenie dokaze zobrazit' nasledujuce RDS informacie:
RT (radiotext),
PS (nazov stanice),
PTY (typ programu).

9.3 Manualny vyber stanic

> Vo VKV rezime stlacte tlacidla A alebo ¥ pre nastavenie pozadovanej stanice. Na displeji sa zobrazuje frekvencia v
krokoch po 0,05 MHz.
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9.4 Automaticky vyber stanice

> Stlacte tlacidlo SCAN na spustenie automatického vyhladavania stanic. Na displeji sa zobrazuje frekvencia stanic smerom
nahor.

alebo

> Podrzte stlacené tlacidlo A alebo V¥ asi na 2 sekundy, aby ste automaticky vyhladali dal$iu stanicu s dostato¢nym
signalom.

@ Ak sa najde VKV stanica s dostatocne silnym signalom, vyhladavanie sa zastavi a stanica sa prehra. Ak sa prijima stanica
RDS, zobrazi sa nazov stanice a popr. radiotext.

@ Pre nastavenie stanic so slabsim signalom, pouzite prosim manualne ladenie.

@ V moznosti Menu > Nastavenie vyhl'adavania mozete nastavit, ¢i vyhladavanie najde iba silné stanice (iba silné stanice
> ANO) alebo vSetky stanice (iba silné stanice > NIE). Ak to chcete urobit, stlacte tlacidlo MENU a polozku > Nastavenia
vyhl'adavania. Vyber potvrdte tlacidlom OK.

9.5 Nastavenie Mono/Stereo

> Stlacte tla¢idlo MENU a zvolte tlacidlami A alebo ¥ > Nastavenie audio.
> Ak chcete prehravat’ v rezime Mono so slabym prijmom FM, vyberte moznost ANO alebo NIE.
> Vyber potvrdte stlacenim tlacidla OK.

9.6 Ulozenie vysielacov VKV

@ Do pamate oblubenych stanic mozete ulozit az 30 stanic v rozsahu VKV.

@ Ulozené stanice ostanu zachované aj v pripade vypadku prudu.
> Nastavenie zelanej stanice.

> Podrzte tlacidlo PRESET stlacené, kym sa nezobrazi zoznam oblUbenych stanic.
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> Pomocou tlacidiel A alebo V¥ vyberte pamatové miesto 1 ... 30 a stlacte tlacidlo OK. Na displeji sa zobrazi [ulozené].
Alternativne:
> Stlac¢te a podrzte jedno z Ciselnych tlacidiel 1 ... 10, kym sa na displeji nezobrazi [ulozenél.

> Na ulozenie dalsich stanic postup opakujte.
9.7 Vyber naprogramovanych stanic

> Stlacte kratko tlac¢idlo PRESET.

> Pomocou tlacidiel A alebo V¥ zvolte pamatové miesto 1 .. 30 a stlacte tlac¢idlo OK pre prehravanie ulozenej stanice.
Alternativne:

> Stlacte Zelané cCiselné tlacidlo 1 ... 10. Ak ste na zvolenom programovom mieste neuloZili Ziadnu stanicu, zobrazi sa
[Pamat'ové miesto prazdne].

9.8 Vymazanie ulozeného pamat'ového miesta

> Rovnakym spbsobom, ako je popisané v bode, ulozte novu stanicu na prislusné programovée miesto.

10 Bluetooth

10.1 Aktivacia rezimu Bluetooth

> Stlacte tlacidlo MODE tak casto, kym sa na displeji nezobrazi [Bluetooth Audio].
Alternativne:
> Stlacte tlacidlo MENU a na zaver stlacte moznost’ Hlavné menu > Bluetooth.

@ Ak sa nachadzate v podmenu, dostanete sa k hlavnhému menu spdsobom opisanym v bode.

@ V stavovom riadku displeja sa rezim spojenia
signalizuje blikajucim symbolom E2.

@ Ak je pristroj DigitRadio 140 uz sparovany s inym zariadenim, ktoré je v dosahu, spojenie sa vytvori automaticky.
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10.2 Parovanie

Vv \% B B\/

>

Zapnite funkciu Bluetooth na prehravaci hudby, napr. na smartfone alebo tablete.

Ak chcete aktivovat funkciu Bluetooth v prehravaci hudby, pozrite si prislusné navody na pouzivanie pristroja, ktoré chcete
sparovat' s pristrojom DigitRadio.

Dbajte na to, ze k digitalnemu pristroju DigitRadio 140 mozno pripojit’ iba 1 zariadenie.
Na prehravaci hudby vyberte zoznam najdenych zariadeni Bluetooth.

V zozname zariadeni vyhladajte DIGITRADIO 140 a oznacte ho. Ak sa zobrazi vyzva na zadanie kodu PIN, zadajte 0000
(4 x nula).

Ak je parovanie UspeSne ukoncene, symbol Bluetooth B na displeji DigitRadio prestane blikat'

10.3 Prehravanie hudby

ME Y

Vyberte skladbu na svojom prehravaci hudby a prehrajte ju.
Zvuk bude teraz prehravany cez DIGITRADIO 140.

Prehravanie hudby vo vasom prehravaci mozete ovladat tlacidlami pre prehravanie na dialkovom ovladaci DigitRadio (len
s kompatibilnymi zariadeniami). Popripade pouzite ovladac prehravania na vasom prehravaci.

Davajte pozor, aby ste neznizili hlasitost hudobného prehravaca.

Dbajte na to, ze sa nesmie prekrocit’ maximalny dosah rozhrania Bluetooth 10 metrov, aby sa zabezpecila dokonala
kvalita prehravania.

483




11 Audio vstup

Pomocou DIGITRADIO 140 mbzete prehravat’ zvuky a tony z externého pristroja.
> Pripojte externé zariadenie k audio vstupu (19) pristroja DIGITRADIO 140.

> Opakovane stlacajte tlacidlo MODE, kym sa na displeji nezobrazi [Line in].
Alternativne:
> Stlacte tlacidlo MENU a potom zvolte moznost Hlavné menu > Line in.

@ Ak chcete optimalne nastavit' hlasitost, pouzite ovladac hlasitosti na radiu a na pripojenom pristroji.

@ Dbajte na to, ze s velmi nizkym nastavenim hlasitosti pripojeného zariadenia a zodpovedajucim vySsim nastavenim
hlasitosti radia budu rusivé zvuky/Sum zosilnené viac, a preto sa budu jasnejSie pocut. Odporuca sa, aby ste nastavili
hlasitost' DIGITRADIO 140, napriklad na stanici DAB + alebo VKV, prepli na audio vstup a potom nastavili hlasitost’
pripojeného zariadenia tak, aby celkova hlasitost audio vstupu bola priblizne rovnaka, ako hlasitost’ stanice DAB+/VKV.
Vdaka tomu moézete predist’ velkym rozdielom hlasitosti pri prepinani medzi funkciami DIGITRADIO 140.

12 CD/MP3 prehravac

12.1 VSeobecné informacie o CD diskoch/CD diskoch s MP3

Pristroj je vhodny pre hudobné CD nosic¢e nahrané so zvukovymi datami (CD-DA alebo MP3 pre CD-R a CD-RW). Formaty MP3
musia byt vytvorené podla normy ISO 9660 Urovne 1 alebo urovne 2. CD disky Multisession nie je mozné precitat.

V rezime MP3 su vyrazy "Folder" = Album a "Skladba" rozhodujuce. ,Album” zodpoveda priecinku na pocitaci, "Skladba"

suboru na pocitaci alebo titulu CD-DA. Pristroj zoradi albumy alebo skladby albumu podla nazvu v abecednom poradi. Ak
uprednosthiujete iné zoradenie, zmente nazov skladby alebo albumu a zadajte pred nazov cCiselny znak.

Pri napalovani zvukovych dat na CD-R a CD-RW nosice sa mozu vyskytnut rézne problémy, ktoré niekedy narusuju plynulé
prehravanie. Je to spdsobené chybnymi nastaveniami softvéru a hardvéru alebo pouzitymi diskami. Ak sa vyskytnu takéto
chyby, mali by ste skontaktovat' zakaznicky servis vyrobcu napalovacieho zariadenia CD/napalovacieho softvéru alebo vyhladat’
prislusné informacie - napr. na internete.
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Ak zhotovujete zvukové CD nosice, dodrziavajte pravne predpisy a neporusujte autorské prava tretich stran.
Priecinok pre CD nosice musi byt vzdy zatvoreny, aby sa zabranilo nahromadeniu prachu na laserovej optike.

Pristroj prehrava CD nosic¢e s MP3 datami a bezné audio CD nosice (CD-DA). Nepouzivajte ziadne iné pripony, ako napr
*doc, *txt, *.pdf atd. pri konverzii zvukovych suborov na MP3. Taktiez nie je mozné prehravat hudobné subory s
priponami * AAC, *.DLF, *M3U a *.PLS alebo *WMA.

Vdaka rozmanitosti réznych dekddovacich softvérov nie je mozné zarucit’ plynulé prehravanie kazdého MP3 suboru.

Pri chybnej skladbe/subore pokracuje prehravanie dalsej skladby/suboru v poradi.

MM HE

Pri napalovani CD nosic¢ov je uzito¢né napalovanie pri nizkej rychlosti a vytvorenie CD nosic¢a v ramci jednej relacie a
finalizacie.

12.1.1 Aké nosic¢e sa mézu pouzivat’

CD prehravac je kompatibilny s médiami CD, CD-R / RW a MP3-CD. Vsetky uvedené CD nosice mbdzete na vasom pristroji
prehravat’ (velkost' CD nosi¢ov 12 cm/8 cm, ¢as prehravania 74 min alebo maximalne 24 min) bez adaptéra.

@ Pri preprave pristroja disk z mechaniky vyberte. Predidete tym poSkodeniu CD prehravaca a disku.

@ Kvalita prehravania MP3 a CD nosicov zavisi od nastavenia prenosovej rychlosti a pouzitého napalovacieho softvéru.

12.2 Prehravanie CD diskov

> Stlacte tlacidlo MODE tak casto, kym sa na displeji nezobrazi [CD].
Alternativne:
> Stlacte tlacidlo MENU a na zaver stlacte moznost Hlavné menu > CD.
> Ak chcete vlozit' CD disk, kratko stlac¢te tla€idlo vysunutia CD na pristroji (13) alebo na dialkovom ovladaci (1).
CD jednotka (4) sa otvara smerom dopredu. Pri otvarani nesmie byt blokovana.
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Ked' je CD jednotka otvorena, uistite sa, ze sa do pristroja nedostanu Ziadne cudzie predmety. V Ziadnom pripade sa
nedotykajte objektivu laserovéeho snimaca.

CD mechaniku otvarajte len po zastaveni CD disku.
Opatrne viozte CD disk s potlacenou stranou nahor. Uistite sa, ze CD disk nie je vlozeny nespravne.

Ak chcete vlozit' alebo vybrat CD disk, chytte ho na okraji.

ERCRCRCENE

Zatvorte CD jednotku pomocou tlacidla vysunutia na pristroja (13) alebo na dialkovom ovladaci (1). Nacitavanie CD disku
sa zobrazi na displeji (1).

Po dokonceni ¢itania sa na displeji zobrazi sprava [Stop] na displeji. Pri CD diskoch s MP3 sa zobrazi aj ¢islo albumu. Ak je CD
disk vlozeny nespravne alebo je posSkodeny, na displeji sa zobrazi sprava "Ziadny CD disk".

@ Skor nez CD disk spustite, pockajte na uplné precitanie obsahu, aby ste sa uistili, Ze vSetky pozadované informacie boli z
CD disku nacitané. Najma u CD nosi¢ov s MP3 moéze tento proces trvat uréity ¢as.

> Stlacenim tlacidla Prehravat’/Pozastavit’ na dialkovom ovladaci (2) mozete spustit/pozastavit’ prehravanie (na displeji
blika ¢as prehravania).

> Pomocou tlacidla STOP na dialkovom ovladaci (16) zastavite prehravanie. Na displeji sa zobrazi celkovy pocet skladieb.
@ Pred vybratim CD disku vzdy zastavte prehravanie.

@ Ak nedochadza k ziadnemu prehravaniu, DIGITRADIO 140 sa po 15 minutach prepne do rezimu Standby.

12.2.1 Vyber skladieb

> Priecinky/albumy je mozné vybrat pomocou tlacidiel F- alebo F+ (25, 21) na dialkovom ovladaci.

> Pomocou tlacidiel Preskocit’ skladbu dopredu/dozadu (3, 15) na dialkovom ovladaci preskocite na nasledujucu alebo
predchadzajucu skladbu.

Na displeji sa zobrazi nastavené cislo skladby (F = priecinok/album, T = skladba).
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12.2.2 Rychle vyhladavanie

Pri prehravanej skladbe mozete vykonat' rychle vyhladavanie dopredu alebo dozadu, aby ste nasli urcité miesto. Pocas
vyhladavania sa skladba neprehrava.

> Stlacte a podrzte tlacidla Preskocit’ skladbu dopredu/dozadu (3, 15) na dialkovom ovladaci pre rychly posuv dopredu
alebo dozadu v ramci skladby pocas trvania stlacenia.

12.2.3 Funkcia opakovania

Mbzete si vybrat, & chcete opakovat' cely priecinok/album (iba pre CD disky s MP3) alebo vsetky skladby na CD disku.

> Opakovane stlacte tlac¢idlo Opakovanie skladby na dialkovom ovladaci (4). Zvoleny rezim sa zobrazuje na displeji
(Opakovanie skladby @, Opakovanie prie¢inka/album &, Opakovanie vietkych skladieb C2).

> Na vypnutie funkcie stlacte tlacidlo Opakovanie skladby tak casto, kym indikacia opakovania z displeja zmizne.

12.2.4 Nahodné prehravanie

Pomocou funkcie nahodného vyberu skladieb mézete prehravat’ CD skladby v zmieSanom poradi.

> Pocas prehravania stlacte tlacidlo Shuffle na dialkovom ovladaci (5), na displeji sa zobrazi indikator nahodného
prehravania (2C).

> Ak chcete funkciu znovu vypnut, stlacte opatovne tlacidlo Shuffle.

12.2.5 Funkcia programovania

Pomocou funkcie programu moézete prehravat az 32 skladieb z hudobnéeho CD disku alebo 64 skladieb z disku MP3/WMA vo
vami ur¢enom poradi.

@ Programovanie je mozné iba vtedy, ak sa disk nachadza v uzavretej CD mechanike a pristroj je v rezime zastavenia.

> Pomocou tlacidla STOP na dialkovom ovladaci (16) prejdite do rezimu zastavenia. -
SK
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> Stlacte tlacidlo PRESET (26) na dialkovom ovladaci.
Na displeji sa zobrazi (pri beznom audio CD) [Program], blika aj ¢islo skladby [TO01] ako aj pamatové miesto [PO1].

> Pomocou tlacidla Preskocit’ skladbu dopredu/dozadu (3, 15) na dialkovom ovladaci vyberte prvu skladbu, ktoru chcete
naprogramovat’.
> Ulozte pozadované cislo skladby pomocou tlacidla OK na dialkovom ovladaci (9). Skladba je teraz naprogramovana na

programom mieste P01 ako prva skladba.

Na displeji sa zobrazi ¢islo nasledujuceho programového miesta PO2.
Naprogramujte pozadované poradie skladieb tymto spésobom.

> Pomocou tlacidla PRESET alebo tlacidla STOP na dialkovom ovladaci (26, 16) programovanie prerusite.

> Stlacte tlacidlo Prehravanie/pozastavenie na dialkovom ovladaci (2), aby ste spustili prehravanie naprogramovaného
vyberu.

> Ak chcete pozastavit’ prehravanie naprogramovaného vyberu, stlacte jedenkrat tlacidlo Prehravanie/pozastavenie na

dialkovom ovladaci (2).
> Ak chcete zastavit' naprogramované prehravanie, stlacte tla¢idlo STOP na dialkovom ovladaci (16).

@ Ak otvorite CD mechaniku, alebo spustite iny zdroj, programova pamat’ sa vymaze. Stlacenim tlacidla STOP (16) dvakrat
tiez ukoncite programovanie.

Pri CD diskoch s MP3 skladbami uvedte dodatocne aj &islo priecinkov/albumov (F).

> Po ukonceni programovania pomocou tlacidla PRESET bude potom na displeji blikat najprv pismeno F a za nim cislo
priecinku/albumu. Na dialkovom ovladaci vyberte priecinky/albumy F- alebo F+ (25, 21).

@ Zadavanie skladieb prebieha rovnako, ako v pripade audio CD diskov.

12.3 Upozornenia pre CD

CD disky uchovavajte vzdy v obale a chytajte ich len za okraje. Nemali by ste sa dotykat' citlivého lesklého povrchu a ich povrch
by mal byt vzdy Cisty. Nelepte Ziaden papier alebo lepiacu pasku na stranu disku s potlacou. CD by sa malo uchovavat' mimo
dosahu slnec¢ného svetla a zdrojov tepla, ako su ohrievace.
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CD disk sa tieZ nesmie uchovavat' v aute zaparkovanom priamo na slnku, pretoZe vnutorna teplota vo vozidle sa mdze vyrazne
zvysit. Odtlacky prstov a prach na prehravanej strane disku utrite ¢istou, suchou utierkou. Na ¢istenie CD diskov nepouzivajte
Cistiace prostriedky na platne, ako napriklad sprej, Cistiace kvapaliny, antistaticky sprej alebo rozpustadla, ako benzin, riedidlo
alebo iné bezne dostupné chemikalie. Velmi silné skvrny je mozné odstranit’ vinkou semisovou kozou.

Utierajte ich utierkou od stredu k okraju disku. Kruzivé pohyby pri Cisteni diskov spdsobuju skrabance. Tieto mdzu viest' k chybam
pocas prehravania.

13 Rozsirené funkcie

13.1 Casova¢ spanku

Casovac¢ spanku umozriuje automaticky prepnut DIGITRADIO 140 do pohotovostného rezimu po uplynuti nastaveného ¢asu.
> Stlacte tlacidlo MENU a zvolte nasledne moznost’ Hlavné menu > Casova¢ spanku.

@ Ak sa nachadzate v podmenu, dostanete sa k hlavnému menu spdsobom opisanym v bode.

>

Pomocou tlacidiel A alebo ¥ nastavte v krokoch €asovaé spanku vypnuty, 15, 30, 45, 60 minut ¢asové obdobie, po
uplynuti ktorého jednotka vstupi do rezimu Standby v kazdom rezime.

Alternativne:

> Stlacte viackrat tlacidlo SLEEP.

@ V stavovom riadku displeja sa zobrazi ikona hodin s ¢asom, ktory ostava k dispozicii, kym sa DigitRadio neprepne do
rezimu Standby.

13.2 Budik

> Pomocou ponuky MENU > Hlavné menu > Budik ziskate pristup k nastaveniam budenia.
Alternativne:

> Stlacte tlacidlo BUDIK (17) na dialkovom ovladaci, aby ste sa dostali priamo na nastavenia budika.
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13.2.1 Nastavenie budika

Funkciu budika nembzete pouzivat, kym nie je nastaveny spravny ¢as. V zavislosti od konfiguracie sa to stane automaticky alebo
musi byt ¢as nastaveny manualne. Cas sa musi nastavit bud manualne alebo aktualizovat automaticky prostrednictvom DAB
VKV alebo internetu. Dalsie informacie o tomto najdete v bode .

> Vyberte Budik 1 alebo Budik 2 a bod po bode nastavte pozadované hodnoty pomocou tlacidiel Sipok A /V (22, 24) a
OK (9) na dialkovom ovladaci.

Opakovanie Vyberte medzi opakovaniami, Vyp. (budik je vypnuty), Denne, Raz, Vikend (SO-NE), Pracovné dni
(PO-PI).

Cas Nastavte cas, kedy chcete byt zobudeny.
Ak je pri vybere moznosti opakovat uvedené raz, je potrebné zadat aj datum.

Rezim Zvolte zdroj, z ktorého chcete byt zobudeny. Na vyber mate Bzuciak, Internetové radio, DAB, FM.

Program Vyberte, ¢i sa z predchadzajuceho nastaveného zdroja ma prehravat naposledy prehravana skladba
alebo niektora z ulozenych obl'ubenych skladieb.

Hlasitost’ Zvolte hlasitost, ktorou chcete byt budeny.

Ulozit’ UlozZi nastavenia budika.

@ Nastavenia budika budul prevzaté az po volbe moznosti [Ulozit'].
@ Budik je aktivny, ak ste nastavili opakovanie budika na Denne, Raz, Vikend alebo Pracovné dni. Stavovy riadok potom

zobrazi ikonu budika s prislusnym cislom aktivheho budika . Ak je nastavena moznost' Vyp., alarm sa v nastavenom
case neaktivuje.

13.2.2 Vypnutie budika po alarme

> Na vypnutie budika stlacte tlacidlo Zap./Standby (14) alebo Budik (17) na dialkovom ovladaci.

@ Na displeji sa zobrazi [Alarm vypnuty] a ikona budika sa bude nadalej zobrazovat, ked' je opakovanie budika nastavené
na Denne, Vikendy alebo Pracovné dni.
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13.2.3 Zapnutie/deaktivovanie budika
Ako je popisané v c¢asti, vyberte pamat’ budika Budik 1 alebo Budik 2, ktory chcete vypnut/deaktivovat.
Na deaktivovanie budika otvorte moznost [Opakovanie] a nastavte ju na [Vyp.].

Nastavenia budika budul prevzaté az po volbe moznosti [Ulozit'].

BB\/ Y4

Nastavenia budika budl zachované, takze ich mozno neskdr jednoducho znovu zapnut/aktivovat.

13.2.4 Zapnutie/aktivovanie budika
> Vyberte pamat' budika Budik 1 alebo Budik 2, ktory chcete zapnut/aktivovat.
> Otvorte moznost’ [Opakovanie] a nastavte na Denne, Raz, Vikend, alebo Pracovné dni, aby ste aktivovali budik s

predchadzajucimi nastaveniami (pozri bod).
@ V pripade potreby mézete upravit’ ostatné nastavenia, ako je popisané v bode .

@ Nastavenia budika budul prevzaté az po volbe moznosti [Ulozit’].

13.3 Multiroom

DIGITRADIO 140 ponuka v spojeni s aplikaciou MyDigitRadio Pro (k dispozicii v obchodoch Apple App Store, Google Play Store a
AppStock) podporu funkcie Multiroom (viac informacii najdete v aplikacii MyDigitRadio Pro a na webovej stranke www.technisat.de).
Pomocou aplikacie MyDigitRadio Pro je mozné dialkovo ovladat' pristroje s podporou funkcie Multiroom alebo zoskupit’

ich do skupin, v ktorych sa potom synchrénne prehrava rovnaka hudba. Ak sa jeden pristroj z jednej skupiny VYPNE/ZAPNE,
vSetky ostatné zariadenia v tej istej skupine sa takisto vypnu/zapnu.

Konfiguraciu skupiny mozete uskutocnit' aj v Menu > Hlavné menu > Nastavenia systému > Multiroom.

@ Dbajte na to, ze pre neobmedzenu a plynull prevadzku funkcie Multiroom a prevadzku cez aplikaciu MyDigitRadio Pro,
musi byt tato funkcia zapnuta a pristroj DIGITRADIO musi zostat pripojeny k sieti.
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13.3.1 Zobrazenie udajov
Tato ponuka zobrazuje aktualny stav skupiny.

@ Tu mozete okrem iného urcit, ¢i je pristroj DIGITRADIO pripojeny ako server alebo klient skupiny.

13.3.2 Vytvorenie novej skupiny

> Najskor zadajte nazov skupiny pomocou virtualnej klavesnice, ktora sa zobrazi.

> Potom vyberte zariadenia, ktoré chcete pridat do skupiny.

@ Hviezdicka * oznacuje zariadenia, ktoré su uz do skupiny pridané.

@ Zobrazia sa iba zariadenia s podporou funkcie Multiroom, ktoré su v rovnakej sieti ako DIGITRADIO 140.

13.3.3 Pridat’ do skupiny

Pomocou tejto ponuky mézete pridat do existujucej skupiny dalsie zariadenia.
Ak chcete pridat’ zariadenia, musite najprv vytvorit' skupinu.

@ Zobrazia sa iba zariadenia s podporou funkcie Multiroom, ktoré su v rovnakej sieti ako DIGITRADIO 140.

13.3.4 Zobrazenie klientov

Tato ponuka zobrazuje vSetky zariadenia patriace do skupiny (klientov). Klientov mozete zo skupiny aj odstranit’.

> Ak to chcete urobit, vyberte zariadenie, ktoré chcete zo zoznamu odstranit, a odstrante ho stlacenim tlacidla OK (9) na
dialkovom ovladadi.

13.3.5 Opustenie skupiny

Pouzite tuto polozku ponuky, aby ste opustili aktualnu skupinu.

492



13.3.6 Vymazanie skupiny
Tato polozka ponuky vymaze aktualnu skupinu a uvolni vSetky zariadenia pridané do skupiny.
13.4 Pouzitie sluchadiel

Nepocuvajte hudbu pri vysokej hlasitosti cez slichadla. M6ze to viest k trvalému posSkodeniu sluchu. Pred pouzivanim sluchadiel
nastavte hlasitost' zariadenia na minimalnu hlasitost.

> Pouzivajte iba sluchadla s konektorom 3,5 mm.

> Zastrcte konektor sluchadiel do zdierky pre sluchadla (12) na prednej strane pristroja DIGITRADIO.

@ Ked' su pripojené sluchadla, zvuk sa prehrava paralelne cez sluchadla a zvukové vystupy. Regulacia hlasitosti prebieha
takisto paralelne.

14 Nastavenia systému

Nastavenia systému sa vztahuju rovnako na vsetky zdroje.
> Ak chcete zadat' nastavenia systému, stlacte tlacidlo MENU a vyberte polozku > Nastavenia systému.

14.1 Ekvalizér

Ak chcete upravit’ zvuk na pristroji DIGITRADIO 140, je k dispozicii ekvalizér s predvolenymi nastaveniami strednej, klasickej,
rockovej, popovej a dzezovej hudby.

> Nastavenia ekvalizéra mobzete otvorit' pomocou ponuky MENU > Nastavenia systému > Ekvalizér.
Alternativne:

> Stlacte tlacidlo EKVALIZER (EQ) na dialkovom ovladaci (19), aby ste sa dostali priamo do nastaveni ekvalizéra.
> Vyberte pozadované nastavenie ekvalizéra a stlacte tlacidlo OK.

@ Hviezdicka * oznacuje aktualny vyber/nastavenie.
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14.2 Internetové nastavenia

>

Prostrednictvom ponuky MENU > Nastavenia systému > Internetové nastavenia mozete otvorit' a nakonfigurovat'
nastavenia siete.

14.21 Pripojenie cez sietovy kabel

Ak chcete konfigurovat' sietové pripojenie prostrednictvom sietového kabla (LAN), mate moznost' pouzit' sprievodcu pripojenia
siete alebo pripojenie mozete vytvorit manualne.

14.2.1.1 Konfiguracia sprievodcom pripojenia siete

E}\/ E}\/ Vv

Pripojte sietovy kabel LAN do zasuvky pristroja DIGITRADIO oznacenej LAN Input (22).

Ak ho chcete spustit, vyberte moznost' [Sprievodca pripojenim siete].

Sprievodca pripojenim siete teraz vyhlada vsetky siete WLAN v dosahu a potom ich zobrazi zaroven s moznostou [Kabel].
Ak chcete pouzit' sietové pripojenie pomocou sietového kabla (LAN), vyberte polozku [Kabel] a stlacte tlacidlo OK.

Po potvrdeni budu potrebné nastavenia, napr. IP adresa, brana, maska podsiete ziskana z vasho smerovaca, automaticky
ziskané, ak ma smerovac povolenu funkciu DHCP.

14.2.1.2 Manualna konfiguracia

>
>

@)
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Ak chcete spustit’ manualnu konfiguraciu, vyberte polozku [Manualne nastavenie] a potom [Kabell.

Teraz zvolte, ¢i chcete, aby sa IP adresa, brana atd. z vasho smerovaca automaticky nacitavali (funkcia DHCP aktivna)
alebo ich chcete zadavat ru¢ne (funkcia DHCP neaktivna).

Upozornujeme, ze automatické nacitanie IP adresy, brany, masky podsiete ... funguje iba vtedy, ak je v smerovaci
aktivovana funkcia DHCP.

Postupne pomocou tlacidiel Sipok na dialkovom ovladaci zadajte adresu IP, masku podsiete, adresu brany, primarny DNS
a pripadne sekundarny DNS. Kazdu nastavenu hodnotu potvrdte tlacidlom OK.



14.2.2 Pripojenie prostrednictvom siete WLAN

Ak chcete konfigurovat' sietové pripojenie cez siet WLAN, mdzete vyuzit' sprievodcu pripojenim sietou, alebo pripojenie
nakonfigurovat’ manualne.

14.2.2.1 Konfiguracia sprievodcom pripojenia siete

\%

Ak ho chcete spustit, vyberte moznost' [Sprievodca pripojenim siete].

~e

Asistent pripojenia k sieti teraz vyhlada vSetky siete WLAN nachadzajuce sa v dosahu.
Potom vyberte svoju siet’ WLAN.

Teraz si mbzete vybrat, ¢i chcete pouzit’ funkciu WPS alebo heslo WLAN zadat' rucne.

\% B\/

Ak chcete pouzit' funkciu WPS, najskdr ju spustite na smerovaci podla jeho navodu na obsluhu a potom v sprievodcovi
pripojenia siete vyberte polozku [Stlacit’ tlacidlo].

)

Sledujte indikacie zobrazené na displeji. Proces spojenia je zvycajne dokonceny po niekolkych sekundach a pripojenie
WLAN je mozné hned' pouzit.

> Ak chcete zadat heslo k sieti WLAN rucne, alebo vas smerovac funkciu WPS nepodporuje, zvolte [Preskocit’ WPS].

> Potom zadajte heslo WLAN pomocou virtualnej klavesnice a potvrdte vyberom polozky OK.

@ Zadané heslo sa teraz skontroluje. Tento proces je zvyCajne dokonceny po niekolkych sekundach a pripojenie WLAN je
mozné hned' pouzit.

14.2.2.2 Konfiguracia prostrednictvom funkcie WPS

Tymto sa vytvori priame pripojenie k smerovacu. Nevyzaduje sa vyber a/alebo zadanie siete WLAN (SSID) a hesla.
> Aktivujte funkciu WPS na vaSom smerovaci podla jeho pouzivatelskej prirucky.

> Na spustenie procesu pripojenia potom vyberte moznost' [Vytvorenie PBC WLAN].
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@ Sledujte indikacie zobrazené na displeji. Proces spojenia je zvycajne dokonceny po niekolkych sekundach a pripojenie
WLAN je mozné hned pouZzit.

14.2.2.3 Manualna konfiguracia

> Ak chcete spustit’ manualnu konfiguraciu, vyberte polozku [Manualne nastavenia] a potom [Bezdrotovél.

> Teraz zvolte, ¢i chcete, aby sa IP adresa, brana atd. z vasho smerovaca automaticky nacitavali (funkcia DHCP aktivna)
alebo ich chcete zadavat' ru¢ne (funkcia DHCP neaktivna).

Upozornujeme, ze automatické nacitanie IP adresy, brany, masky podsiete funguje iba vtedy, ak je v smerovaci aktivovana
funkcia DHCP.

> Postupne pomocou tlacidiel Sipok na dialkovom ovladaci zadajte adresu IP, masku podsiete, adresu brany, primarny DNS
a pripadne sekundarny DNS. Kazdu nastavenu hodnotu potvrdte tlacidlom OK.

> Teraz zadajte nazov (SSID) siete WLAN pomocou virtualnej klavesnice a potvrdte vyberom polozky OK.
> Vyberte, ¢i je vasa WLAN siet’' otvorena, zasifrovana cez WEP alebo WPA/WPA2 a potvrdte nasledujuci bod.

> Nakoniec zadajte heslo WLAN pomocou virtualnej klavesnice a potvrdte vyber tlacidlom OK na spustenie procesu
pripojenia.

@ Pripojenie WLAN mo6ze byt spravidla pouzité po niekolkych sekundach.
14.2.3 Zobrazenie nastaveni
> Ak chcete zobrazit’ aktualne sietové nastavenia, vyberte moznost' [Zobrazit’ nastavenial.

14.2.4 Manualne nastavenie

Manualne nastavenie parametrov pripojenia je pre LAN popisané v bode a pre bezdrotovu siet’ (WLAN) v bode.
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14.2.5 Ochrana siete PIN kodom

Za urcitych okolnosti moze byt potrebné zabezpecit' pripojenie k pristroju DIGITRADIO 140 pomocou kodu PIN.
> V bode [NetRemote PIN-Setup] zadajte 4-miestne cislo PIN.

14.2.6 Vymazanie profilu siete

Pouzite tento bod menu na ukoncenie existujuceho pripojenia k sieti WLAN a na odstranenie vykonanych nastaveni. Ak chcete

pristroj znova pripojit’ k tejto sieti, budete musiet’ vSetky nastavenia zopakovat.
14.2.7 Pripojenie WLAN/LAN v rezime Standby

> V ¢asti [Povolit’ WLAN/LAN v rezime Standby?] vyberte, ¢i sa aj v rezime Standby ma zachovat' pripojenie WLAN/LAN

(ANO) alebo nie (NIE).

@ Dbajte na to, ze pre neobmedzenu a plynulu prevadzku v rezime Multiroom a prevadzku cez aplikaciu MyDigitRadio Pro,

tato funkcia musi zostat’ zapnuta.

14.3 Nastavenia casu

> Prostrednictvom MENU > Nastavenia systému > Cas a datum mozete otvarat a konfigurovat nastavenia ¢asu a datumu.

14.3.1 Nastavenie ¢asu/datumu

> Ak chcete nastavit' ¢as a datum rucne, zvolte moznost [Nastavenie ¢asu/datumul].
> Pomocou tlacidiel Sipok A alebo ¥ zmente hodnotu a potvrdte ju tlacidlom OK.
@ Po kazdom stlaceni tlacidla OK oznacenie preskoci na nasledujucu hodnotu.

14.3.2 Nastavenia aktualizacii

> V bode [Nastavenie aktualizacii] zvolte, ¢i sa ma aktualizacia casu a datumu realizovat' automaticky cez DAB
[Aktualizacia z DAB], prpstredm’ctvom VKV [Aktualizacia z FM] alebo cez Internet [Aktualizacia z NET], alebo ¢i sa
nema realizovat' vobec [Ziadna aktualizacial.
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@ Pri vybere moznosti Aktualizacia z NET mate nasledne k dispozicii body menu [Nastavenie ¢asovej zény] a [Letny ¢as].
@ Ak je nastavena moznost [Ziadna aktualizacial datum a ¢as sa musia nastavit' ru¢ne, ako je popisané v bode .

14.3.3 Nastavenie formatu

> V bode [Nastavenie formatu] mozete zvolit, ¢i chcete zobrazit' ¢as v 12 alebo 24 hodinovom formate casu.

14.3.4 Nastavenie ¢asovej zOny (en pri aktualizacii NET)

> V bode [€asova zéna] vyberte casové pasmo, ktoré zodpoveda vasej polohe.

14.3.5 Letny €as (en pri aktualizacii NET)

> V Casti [Letny €as] urcite, Ci je aktualne letny Cas (Zap.) alebo zimny cas (Vyp.).
14.4 Jazyk
> Prostrednictvom bodu MENU > Nastavenia systému > Jazyk mozete zvolit vami Zelany jazyk menu.

14.5 Vyrobné nastavenia

> Otvorte ponuku MENU > Nastavenia systému > Vyrobné nastavenia, na nastavenie pristroja DIGITRADIO 140 na
tovarenské nastavenia.

@ Vezmite prosim na vedomie, Ze v tomto pripade sa vsetky vase nastavenia (napr. pre sietové pripojenie alebo ulozené
stanice) stratia a musia sa potom nakonfigurovat' znova, aby ste mohli radio pouzivat' ako zvycajne.

> Ak chcete naozaj resetovat radio, v zobrazenej bezpe¢nostnej vyzve zvolte [ANO] alebo zruste postup stlacenim
tlacidla [NIE].

@ Po ukonceni vyrobnych nastaveni sa radio prepne do rezimu Standby. Pri nasledujucim zapnuti sa automaticky restartuje
sprievodca nastavenim (bod).

498



14.6 Aktualizacia softvéru

Z ¢asu nacas, budu popripade k dispozicii softvéroveé aktualizacie, ktoré mbézu obsahovat’ vylepsenia alebo napravy chyb. Vdaka
tomu je vas pristroj DIGITRADIO vzdy aktualne nastaveny.

>
>

> &Y

Otvorte bod MENU > Nastavenia systému > Aktualizacia systému .

Ak ma DIGITRADIO 140 pravidelne vyhladavat nové verzie softvéru, vyberte v bode [Auto-Update] > [ANO] alebo [NIE],
ak nechcete aby aktualizacia prebehla automaticky.

Ak chcete priamo skontrolovat, Ci je k dispozicii novsia verzia softvéru, vyberte moznost' [Skontrolovat’ teraz].
Ak bola najdena aktualizacia softvéru, postupujte podla pokynov na displeji.

Ak chcete vyhladat' a stiahnut' aktualizacie softvéru, musi byt radio pripojené k internetu.

Pristroj DIGITRADIO 140 nevypinajte pocas aktualizacie!

14.7 Sprievodca nastavenim

Sprievodca nastavenim bude spusteny automaticky po prvom zapnuti pristroja DIGITRADIO 140 po zvoleni vyrobného nastavenia
MENU > Nastavenia systému > Sprievodca nastavenim. Sp6sob konfiguracie sprievodcu nastavenim najdete v bode.

14.8 Info

>

V ponuke MENU > Systémové nastavenia > Info mo6zete zobrazit’ aktualne nainstalovanu verziu softvéru, ako aj napr.
verziu Spotify.

14.9 Osvetlenie displeja

>

>

>

Pomocou ponuky MENU > Nastavenia systému > Osvetlenie ziskate pristup k nastaveniu osvetlenia displeja.
Zvolte polozku [Rezim prevadzky] alebo [Rezim Standby] na uskuto¢nenie nastaveni pre prevadzku a pre rezim Standby.

Teraz mdzete nastavit' osvetlenie/jas pre rezim prevadzky v troch stupnoch, Vysoké, Stredné az Nizke a pre rezim
Standby v poloZzke [Osvetlenie displeja] v bode Vysoké, Stredné, Nizke a Vyp..
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@ V pohotovostnom rezime modzete tieZ nastavit' v bode [Timeout] ¢as, po uplynuti ktorého sa osvetlenie displeja po
vypnuti zmeni na nastaveny jas.

Aby ste predisli riziku Urazu elektrickym prudom, necistite pristroj vihkou utierkou alebo pod tecucou vodou. Pred &istenim
odpojte sietovu zastrcku!

Nesmiete pouzivat' Cistiace prostriedky, Cistiaci prasok a rozpustadla ako alkohol, benzin, lieh, riedidlo atd. Tieto by mohli
poskodit’ povrch zariadenia.

A Nepouzivajte Zziadnu z nasledujucich latok: slanu vodu, insekticidy, chlérové alebo kyslé rozpustadla (chlorid amonny).
@ Ocistite kryt makkou utierkou navlihéenou vo vode.

Displej cistite len makkou bavinenou utierkou. V pripade potreby pouzite bavinenu tkaninu s malym mnozstvom
nealkalického, zriedeného mydlového roztoku na baze vody.

@ Opatrne utrite povrch bavinenou utierkou dosucha.
16 Odstranenie chyby

Ak pristroj vykazuje nejaku chybu alebo nefunkénost, riadte sa nasledujucou tabulkou.

16.1 VSeobecné problémy

Symptom Mozna pri¢ina/pomoc

Pristroj nie je mozné zapnut. Pristroj nie je napajany elektrickym prudom.
Pristroj spravne zapojte do elektrickej
zasuvky. Popr. zvolte inu zasuvku.
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Neda sa pocut’ Ziaden zvuk. Zvyste hlasitost. Popr. je zvoleny nespravny
zdroj.
Popr. je zvuk vypnuty?

Displej sa nezapina. Vypnite pristroj, odpojte ho od elektrickej
siete, a znovu ho zapnite.

Je pocut’ sum. V blizkosti pristroja méze mobilny telefén
alebo iny pristroj vysielat' rusivé radiove viny.
Odstrante mobilny telefon alebo pristroj z
blizkosti pristroja.

Vyskytli sa dalsie prevadzkoveé chyby, Elektronické sucasti pristroja su rusene.

pocut’ hlasné zvuky alebo doslo k Vytiahnite pristroj zo sietovej zastrcky. Pristroj

porucham nechajte na 10 sekund odpojeny od zdroja

zobrazenia displeja. elektrického napajania. Pristroj opatovne
zapojte.

16.2 Problémy s USB médiami

Symptom Mozna pric¢ina/pomoc
Nie je mozné prehravanie. Pristroj sa nenachadza v rezime USB.
Prepnite pomocou tlacidla MODE na prislusny
zdroj.

Médium nie je vlozené alebo je prazdne.
Zasunte medium spravne, resp.
umiestnite nan hudobné subory.
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16.3 Problémy s dialkovym ovladacom

Symptom

Mozna pri¢ina/pomoc

Dialkové ovladanie nefunguije.

Batérie sU nespravne vlozené alebo slabé.
Prekontrolujte polaritu.
Vymente batérie.

Infracervené pripojenie prerusené.
Odstrante predmety, ktoré sa nachadzaju
medzi dialkovym ovladacom a pristrojom.

Vzdialenost' je prilis velka.
Max. vzdialenost' od zariadenia: priblizne 4 metre

16.4 Problémy s radiom
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Symptom

Mozna pric¢ina/pomoc

Nie je prijimana ziadna rozhlasova stanica.

Pristroj sa nachadza v rezime Radio. Stlacte
tlacidlo MODE a zvolte DAB alebo FM.

Neprijima sa ziaden signal DAB.

Skontrolujte, ¢i je v regione mozny prijem DAB.
Zmente nastavenie antény.

Prekontrolujte prijem inej stanice.

Spustite vyhladavanie.

Zvuk je slaby, alebo je slabej
kvality.

Iné zariadenia, napr. televizne prijimace, rusia
prijem. Pristroj udrzujte mimo dosahu tychto
zariadeni.

Anténa nie je vytiahnuta alebo nastavena.
Vytiahnite anténu.
Otocte anténu pre vylepsSenie prijmu.




16.5 Problémy s CD prehravacom

Symptom

Mozna pric¢ina/pomoc

CD disk sa neprehrava alebo
pri prehravani preskakuje.

Zariadenie nie je v rezime CD.
Vlozeny nespravny disk.

CD mechanika nie je zatvorena. Zatvorte CD mechaniku.

CD disk je vlozeny nespravne. Vlozte disk CD s potlacenou
stranou nahor. CD disk musi lezat rovno v CD mechanike.

CD disk je znecisteny alebo poSkodeny. Vycistite CD disk alebo
pouzite iny.

V CD mechanike doslo ku kondenzacii vihkosti. Vyberte CD disk
a nechajte CD mechaniku na cca 1 hodinu otvorenu, aby sa
vysusila.

Doba prehravania CD disku je viac ako 74 minut.

Zvuk vypadava.

Hlasitost' je nastavena prilis vysoko. Znizte hlasitost.

CD disk je poskodeny alebo znecisteny. Vycistite CD disk alebo
ho vymente za iny.

Pristroj je vystaveny vibraciam. Pristroj postavte na miesto, kde
nie je vystaveny vibraciam.
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16.6 Problémy s externym vstupom

Symptom

Mozna pric¢ina/pomoc

Ziaden zvuk z externého vstupu (AUX).

Je externy pristroj spravne pripojeny?

Je zvoleny vstupny zdroj AUX?

Bolo spustené prehravanie na externom pristroji a
bola nastavena vystupna hlasitost?

@ Ak ani po vykonani popisanych kontrol chybu odstranit' nemozete, kontaktujte linku technickej podpory (informacie k

tomu na strane Seite 460).

17 Technické udaje

Spdsoby prijmu

DAB/DAB +, FM, Bluetooth, Internet, Spotify Connect, USB, CD,
sietova jednotka

LAN
Frekvencie WLAN/Bluetooth

LAN: 10/100

WIFI: 802.11b, g, a, n, 2412 - 2472 MHz (max. +20dBm EIRP),
5180 - 5700MHz (max. +19,5dBm EIRP)

Bluetooth: V4.2+EDR, 2402 - 2480 MHz (max. 4dBm Class Il)
L2CAP/A2DP

Displej 3,2" TFT farebny displej
Typ kodovania siete WLAN WEP, WPA, WPA2, WPS
Frekvencie DAB 174 - 240 MHz
Frekvencie VKV 875 - 108 MHz

Napajanie

110-240V ~ 50/60Hz

Odber prudu

Prevadzka: ~5,5W
Standby: <1W
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Pripojky

Analdgové Audio-Out RCA L+R
Analogové Audio-In RCA L+R
Digitalna, opticka a koaxialna
3,5 mm konektor pre sluchadla
Zasuvka LAN

Zasuvka USB

Pripojka antény, zasuvka typu F
Pripojka antény WLAN

Pocet uloznych miest v pamati

DAB/DAB+: 30
VKV: 30

Internet: 30
Spotify Connect: 10

Prevadzkova teplota

0° - 40°C

Rozmery mm (SxHxV)

435 x 275 x 77
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